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คนไทยมีน้ำใจจริงหรือเปล่า?

ระพี  สาคริก

ผู้เขียนเริ่มได้ยินคำกล่าวที่ว่า คนไทยมีน้ำใจ มาตั้งแต่สมัยที่ตนยังเป็นเด็ก แม้กาลเวลาจะได้ผ่านพ้นมานานหลายสิบปีแล้ว จนถึงขณะนี้ทำให้สังเกตเห็นความจริงว่า หลายสิ่งหลายอย่างมีการเปลี่ยนแปลงมาปรากฏเป็นคนละด้านกันกับสิ่งที่เคยพบเห็นในอดีต 


กระทั่งคำปรารภที่ว่า คนไทยมีน้ำใจ แม้มีการกล่าวถึงอย่างต่อเนื่องกันมาจนถึงปัจจุบัน แต่พฤติกรรมที่แสดงออกดูเหมือนจะซ่อนเร้นเอาเงื่อนไขที่ต้องการผลประโยชน์อย่างอื่นมากกว่าการเน้นความมีน้ำใจของคนไทยในชาติด้วยความจริงใจให้รู้สึกได้อย่างชัดเจน


ในเมื่อทุกสิ่งทุกอย่างที่มีเหตุผลสานถึงกันหมด แม้กระทั่งพื้นฐานของแต่ละสิ่งควรมีสภาพที่รู้ได้เห็นได้เฉพาะตัวก็ตาม แต่คำว่า คนไทยมีน้ำใจ เท่าที่ปรากฏเป็นความจริงมานานแล้ว ก็คงจะเปลี่ยนแปลงมามุ่งที่คนละด้านด้วยเช่นกัน


มีข้อความอีกประโยคหนึ่งซึ่งมักได้ยินผู้ปรารภบ่อยๆ ว่า คนไทยส่วนใหญ่มักไม่ให้ความสำคัญแก่สิ่งที่ปรากฏอยู่ร่วมแผ่นดินเดียวกันกับชีวิตตัวเอง แต่มองข้ามไปยกย่องหรือชื่นชมยินดีกับสิ่งที่อยู่ไกลตัวอย่างเป็นธรรมชาติ เช่นนิยมของสำเร็จรูปจากชาติที่อยู่ต่างแดนว่า เป็นของดี


ส่วนของที่อยู่บนพื้นฐานธรรมชาติร่วมกับชีวิตตัวเอง หรืออาจเห็นได้ว่า เป็นของที่เกิดมาบนแผ่นดินเดียวกันกับตน กลับมองข้ามไปโดยไม่สนใจ เช่นพันธุ์ไม้ธรรมชาติที่อยู่ร่วมท้องถิ่นเดียวกันกับตน กลับรู้สึกดูถูกว่าเป็นสิ่งไร้คุณค่า


ดังนั้น การโฆษณาเชิญคนชาติอื่นเข้ามาเที่ยวในประเทศก็เพราะคนไทยกระหายเงินจากเขา คนที่มีสายตาแหลมคมหรือมีสติปัญญาเฉียบแหลมกว่า มักใช้โอกาสมาเก็บข้อมูลนำกลับไปวางแผนแล้วย้อนกลับมาซื้อเอาไปพัฒนาเพื่อประโยชน์ของเขา แล้วเราก็กลับหวนไปคิดอิจฉาริษยาเขา แทนที่จะโทษตัวเองว่า เพราะเราไม่รู้คุณค่าของๆ เราเองเขาจึงเปิดโอกาสให้เขามาเอาไปได้ 

ซึ่งผู้ที่รู้ความจริงจากใจตนเองคงไม่หลงไปกล่าวโทษเขาอย่างแน่นอน หากหวนกลับมาให้ความสำคัญแก่สิ่งที่อยู่ติดแผ่นดินและนำมาพัฒนาเพื่อใช้ประโยชน์เอง โดยไม่ต้องไปกีดกันเขา โดยเหตุที่เรามีโอกาสเหนือเขาอยู่แล้ว เนื่องจากสิ่งของดังกล่าวอยู่ใกล้ตัวเรามากกว่า


ดังนั้น ความหมายของคำว่า คนไทยมีน้ำใจ เราควรตั้งคำถามๆ ใจตัวเองก่อนอื่นว่า มีน้ำใจให้แก่ใครก่อน หากให้ความสำคัญแก่ชีวิตที่อยู่ใกล้ตัวที่สุดโดยไม่มองข้ามไปอย่างไร้ความหมาย น่าจะเห็นความจริงได้ว่า ในฐานะคนไทย เราควรจะให้ความสำคัญ โดยเฉพาะให้ความรักความจริงใจแก่คนไทยด้วยกันเอง ก่อนที่จะมองข้ามไปเทิดทูนบูชาหรือเอาอกเอาใจคนต่างชาติ มิฉะนั้นแล้วเราก็คงถูกมองว่า ให้ความสำคัญแก่เงินและวัตถุเหนือกว่าคุณค่าของชีวิตคนท้องถิ่น


หวนกลับไปพิจารณาสิ่งที่เห็นเป็นความจริงอยู่ในอดีต แม้ตามหน้าบ้านหลายแห่ง เราก็ยังมองเห็นภาชนะใส่น้ำที่ใสสะอาด ทำด้วยดินเผาพร้อมทั้งมีอุปกรณ์ตักน้ำดื่ม ตั้งไว้ตามหน้าบ้านคนไทย ยิ่งเป็นภาคเหนือจะเห็นได้อย่างกว้างขวาง ภาชนะดินเผาซึ่งนำมาใส่น้ำ ย่อมช่วยให้น้ำมีความเย็นน่าดื่ม เนื่องจากภายในเนื้อของดินเผามีรูพรุนเล็กละเอียดซึ่งน้ำซึมได้ หลังจากซึมออกมาถึงบริเวณผิวภายนอก จะถูกลมพัดเป่าทำให้น้ำระเหย ปฏิกิริยาการระเหยของน้ำย่อมดูดความร้อนจากน้ำออกไปทำให้รู้สึกเย็นชื่นใจ


สิ่งที่กล่าวมาแล้ว เป็นการให้น้ำใจแก่คนไทยซึ่งเดินทางผ่านไปมา ที่อาจรู้สึกกระหายน้ำจะได้มีโอกาสดื่มได้ตามสบาย แต่เดี๋ยวนี้อุปกรณ์เหล่านั้น มักถูกคนนำมาใช้ประดับสวนมากกว่าที่จะใช้ประโยชน์โดยตรง โดยเฉพาะนโยบายของสังคมเน้นที่การท่องเที่ยวจากคนต่างชาติรุนแรงยิ่งขึ้น เพื่อหวังหาเงินเข้าประเทศโดยไม่นึกถึง     อิสรภาพหรืออธิปไตยของชาติซึ่งมีอยู่ในรากฐานจิตใจคนไทยอันควรภูมิใจเหนือกว่าสิ่งอื่นใดทั้งหมด


แม้คำว่า คนไทยมีน้ำใจ ในขณะนี้แทนที่จะสะท้อนให้เห็นภาพความจริงว่า น้ำใจที่หมายถึง ควรสนองตอบแก่เพื่อนไทยด้วยกันเอง กลับกลายมาเป็นการนำมาใช้เป็นเครื่องมือโฆษณาขายของหาเงิน แต่สิ่งที่พบเห็นอยู่ในสังคมยุคนี้โดยทั่วไปแล้ว กลับเป็นภาพของคนไทยเห็นแก่ตัวเป็นส่วนใหญ่ 


แม้แต่ปัญหาการฉ้อราษฎร์บังหลวง รวมทั้งยาเสพติด ซึ่งแทรกซึมอยู่ในกระแสของสังคมแทบทุกหัวระแหง หากค้นหาสิ่งที่เป็นเหตุย่อมพบได้ในที่สุดว่า เกิดจากความเห็นแก่ตัวของคนท้องถิ่นอย่างเห็นได้ชัด


เมื่อกล่าวมาถึงช่วงนี้ควรจะพบความจริงอีกประการหนึ่งซึ่งควรหวนกลับมาตั้งคำถามถามใจตัวเองว่า คนไทยมีน้ำใจหรือว่าคนไทยใจง่าย? เพราะสิ่งที่พบเห็นเป็นประจักษ์พยานติดตามมาก็คือ คนที่เป็นเพศหญิงซึ่งปรกติมักมีสภาพจิตใจที่อ่อนไหวง่ายกว่าเพศชาย ขณะนี้เริ่มแสดงออกให้คนต่างชาติมองเห็นความจริงได้ว่า คนไทยมีใจง่าย เพราะมีเยาวชนภายในครอบครัว อีกทั้งลามไปถึงบรรดานักเรียนนักศึกษาซึ่งจะว่าไม่มีความรู้ก็คงไม่ใช่ ละทิ้งพ่อแม่ญาติพี่น้องออกไปขายบริการทางเพศ แม้กระทั่งออกไปแสวงหาเงินผ่านวิธีการดังกล่าวถึงต่างประเทศ


ผู้หญิงหลายคนนิยมได้สามีเป็นชาวต่างชา ติเพราะเห็นว่าเขาให้เงินดี แต่หารู้ไม่ว่าคนเหล่านี้ขาดความจริงใจ เมื่อเขาพาไปอยู่ประเทศเขาแล้ว มักปล่อยเข้าไปหากินตามซ่องโสเภณีมากกว่าที่จะยอมรับว่า เป็นภรรยาผู้มีเกียรติ เนื่องจากชาวต่างประเทศดังกล่าว ส่วนใหญ่มีภรรยาแล้ว


เหตุการณ์ดังกล่าวคงไม่หยุดเพียงแค่นั้น หากผ่านพ้นมาถึงช่วงนี้เรายังพบความจริงต่อไปอีกว่า แม้เพศชายเองก็ยังมีส่วนหนึ่งที่ซ่อนเร้นไว้ด้วยการขายบริการทางเพศด้วย


ดังนั้น การที่คนไทยทั้งชาติถูกประณามว่า คนไทยใจง่าย จึงเป็นความจริงชัดเจนยิ่งขึ้น แต่บุคคลผู้มีกิเลสหนามักปฏิเสธตัวเองอยู่เสมอ โดยที่ถือว่าสิ่งซึ่งกล่าวมาแล้ว เป็นภาวะซ่อนเร้นที่ไม่ควรนำออกมาเปิดเผย 


กรณีดังกล่าวเราก็คงถูกประณามซ้ำเติมหนักยิ่งขึ้นว่า คนไทยส่วนใหญ่ชอบหลอกตัวเองมากกว่าการแสดงความรักความจริงใจต่อกัน จึงทำให้ไม่กล้าพูดความจริง


อนึ่ง เมื่อกล่าวมาถึงช่วงนี้ ทำให้นึกถึงเรื่องราวบทหนึ่งซึ่งอยู่ในนิทานอีสปที่ผู้เขียนเคยเรียนมาตั้งแต่สมัยอยู่มัธยมตอนกลาง เรื่องม้าอารี ซึ่งมีเนื้อหาสาระสอนให้คนมีสติ สามารถรู้เท่าทันผู้อื่นได้โดยมีปฏิภาณที่ประเมินจิตใจอีกฝ่ายหนึ่งได้ใกล้เคียงกับความถูกต้อง ในนิทานเรื่องนี้มีเนื้อหาสาระพอสรุปได้ว่า มีม้าอยู่ตัวหนึ่ง ซึ่งช่วงเวลาค่ำคืน เจ้าของจะเก็บไว้ในคอกซึ่งมีหลังคากันแดดและคุ้มฝน นอกจากนั้นยังสุ้มไฟไว้ในบริเวณใกล้เคียงเพื่อไล่ยุงและไรซึ่งอาจบินมารบกวน


อยู่มาวันหนึ่งมีวัวตัวหนึ่งมายืนตากฝนอยู่ใกล้ๆ คอกม้า ม้าเห็นเข้าจึงเกิดความรู้สึกสงสารทำให้เอ่ยปากเชื้อเชิญเข้าไปยืนอยู่ร่วมกันภายในคอกซึ่งมีขนาดเล็ก หลังจากวัวรู้สึกสบายมากขึ้น จึงค่อยๆ เบียดม้าทีละน้อยจนกระทั่งต้องออกมายืนตากฝนตากยุงอยู่ข้างนอกอย่างโดดเดี่ยว


สภาพดังกล่าวเปรียบเสมือนคนไทยในยุคนี้ ที่เทิดทูนบูชาคนต่างชาติอย่างขาดการรู้เหรู้ตุผลได้ว่า เขาไม่ใช่ผู้ที่เกิดบนแผ่นดินผืนนี้แล้วจะให้เข้ามามีความรักความจริงใจต่อแผ่นดินเหมือนคนไทยได้อย่างไร


คนแต่ก่อนเคยกล่าวเตือนสติไว้ว่า ความลับไม่มีในโลกแห่งความจริง จึงเป็นข้อความประโยคหนึ่งซึ่งนำมาใช้ได้โดยปราศจากยุคสมัย เพียงแต่ว่าหากสังคมมีคนไทยที่ไม่กล้าพูดความจริงมากยิ่งขึ้น ย่อมอ่านได้ว่าการเปลี่ยนแปลงกำลังมุ่งไปสู่การทำลายตัวเองในที่สุด หรืออีกนัยหนึ่ง เมื่อเกิดได้ก็ย่อมดับได้เป็นสัจธรรม

อนึ่ง สิ่งที่กล่าวมาแล้วทั้งหมด หากมีรากฐานจิตใจอิสระทำให้รู้จักแยกแยะสิ่งที่เป็นเหตุเป็นผลบนพื้นฐานมวลชนออกจากกันได้อย่างชัดเจน ควรหยั่งรู้ความจริงได้ว่า ผู้เขียนไม่มีเจตนาที่จะพูดถึงตัวบุคคลหรือครอบครัวใด หากชี้ให้เห็นความจริงถึงวิถีการเปลี่ยนแปลงของโลกยุคปัจจุบัน 

แต่ก็มีเงื่อนไขที่จะหลุดพ้นออกมาจากวงจรดังกล่าวแล้วได้ หากบุคคลใดมีรากฐานจิตใจที่เข้มแข็งและลึกซึ้งจริง ในเมื่อกฎธรรมชาติก็ได้ชี้ไว้อย่างชัดเจนแล้วว่า ไม่มีสิ่งใดที่จะเปลี่ยนแปลงไปทั้งหมด แม้เพียงน้อยนิดก็ยังมีเหลืออยู่ให้คู่ควรแก่ความภูมิใจในตนเองที่เป็นเหตุให้สังคมลงถึงจุดซึ่งมีโอกาสเกิดใหม่ เช่นที่เคยกล่าวไว้แล้วว่า หากสังคมไม่ตกต่ำถึงที่สุดก็คงมองไม่เห็นปราชญ์
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