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ความยิ่งใหญ่ที่อยู่ในสันดานคน

มีผลดี ผลเสียอย่างไร ?
ระพี  สาคริก

ความยิ่งใหญ่ลงได้เข้าไปฝังลึกอยู่ในสันดานคน คงหาผลดีแก่ตนเองและชาติกำเนิดได้ยาก เนื่องจากนิสัยแบบนี้นับได้ว่า เป็นการฝืนธรรมชาติที่ควรอยู่ในวิถีการดำเนินชีวิตของมนุษย์ซึ่งอยู่ร่วมกันเป็นชุมชน ผู้เขียนเคยเขียนบทความไว้เรื่องหนึ่งว่า คนลืมตัวเหมือนวัวลืมตีน ซึ่งมีหนังสือพิมพ์ฉบับหนึ่งได้นำลงตีพิมพ์ไปแล้ว


อีกเรื่องหนึ่งที่ปรากฏอยู่ในหนังสือนิทานอีสป ซึ่งเป็นบทเรียนที่เยาวชนใช้เรียนในโรงเรียนมานานแล้วมีชื่อว่า แม่อึ่งอ่างกับลูกน้อย นิทานเรื่องนี้สอนให้รู้ว่า ผู้ที่เติบโตขึ้นมาจากความคับแคบของโลกภายนอก มักสำคัญตัวเองว่าดีเหนือคนอื่น ไม่เพียงเท่านั้น บางคนร่ำรวนล้นฟ้ายังคิดดูถูกผู้อื่นอยู่ในใจว่า ไม่มีใครเหนือกว่าตน บุคคลลักษณะนี้ย่อมวางตัวขัดกันกับหลักธรรมบทหนึ่งซึ่งชี้ถึงความจริงไว้ว่า ทุกสิ่งทุกอย่างควรมองเห็นความจริงได้สองด้าน อีกทั้งหยั่งรู้ได้ว่า ด้านไหนคือพื้นฐานของอีกด้านหนึ่ง 

ซึ่งตามความจริงแล้ว ด้านที่มีความจริงอยู่ในใจตนเองควรจะเป็นพื้นฐานสำคัญที่ควรรักษาไว้ให้มั่นคงอยู่ได้ ซึ่งโดยปรกติด้านที่เป็นพื้นฐานควรอยู่ต่ำกว่าอีกด้านหนึ่ง ส่วนผู้ที่สำคัญตัวเองผิดมักดูถูกของต่ำจึงยกตัวเองไว้เหนือคนอื่น แต่ผู้ที่มีจิตใจสูง ย่อมมีความอ่อนน้อมถ่อมตนเป็นธรรมชาติ


อันที่จริงแล้วด้านที่เป็นพื้นฐานควรอยู่ด้านล่าง ยิ่งกว่านั้นน่าจะถือว่าสำคัญที่สุด บุคคลผู้หยั่งรู้ความจริงจากใจตนเองจึงควรได้รับการยกย่องว่าเป็นผู้ที่รู้จริง อีกทั้งมีนิสัยอ่อนน้อมถ่อมตน ยิ่งได้รับการสนับสนุนให้ก้าวขึ้นไปอยู่ในที่สูงมักปฏิบัติตัวลงสู่ที่ต่ำอย่างมีความสุขเสมอ


บุคคลใดสามารถปฏิบัติจากใจจริงได้ หาใช่แสดงมายาภาพ ย่อมปฏิบัติอย่างมีความสุข จึงทำได้อย่างเสมอต้นเสมอปลาย อีกทั้งวางตนเข้ากับคนระดับล่างได้อย่างเป็นธรรมชาติ จึงสะท้อนให้อ่านได้ว่า เป็นผู้ปฏิบัติอย่างมีความสุข ช่วยให้ผู้ที่มีโอกาสสัมผัสกับบุคคลลักษณะนี้มีความสุขร่วมด้วย
สิ่งที่พบเห็นในสังคมไทยขณะนี้มีทั้งสองด้าน ผู้ที่อ่อนน้อมถ่อมตนและให้ความจริงใจต่อเพื่อนมนุษย์ทุกคน เมื่อตัวเองมีชีวิตที่ได้รับการสนับสนุนให้ขึ้นไปอยู่ที่สูง ส่วนอีกด้านหนึ่งใช้ความอยากเป็นใหญ่พื้นฐานในการก้าวขึ้นไปอยู่ที่สูง บุคคลลักษณะนี้มักขึ้นไปทำงานเพื่อส่วนรวมโดยขาดความจริงใจ หากหวังผลความยิ่งใหญ่ จึงมักมีธรรมชาติที่แสดงให้เห็นความหน้าใหญ่ใจโตได้ไม่ยาก
บุคคลประเภทดังกล่าว ขณะนี้ดูจะมีแนวโน้มเพิ่มมากยิ่งขึ้น จึงสะท้อนภาพออกมาจากสังคมให้เห็นได้ชัด หากก้าวขึ้นไปสู่อำนาจได้สำเร็จมักสะท้อนการปฏิบัติที่ทำให้ส่วนรวมเสียหาย ดังจะเห็นได้ชัดเจนว่าขณะนี้ภายในบรรยากาศการจัดการขององค์กรต่างๆ จนกระทั่งขึ้นไปสูงถึงระดับชาติ มักมีความคิดที่อยากเป็นใหญ่และอยากให้สิ่งที่ตนรับผิดชอบป็นระดับโลก
ดังจะพบความจริงได้ว่า ในปัจจุบันแม้การตั้งชื่อองค์กรหลายแห่ง มักจะพ่วงท้ายไว้ด้วย คำว่าแห่งชาติบ้าง นานาชาติบ้าง ทั้งๆ ที่ในทางปฏิบัติไม่ได้รับการยอมรับจากกลุ่มบุคคลทั่วไปซึ่งเป็นพื้นฐานด้วยใจจริง

เมื่อไม่นานมานี้ก็มีการประกาศนโยบายระดับชาติ จะให้เมืองไทยเป็นครัวโลก ฟังแล้วหากมองทวนกระแสกลับมายังอีกด้านหนึ่งย่อมพบความจริงว่า ภายในจิตใจของกลุ่มบุคคลที่มีความคิดแบบนี้ต้องการเบ่งตัวเองให้ขึ้นไปสู่ระดับโลก

คนแต่ก่อนเคยกล่าวฝากไว้ว่า คนที่มีนิสัยแบบนี้คือ ผู้ที่ไม่รู้จักประเมินตนเองหรือไม่รู้จักเจียมตัว ยิ่งนำเอาคำสอนของคนยุคก่อนที่ชี้ไว้ถึงความจริงว่า จงเป็นผู้รู้จักอ่อนน้อมถ่อมตน มาเป็นพื้นฐานการพิจารณา ย่อมอ่านความจริงจากใจบุคคลลักษณะนี้ได้ว่า เป็นคนกำแหง ชอบยกตนข่มท่าน เลยไปถึงนิสัยไม่รู้จักที่ต่ำที่สูง บางครั้งก็พบความจริงว่า มีการแสดงออกอันไม่พึงบังควรกับสิ่งที่คนในสังคมถือว่าเป็นของอยู่ที่สูงที่สุดของจิตใจคนทั้งสังคม
ช่วงหลังๆ หลายครั้งหลายหนที่มองเห็นการปฏิบัติจากบุคคลซึ่งขึ้นไปอยู่ที่สูงได้ว่า นิยมเบ่งตัวเองและประเทศชาติซึ่งตนมีส่วนร่วมรับผิดชอบให้ขึ้นไปสู่ระดับโลก ดังจะพบได้ว่า นำเอางานระดับโลกมาจัดในประเทศบ่อยครั้ง โดยที่เขาไม่ได้สมัครใจมาเองให้เพราะความศรัทธา หากใช้เงินซื้อ ทั้งนี้และทั้งนั้นน่าจะอ่านได้ว่า ต้องการปฏิบัติเพื่อยกตัวเองว่ามีความสามารถ
สภาพที่กล่าวมาแล้วทั้งหมดหากเปรียบด้วยภาพรวมของสังคมไทย ก็เสมือนคนหัวโตขาลีบ ซึ่งหากปล่อยสังคมไว้ให้เปลี่ยนแปลงไปตามทิศทางดังกล่าว ย่อมเห็นอันตรายรออยู่เบื้องหน้า มิวันหนึ่งก็วันใดไม่เร็วก็ช้า สังคมที่ตกอยู่ในสภาพเช่นนี้ย่อมล่มสลายอย่างไม่มีปัญหา

ความจริงแล้ว ทุกชีวิตและทุกชุมชนมีโอกาสที่จะก้าวขึ้นไปสู่การยอมรับระดับชาติหรือระดับโลกได้อย่างเท่าเทียมกันหมด แต่สิ่งดังกล่าวย่อมเป็นเพียงผลจากการปฏิบัติที่มีความมุ่งมั่นตั้งใจทำด้วยความจริงจัง ซี่งแน่นอนที่สุดควรจะเกิดจากความรักและความจริงใจอีกทั้งทำด้วยสมาธิอันแน่วแน่ วันหนึ่งย่อมได้รับการยอมรับจากผู้อื่นตั้งแต่ระดับชาติไปจนถึงระดับโลกได้เองอย่างเป็นธรรมชาติ

สิ่งที่เขียนมาแล้วทั้งหมดอาจกล่าวได้ว่า ผู้ปฏิบัติดังกล่าว ควรรู้เขารู้เรา โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ควรรู้ว่าตัวเองน่าจะช่วยให้นำปฏิบัติอย่างมีความสุข ส่วนการยอมรับในระดับโลกหาใช่เป็นสิ่งซึ่งตนนำมาคุยอวดอ้างไม่ หากได้รับการยอมรับจากผู้อื่นด้วยความศรัทธาอย่างจริงใจ

โดยเฉพาะอย่างยิ่งเมื่อหวนกลับมาพิจารณาสภาพเหตุการณ์ทางการเมืองที่เป็นอยู่ในขณะนี้ นับตั้งแต่การเลือตั้งซึ่งเป็นบันไดขั้นแรกของการก้าวเข้าไปสู่ระบบการจัดการทางการเมือง สิ่งที่สะท้อนออกมาปรากฏเห็นเป็นความจริงอยู่ในขณะนี้มีการสลับด้านระหว่างเหตุกับผลมาตั้งแต่แรกแล้ว

ดังนั้นภาพที่ปรากฏคือการสมัครรับเลือกตั้งที่มีลักษณะคุยโอ้อวดตัวเองก่อนอื่น ส่วนการที่ประชาชนจะเข้ามาเลือกกลับกลายเป็นภาพปลายเหตุและภาพลวงตา ดังนั้นเราจะหวังให้ระบบการจัดการทางการเมืองมีผลที่สร้างสรรค์สนองตอบต่อสังคมจึงเป็นไปได้ยาก หากกลับมีความขัดแย้งสูงขึ้นเป็นลำดับ แทนที่จะพบเห็นว่า ความขัดแย้งเป็นเพียงการเจรจาตกลงเหตุผลเพียงชั่วครั้งชั่วครู่

นอกจากนั้น แม้การประกาศเป็นประชาธิปไตย แต่ผู้ที่ขึ้นไปอยู่ระดับสูงมักนำปฏิบัติแบบลุแก่อำนาจ โดยไม่ฟังเสียงประชาชนรุนแรงยิ่งขึ้น

นอกจากนั้น หากหวนกลับมาพิจารณาค้นหาความจริงจากอีกด้านหนึ่งย่อมพบได้ว่า ด้านนี้แม้จะเป็นพื้นฐาน แต่ก็ไม่อาจแก้ปัญหาที่ได้ทำลงไปแล้วให้สำเร็จ

แม้แต่แนวคิดในการแก้ปัญหาเศรษฐกิจ สิ่งที่ปรากฏให้เห็นความจริงแบบสดๆ ร้อนๆ เมื่อไม่นานมานี้ได้แก่ การนำประเทศชาติไปเซ็นต์สัญญาตกลงแลกเปลี่ยนการค้าการขายแบบเสรีกับต่างชาติที่มีพลังอำนาจทางเศรษฐกิจและสังคม รวมทั้งการเมืองแม้กำลังอำนาจเหนือกว่าเรามาก 
หากจะกล่าวว่า ชาติไทยมีกลุ่มผู้นำที่คิดกำแหงก็ไม่น่าจะผิด นอกจากนั้นบุคคลลักษณะนี้มักมีข้ออ้างติดตามมาว่า สมัยนี้เราต้องก้าวไปสู่ระดับโลก สำหรับผู้ที่มีสติปัญญาควรนำมาตีความได้ว่า บุคคลที่คิดแบบนี้ตกอยู่ในสภาวะลืมตัวสูงมาก ย่อมนำประเทศชาติไปสู่ความเสียหายอย่างหนักในอนาคต

หลักธรรมหรือหลักความจริงได้ชี้ไว้อย่างชัดเจนว่า อย่านำตัวเองไปเปรียบเทียบกับผู้อื่น ขอให้มีความภูมิใจในสิ่งที่ตนยืนหยัดขึ้นมาบนพื้นฐานของตัวเอง แต่คนยุคปัจจุบันส่วนใหญ่รากฐานที่กล่าวมาแล้วถูกอิทธิพลความทันสมัยทางวัตถุถ่ายทอดจากต่างชาติเข้ามาสู่แผ่นดินผืนนี้ จนกระทั่งทำลายความรักชาติความรักแผ่นดินของคนท้องถิ่นจนแทบไม่มีเหลือ

ความภูมิใจในเครื่องประดับไม่ว่าจะเป็นยศถานาศักดิ์หรืออามิสสินจ้างที่ได้มาจากภายนอกได้สะท้อนผลเหนือกว่าความภูมิใจในตนเองอย่างชัดเจนแล้ว นอกจากนั้นยังมีผลทำให้เกิดการอิจฉาริษยาและคิดทำร้ายกันเอง ดังจะพบความจริงได้ว่า ในปัจจุบันนี้คนไทยมีสายเลือดสืบทอดมาจากจุดเดียวกันคิดแก้ปัญหาต่างๆ ด้วยการทำร้ายกันเองแสดงให้เห็นว่าปัญญามืดบอดจนกระทั่งคิดแก้ปัญหาที่เกิดจากชีวิตและจิตใจคนร่วมท้องถิ่นไม่ได้ แต่เราก็ชอบนำเอาคำว่า สันติวิธีมากล่าวอ้าง หากการแสดงออกที่คิดว่าเป็นสันติวิธีกลับสะท้อนให้เห็นความจริงว่า มันไม่ใช่สันติวิธีแต่เป็นการทำร้ายตนเองแทบทุกเรื่อง ไม่ว่าการแก้ปัญหาการตัดไม้ทำลายป่า ยาเสพติด คอรัปชั่น แม้แต่การแก้ปัญหาสามจังหวัดชายแดนภาคใต้ซึ่งชัดเจนที่สุด
แต่โรคร้ายดังกล่าวที่เปรียบเหมือนมะเร็งซึ่งอยู่ในสายเลือดคนไทยมานาน จนถึงขณะนี้จำเป็นต้องใช้กาลเวลานานมาก ถึงกระนั้นเหตุการณ์ต่างๆ มันก็เข้ามากระชั้นนชิดตัวเองจนกระทั่งอาศัยกาลเวลาเพื่อการเปลี่ยนแปลงอย่างสันติก็แทบจะเป็นไปได้ยาก

ช่วงหลังคนในสังคมไทยนำเอาประเด็น “สิทธิมนุษยชน” มากล่าวย้ำความสำคัญกันอย่างกว้างขวาง หากไม่ใช่การลอกเลียนรูปแบบมาจากฝรั่ง แต่มีความซื่อสัตย์ต่อตนเองเป็นที่ตั้ง ควรจะหยั่งรู้ความจริงได้ว่า ความหมายของคำว่า สิทธิมนุษยชน น่าจะได้แก่การพึ่งพาตนเองที่มั่นคงอยู่บนรากฐานจิตใจ หรืออีกนัยหนึ่งอาจกล่าวได้ว่า เป็นผู้ถือสัจจะที่อยู่ในใจไว้อย่างมั่นคงเพื่อการดำเนินชีวิตที่อยู่บนพื้นฐานของการรู้เหตุรู้ผล

ดังนั้น การไปลอกเลียนแบบประชาธิปไตยมาจากเมืองฝรั่ง สิ่งที่เห็นเป็นประจักษ์พยานได้แก่ สิทธิมนุษยชนที่มองด้านเดียว โดยเฉพาะด้านที่เป็นปลายเหตุ จึงเข้าใจเอาว่า การไปใช้สิทธิ์ในการเลือกตั้งคือการใช้สิทธิ์ที่ชอบด้วยเหตุและผล แต่แท้จริงแล้ว แม้การหยั่งรู้เท่าทันได้ว่า รูปแบบดังกล่าวไม่ได้เกิดจากรากฐานความเป็นไทแก่ตัวเอง หากไม่ยอมไปเลือกตั้งควรถือว่า เป็นการใช้สิทธิ์ของตนอย่างภาคภูมิแล้ว

ทุกวันนี้คนไทยที่มั่นคงอยู่กับรากฐานจิตใจซึ่งเป็นไทแก่ตนเองมีเหลือน้อยลงทุกที หากสิ้นสิ่งนี้ก็ย่อมสิ้นอุดมการณ์ความรักแผ่นดินทำให้หมดสิ้นการรู้คุณค่าของตนเองและความรักชาติกำเนิดในที่สุด
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