ไทยสนับสนุนทีมนักกอรี (นักอ่านคัมภีร์อัลกุรอาน) ไทยไปแข่งระดับโลก กอริอะห์หญิงไทยสร้างชื่อ คว้ารางวัลที่สามในการแข่งขันอ่านคัมภีร์อัลกุรอานนานาชาติ ครั้งที่ 49 ที่มาเลเซีย 
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รัฐบาลไทยได้ให้การสนับสนุนทีมนักกอรี (นักอ่านคัมภีร์อัลกุรอาน) ไทย ในการเข้าร่วมแข่งขันการอ่านคัมภีร์อัลกุรอานระหว่างประเทศ ครั้งที่ 49 ประจำปี ฮ.ศ. 1428 (พ.ศ. 2550) ซึ่งมาเลเซียเป็นเจ้าภาพจัดขึ้น ระหว่างวันที่ 16 – 22 สิงหาคม 2550 ณ Putra World Trade Centre กรุงกัวลาลัมเปอร์ สหพันธรัฐมาเลเซีย โดยกรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย และกรมการศาสนา กระทรวงวัฒนธรรม ได้สนับสนุนค่าใช้จ่ายในการเดินทางของนักอ่านคัมภีร์ชาย (กอรี) และนักอ่านคัมภีร์หญิง (กอริอะห์) เข้าทดสอบด้วย 2 คน คือ นายหร้อมหลี แหละมีนา จากจังหวัดปัตตานี และนางสาวกนกวรรณ สุขถาวร จากกรุงเทพมหานคร นักอ่านคัมภีร์อัลกุรอ่านทั้งสองนี้ เป็นผู้ชนะเลิศจากงานเมาลิดกลางแห่งประเทศไทยประจำปี ฮ.ศ. 1427 (2549) และได้รับถ้วยรางวัลพระราชทานจากพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวและสมเด็จพระนางเจ้าพระบรมราชินีนาถ  ในส่วนของกระทรวงการต่างประเทศ ได้สนับสนุนสมาคมกอรีแห่งประเทศไทย ในความอุปถัมภ์ของจุฬาราชมนตรี ในการส่งโค้ช (ผู้ฝึกสอน) ของสมาคมฯ 2 ท่าน เดินทางร่วมไปในทีมนักกอรีไทยดังกล่าวด้วย
ทางการมาเลเซียได้จัดให้มีการทดสอบการอ่านคัมภีร์อัลกุรอานนานาชาติ มาตั้งแต่ปี 2501 หลังจากได้รับเอกราช และได้จัดติดต่อกันมาทุกปี โดยถือเป็นงานยิ่งใหญ่ระดับชาติและเป็นกิจกรรมสำคัญในโลกมุสลิม และสมเด็จพระราชาธิบดีมาเลเซียจะเสด็จฯ เป็นองค์ประธานในการแข่งขันรอบชนะเลิศทุกปี ตลอดระยะเวลา 49 ปีที่ผ่านมา ฝ่ายมาเลเซียได้เชิญให้ประเทศไทยส่งนักกอรีไทยเข้าร่วมการแข่งขันอ่านคัมภีร์อัลกุรอานนานาชาติเพื่อเชื่อมสัมพันธไมตรีมาทุกครั้ง และนักกอรีตัวแทนประเทศไทยทั้งชายและหญิงก็ได้เคยคว้ารางวัลชนะเลิศมาแล้วถึง 6 ครั้ง และยังได้รางวัลลำดับที่ 2 และ 3 มาอีกหลายสิบครั้ง โดยล่าสุด กอรีอะห์ ไซหนับ อับดุลรอมี (นราธิวาส) เพิ่งได้รับรางวัลชนะเลิศฝ่ายหญิงไปในการแข่งขันเมื่อปีที่แล้ว  

 ในการอ่านคัมภีร์อัลกุรอานระหว่างประเทศ ครั้งที่ 49 นี้ มีประเทศต่าง ๆ ส่งทีมกอรีและกอริอะห์เข้าทดสอบจำนวนทั้งสิ้น 64 ประเทศ ซึ่งประเทศที่ผ่านการคัดเลือกในรอบแรกเพื่ออ่านคัมภีร์อัลกุรอานในงานวันที่ 16 – 22 สิงหาคม 2550 มีเพียง 45 ประเทศ จากภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ เอเชียใต้ ตะวันออกกลาง เอเชียกลาง เอเชียตะวันออก แอฟริกา ยุโรป และอเมริกาเหนือ สำหรับประเทศไทยได้สิทธิ์เข้าทดสอบในรอบสุดท้ายโดยไม่ต้องผ่านการคัดเลือกในรอบแรก เนื่องจากเกียรติประวัติดีเด่นในอดีตทำให้ทีมจากประเทศไทยถูกจัดวางให้อยู่ในอันดับ 1 – 10 ของนักอ่านคัมภีร์อัลกุรอานทั่วโลก ผลการตัดสินปรากฏว่านางสาวกนกวรรณ สุขถาวร กอริอะห์หญิงไทย ซึ่งเพิ่งเข้าร่วมแข่งขันที่มาเลเซียเป็นครั้งแรกในปีนี้ สามารถคว้ารางวัลที่ 3 ได้ และนายหร้อมหลี แหละมีนา กอรี ได้ลำดับที่ 11 จากทั้งหมด 45 ประเทศ 

นอกจากนั้น ประเทศไทยยังได้รับเชิญจากคณะผู้จัดการแข่งขัน ให้ส่งผู้ทรงคุณวุฒิชาวไทยร่วมเป็นกรรมการตัดสิน คือ นายสุรินทร์ ดาราฉาย ในฐานะแขกรับเชิญของรัฐบาลมาเลเซีย ในบรรดาคณะกรรมการตัดสินจำนวน 14 ท่าน จาก 9 ประเทศ กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิจากประเทศไทยเป็นท่านเดียวที่มาจากประเทศที่ไม่ได้มีประชากรส่วนใหญ่เป็นมุสลิม (กรรมการท่านอื่นๆ มาจากมาเลเซีย ลิเบีย อียิปต์ จอร์แดน ซีเรีย มอร็อกโก ซาอุดีอาระเบีย และอินโดนีเซีย) จึงถือได้ว่ามุสลิมไทยได้รับการยอมรับอย่างสูงจากคณะกรรมการจัดงานครั้งนี้ และจากวงการการอ่านคัมภีร์อัลกุรอานในระดับโลก
 คณะนักอ่านคัมภีร์อัลกุรอานของประเทศไทยเดินทางกลับจากมาเลเซียถึงกรุงเทพฯ เมื่อวันที่ 23 สิงหาคม 2550 โดยมีผู้แทนกรมการปกครอง ผู้แทนกรมการศาสนา คณะกรรมการบริหารสมาคมกอรีแห่งประเทศไทยในความอุปถัมภ์ของจุฬาราชมนตรีให้การต้อนรับอย่างอบอุ่น 

 กระทรวงการต่างประเทศขอร่วมแสดงความยินดีและร่วมภูมิใจกับนักกอรีตัวแทนประเทศไทย ที่ได้ไปสร้างชื่อเสียงให้ประเทศชาติในต่างแดนให้เป็นที่ประจักษ์อีกครั้งหนึ่ง ถึงมาตรฐานทางวิชาการของนักกอรีไทยอันเป็นที่ยอมรับในระดับโลก ทั้งยังแสดงด้วยว่า สังคมไทยเป็นสังคมที่มีเสรีภาพ เปิดกว้างในการนับถือศาสนา ชาวไทยไม่ว่าจะเป็นอิสลามิกชนหรือศาสนิกชนในศาสนาอื่น ๆ แม้จะมิได้เป็นประชากรส่วนใหญ่ของประเทศ ต่างก็สามารถประกอบศาสนกิจของตนได้โดยเสรีในประเทศไทย และมีโอกาสฝึกฝนตนเองในทางที่เกี่ยวกับศาสนา จนสามารถบรรลุมาตรฐานสูงและเป็นที่ยอมรับได้ 

 กระทรวงการต่างประเทศและสถานเอกอัครราชทูตไทยในประเทศที่เกี่ยวข้อง ยินดีที่จะร่วมมือกับหน่วยราชการอื่น ๆ ในการสนับสนุนกิจกรรมดังกล่าวต่อไป โดยถือเป็นการส่งเสริมกิจกรรมหนึ่งของคนไทยที่ไปสร้างชื่อเสียงในต่างประเทศ ทั้งนี้ ฯพณฯ นิตย์ พิบูลสงคราม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ จะให้การสนับสนุนถ้วยรางวัลในการประกวดนักกอรีประจำปีในงานเมาลิดกลางแห่งประเทศไทยประจำปี ฮ.ศ. 1428 ซึ่งกำหนดจะจัดขึ้นในช่วงปลายปี พ.ศ. 2550 อีกด้วย
