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กระทรวงการต่างประเทศ โดยสถานเอกอัครราชทูต ณ กรุงไคโร ร่วมกับกระทรวงสาธารณสุข และมูลนิธิอาสาสมเด็จพระศรีนครินทราบรมราชชนนี จัดโครงการทันตกรรมเคลื่อนที่เพื่อนักศึกษาและคนไทยในอียิปต์ขึ้น ระหว่างวันที่ 6 – 11 สิงหาคม 2550 ที่ทำเนียบเอกอัครราชทูตฯ 
โครงการนี้เป็นกิจกรรมต่อเนื่องกิจกรรมหนึ่งที่สถานเอกอัครราชทูตฯ ได้จัดขึ้นเพื่อส่งเสริมสุขภาพนักศึกษาและคนไทยในอียิปต์ และเป็นครั้งแรกที่มีการจัดบริการทันตกรรมเคลื่อนที่ในต่างประเทศ  โดยคณะทันตแพทย์จะให้บริการตรวจรักษาเบื้องต้น เช่น ถอนฟัน อุดฟัน ขูดหินปูน และการตรวจสภาพทั่วไปในช่องปาก รวมทั้งให้คำปรึกษาแนะนำเกี่ยวกับการรักษาสุขภาพฟัน มีนักศึกษาและคนไทยประมาณ 200 คน ลงชื่อเข้ารับบริการครั้งนี้
คณะทันตแพทย์ 6 คน ที่เดินทางไปให้บริการตรวจรักษาทางทันตกรรมแก่นักศึกษาและคนไทยในอียิปต์ครั้งนี้ประกอบด้วย ทพ. สมนึก ชาญด้วยกิจ ผู้เชี่ยวชาญด้านทันตสาธารณสุข ระดับ 10 กระทรวงสาธารณสุข ทพ. เธียรไชย พึ่งรัศมี ทันตแพทย์ 8 โรงพยาบาลปัตตานี ทพญ. อารยา ลิมาภรณ์วณิชย์ ทันตแพทย์ 8 โรงพยาบาลยะลา ทพ. อับดุล รอซะ วงศ์นรานนท์ ทันตแพทย์ 8 โรงพยาบาลสุไหงโกลก ทพ. ประกิต ศิริชัย ทันตแพทย์ 6 โรงพยาบาลนราธิวาสราชนครินทร์ และ ผ.ศ.ทพ. ณรงค์ สุขสุอาด    ผู้เชี่ยวชาญด้านทันตกรรม มูลนิธิอาสาสมเด็จพระศรีนครินทราบรมราชชนนี 
