การบริหารราชการในต่างประเทศแบบบูรณาการ

1)  ความเป็นมา

1.1  การบริหารราชการในต่างประเทศแบบบูรณาการ  เป็นส่วนหนึ่งของการปฏิรูประบบราชการไทย เพื่อให้เป็นกลไกที่มีประสิทธิภาพในการขับเคลื่อนยุทธศาสตร์ด้านการต่างประเทศของรัฐบาล  โดยเป็นการปรับรูปแบบการบริหารราชการในต่างประเทศแบบเดิม ซึ่งขาดเจ้าภาพหลัก  และแบ่งแยกหน้าที่กันทำในลักษณะแนวดิ่ง คือต่างคนต่างทำตามความชำนาญเฉพาะของหน่วยงาน  มีแผนงานและเป้าหมายคนละแผน การจัดทำคำของบประมาณ และการรายงานผล 
ต่างส่งตรงไปยังต้นสังกัดของตนเอง ขาดการแลกเปลี่ยนข้อมูลซึ่งกันและกัน ทำให้การรักษาผลประโยชน์ของไทยในประเทศนั้น ๆ ขาดเอกภาพ  ไม่มีหัวหน้าทีมที่จะเห็นภาพรวม  และรับผิดชอบแก้ไขปัญหาที่นับวันจะสลับซับซ้อน อีกทั้งปัญหาแต่ละด้านก็เชื่อมโยงกันตามพลวัตรของโลกที่เปลี่ยนแปลงอย่างรวดเร็ว   ซึ่งต้องอาศัยการแก้ไขจากส่วนราชการหลายแห่งพร้อมกันไป

1.2  การบริหารราชการแบบบูรณาการ จึงหมายถึง การร่วมมือกันระหว่างส่วนราชการที่เกี่ยวข้องในลักษณะของทีมประเทศไทย (Team Thailand)   โดยมีการบูรณาการแผนยุทธศาสตร์และแผนงานร่วมกัน (unified work plan) มีการจัดโครงสร้างสำนักงานที่เป็นเอกภาพ (unified structure)  ทั้งในด้านสรรพกำลัง และทรัพยากรของหน่วยงาน  และมีระบบการบังคับบัญชาที่เป็นเอกภาพ (unified command)  โดยมีผู้รับผิดชอบสูงสุดคือเอกอัครราชทูตในฐานะหัวหน้าทีมประเทศไทย

1.3  การบริหารราชการแบบบูรณาการเริ่มต้นในปี พ.ศ. 2545  เมื่อรัฐบาลได้มอบหมายให้กระทรวงการต่างประเทศจัดทำโครงการสถานเอกอัครราชทูตนำร่องการบริหารราชการในต่างประเทศแบบบูรณาการ 6 ประเทศ คือ สถานเอกอัครราชทูต ณ กรุงวอชิงตัน โตเกียว ปักกิ่ง  เวียงจันทน์  นิวเดลี  และคณะผู้แทนไทยประจำสหภาพยุโรป ณ กรุงบรัสเซลส์  โดยกำหนดให้มีกลไกการประชุมระหว่างทีมประเทศไทยอย่างสม่ำเสมอ  มีเอกอัครราชทูตเป็นประธานการประชุมต่อมาคณะรัฐมนตรีได้มีมติเมื่อวันที่ 6 พฤษภาคม 2546  ให้สถานเอกอัครราชทูตทั่วโลกใช้แนวทางการบริหารราชการในต่างประเทศแบบบูรณาการ

2)  กฏหมายรองรับการบริหารราชการแบบบูรณาการ

2.1  พระราชบัญญัติระเบียบบริหารราชการแผ่นดิน (ฉบับที่ 5) พ.ศ. 2545  หมวดที่ 7  

ว่าด้วยการบริหารราชการในต่างประเทศ  (ปัจุจบันย้ายไปเป็นหมวดที่ 4 ในร่างพระราชบัญญัติระเบียบบริหารราชการแผ่นดินฉบับใหม่ที่สำนักงาน ก.พ.ร. กำลังจัดทำ)  ให้หัวหน้าคณะผู้แทนหรือเอกอัครราชทูต เป็นผู้รับนโยบายและคำสั่งจากรัฐบาลมาปฏิบัติให้เหมาะสมกับการปฏิบัติราชการในต่างประเทศ  และเป็นหัวหน้าบังคับบัญชาบุคคลในคณะผู้แทน ซึ่งรวมถึงข้าราชการฝ่ายพลเรือนและฝ่ายทหาร ที่ประจำการในต่างประเทศ

2.2  พระราชกฤษฎีกาว่าด้วยหลักเกณฑ์และวิธีการบริหารกิจการบ้านเมืองที่ดี พ.ศ. 2546 บัญญัติไว้ในมาตรา 10 ว่า

“ในกรณีที่ภารกิจใดมีความเกี่ยวข้องกับหลายส่วนราชการหรือเป็นภารกิจที่ใกล้เคียงหรือต่อเนื่องกัน ให้ส่วนราชการที่เกี่ยวข้องนั้นกำหนดแนวทางการปฏิบัติราชการเพื่อให้เกิดการบริหารราชการแบบบูรณาการร่วมกัน โดยมุ่งให้เกิดผลสัมฤทธิ์ต่อภารกิจของรัฐ

ให้ส่วนราชการมีหน้าที่สนับสนุนการปฏิบัติราชการของผู้ว่าราชการจังหวัดหรือหัวหน้าคณะผู้แทนไทยในต่างประเทศ เพื่อให้การบริหารราชการแบบบูรณาการในจังหวัดหรือในต่างประเทศแล้วแต่กรณีสามารถใช้อำนาจตามกฏหมายได้ครบถ้วนตามความจำเป็นและบริหารราชการได้อย่างมีประสิทธิภาพ”


3)  กลไกสนับสนุนการบริหารราชการแบบบูรณาการในต่างประเทศ

3.1  กลไกในต่างประเทศ 

กลไกสนับสนุนการดำเนินงานของทีมประเทศไทยในต่างประเทศมี 3 ด้านคือ

3.1.1  การประชุมคณะกรรมการบริหารสถานเอกอัครราชทูต หรือคณะกรรมการบริหารสถานกงสุลใหญ่  ซึ่งจะมีเอกอัครราชทูต /กงสุลใหญ่ในฐานะหัวหน้าทีมเป็นประธาน และมีหัวหน้าส่วนราชการต่าง ๆ ที่ประจำในต่างประเทศ  ร่วมเป็นกรรมการ โดยสถานเอกอัครราชทูต/สถานกงสุลใหญ่จะต้องจัดการประชุมทีมประเทศอย่างสม่ำเสมอ เพื่อส่งเสริมบรรยากาศของการทำงานเป็นทีม  โดยวาระการประชุมจะเน้นการหารือกันในเชิงยุทธศาสตร์  ดังนี้

-  ร่วมกันวางยุทธศาสตร์การทำงาน  และแผนการดำเนินงาน
 
-  แลกเปลี่ยนข้อมูลข่าวสาร  ข่าวกรองเกี่ยวกับความเคลื่อนไหวต่าง ๆ  และช่วยกันแก้ไขปัญหาที่แต่ละหน่วยงานประสบ

-  รายงานการดำเนินงานที่สำคัญที่ผ่านมา รวมทั้งภารกิจที่กำลังดำเนินการ 

-  ร่วมกันวิเคราะห์สถานการณ์แลกเปลี่ยนข้อคิดเห็น เพื่อให้สามารถตอบสนองเหตุการณ์ต่างๆ ที่อาจมีผลกระทบต่อผลประโยชน์ของไทย และส่งสัญญานเตือนภัยล่วงหน้ามายังส่วนกลางได้อย่างทันกาล  

-  ร่วมกันประเมินการดำเนินงานตามแผนยุทธศาสตร์ทวิภาคี  รวมทั้งแผนยุทธศาสตร์ระดับภูมิภาค และแผนยุทธศาสตร์พหุภาคี (แล้วแต่กรณี)

3.1.2  การจัดทำแผนและผลการปฏิบัติราชการประจำปีของทีมประเทศไทย  
สถานเอกอัครราชทูตจะเป็นเจ้าภาพในการจัดทำแผนและรายงานผลการปฏิบัติราชการประจำปีในเชิงบูรณาการของทีมประเทศทั้งหมดภายใต้เอกสารฉบับเดียว  ซึ่งจะครอบคลุมมิติที่เป็นวาระสำคัญของรัฐบาล  มิติทางการเมือง  มิติทางเศรษฐกิจ การค้า การลงทุน  มิติด้านวัฒนธรรมและภาพลักษณ์  และมิติด้านการบริหารจัดการ  เพื่อให้การปฏิบัติงานตามแผนยุทธศาสตร์ของทีมในพื้นที่เป็นไปอย่างมีเอกภาพ  และสามารถติดตามประเมินผลการดำเนินงานของทีมภายใต้แผนเดียวกัน

3.1.3  งบประมาณโครงการสนับสนุนภารกิจต่างประเทศแบบบูรณาการ (Foreign Missions’ Integrated Project – FMIP)   


สำหรับโครงการ/กิจกรรมภายใต้แผนปฏิบัติราชการประจำปี  จะมีทั้งโครงการ/กิจกรรมที่เป็นภารกิจประจำของแต่ละสำนักงาน  และโครงการ/กิจกรรมในเชิงบูรณาการที่จะต้องทำร่วมกัน   ซึ่งสถานเอกอัครราชทูตจะเป็นเจ้าภาพในการจัดทำข้อเสนอโครงการบูรณาการเพื่อเสนอขอใช้งบประมาณโครงการสนับสนุนภารกิจต่างประเทศแบบบูรณาการ  (FMIP)  ซึ่งเป็นงบที่จะจัดสรรให้กับโครงการบูรณาการของทีมประเทศไทยในประเทศต่างๆ ที่ร่วมกันทำมากกว่า 2  หน่วยงาน
ขึ้นไป  โดยมีลักษณะเป็นโครงการขนาดใหญ่  มีเป้าหมายระยะยาวที่จะผลักดันยุทธศาสตร์
ทวิภาคี/หพุภาคีได้อย่างชัดเจน   โดยให้มีการรวมคำของบประมาณของทุกส่วนราชการที่เข้าร่วมโครงการเป็นคำขอเดียว  ไม่ต้องแยกไปตั้งคำของบประมาณที่ต้นสังกัดของตนอย่างที่ผ่านมา  ทำให้ทีมประเทศไทยสามารถได้งบประมาณมาดำเนินโครงการได้อย่างเต็มเม็ดเต็มหน่วย (จากเดิมที่ต้องแยกย้ายกันไปขอจากต้นสังกัด ซึ่งได้บ้างไม่ได้บ้าง  ทำให้หน่วยงานที่ไม่ได้รับงบประมาณไม่สามารถเข้าร่วมทำโครงการที่คิดร่วมกันได้  ส่งผลให้ทีมประเทศไทยไม่สามารถดำเนินโครงการได้อย่างเต็มประสิทธิภาพ)  ทั้งนี้  กระทรวงการต่างประเทศจะเป็นหน่วยงานรวบรวมข้อเสนอโครงการ FMIP จากสถานเอกอัครราชทูต/สถานกงสุลใหญ่  จากนั้นจะเสนอโครงการเข้าสู่กระบวนการจัดสรรงบประมาณโดยคณะทำงานและคณะอนุกรรมการจัดทำแผนงบประมาณการบริหารราชการในต่างประเทศแบบบูรณาการซึ่งประกอบด้วยหน่วยราชการที่มีภารกิจในต่างประเทศร่วมกันพิจารณา
 
ตัวอย่างที่เห็นได้ชัดของโครงการบูรณาการที่ใช้งบบูรณาการก้อนเดียวกัน ซึ่งได้ก่อให้เกิด impact สูง  คือโครงการ Thai Festival  ที่กรุงโตเกียว  ที่ทีมประเทศไทยทุกหน่วยงานในโตเกียวได้ร่วมกันทำ จนกลายเป็นงานขนาดใหญ่  มีผู้เข้าร่วมปีละ 3-4  แสนคน  และโครงการ Road show  ของทีมประเทศไทยในสหรัฐฯ ซึ่งมีเอกอัครราชทูตเป็นหัวหน้าทีมนำหัวหน้าสำนักงานต่าง ๆ เดินทางไปพบกับหน่วยงานภาครัฐและเอกชนตามมลรัฐต่างๆ  ของสหรัฐฯ  ซึ่งได้ช่วยเปิดประตูสร้างโอกาสด้านการค้า การลงทุนการส่งเสริม R&D  การถ่ายทอดเทคโนโลยีต่างๆ  ให้กับประเทศไทยในหลาย ๆ ด้าน  

3.1.4  ระบบการรายงานหลายทาง (Matrix Reporting System)

แนวทางการบริหารราชการแบบบูรณาการในต่างประเทศ  กำหนดให้หัวหน้าส่วนราชการในต่างประเทศนอกจากจะรายงานข้อมูล ข้อเท็จจริง ตลอดจนผลการปฏิบัติราชการต่าง ๆ ที่จะมีผลเกี่ยวโยงกับการดำเนินความสัมพันธ์กับประเทศนั้น ๆ ให้หน่วยงานต้นสังกัดทราบแล้ว  จะต้องรายงานให้เอกอัครราชทูตในฐานะหัวหน้าทีมทราบด้วย  ซึ่งสถานเอกอัครราชทูตจะรวบรวมส่งให้หน่วยงานส่วนกลางในกระทรวงการต่างประเทศทราบ  เพื่อประโยชน์ในการเห็นภาพรวมของยุทธศาสตร์การดำเนินความสัมพันธ์ระหว่างประเทศในทุกมิติ 

3.2  กลไกสนับสนุนภายในประเทศ

คณะรัฐมนตรีได้มีมติเมื่อวันที่ 2 มีนาคม 2547 แต่งตั้งคณะกรรมการยุทธศาสตร์ด้านต่างประเทศในระดับชาติ  โดยมีนายกรัฐมนตรีเป็นประธาน เพื่อแก้ปัญหาการขาดเอกภาพที่ส่วนกลางในการดำเนินความสัมพันธ์กับต่างประเทศ  (Internal Management of External Relations)  และเพื่อสร้าง back office ที่เข้มแข็งในส่วนกลางเพื่อสนับสนุนการดำเนินงานของทีมประเทศไทยในต่างประเทศ  

ในการประชุมคณะกรรมการยุทธศาสตร์ด้านต่างประเทศในระดับชาติ ครั้งที่ 1/2547 ที่ประชุมได้มีมติให้ตั้งคณะอนุกรรมการ 3 คณะคือ
-          คณะอนุกรรมการแผนยุทธศาสตร์บูรณาการด้านต่างประเทศทวิภาคี/พหุภาคี
-          คณะอนุกรรมการแผนงบประมาณเชิงบูรณาการดำเนินภารกิจต่างประเทศของ
       คณะผู้แทนไทยในประเทศต่าง ๆ 
-          คณะอนุกรรมการโครงสร้างบุคลากรของไทยที่ประจำการในต่างประเทศ
3.2.1  คณะอนุกรรมการแผนยุทธศาสตร์บูรณาการด้านต่างประเทศทวิภาคี/พหุภาคี
·         ร่วมกันพิจารณาจัดทำแผนยุทธศาสตร์รายประเทศตามหลัก SWOT Analysis  และการผสมผสานกันระหว่าง function  ยุทธศาสตร์หลักในความรับผิดชอบของแต่ละหน่วยงาน / agenda  ยุทธศาสตร์ของรัฐบาลที่ทุกหน่วยงานต้องตอบสนอง / area  ยุทธศาสตร์ของทีมประเทศไทยในแต่ละพื้นที่  และมีการผสมผสานระหว่าง outside-in  และ inside-out  โดยมีกระทรวงการต่างประเทศซึ่งเป็นฝ่ายเลขานุการของคณะทำงาน/คณะอนุกรรมการ ฯ  เป็นหน่วยงานประสานการจัดทำ  เพื่อให้ทุกหน่วยงานยึดถือเป็นแผนฉบับเดียวกัน ซึ่งจะนำไปสู่การกำหนดแผนปฏิบัติการที่สอดคล้องและสนับสนุนซึ่งกันและกันต่อไป  ปัจจุบัน คณะทำงาน ฯ ได้จัดทำแผนยุทธศาสตร์
ทวิภาคีเสร็จแล้วรวม 44 ประเทศ และจะทะยอยพิจารณาแผน ฯ ของประเทศที่เหลือให้ครบ  แผนยุทธศาสตร์จะครอบคลุมระยะเวลา 5 ปี  และสามารถปรับเปลี่ยนได้ตลอดเวลาตามพลวัตรการเปลี่ยนแปลงของโลก
[1]
·       นอกจากนี้  กระทรวงการต่างประเทศยังดำเนินการสร้างองค์ความรู้และฐานข้อมูลบูรณาการ โดยได้จัดทำเป็นโครงการ Global Intelligence Unite ภายใต้โครงการรองรับยุทธศาสตร์ที่สำคัญของรัฐบาล (Flagship Project)  และยังได้มีการนำเครื่องมือศึกษาและวิเคราะห์ข้อมูลในรูปแบบต่าง ๆ มาใช้ประโยชน์ในการจัดทำและปรับเปลี่ยนแผนยุทธศาสตร์ให้เข้ากับสถานการณ์ที่มีความพลวัตร อาทิ Boston Model และข้อมูลใน Trade Map / Product Map ของ International Trade Center ซึ่งทั้งหมดนี้จะเชื่อมโยงกับ Foreign Affairs Operation Center (FAOC)  และ  Prime Minister’s Operation Center (PMOC)  ที่อาจจะมีขึ้นในอนาคตเพื่อเป็นฐานข้อมูลระดับชาติที่ผู้นำประเทศและหน่วยงานที่เกี่ยวข้องจะได้ใช้ประโยชน์ต่อไป
3.2.2 คณะอนุกรรมการแผนงบประมาณเชิงบูรณาการดำเนินภารกิจต่างประเทศของ
       คณะผู้แทนไทยในประเทศต่าง ๆ 
·       จัดตั้งงบประมาณเชิงบูรณาการ  โดยในปีงบประมาณ  2550  สำนักงบประมาณ ได้จัดสรรงบประมาณโครงการสนับสนุนภารกิจต่างประเทศแบบบูรณาการ  (FMIP)  เป็นปี
งบประมาณแรก งบประมาณก้อนนี้ไม่เพียงแต่ใช้รองรับโครงการบูรณาการของทีมประเทศไทย (ตามข้อ 3.1.3)  เท่านั้น  แต่ยังรองรับโครงการบูรณาการของหน่วยราชการไทยในประเทศที่จะมีส่วนเชื่อมโยงให้ยุทธศาสตร์ของทีมประเทศไทยในต่างประเทศสัมฤทธิ์ผลด้วย  คณะทำงาน ฯ ซึ่งมีกระทรวงการต่างประเทศเป็นฝ่ายเลขานุการจะพิจารณาข้อเสนอโครงการ FMIP ของทีมประเทศในต่างประเทศ  และพิจารณาว่าหน่วยงานที่ส่วนกลางจะมีส่วนช่วยในการดำเนินโครงการนั้นๆ ในต่างประเทศได้อย่างไร เพื่อให้เกิดผลสัมฤทธิ์ในวงกว้าง รวมทั้งจะพิจารณาด้วยว่าในการทำโครงการเพื่อให้บรรลุเป้าหมายมีปัญหาอุปสรรคหรือขั้นตอนงานใดบ้างที่เกี่ยวข้องกับหน่วยงานส่วนกลางที่จะต้องรับไม้ผลัดต่อจากทีมประเทศไทยในต่างประเทศ  ซึ่งหน่วยงานที่ส่วนกลางสามารถจัดทำข้อเสนอโครงการที่สอดรับกับโครงการของทีมประเทศไทยในพื้นที่นั้น ๆ  ภายใต้งบ FMIP ได้  เพื่อให้การขับเคลื่อนยุทธศาสตร์สอดรับกันอย่างครบวงจรทั้งในส่วนของต้นน้ำและปลายน้ำ  จากนั้นกระทรวงการต่างประเทศจะนำโครงการที่คัดสรรแล้วทั้งหมด  เข้าสู่ขั้นตอนการพิจารณาของคณะอนุกรรมการ ฯ  
[2]
·       สำหรับกรณีโครงการของสำนักงานใดที่เป็นโครงการภารกิจพื้นฐานที่ดำเนินการโดยหน่วยงานเดียว  ให้หน่วยงานนั้นจัดทำคำขอตั้งงบประมาณผ่านต้นสังกัดของตนตามขั้นตอนปกติ  โดยที่งบประมาณนั้นยังตั้งอยู่ที่ต้นสังกัดเช่นเดิม  สำหรับงบปรกติอื่น ๆ  สำนักงบประมาณได้กำหนดให้หน่วยงานต่างๆ  ทั้งที่มีสำนักงานในต่างประเทศและไม่มีสำนักงานในต่างประเทศแต่มีภารกิจในต่างประเทศ กรอกข้อมูลคำของบประมาณแยกเป็นรายประเทศ  เพื่อกระทรวงการต่างประเทศจะได้รวบรวมข้อมูลงบประมาณที่จะนำไปใช้ในต่างประเทศจากทุกแหล่งและทุกงบรายจ่ายเพื่อให้เห็นภาพรวมงบประมาณที่จะลงในพื้นที่ส่วนกลางและในต่างประเทศทั้งหมด

·       นอกจากนี้  ในอนาคตจะมีการเชื่อมโยงระบบ Government Fiscal Management Information System (GFMIS) เพื่อตรวจสอบการใช้งบประมาณในการดำเนินยุทธศาสตร์ในต่างประเทศ  และการจัดระบบ regional embassy เพื่อบริหารงบประมาณในต่างประเทศเป็นรายภูมิภาคด้วย ซึ่งจะเป็นการส่งเสริมนโยบายการใช้บุคลากรและทรัพยากรร่วมกันของสำนักงานทั้งหมดในภูมิภาคด้วย 
3.2.3  คณะอนุกรรมการโครงสร้างบุคลากรของไทยที่ประจำการในต่างประเทศ
·       มีหน้าที่พิจารณาปรับโครงสร้างสำนักงานและบุคลากรขนานใหญ่ (Revamp)  เพื่อให้เกิดการทำงานแบบบูรณาการร่วมกัน โดยได้กำหนดหลักเกณฑ์สำหรับการพิจารณาคำขอต่าง ๆ โดยยึดหลักการ Maximum Coverage/Minimum Resources  หรือการใช้ศักยภาพและทรัพยากรให้เกิดประโยชน์สูงสุดต่อประเทศ  ได้แก่  หลักเกณฑ์การขอเปิดสำนักงานใหม่ในต่างประเทศ  การขอส่งหรือเพิ่มจำนวนข้าราชการของสำนักงานในต่างประเทศ  การขอปรับระดับตำแหน่งหัวหน้าสำนักงาน  การขอขยายอัตรากำลัง การขอเกลี่ยอัตรากำลัง  การยกสถานะสถานเอกอัครราชทูต/สถานกงสุลใหญ่  และหลักเกณฑ์การใช้ตัวเพิ่มประสิทธิภาพ อาทิ  การว่าจ้างลูกจ้างท้องถิ่น และการดำเนินงานในลักษณะ mobile unit  แทนการเปิดสำนักงานหรือส่งบุคลากรจากส่วนกลางออกไปประจำการในต่างประเทศ
[3]  
·       ในส่วนของการใช้ตัวเพิ่มประสิทธิภาพ  กระทรวงการต่างประเทศได้นำระบบ Roving Ambassador  หรือเอกอัครราชทูตสัญจรมาใช้  โดยให้มีภารกิจหน้าที่เหมือนเอกอัครราชทูตวิสามัญผู้มีอำนาจเต็มของไทยที่ประจำในต่างประเทศ  แต่มีถิ่นพำนักที่กรุงเทพฯ  โดยจะดำรงตำแหน่งเป็นระยะเวลาไม่ต่ำกว่า 2 ปี  ขณะนี้ได้ใช้ระบบเอกอัครราชทูตสัญจรกับประเทศไนจีเรียและเปรู
[4]  นอกจากนี้ ยังได้ปรับเขตอาณาของสถานเอกอัครราชทูต/สถานกงสุลใหญ่ ให้สอดคล้องตามยุทธ
ศาสตร์และมีความสมดุลในด้านภารกิจมากขึ้น รวมถึงขั้นการเปิดสถานเอกอัครราชทูต/สถานกงสุลใหญ่ในบางประเทศเพิ่มเติมในประเทศที่มีความสำคัญทางยุทธศาสตร์ของไทย เพื่อขยายพื้นที่รักษา
ผลประโยชน์ของไทยและตอบสนองเชิงรุกต่อสถานการณ์ของโลกที่เปลี่ยนแปลงอย่างรวดเร็ว 
[5] 
·       นอกจากหลักเกณฑ์ต่าง ๆ ข้างต้นแล้ว  ยังมีการจัดทำหลักเกณฑ์การอำนวยความสะดวกให้แก่บุคลากรของไทยที่ไปประจำการในต่างประเทศภายใต้ one roof policy  กล่าวคือให้ทีมประเทศไทยซึ่งประกอบด้วยสำนักงานต่างๆ  ใช้ทรัพยากรร่วมกันอย่างมีประสิทธิภาพสูงสุด โดยไม่กระทบต่อประสิทธิภาพการปฏิบัติภารกิจ  โดยวางแนวทางไว้ว่าให้หน่วยราชการที่ไม่เคยมีสำนักงานอยู่ในเมืองนั้น ๆ ส่งบุคลากรจากหน่วยงานไปประจำการที่สถานเอกอัครราชทูตหรือสถานกงสุลใหญ่  โดยไม่สนับสนุนให้มีที่ทำการแยก  กรณีที่ สอท./สกญ. มีพื้นที่รองรับได้  ในหลักการก็ให้สำนักงานนั้นเข้ามาอยู่รวมกับ สอท./สกญ.  ในกรณีที่สถานเอกอัครราชทูตมีข้อจำกัดด้านพื้นที่  ไม่สามารถรวมอยู่ในตัวอาคารเดียวกันได้  ก็ควรจัดหาสถานที่ที่อยู่ในบริเวณรอบรั้วเดียวกัน (compound)  ให้ใกล้ชิดกันที่สุด  อย่างไรก็ตาม  ได้มีการเปิดช่องไว้ว่าหากสำนักงานนั้นมีความจำเป็นทางภารกิจที่จะต้องมีช่องทางการติดต่อกับลูกค้า (outlet)  ในย่านธุรกิจเพิ่มเติมก็สามารถมีได้  ทั้งนี้  ได้วางแนวทางไว้ว่า สอท./สกญ. จะจัดหาวัสดุ/ครุภัณฑ์ ไว้รองรับเพื่อใช้ประโยชน์ร่วมกันอย่างไร รวมทั้งแนวทางในเรื่องค่าสาธารณูปโภคด้วย  ในปัจจุบัน มีทีมประเทศไทยที่อยู่ภายใต้ one roof อย่างสมบูรณ์ทั่วโลกประมาณ 8 แห่ง และอีกประมาณ 29 แห่ง มีการรวมสำนักงานในต่างประเทศหลายสำนักงานอยู่ร่วมกันภายใต้สถานเอกอัครราชทูต/สถานกงสุลใหญ่
·       ในเรื่องการส่งบุคลากรระดับหัวหน้าสำนักงานไปประจำการในต่างประเทศ  มติคณะรัฐมนตรีวันที่ 8 ตุลาคม 2545  กำหนดให้หน่วยงานของรัฐที่จะส่งบุคลากรไปประจำการในต่างประเทศรับฟังข้อเสนอแนะของเอกอัครราชทูต เกี่ยวกับคุณสมบัติ/ความชำนาญที่จำเป็นของผู้ที่จะไปทำหน้าที่โดยเฉพาะระดับหัวหน้าสำนักงาน รวมทั้งลักษณะงานตามแผนยุทธศาสตร์ทวิภาคี/พหุภาคี เพื่อนำไปประกอบการพิจารณาคัดเลือกบุคคลที่เหมาะสมไปดำรงตำแหน่งในต่างประเทศ
ขณะนี้สถานเอกอัครราชทูตแต่ละแห่งได้กำหนด job description คุณสมบัติหลัก และคุณสมบัติเพิ่มเติมที่จะต้องมีสำหรับภารกิจในแต่ละด้าน ของผู้แทนจากหน่วยงานต่าง ๆ ที่จะไปประจำการแล้ว ซึ่งกระทรวงการต่างประเทศได้แจ้งให้หน่วยงานต่าง ๆ ทราบ  เพื่อให้หน่วยงานสามารถคัดเลือกบุคลากรที่มีคุณสมบัติเหมาะสมไปเสริมทีมประเทศไทยในต่างประเทศ  นอกจากนั้น
job description  และคุณสมบัติดังกล่าวยังช่วยให้ผู้ที่จะเดินทางไปปฏิบัติหน้าที่สามารถเตรียมความพร้อมได้อย่างถูกต้อง  มีประโยชน์สำหรับการจัดฝึกอบรมก่อนที่จะออกประจำการ และทำให้มีกรอบสำหรับใช้ในการประเมินผลงานด้วย
[6]
·       กระทรวงการต่างประเทศ  ยังได้จัดตั้งสถาบันเทวะวงศ์วโรปการ (วิทยาลัยการต่างประเทศ) โดยได้กำหนดเป็นโครงการรองรับยุทธศาสตร์ที่สำคัญของรัฐบาล (Flagship Project) 
มีหลักสูตรที่สำคัญคือ หลักสูตรนักการทูตระดับสูง (นทส.)  เพื่อพัฒนาบุคลากรที่จะทำหน้าที่ผู้แทนประเทศไทย  ให้มีสมรรถนะที่จำเป็นทางการทูต  โดยเฉพาะในเวทีเจรจาระหว่างประเทศทั้งทวิภาคีและพหุภาคี  ในขณะเดียวกันก็มีสมรรถนะและทักษะทางด้านการบริหารและภาวะผู้นำไป พร้อม  ๆ  กัน

4.  การปรับปรุงกฏระเบียบต่าง ๆ เพื่อสนับสนุนการทำงานของทีมประเทศไทย

4.1  กระทรวงการคลังได้ออกระเบียบค่าใช้จ่ายในการบริหารงานของส่วนราชการในต่างประเทศ พ.ศ. 2549  ซึ่งเปิดให้เบิกจ่ายงบประมาณ (หมวดงบดำเนินงาน) ได้ตามจ่ายจริงไม่มีอัตรากำหนด  แต่ต้องอยู่ภายใต้กรอบวงเงินงบประมาณที่ได้รับการจัดสรร  ซึ่งช่วยให้การบริหารงานของหัวหน้าคณะผู้แทนมีความคล่องตัวมากขึ้น


4.2  สำนักงบประมาณได้จัดสรรงบรายจ่ายอื่น ค่าใช้จ่ายในการดำเนินภารกิจต่างประเทศตามยุทธศาสตร์เชิงรุก  เพื่อประโยชน์ในการเพิ่มประสิทธิภาพในการทำงานเชิงรุกและความคล่องตัวในการทำงานของหัวหน้าคณะผู้แทนไทยและทีมประเทศไทย  มีไว้สำหรับโครงการ/กิจกรรมเร่งด่วนทางยุทธศาสตร์ที่ยังไม่มีงบประมาณรองรับ แต่ต้องรีบดำเนินการเพื่อรักษาผลประโยชน์ของประเทศ  โดยให้เอกอัครราชทูตเป็นผู้มีอำนาจอนุมัติการเบิกจ่ายได้ทันทีภายในวงเงินที่ได้รับการจัดสรรจากกระทรวงการต่างประเทศ

4.3  การปรับปรุงระเบียบลูกจ้างชั่วคราวในต่างประเทศ โดยการจัดกลุ่มตำแหน่งลูกจ้างใหม่ให้ครอบคลุมลักษณะงานที่ปฏิบัติ เช่น กลุ่มตำแหน่งบริการทั่วไป กลุ่มวิชาการ กลุ่มที่ปรึกษา รวมทั้งปรับปรุงค่าตอบแทนให้เหมาะสมกับค่าครองชีพและการจ้างงาน การเข้าสู่ระบบประกัน
สังคม การให้สวัสดิการและสิทธิประโยชน์ที่สอดคล้องกับหลักปฏิบัติท้องถิ่น การปรับปรุงการจ้างงานโดยมีระยะเวลาและเงื่อนไขตามระบบสัญญาจ้างที่มีการประเมินผลการปฏิบัติงานรายปีมาใช้เพื่อพิจารณาต่อสัญญาจ้างและค่าตอบแทน โดยจะมีการมอบอำนาจให้หัวหน้าคณะผู้แทนมีอำนาจในการกำหนดจำนวนและกำหนดค่าจ้างภายใต้กรอบวงเงินงบประมาณที่กำหนด รวมทั้งการจัดระบบการ pool  ลูกจ้างท้องถิ่นที่ใช้งานร่วมกัน 
[7]

4.4  การจัดให้มีบทบัญญัติตามแบบ Foreign Service Act  ของต่างประเทศไว้ในกฎหมายต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้อง และการจัดให้มีบทบัญญัติเกี่ยวกับการบริหารราชการในต่างประเทศไว้ในหมวด 4  ของพระราชบัญญัติระเบียบบริหารราชการแผ่นดินฉบับใหม่ทำนองเดียวกับหมวด 7 ของพระราชบัญญัติระเบียบบริหารราชการแผ่นดิน (ฉบับที่ 5) พ.ศ. 2545  ซึ่งกำลังอยู่ในระหว่างการดำเนินการ 
[8]

5.  การประเมินผลการปฏิบัติงานแบบบูรณาการของทีมประเทศไทย

5.1   การประเมินผ่านกลไกสนับสนุนการบริหารราชการแบบบูรณาการในต่างประเทศ
·       กระทรวงการต่างประเทศกำหนดให้สถานเอกอัครราชทูต/สถานกงสุลใหญ่ต้องจัดการประชุมคณะกรรมการบริหารสถานเอกอัครราชทูตอย่างสม่ำเสมอ (ความถี่ขึ้นอยู่กับการพิจารณาตามความเหมาะสมของแต่ละพื้นที่) และต้องส่งรายงานการประชุม ฯ ให้กระทรวงการต่างประเทศทราบทุกครั้ง  เพื่อประโยชน์ในสองด้าน ด้านแรกก็เพื่อความเป็นเอกภาพของการทำงานเชิงยุทธศาสตร์ระหว่างส่วนกลางและทีมประเทศไทยในต่างประเทศ  รายงานการประชุมจะช่วยให้ส่วนกลางรับทราบว่าขณะนี้ทีมประเทศกำลังทำอะไร  และคิดอย่างไร  และมีอะไรบ้างที่ส่วนกลางจะต้องช่วยประสานหรือดำเนินการเพื่อให้สอดรับกับการดำเนินงานของทีมประเทศไทยในช่วงเวลานั้น ๆ  ด้านที่สอง  เพื่อประโยชน์ของการประเมินผลในเชิงบริหาร  โดยกระทรวงการต่างประเทศจะลงสถิติจำนวนรายงานการประชุมที่ส่งเข้ามาทุกครั้งเป็นรายสถานเอกอัครราชทูต/สถานกงสุลใหญ่  เพื่อดูความสม่ำเสมอของการจัดประชุม  และพิจารณาไปถึงรายชื่อผู้เข้าร่วมการประชุมแต่ละครั้งว่ามีทีมประเทศไทยซึ่งประกอบด้วยหัวหน้าสำนักงานต่าง ๆ  เข้าร่วมการประชุมด้วยหรือไม่  การหารือในที่ประชุมและการแลกเปลี่ยนข้อคิดเห็นระหว่างเอกอัครราชทูตและทีมประเทศไทยเป็นไปในลักษณะใด   ซึ่งทั้งหมดนี้จะช่วยให้เห็นภาพในระดับหนึ่งว่าทีมประเทศไทยในพื้นที่นั้น ๆ  กำลังดำเนินไปอย่างมีประสิทธิภาพหรือไม่
·       นอกจากนี้ยังกำหนดให้สถานเอกอัครราชทูต/สถานกงสุลใหญ่ทุกแห่งต้องส่งแผนและรายงานผลการปฏิบัติราชการประจำปีของทีมประเทศไทย ตลอดจนการจัดทำข้อเสนอกิจกรรม/โครงการบูรณาการภายใต้แผน ฯ  ให้กระทรวงการต่างประเทศทราบตั้งแต่ต้นปีงบประมาณ  เพื่อ
ให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องในกระทรวงการต่างประเทศ  ได้พิจารณาแผนงานและผลการดำเนินงานของทีมประเทศไทยแต่ละแห่งว่าสอดคล้องกับยุทธศาสตร์และนโยบายของส่วนกลางหรือไม่  ซึ่งช่วยให้เกิดการบูรณาการทำงานระหว่างกันในลักษณะ inside-out และ outside-in  และเพื่อ
ประโยชน์สำหรับส่วนกลางในการติดตามการดำเนินงานและประเมินผลการปฏิบัติราชการของ
ทีมประเทศไทยในต่างประเทศด้วย  แผนและผลปฏิบัติราชการยังเป็นเครื่องบ่งชี้อีกด้านด้วยว่าการบริหารงานแบบบูรณาการของทีมประเทศไทยในพื้นที่นั้น  ๆ  เป็นไปอย่างต่อเนื่องหรือไม่ 
[9] 


5.2  การประเมินผลผ่านระบบการตรวจราชการในต่างประเทศ

กระทรวงการต่างประเทศได้จัดตั้งกลุ่มงานด้านการติดตามและสนับสนุนการปฏิบัติงานของส่วนราชการไทยในต่างประเทศ (คตส.)  โดยจะมีการเดินทางไปตรวจสอบการทำงานของ
ทีมประเทศไทยว่าเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพมากน้อยเพียงใด  ภารกิจของกลุ่มงาน ฯ  จะมีทั้งเข้าร่วมการประชุมกับคณะกรรมการบริหารสถานเอกอัครราชทูต เพื่อประเมินบรรยากาศความร่วมมือของทีมประเทศไทย   มีการพูดคุยกับระดับเจ้าหน้าที่และหัวหน้าสำนักงานต่าง ๆ ในทีม และชุมชนไทยในประเทศนั้น  รวมทั้งการขอให้กรอกแบบสอบถาม  เพื่อประเมินผลการทำงานของเอกอัครราชทูตในฐานะหัวหน้าทีม   ทั้งนี้  ยังได้เข้าพบหารือกับฝ่ายประเทศเจ้าภาพเพื่อประเมิน
การทำงานของทีมประเทศไทยจากท่าทีของฝ่ายประเทศเจ้าภาพด้วย   นอกจากนี้  ยังมีการสอบถามปัญหาอุปสรรคการดำเนินงานของทีมประเทศไทย  โดยเฉพาะในส่วนของสถานเอกอัครราชทูต/สถานกงสุลใหญ่  ทั้งในด้านงานสารัตถะและงานด้านการบริหาร  และนำมาผลทั้งหมดมาประเมิน  พร้อมให้ข้อเสนอแนะแนวทางสนับสนุนและแก้ไขปัญหา  ซึ่งจะนำมารายงานให้ปลัดกระทรวงการต่างประเทศทราบเพื่อสั่งการต่อไป  

ทั้งนี้  การบริหารราชการในต่างประเทศแบบบูรณาการในช่วง 4 ปีที่ผ่านมา  ถึงแม้จะยังคงมีปัญหาอุปสรรคบางประการ 
[10]   แต่ในภาพรวมถือได้ว่าประสบความสำเร็จและยังคงดำเนินไปได้ด้วยดี  สถานเอกอัครราชทูตต่างเห็นพ้องกันว่า  ระบบการบริหารงานแบบบูรณาการได้สร้างวัฒนธรรมการทำงานที่เป็นทีม  บทบาทของเอกอัครราชทูตในฐานะหัวหน้าทีมมีความชัดเจน 

มีอำนาจในการสั่งการ และได้รับการตอบสนองด้วยดี  ทำให้การทำงานมีเอกภาพ  ช่วยลดความซ้ำซ้อนของแผนงาน ประหยัดงบประมาณและทรัพยากร  ซึ่งทำให้ไทยสามารถส่งเสริมและรักษาผลประโยชน์ของประเทศในมิติต่าง ๆ ได้อย่างสอดผสานกลมกลืนและเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ 

6. พัฒนาการของการบูรณาการงานด้านการต่างประเทศ

6.1  พัฒนาการภายในทีมประเทศไทย


ตัวอย่างความก้าวหน้าในการดำเนินงานของทีมประเทศไทยที่น่าสนใจมี อาทิ  ทีมประเทศไทยประจำประเทศญี่ปุ่น  เอกอัครราชทูตได้จัดหน่วยงานในทีมออกเป็น 2 กลุ่มงาน คือกลุ่มงานปฏิบัติการหรือกลุ่มงานที่มีความชำนาญในการจัดการ/ดูแลให้เกิด “ผล”  ตามความต้องการของฝ่ายนโยบาย  ซึ่งจะรับผิดชอบงานในลักษณะ marketing ได้แก่ หน่วยงานด้านการค้า การลงทุน การท่องเที่ยว การบิน ฯลฯ และกลุ่มงานวิชาการให้คำแนะนำด้านนโยบาย ซึ่งเป็นกลุ่มงานที่จัดการ/ดูแล “เหตุ” ที่จะช่วยสร้างบรรยากาศให้เกิดความร่วมมือแก่กลุ่มงานที่จัดการ/ดูแล “ผล”  ได้แก่ หน่วยงานทางด้านความมั่นคง ความสัมพันธ์ทางการเมือง การส่งเสริมความนิยมไทย ฯลฯ  ซึ่งกลุ่มงานนี้จะมีหน้าที่สนับสนุนกลุ่มงานแรก  เนื่องจากกลุ่มงานแรกโดยลักษณะภารกิจแล้วจะมีเวลาศึกษาวิจัยน้อยกว่าสำนักงานบางแห่งยังได้เข้ามามีส่วนช่วยเอกอัครราชทูตในด้านยุทธศาสตร์มากขึ้น เช่น สำนักงานที่ปรึกษาด้านอุตสาหกรรมได้ศึกษาการปรับกระบวนทัศน์ด้านนโยบายของญี่ปุ่นที่จะเป็นแนวทางสำหรับการเดินหน้าของญี่ปุ่นต่อไปในต้นศตวรรวษที่ 21 ซึ่งแต่เดิมที่ผ่านมาเอกอัครราชทูต มักจะต้องรับภาระกำหนดยุทธศาสตร์ลงมาแต่เพียงฝ่ายเดียว (top-down strategy)


นอกจากนี้  ยังได้มีการวางหลักเกณฑ์การทำโครงการบูรณาการร่วมกันคือ 1) เป็นโครงการที่สร้างผลลัพธ์ที่เอื้อประโยชน์ให้แก่สายงานต่าง ๆ ของทีมประเทศไทยมากกว่า 1 สายงาน 2) เป็นโครงการที่จะช่วยส่งเสริมการปฏิบัติตามความตกลง JTEPA 3) เป็นโครงการไม่ซ้ำซ้อนหรือขัดแย้งกับแผนงานของต้นสังกัดสายงานต่าง ๆ   ตัวบ่งชี้ความสำเร็จด้านการบูรณาการที่สำคัญอีกประการหนึ่งคือ  การที่สถานเอกอัครราชทูต ณ กรุงโตเกียว ร่วมกับทีมประเทศไทยจัดทำเว็บไซต์ www.thaiceotokyo.jp  โดยสำนักงานต่าง ๆ ในทีมประเทศไทยจะเข้ามา update ความคืบหน้าการดำเนินงานในแต่ละด้านไว้  ซึ่งเป็นข้อมูลที่มีประโยชน์ต่อภาคธุรกิจ เอกชน  นักวิชาการ นักศึกษา และประชาชนไทยทั่วไป  อีกทั้งยังช่วยให้เอกอัครราชทูต ในฐานะหัวหน้าทีมสามารถติดตามการทำงานของลูกทีมได้อย่างมีประสิทธิภาพและทันกาล  

สำหรับประเทศขนาดใหญ่ อาทิ ทีมประเทศไทยประจำสาธารณรัฐประชาชนจีน ได้ริเริ่มจัดทำแผนยุทธศาสตร์ระดับมณฑล  เพื่อเจาะลึกลงไปในสภาพการณ์ของแต่ละพื้นที่ ทั้งนี้ การมีแผนยุทธศาสตร์แยกของสถานกงสุลใหญ่ที่ประจำอยู่ในแต่ละมณฑลของจีน จะช่วยให้เห็นภาพการดำเนินงานของไทยในจีนได้ลึกซึ้งชัดเจนมากยิ่งขึ้น  นอกจากนี้  ทีมประเทศไทยในจีนยังได้ร่วมกันจัดตั้งศูนย์บริการข้อมูลทางธุรกิจของไทยในจีน (Business Information Center) และเว็บไซต์ www.thaibizchina.com  โดยเชื่อมโยงฐานข้อมูลระหว่างกัน  อาทิ กฏระเบียบการค้าการลงทุนของจีนและของแต่ละมณฑล  ข้อมูลการค้าการลงทุนของไทยในจีน  ช่องทางการติดต่อการทำการค้าการลงทุนของแต่ละมณฑล  ข้อเสนอแนะ/ข้อพึงระวังเกี่ยวกับการทำการค้าการลงทุนในจีน  ซึ่งเป็นประโยชน์อย่างมากสำหรับภาคเอกชนไทย


6.2  พัฒนาการระหว่างทีมประเทศไทยในระดับภูมิภาค

ปัจจุบันกระทรวงการต่างประเทศได้จัดให้มีการประชุมเอกอัครราชทูต/กงสุลใหญ่ประจำภูมิภาคต่าง ๆ  อาทิ เอกอัครราชทูต/กงสุลใหญ่ประจำภูมิภาคเอเชียตะวันออก   เอกอัครราชทูต/กงสุลใหญ่ประจำประเทศมุสลิม  เอกอัครราชทูต/กงสุลใหญ่ประจำประเทศเพื่อนบ้าน  เอกอัครราชทูต/กงสุลใหญ่ประจำภูมิภาคยุโรป  และเอกอัครราชทูต/กงสุลใหญ่ประจำภูมิภาคอเมริกาเหนือ  เพื่อร่วมกันวางยุทธศาสตร์ในระดับภูมิภาค  และบูรณาการแผนงาน/โครงการเพื่อให้เกิดผลกระทบในวงกว้างระดับภูมิภาค  


ในภูมิภาคอเมริกาเหนือ  ยังมีการประชุมระหว่างทีมประเทศไทยประจำสหรัฐฯ และแคนาดา  เพื่อวางยุทธศาสตร์และจัดทำโครงการการเจาะตลาดการค้าการลงทุนของไทย  เนื่องจากระบบเศรษฐกิจของสหรัฐฯ  และแคนาดามีความเชื่อมโยงและผูกพันกันอย่างมาก  นอกจากนี้ สถานเอกอัครราชทูต ณ กรุงวอชิงตัน  กรุงออตตาวา และกรุงเม็กซิโก  ได้ประชุมหารือกันจัดทำแผนยุทธศาสตร์ของไทยต่ออเมริกากลาง และโครงการส่งเสริมเศรษฐกิจการค้าระหว่างไทยกับ
แคริเบียน  ส่วนในภูมิภาคลาตินอเมริกา  สถานเอกอัครราชทูต ณ กรุงเม็กซิโก  กรุงซันติอาโก  
กรุงบราซิเลีย  และกรุงบัวโนสไอเรส  ได้ร่วมกันจัดทำโครงการบูรณาการระดับภูมิภาคที่ใช้งบประมาณและทรัพยากรร่วมกัน  อาทิ  โครงการ Thai Festival  ในลาตินอเมริกา  

ในภูมิภาคยุโรป  ได้มีการบูรณาการการทำงานระหว่างกันในลักษณะกลุ่มภารกิจหรือ clusters โดยคำนึงถึงจุดแข็งของแต่ละพื้นที่  แต่ละ cluster  จะมีสถานเอกอัครราชทูตหนึ่งแห่งได้รับการมอบหมายให้เป็น prime mover  หรือผู้ขับเคลื่อนหลัก  ดังนี้   พลังงาน/มอสโก  

พลังงานทดแทน/เบอร์ลิน   ครัวไทยสู่โลก/บรัสเซลส์  ท่องเที่ยว/ปารีส  การค้า/เจนีวา  การส่งเสริมบริการการแพทย์และสปา/สตอกโฮล์ม  วัดไทย/โคเปนเฮเกน  การสร้างความเข้มแข็งให้ชุมชนไทยในยุโรป/บรัสเซลส์  การส่งเสริมการศึกษาของไทยในยุโรป/ลอนดอน  และเวปไซต์ไทย-ยุโรป/บรัสเซลส์   โดยมีแนวทางการดำเนินงานดังนี้

-  สถานเอกอัครราชทูตที่ได้รับมอบหมายให้เป็น prime mover  หารือ/ระดมสมองกับสถานเอกอัครราชทูตอื่น ๆ ที่อยู่ใน cluster  เดียวกัน เพื่อจัดทำแผนยุทธศาสตร์ระดับภูมิภาคของcluster นั้น ๆ   สำหรับเป็นกรอบให้สถานเอกอัครราชทูต/สถานกงสุลใหญ่อื่นนำไปใช้ในเป็นแนวทางในการดำเนินงานและจัดทำข้อเสนอโครงการให้สอดคล้องเป็นไปในทิศทางเดียวกัน

- prime mover จะเป็นผู้รวบรวมและกลั่นกรองข้อเสนอโครงการของแต่ละสถานเอกอัครราชทูตในเรื่องที่เกี่ยวกับ cluster  นั้น ๆ  และให้พิจารณาบูรณาการข้อเสนอโครงการทั้งหมดและส่งให้กระทรวงการต่างประเทศเป็น package  ภายใต้งบประมาณก้อนเดียวกัน โดยต้องมีเป้าหมายส่งเสริมยุทธศาสตร์ของไทยในระดับภูมิภาค 

- กิจกรรมเดียวกันที่ดำเนินพร้อมกันหลายสถานเอกอัครราชทูต อาทิ การนำคณะนาฏศิลป์ไปแสดง หรือการนำผู้เชี่ยวชาญไปสาธิตการทำอาหารไทย ให้ prime mover เป็นผู้ประสานกับสถานเอกอัครราชทูตอื่น ๆ  เพื่อวางแนวทางการดำเนินงานให้อยู่ในช่วงเวลาเดียวกันและไปเป็น package เดียวกัน เพื่อประหยัดทรัพยากร  เวลา  และงบประมาณ

นอกจากนี้ คณะผู้แทนไทย ณ กรุงบรัสเซลส์ ในฐานะ prime mover  ของการจัดทำเว็บไซต์  ได้จัดทำโครงการ (Intelligence Monitoring and Early Warning Unit – IMEU)  โดยได้จัดทำเว็บไซต์ www.thaieurope.net  เพื่อบูรณาการการทำงานของคณะผู้แทนไทยในยุโรปทั้งหมดในแง่ข่าวสารเชิงลึกทั้งทางด้านการเมือง และเศรษฐกิจ  เพื่อให้บริการข้อมูล คำแนะนำ คำเตือน (early warning)  เกี่ยวกับพัฒนาการในยุโรปให้กับภาครัฐ ภาคเอกชน นักวิชาการ นักศึกษาของไทย เว็บไซต์นี้เป็นจุดประสานที่รวดเร็วและได้ผล ทำให้ข้อมูลต่าง ๆ ของคณะผู้แทนไทยสามารถเชื่อมโยงถึงกันและต่อยอดกันได้หากปรากฏข้อมูลและพัฒนาการความเคลื่อนไหวต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องในแต่ละพื้นที่  และเป็นตัวชี้วัดความสำเร็จอีกด้านหนึ่งของการทำงานเชิงบูรณาการของทีมประเทศไทยในยุโรป

6.3  การบูรณาการระหว่างเอกอัครราชทูตและผู้ว่าราชการจังหวัด

กระทรวงการต่างประเทศ กระทรวงมหาดไทย และสำนักงาน ก.พ.ร. ได้ริเริ่มกลไกการเชื่อมโยงและบูรณาการการทำงานระหว่าง เอกอัครราชทูตและผู้ว่าราชการจังหวัดตามแนวชายแดน เพื่อให้การดำเนินนโยบายกับประเทศเพื่อนบ้านเป็นไปอย่างมีเอกภาพ  การบูรณาการดังกล่าว
เป็นไปตามแนวคิดของการนำงานด้านการต่างประเทศเข้ามาส่งเสริมผลประโยชน์ของไทยในท้องถิ่น (Local Link – Global Reach)  และสามารถตอบสนองกับสถานการณ์ต่างๆ ในประเทศเพื่อนบ้านที่อาจมีผลการทบต่อผลประโยชน์ไทยได้อย่างทันท่วงทีและเป็นเอกภาพยิ่งขึ้น  โดยมีแนวทางการดำเนินงาน 3 แนวทางคือ

(1)  จัดตั้งศูนย์ปฏิบัติการร่วมเพื่อเป็นแกนในการประสานงานร่วมกันระหว่างผู้ว่าราชการจังหวัดและเอกอัครราชทูต  ขณะนี้ได้มีการเปิดศูนย์ปฏิบัติการร่วมกลุ่มจังหวัดภาคตะวันออก
เฉียงเหนือ (Regional Operation Center - ROC)  ที่จังหวัดขอนแก่นเป็นแห่งแรก   ทำหน้าที่ประสานงานระหว่างผู้ว่าราชการจังหวัดภาคตะวันออกเฉียงเหนือกับเอกอัครราชทูตในประเทศเพื่อนบ้าน (จีน พม่า ลาว กัมพูชา และเวียดนาม) 
[11]

(2)  ให้มีการประชุมร่วมกันระหว่างผู้ว่าราชการจังหวัดและเอกอัครราชทูตอย่างสม่ำเสมอทุกปี 
[12]   รวมทั้งการประชุมร่วมกับภาคเอกชนและภาควิชาการทั้งส่วนกลางส่วนท้องถิ่นในลักษณะ Public – Private – People Partnership (PPPP)  เพื่อให้การบูรณาการนโยบายต่างประเทศต่อประเทศเพื่อนบ้านและยุทธศาสตร์ของจังหวัดชายแดนเป็นไปอย่างรัดกุมรอบด้านมากขึ้น

(3)  จัดฝึกอบรมร่วมกันระหว่างกระทรวงการต่างประเทศและกระทรวงมหาดไทย 
[13]  


6.4  การบูรณาการการทำงานระหว่างสถานเอกอัครราชทูตกับชุมชนไทยในต่างประเทศ

ชุมชนไทยในต่างประเทศถือเป็นส่วนหนึ่งที่สำคัญของทีมประเทศไทย  ชุมชนไทยที่เข้มแข็งสามารถช่วยสนับสนุนงานสถานเอกอัครราชทูตและสถานกงสุลใหญ่ในการรักษา ปกป้อง และส่งเสริมผลประโยชน์ของไทยในต่างประเทศได้หลายด้านไม่ว่าจะเป็นในด้านการเมือง เศรษฐกิจ ภาพลักษณ์  วิชาการและเทคโนโลยี  และงานกงสุล  ในปัจจุบันสถานเอกอัครราชทูต/สถานกงสุลใหญ่  ได้นำชุมชนไทยช่วยราชการของทีมประเทศไทยในหลาย ๆ  ด้าน  อาทิ  


-  ด้านการส่งเสริมภาพลักษณ์และวัฒนธรรม  การจัดงาน Thai Festival  ของทีมประเทศไทยในหลายประเทศ  ชุมชนไทยได้เข้ามามีส่วนสำคัญต่อความสำเร็จในการจัดงาน  ตั้งแต่เริ่มเข้ามาเป็นคณะกรรมการจัดงานร่วมกับทีมประเทศไทย  การช่วยออกร้าน  และการจัดแสดงนาฏศิลป์ จนทำให้งาน Thai Festival  ในหลายประเทศเป็นงานที่มีชื่อเสียง มีคนท้องถิ่นเข้าร่วมชมเป็นจำนวนมาก  และกลายเป็นงานประจำปีของท้องถิ่นนั้น ๆ  ตัวอย่างความสำเร็จของงานที่เกิดจากการร่วมแรงร่วมแรงร่วมใจของทีมประเทศไทยและชุมชนไทยในต่างประเทศ  เช่น งาน Thai Festival  ณ  กรุงโตเกียว  กรุงเบอร์ลิน  กรุงลอนดอน  กรุงเฮก  กรุงเบิร์น กรุงวอชิงตัน 
กรุงแคนเบอร์ร่า  นครซิดนีย์  นครชิคาโก  นครลอสแอนเจลิส  สิงคโปร์  ฯลฯ

-  ด้านวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี    สถานเอกอัครราชทูต ณ กรุงวอชิงตัน ได้ใช้ชุมชนไทยในสหรัฐที่มีความรู้ความสามารถในวิชาชีพแขนงต่าง ๆ  เป็นกลไกในการนำนวัตกรรมและเทคโนโลยีที่ก้าวหน้าในสหรัฐฯ กลับมาใช้ประโยชน์ในการพัฒนาประเทศไทย  โดยได้จัดตั้งสถาบันความร่วมมือทางวิทยาศาสตร์ระหว่างไทยกับสหรัฐฯ  เพื่อรวมตัวนักวิชาชีพของไทยที่อยู่ในวงการต่าง ๆ ของสหรัฐฯ  มาร่วมกันเสาะแสวงหาองค์ความรู้ทางด้านเทคโนโลยีที่จะเป็นประโยชน์ต่อการพัฒนาประเทศ  รวมทั้งหาวิธีการที่จะถ่ายทอดเทคโนโลยีดังกล่าวกลับสู่ไทย
ซึ่งนอกจากจะเป็นกิจกรรมที่ส่งเสริมขีดความสามารถให้กับประเทศแล้ว  ยังช่วยรวมพลังคนไทยให้มีความเข้มแข็งเป็นหนึ่งในทีมประเทศไทยที่สร้างสรรประโยชน์ให้กับประเทศได้


- ด้านงานกงสุล  ชุมชนไทยในต่างประเทศเป็นบุคคลที่มีความรู้ความสามารถทางด้านภาษาและกฎหมายท้องถิ่น  จึงได้กลายเป็นกลไกสำคัญที่สามารถเข้ามาช่วยเหลืองานของสถานเอกอัครราชทูต/สถานกงสุลใหญ่  ในด้านการคุ้มครองคนไทยและการช่วยเหลือคนไทยในต่างแดนที่ตกทุกข์ได้ยาก   อาทิ  สถานเอกอัครราชทูต ณ กรุงบรัสเซลส์  ซึ่งเป็น prime mover  ของกลุ่มภารกิจการสร้างความเข้มแข็งให้ชุมชนไทยในยุโรป  ได้เชิญประธานชมรมเครือข่ายหญิงไทยในยุโรปเข้าร่วมประชุมกับทีมประเทศในยุโรปทั้งหมด  เพื่อหามาตรการป้องกันและแก้ไขปัญหาหญิงไทยที่ไปทำงานในยุโรป  สถานเอกอัครราชทูต ณ กรุงโตเกียว  ได้จัดกิจกรรมส่งเสริมศักยภาพให้ชุมชนไทยในญี่ปุ่นเพื่อให้มีทักษะในการให้คำปรึกษาแก่คนไทยที่ตกทุกข์ในญี่ปุ่น  
ถือเป็นการติดอาวุธทางปัญญาให้กับชุมชนไทยเพื่อให้คนไทยในต่างแดนได้มีทักษะและขีดความสามารถที่จะช่วยเหลือคนไทยด้วยกันเอง  และสถานกงสุลใหญ่ ณ นครลอสแอนเจลิส  ได้ใช้อาสาสมัครชุมชนไทยเป็นทนายว่าความเรียกร้องค่าเสียหายให้กับนักเรียนไทยที่ประสบอุบัติเหตุรถชนในสหรัฐฯ  เป็นต้น

7. บทสรุป

 พัฒนาการของระบบการบริหารราชการในต่างประเทศแบบบูรณาการตั้งแต่จุดเริ่มต้นจนถึงปัจจุบันไม่ว่าจะเป็นในเรื่องของกลไกการดำเนินงานในต่างประเทศ  กลไกสนับสนุนภายในประเทศ  มาจนถึงการบูรณาการในระดับภูมิภาค  ล้วนเป็นกระบวนการที่ผ่านการศึกษาและการระดมสมองจากทุกภาคส่วนที่เกี่ยวข้องอย่างมีขั้นตอน  และมีกฎหมายรองรับอย่างสมบูรณ์  
การบริหารราชการในต่างประเทศแบบบูรณาการ เป็นเรื่อง Internal Management of External Relations  ที่นโยบายต่างประเทศจะต้องเป็นเอกภาพหนึ่งเดียว  แต่ผู้เล่นกลยุทธ์อาจมีหลากหลาย  ดังนั้น  จึงจำเป็นที่ทุกคนในคณะผู้แทนจะต้องใส่เสื้อ “ทีมประเทศไทย”  เหมือนกัน  การดำเนินของสถานเอกอัครราชทูตหลายแห่งก็ได้พิสูจน์แล้วว่าการทำงานเชิงบูรณาการได้ส่งผลต่อประสิทธิภาพและประสิทธิผลของการดำเนินยุทธศาสตร์ในต่างประเทศ  และผลงานที่เกิดขึ้นถือเป็นผลงานของทีมมิใช่ของหน่วยงานใดหน่วยงานหนึ่ง  ดังนั้น ไม่ว่าจะอยู่ในยุคสมัยของรัฐบาลใด ระบบการบริหารราชการในต่างประเทศแบบบูรณาการจะไม่มีการสะดุดหรือหยุดชะงักลง  แต่จะต้องได้รับการพัฒนาให้ก้าวหน้ามากขึ้นเรื่อย ๆ  เพราะพลวัตรของโลกในปัจจุบันที่ปัญหาต่าง ๆ มีความเชื่อมโยงถึงกันหมด  ทำให้หน่วยราชการไทยที่มีภารกิจในต่างประเทศไม่สามารถทำงานแยกส่วนกันได้อีกต่อไป  แต่จะต้องรวมพลังจับมือกันภายใต้แผนยุทธศาสตร์ที่เป็นหนึ่งเดียว เพื่อรักษา ปกป้อง และส่งเสริมผลประโยชน์ของไทยในต่างประเทศ






กลุ่มพัฒนาระบบบริหาร  สำนักงานปลัดกระทรวง






     กระทรวงการต่างประเทศ






               เมษายน 2550



 
�[1] คณะอนุกรรมการ ฯ มี 18 หน่วยงานมีรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการต่างประเทศเป็นประธาน และมีคณะทำงาน ฯ  ภายใต้คณะอนุกรรมการ ฯ 27 หน่วยงาน  มีเอกอัครราชทูตประจำกระทรวง  เป็นประธาน


�[2] คณะอนุกรรมการ ฯ มี 24 หน่วยงาน  มีผู้อำนวยการสำนักงบประมาณ เป็นประธาน  และมีคณะทำงาน ฯ  ภายใต้คณะอนุกรรมการ ฯ 24 หน่วยงาน  มีเอกอัครราชทูตประจำกระทรวง  เป็นประธาน   ในการประชุมคณะอนุกรรมการ ฯ ครั้งที่ 1/2550  วันที่ 27 เมษายน 2550  ที่ประชุมได้เห็นชอบหลักเกณฑ์และวิธีปฏิบัติเกี่ยวกับการบริหารงบ FMIP  ซึ่งจะตั้งไว้ที่กระทรวงการต่างประเทศ  และมอบอำนาจให้เอกอัครราชทูตมีอำนาจในการบริหารงบประมาณโครงการของทีมประเทศไทย  ทั้งในเรื่องการเบิกจ่าย โอนงบประมาณ  เปลี่ยนแปลงรายการ  และการรายงานผลการใช้งบประมาณให้กระทรวงการต่างประเทศทราบ  สำหรับหน่วยราชการในส่วนกลางที่มีโครงการสนับสนุนภารกิจต่างประเทศแบบบูรณาการ ให้เบิกจ่ายงบประมาณโครงการจากกระทรวงการต่างประเทศในลักษณะการเบิกจ่ายงบประมาณแทนกัน


�[3] คณะอนุกรรมการ ฯ มี 5 หน่วยงาน  มีรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ เป็นประธาน  และมีคณะทำงาน ฯ  ภายใต้คณะอนุกรรมการ ฯ 4 หน่วยงาน  มีเลขาธิการ ก.พ.  เป็นประธาน


�[4] หน้าที่ความรับผิดชอบของเอกอัครราชทูตสัญจรมีดังนี้ เป็นตัวแทนทางการทูตของไทยในการเจริญสัมพันธไมตรีและเจรจาติดต่อกับรัฐบาลประเทศที่อยู่ในความรับผิดชอบ ทั้งงานการทูต การเมือง เศรษฐกิจ การค้า สังคม วัฒนธรรม และอื่น ๆ ตามที่กระทรวงการต่างประเทศจะมอบหมาย /  พิจารณาลู่ทางและการดำเนินการเชิงรุกเพื่อขยายความสัมพันธ์กับประเทศในความรับผิดชอบ  โดยการจัดทำแผนงานและกิจกรรมที่จะช่วยเพิ่มพูนความร่วมมือในด้านต่าง ๆ  /  วิเคราะห์ข้อมูลจากแหล่งต่าง ๆ รวมทั้งประเมินสถานการณ์การเมือง ความมั่นคง เศรษฐกิจ วัฒนธรรม สังคม และเรื่องที่มีความสำคัญอื่น ๆ ของประเทศในความรับผิดชอบ เพื่อประมวลเสนอความเห็นสำหรับใช้เป็นแนวทางกำหนดและดำเนินนโยบายของรัฐบาล โดยให้กำหนดนโยบายร่วมกับกรมภูมิภาคที่เกี่ยวข้องของกระทรวงการต่างประเทศ / เดินทางไปปฏิบัติภารกิจส่งเสริมความสัมพันธ์ระหว่างไทยกับประเทศที่อยู่ในความรับผิดชอบประมาณปีละ 2-3 ครั้ง รวมทั้งการนำคณะภาคเอกชนไปเยือนเพื่อเปิดหรือส่งเสริมความสัมพันธ์ทางเศรษฐกิจ เมื่อมีความจำเป็นและเหมาะสม / รายงานผลการปฏิบัติหน้าที่ให้กระทรวงการต่างประเทศทราบตามสายงานปกติเช่นเดียวกับเอกอัครราชทูตประจำกระทรวง /  ดูแลรับผิดชอบการจัดตั้งสถานเอกอัครราชทูต/สถานกงสุลใหญ่ในประเทศที่รับผิดชอบเมื่อรัฐบาลมีนโยบายที่จะจัดตั้งในประเทศดังกล่าว


�[5] คณะกรรมการยุทธศาสตร์ด้านต่างประเทศในระดับชาติ ได้มีมติในการประชุมครั้งที่ 1/2548 เมื่อวันที่ 13 กรกฎาคม 2548 ดังนี้ 1) ให้ยกฐานะของสำนักงานส่วนแยก (outpost)  ณ กรุงอันตานานาริโว มาดากัสการ์ นครเฉิงตู และเซี่ยเหมิน สาธารณรัฐประชาชนจีน เป็นสถานกงสุลใหญ่ 2)  เปิดสถานเอกอัครราชทูตในประเทศ ดังนี้ สถานเอกอัครราชทูต ณ กรุงเฮลซิงกิ ฟินแลนด์ / กรุงอาบูจา ไนจีเรีย / กรุงตริโปลี ลิเบีย / กรุงลิมา เปรู / กรุงอันมาน จอร์แดน / กรุงอัสตานา คาซัคสถาน  (ทั้งหมดเปิดดำเนินการแล้ว ยกเว้นที่ลิเบียและคาซัคสถานซึ่งกำลังอยู่ระหว่างการดำเนินการ)  3) เปิดสถานกงสุลใหญ่ในประเทศดังต่อไปนี้ สถานกงสุลใหญ่ ณ นคร


ซีอาน / เมืองต้าเหลียง / นครหนานหนิง / เมืองชิงต่าว และนครไหโขว่ สาธารณรัฐประชาชนจีน (ที่ยังไม่ได้เปิดดำเนินการคือ


ต้าเหลียง / ชิงต่าว / และไหโขว่ ซึ่งอยู่ในแผนที่จะทะยอยเปิดต่อไป) 


�[6] คุณสมบัติของเอกอัครราชทูต/กงสุลใหญ่และทีมประเทศไทยในภาพรวมคือ 1) เป็นนักยุทธศาสตร์ รู้จริงในข้อมูลปัจจุบันที่เกี่ยวกับประเทศไทยและประเทศที่ประจำการ มีการร่วมกันระดับสมองวิเคราะห์หาจุดอ่อน-จุดแข็ง โอกาส-อุปสรรค เพื่อนำมาประมวลในการวางยุทธศาสตร์รายประเทศ  2) เป็นนักวิเคราะห์ข้อมูล หาข่าวกรอง (intelligence) สำรวจตลาด (market research)  ทั้งสินค้าและแรงงาน  ติดตามพัฒนาการในด้านต่าง ๆ ของประเทศที่ประจำการ และนำมาวิเคราะห์เตือนภัยล่วงหน้าว่าประเทศไทยต้องเตรียมตัวอย่างไร 3) ส่งเสริมประชาสัมพันธ์สร้างภาพลักษณ์ประเทศไทยให้ต่างประเทศรู้จักและเข้าใจไทย  เจาะตลาดให้แก่ประเทศ และสามารถสร้างเครือข่ายกับบุคคลสำคัญในวงการต่าง ๆ ของประเทศที่ประจำการ 4) เป็นนักบริหารและนักพัฒนาองค์กร  มีวิสัยทัศน์ที่ดีสามารถมองปัญหาได้ทะลุ และมีความคล่องตัวในการทำงานเพื่อให้ภารกิจบรรลุเป้าหมายได้โดยเร็ว


�[7] อย่างไรก็ดี การนำระบบสัญญาจ้างมาใช้ยังไม่สามารถดำเนินการได้ในทุกประเทศพร้อมกันเพราะมีข้อจำกัดด้านงบประมาณในการเลิกจ้างลูกจ้างระบบเดิม กฎหมายแรงงานท้องถิ่น ความแตกต่างของปัญหาและความต้องการของแต่ละประเทศ ดังนั้น  จึงได้พิจารณาที่จะเริ่มดำเนินการในประเทศหรือภูมิภาคที่มีความพร้อมก่อน เช่น ประเทศที่มีระบบสัญญาจ้างอยู่แล้ว ประเทศที่ไม่มีความซับซ้อนของกฎหมายแรงงาน หรือกฎหมายท้องถิ่นไม่มีบทบัญญัติที่ห้ามการจ้างแบบมีเงื่อนไขเวลา  ดังนั้น  การปรับปรุงระบบลูกจ้างในต่างประเทศมีความละเอียดอ่อนและมีปัญหามาก โดยเฉพาะอย่างยิ่งในขั้นตอนการถ่ายโอนลูกจ้างจากระบบเดิมเข้าสู่ระบบใหม่ และการกำหนดการจ้างในรูปแบบของสัญญาที่มีกำหนดระยะเวลา ซึ่งนอกจากจะมีปัญหาในทางปฏิบัติหลายประเทศแล้ว ยังมีผลกระทบต่อขวัญและกำลังใจของลูกจ้างอีกด้วย จึงต้องใช้เวลาดำเนินการเพื่อให้เกิดความรอบคอบและเป็นธรรม





�[8]  Foreign Service Act  เริ่มจากแนวคิดของความจำเป็นในการปรับปรุงการทำหน้าที่ตัวแทนของประเทศ (diplomatic representation) ให้สามารถแข่งขันและทำงานเชิงรุกได้อย่างรวดเร็วเพื่อให้สามารถแข่งขันกับนานาประเทศได้อย่างมีประสิทธิภาพ  โดยกระทรวงการต่างประเทศร่วมกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องดำเนินการทบทวนกฎระเบียบต่าง ๆ ที่เป็นอุปสรรคการทำงานในต่างประเทศ  ทั้งด้านงานคลัง บุคลากร พัสดุ และการบริหารทรัพย์สินในต่างประเทศ  และผลักดันปรับปรุงให้เป็นกฎหมายที่ทันสมัยเพื่อรองรับการบริหารราชการในต่างประเทศ   ถือเป็นโครงการระยะยาวต่อเนื่องจากนโยบายเอกอัครราชทูตแบบบูรณาการ และเป็นกฏหมายที่จะออกมาเพื่อขยายความให้การทำงานเป็นตัวแทนของประเทศตามหมวด 7 ของร่าง พ.ร.บ. ระเบียบบริหารราชการแผ่นดินเป็นไปอย่างครบวงจรต่อไป  


�[9]  สำหรับสถานเอกอัครราชทูต/สถานกงสุลใหญ่ที่เปิดใหม่นั้น  คณะอนุกรรมการโครงสร้างบุคลากรของไทยที่ประจำการในต่างประเทศ  ได้กำหนดให้มีแบบประเมินผลเพิ่มเติมเป็นกรณีต่างหาก   เพื่อพิจารณาว่าสถานเอกอัคราชทูต/สถานกงสุลใหญ่ที่เปิดใหม่นั้น ปฏิบัติภารกิจได้ผลตรงตามวัตถุประสงค์ที่ขอเปิดหรือไม่  และเสนอแนะแนวทางปรับปรุงการทำงานต่อไป


�[10] อาทิ  วัฒนธรรมการทำงานที่แตกต่างกันระหว่างหน่วยงาน  การขาดกำลังคน  การประชุมทีมประเทศไทยที่ไม่สามาถทำได้บ่อยครั้งเนื่องจากแต่ละสำนักงานติดภารกิจอื่นหรือมีที่ตั้งสำนักงานอยู่ต่างเมือง  เอกอัครราชทูตยังไม่มีอำนาจบังคับบัญชาที่เป็นเอกภาพอย่างเต็มที่  หรือปัญหาการประสานงานระหว่างต้นสังกัดที่ส่วนกลางกับทีมในพื้นที่


�[11]  รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศได้เป็นประธานเปิดศูนย์ ROC เมื่อวันที่ 30 มิถุนายน 2549 ที่จังหวัดขอนแก่น ศูนย์ ROC จะมีคณะกรรมการร่วมประจำศูนย์ ฯ ประกอบด้วยผู้แทนกระทรวงการต่างประเทศ  กระทรวงมหาดไทย  มหาวิทยาลัยขอนแก่น  ผู้แทนกลุ่มจังหวัดภาคตะวันออกเฉียงเหนือ  และสำนักงาน ก.พ.ร.  ROC มีขอบเขตอำนาจหน้าที่ดังนี้ 1) เป็นศูนย์กลางประสานงานและเชื่อมโยงการทำงานระหว่างเอกอัครราชทูตและผู้ว่าราชการจังหวัด  2) ประสานงานการวิเทศสัมพันธ์ของกลุ่มจังหวัดกับประเทศเพื่อนบ้าน 3) ประสานและเชื่อมโยงยุทธศาสตร์การพัฒนากลุ่มจังหวัด กับยุทธศาสตร์ความสัมพันธ์กับประเทศเพื่อนบ้าน 4) เชื่อมโยงข้อมูลระหว่างกลุ่มจังหวัดกับสถานเอกอัครราชทูตในประเทศเพื่อนบ้าน 5)  ประสานกับ ROC ภูมิภาคต่าง ๆ 


�[12]  ที่ผ่านมาได้มีการจัดประชุมแล้ว 3 ครั้ง ครั้งล่าสุดคือ เมื่อวันที่ 30 มิถุนายน 2549 ที่จังหวัดขอนแก่น  และมีการตกลงที่จะจัดทำฐานข้อมูล 19 จังหวัดภาคตะวันออกเฉียงเหนือกับข้อมูลประเทศเพื่อนบ้าน 5 ประเทศของไทย รวมทั้งการใช้ยุทธศาสตร์ความร่วมมือทางเศรษฐกิจ อิระวดี-เจ้าพระยา-แม่โขง  (ACMECS)  และกรอบการเชื่อมโยงทางเศรษฐกิจแนวตะวันออก-ตะวันตก


 (East West  Economic Corridor : EWEC) เป็นพื้นฐานในการกำหนดประเด็นการทำงานร่วมกันระหว่างผู้ว่าราชการจังหวัดภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 19 จังหวัด กับเอกอัครราชทูตและกงสุลใหญ่ในประเทศเพื่อนบ้าน 5 ประเทศ  


�[13]  กระทรวงการต่างประเทศได้จัดการฝึกอบรมให้กับเจ้าหน้าที่วิเทศสัมพันธ์ของกระทรวงมหาดไทยที่ประจำอยู่ในภาคตะวันออก


เฉียงเหนือ  เพื่อให้มีความรู้พื้นฐานเกี่ยวกับการดำเนินความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ  โดยเฉพาะความสัมพันธ์กับประเทศเพื่อนบ้าน  นโยบายการต่างประเทศด้านความมั่นคง  ความร่วมมือในกรอบอนุภูมิภาค  พื้นฐานกฏหมายเกี่ยวกับเขตแดน  การให้ความช่วยเหลือประเทศเพื่อนบ้าน  งานด้านการกงสุล และงานด้านพิธีการทูต ฯลฯ  ซึ่งจะเป็นพื้นฐานที่ช่วยให้เจ้าหน้าที่วิเทศสัมพันธ์สามารถประสาน


งานกับเจ้าหน้าที่ท้องถิ่นของประเทศเพื่อนบ้านได้อย่างถูกต้องตามธรรมเนียมปฏิบัติสากล   และช่วยรักษาความสัมพันธ์อันดีกับประเทศเพื่อนบ้านได้อีกทางหนึ่ง  





