บทที่ 3

พืชพื้นเมืองที่มีศักยภาพทางเศรษฐกิจสูง
จากการรวบรวมข้อมูลพืชพื้นเมืองเพื่อคัดเลือกเป็นพืชเศรษฐกิจของประเทศนั้น       คณะ

ทำงานได้พิจารณาถึงความสำคัญของพืชแต่ละชนิด  แต่ละกลุ่มที่ได้แบ่งแยกตามการใช้ประโยชน์ซึ่งพืชบางชนิดมีคุณค่ามหาศาล มีประโยชน์หลายด้าน สมควรที่รัฐบาลจะต้องส่งเสริมพัฒนากระบวนการผลิตเพื่อให้เพียงพอกับการนำมาใช้ประโยชน์  และสามารถเพิ่มเศรษฐกิจให้กับชุมชนและประเทศได้


ความหมายของ  “ศักยภาพทางเศรษฐกิจ” นั้น  คณะทำงานได้ให้ความสำคัญของศักยภาพทางเศรษฐกิจ  โดยคำนึงถึงพืชพื้นเมืองในแต่ละภาค  ในแต่ละท้องถิ่นที่มีประโยชน์ รวมถึงพืชที่ใช้ในหมู่บ้านตามภูมิปัญญาชาวบ้านที่ใช้ประโยชน์ในด้านต่าง ๆ รวมทั้งใช้เป็นยารักษาโรคในตำรายาแพทย์แผนไทย ซึ่งพืชเหล่านี้อาจขาดแคลนมีปริมาณไม่เพียงพอในบางฤดูกาลและพืชบางชนิดต้องนำเข้าจากต่างประเทศ ทั้งนี้เพราะเทคนิควิธีการปลูกและขยายพันธุ์ยังได้ปริมาณสารสำคัญที่มีคุณค่าในการออกฤทธิ์ทางเภสัชวิทยาไม่เพียงพอ  เมื่อเทียบกับที่นำเข้าจากต่างประเทศ  ด้วยเหตุนี้จึงทำให้ต้องเสียเงินตราออกนอกประเทศเป็นปริมาณปีละมาก  ๆ


จากการสรุปและวิเคราะห์องค์ความรู้ของแต่ละกลุ่มพืช  พบว่า  พืชที่ถูกคัดเลือกว่ามีศักยภาพทางเศรษฐกิจสูงแบ่งออกตามชนิดของกลุ่มพืชได้ดังนี้

1. กลุ่มพืชสมุนไพร  จำนวน  27  พืช

2. กลุ่มพืชเครื่องเทศ  จำนวน  9  พืช

3. กลุ่มพืชอาหาร  จำนวน  63  พืช

4. กลุ่มพืชอารักขาพืชและสัตว์  จำนวน  17  พืช

5. กลุ่มพืชใช้ประโยชน์อื่น ๆ   จำนวน  23  พืช
6. กลุ่มพฤกษเคมี จำนวน 539 พืช

คณะทำงานได้รวบรวมแล้วพบว่ามีทั้งหมดจำนวน   118  พืช  ดังแสดงในตารางที่  3.1   

