นางงูอม 
หญิงหม้ายคนหนึ่งมีลูกสาว นางมีอาชีพไปเก็บผักเก็บฟืนจากในป่ามาขาย วันหนึ่งขณะที่นางไปในป่า พบงูตัวหนึ่ง งูก็จะมากัดนาง นางก็วิงวอนขอชีวิตว่า นางเองก็เป็นคนยากจนมาป่าก็เพื่อเก็บผักเก็บไม้ไป ขายเลี้ยงชีพ งูก็เห็นใจจึงไม่กัด แต่งูบอกว่าขอเป็นลูกเขยของนาง นางไม่รู้ทำอย่างไร ก็ต้องตกลง เมื่อนางตกลง งูนั้นก็ไปเก็บผักเก็บไม้มาให้นางแล้วทั้งสองก็เดินทางกลับมาบ้าน 

เมื่อมาถึงบ้านในตอนกลางคืนนางก็ให้งูนอนกับลูกสาวตามสัญญา งูนั้นเมื่อได้นอนกับลูกสาวของหญิง หม้ายก็ลอกคราบมาเป็นคนทันที และได้ช่วยให้ทั้งสองแม่ลูกมีความสุขเป็นอย่างดี 

ฝ่ายสองแม่ลูกอีกคู่หนึ่ง เมื่อรู้ว่าหญิงคนนั้นมีผัวเป็นงูก็อิจฉาอยากได้บ้าง จึงบอกแม่ให้ไปป่าเพื่อไป หางูมาให้ แม่ของนางก็ไป เมื่อไปก็ไปพบงูตามต้องการ แต่งูนั้นเป็นงูธรรมดา ซึ่งนางไม่รู้ก็เอางูมาบ้าน ตกกลางคืนก็ให้นอนกับลูกสาว ลูกสาวก็บอกแม่ว่า "แม่ ลูกรู้สึกเย็นถึงเข่า" แม่ก็บอกว่า "ไม่เป็นไร ผัวใหม่เมียใหม่ก็เป็นอย่างนี้เอง" อีกครู่หนึ่ง ลูกก็บอกแม่อีกว่า"แม่ ลูกรู้สึกเย็นถึงเอวแล้ว" แม่ก็บอกว่า "ไม่เป็นไรผัวใหม่เมียใหม่ก็เป็นอย่างนี้เอง" ต่อมาลูกก็บอกอีกว่า "เดี๋ยวนี้ลูกเย็นถึงคอ" แม่ก็บอกว่า� ไม่เป็นไรอีก ในที่สุดลูกของนางก็ถูกงูกลืนหายไปทั้งตัว 

หมายเหตุ นิทานเรื่องนี้มีเนื้อความคล้ายกับส่วนหนึ่งในชาดกชื่อ "ปุณณนาคกุมาร" และพบว่ามีเล่า กันทั้งในกลุ่มคนชาวไทยวน ไทลื้อ และไทเขิน 

  

จาก ด้วยปัญญาและความรัก นิทานของชาวไทยวน นิทานของชาวไทลื้อ นิทานของชาว ไทใหญ่ นิทานของชาวไทเขิน 

