          เมื่อเอ่ยถึงกระทรวงการต่างประเทศ หลับตาคงนึกถึงภาพสถานทูตสถานกงสุลอันใหญ่โตโอ่โถง หรือนักการทูตที่ใช้ชีวิตอย่างหรูหราไฮโซในวงสังคม ซึ่งภาพลักษณ์ดังกล่าวนี้ ส่วนหนึ่งมาจากอิทธิพลของนวนิยายและละครโทรทัศน์
                  อยากเรียนว่า เดี๋ยวนี้งานการทูตและการต่างประเทศนั้นซับซ้อนและหลากหลายมาก นักการทูตไทยต้องเรียนรู้ทุกเรื่องอย่างลึกซึ้งและลงมือทำอย่างจริงจัง เชื่อหรือไม่ว่าขณะนี้ เรื่องการพัฒนาชนบทก็กลาย เป็นส่วนหนึ่งที่นักการทูตต้องเรียนรู้และลงมือคิดลงมือทำด้วย
                  ตัวอย่างหนึ่งที่จะขอเล่าให้ฟังเกี่ยวกับเรื่องนี้คือส่วนที่นักการทูตของกระทรวงการต่างประเทศได้ร่วมมือกับพัฒนากรของกรมการพัฒนาชุมชน กระทรวงมหาดไทย ในโครงการจัดตั้ง “ศูนย์การเรียนรู้เพื่อการพัฒนาอย่างยั่งยืน” บนถนนหมายเลข 67 (สะงำ - อันลองเวง - เสียมราฐ) ระยะทาง 151 ก.ม. ที่รัฐบาลไทยได้ให้ความช่วยเหลือแก่กัมพูชาในการก่อสร้างจากจุดผ่านแดนถาวรช่องสะงำ อำเภอภูสิงห์ จังหวัดศรีสะเกษ ไปยังอำเภออันลองเวง จังหวัดอุดรมีชัย และต่อไปยังจังหวัดเสียมราฐของกัมพูชา รวมระยะทาง 149 ก.ม. มีกำหนดแล้วเสร็จในปี 2551 ซึ่งจะช่วยให้การคมนาคมขนส่งระหว่างภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนล่างของไทยกับภาค เหนือของกัมพูชาเชื่อมโยงเข้าหากัน อันจะนำมาซึ่งผลประโยชน์ร่วมกันในทางเศรษฐกิจระหว่างไทยกับกัมพูชาอย่างมหาศาล
                  ก่อนการพัฒนาโครงการที่ว่านี้ กระทรวงการต่างประเทศได้จับมือกับกรมการพัฒนาชุมชนและลงพื้นที่เพื่อคัดเลือกตัวอย่างโครงการพัฒนาชุมชน ซึ่งมีลักษณะและเงื่อนไขใกล้เคียงกับสภาพพื้นที่เป้าหมายในกัมพูชา อาทิ ศูนย์อินแปงที่จังหวัดสกลนคร จากนั้น จึงร่วมมือกันออกแบบโครงการและแผนดำเนินงานศูนย์การเรียนรู้เพื่อการพัฒนาชุมชนอย่างยั่งยืน แล้วจึงนำไปปรึกษาหารือกับรัฐบาลกัมพูชาเพื่อลงมือทำ
                  พื้นที่โครงการในกัมพูชาที่ได้รับการคัดเลือกและเห็นชอบร่วมกันกับฝ่ายกัมพูชาคือ บ้านโอกีกันดาล ตำบลลุมโตง อำเภออันลองเวง จังหวัดอุดรมีชัย ซึ่งอยู่ห่างจากช่องสะงำลึกเข้าไปในฝั่งกัมพูชาประมาณ 25 ก.ม. โดยเป็นหมู่บ้านขนาดเล็ก มี 120 ครัวเรือน และประชากร 261 คน แบ่งเป็นชาย 153 คน และหญิง 108 คน 
                  การดำเนินโครงการนี้ เป็นไปในลักษณะให้ซึมมาจาก “เนื้อใน” โดยมีการจัดตั้งคณะทำงานร่วมฝ่ายไทยและกัมพูชา เพื่อคัดเลือกและเตรียมความพร้อมให้แก่ชุดปฏิบัติการของกัมพูชาซึ่งเป็นผู้แทนชุมชนจำนวน 13 คน ได้แก่ การจัดประชุมเชิงปฏิบัติการเพื่อฝึกอบรมและปูพื้นฐานความรู้ด้านงานพัฒนาชุมชน จัดการศึกษาดูงานตามศูนย์การเรียนรู้ต่าง ๆ ในจังหวัดศรีสะเกษ เช่น การผลิตปุ๋ยชีวภาพ สหกรณ์ออมทรัพย์ ศูนย์การเรียนรู้ชุมชนของหมู่บ้านต่าง ๆ ศูนย์สาธิตร้านค้าชุมชน ทั้งนี้ เพื่อให้ชุดปฏิบัติการได้มีความรู้เพียงพอ ที่จะกลับไปจัดทำแผนชุมชน จัดเวทีประชาคมเพื่อศึกษาความต้องการของคนภายในชุมชน การจัดตั้งและ
การบริหารศูนย์การเรียนรู้และร้านค้าชุมชน รวมทั้งจัดกิจกรรมต่าง ๆ ร่วมกับชาวบ้านเพื่อพัฒนาคน กลุ่มอาชีพ สิ่งแวดล้อม และการมีส่วนร่วมของคนภายในชุมชนตามที่ได้ฝึกอบรมมา
                  งบประมาณส่วนน้อยใช้ไปในเรื่องของการก่อสร้างอาคารศูนย์การเรียนรู้ขนาดพอเหมาะ 1 หลัง เพื่อใช้เป็นแหล่งศึกษาค้นคว้าและแลกเปลี่ยนข้อมูลข่าวสาร จัดกิจกรรมด้านการพัฒนา ฝึกอบรมและฝึกฝนอาชีพ เป็นแหล่งพบปะของชาวบ้าน มีการจัดตั้งคณะกรรมการขึ้นทำหน้าที่กำกับดูแลศูนย์ฯ จัดทำระเบียบ/ข้อบังคับและเอกสารหลักฐานต่าง ๆ เช่น บัญชีรายรับรายจ่าย ทะเบียนรายชื่อสมาชิก สมุดบันทึกการประชุม และเมื่อวันที่ 11 พฤศจิกายน 2549 ที่ผ่านมา นายวิชล  มนัสเอื้อศิริ รองอธิบดีกรมการพัฒนาชุมชน และนายอิง วอน รองผู้ว่าราชการจังหวัดอุดรมีชัย ได้เป็นประธานร่วมในพิธีลงเสาเอกอาคารศูนย์การเรียนรู้บ้านโอกีกันดาลด้วยแล้ว
                  กิจกรรมอื่น ๆ ที่ได้มีการดำเนินการไปแล้ว เช่น การจัดตั้งร้านค้าชุมชนฯ เพื่อจำหน่ายสินค้าอุปโภคบริโภคในราคาถูก และแบ่งปันผลกำไรคืนให้แก่สมาชิกซึ่งปัจจุบันมีอยู่จำนวน 60 คน มีวงเงินทุนหมุน เวียน 100,000 บาท นอกจากนี้ ยังมีการจัดตั้งกลุ่มอาชีพทอเสื่อหวาย เนื่องจากเป็นภูมิปัญญาชาวบ้านและสามารถหาวัตถุดิบได้ง่ายภายในท้องถิ่น ซึ่งกรมพัฒนาการชุมชนจะเข้าไปช่วยเหลือในเรื่องการพัฒนาระบบบริหารจัดการ การออกแบบผลิตภัณฑ์ การตลาด/ช่องทางการจำหน่าย เช่น ตลาดบริเวณจุดผ่านแดนถาวรช่องสะงำ และแหล่งท่องเที่ยวในพื้นที่อำเภออันลองเวง เมื่อกลุ่มอาชีพดังกล่าวเริ่มเข้มแข็งแล้ว ก็จะขยายไปยังสาขาอื่น ๆ ต่อไป เช่น การเลี้ยงโคพันธุ์พื้นเมือง สตรีทอผ้า ปลูกพืชสวน/พืชไร่ การผลิตเครื่องอุปโภคบริโภค
ขั้นพื้นฐาน ฯลฯ โดยพิจารณาถึงความเหมาะสมจากปัจจัยสภาพแวดล้อม ทรัพยากรภายในท้องถิ่น ความพร้อมและความต้องการของประชาชนในชุมชน ที่สำคัญ เมื่อศูนย์การเรียนรู้แห่งนี้ประสบความสำเร็จ ก็จะกลายเป็นแบบอย่างที่สามารถนำไปประยุกต์ใช้กับพื้นที่อื่น ๆ ของกัมพูชาต่อไป
                  หากถามว่าไทยจะได้ประโยชน์อะไรจากการให้ความช่วยเหลือในเรื่องดังกล่าว ตอบได้เลยว่าในเบื้องแรก เราได้ “ใจ” จากเพื่อนบ้าน ซึ่งเป็นปัจจัยสำคัญที่จะนำไปสู่การมีความไว้วางใจซึ่งกันและกัน นอกจากนี้ ยังส่งผลทางอ้อมอีกนานัปการ โดยเฉพาะการช่วยเหลือคนและชุมชนให้สามารถพึ่งพาตนเองได้อย่างยั่งยืน มีคุณภาพชีวิตและโอกาสทางสังคมที่ดีขึ้น มีรายได้โดยใช้ประโยชน์จากทรัพยากรและภูมิปัญญาท้องถิ่น มีสุขภาพกายและจิตที่สมบูรณ์แข็งแรง ฯลฯ ซึ่งสอดคล้องกับแนวคิดที่ว่า เมื่อชุมชนเข้มแข็งเท่ากับเป็นการสร้างเกราะคุ้มครองภัย อีกทั้งยังช่วยขจัดปัญหาที่ไม่พึงปรารถนาในพื้นที่ชายแดนนับตั้งแต่รากเหง้า สามารถนำงบประมาณและกำลังคนของรัฐไปใช้ประโยชน์ในด้านอื่น ๆ ได้ นอกจากนี้ โครงการดังกล่าวยังสะท้อนภาพลักษณ์ของประเทศไทยที่เปลี่ยนบทบาทจากการเป็น “ผู้รับ” ไปเป็น “ผู้ให้” ได้อย่างชัดเจน                                

                  ในอีกมุมมองหนึ่ง การดำเนินการดังกล่าวยังเป็นการทอดสะพานเชื่อมความสัมพันธ์อันดีระหว่างไทยกับประเทศเพื่อนบ้าน ซึ่งจะนำไปสู่การมีความสัมพันธ์ที่แน่นแฟ้นและเกิดความไว้เนื้อเชื่อใจซึ่งกันและกัน อย่างไรก็ดี โครงการนี้ไม่อาจบรรลุเป้าหมายได้ตามที่คาดหวัง หากไม่ได้รับความร่วมมืออย่างใกล้ชิดจากส่วนราชการต่าง ๆ และความเสียสละของเจ้าหน้าที่ที่เกี่ยวข้อง ซึ่งในปี 2550 กระทรวงการต่างประเทศยังมีความมุ่งมั่นที่จะช่วยเหลือประเทศเพื่อนบ้านด้านการพัฒนาและต่อยอดโครงการดังกล่าว โดยให้ความสำคัญต่อการเสริมสร้างสุขภาพแก่ประชาชนในพื้นที่ชายแดน เช่น โครงการพัฒนาเด็กเล็กในชุมชนบน
ถนนหมายเลข 67 โครงการเฝ้าระวังและป้องกันการแพร่ระบาดของโรคมาลาเรียในพื้นที่ชายแดนไทย - กัมพูชา โครงการพัฒนาสถานีอนามัยบนถนนหมายเลข 48 (เกาะกง - สแรอัมเบิล) ซึ่งอยู่ตรงข้ามกับจังหวัดตราด เพื่อส่งเสริมเพื่อนบ้านให้มี “ประชาชนเข้มแข็ง ประเทศชาติมั่นคง” และหวังว่าโครงการดังกล่าวจะได้มาซึ่งใจของประชาชนประเทศเพื่อนบ้านต่อไป
                                                                                              นายมงคล วิศิษฏ์สตัมภ์
                                                                                                เจ้าหน้าที่การทูต 7
                                                                                  กองเอเชียตะวันออก 2 กรมเอเชียตะวันออก
                                                                                             กระทรวงการต่างประเทศ
