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คบคนดีเป็นศรีแก่ตัว

ระพี สาคริก
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คนยุคก่อนเคยกล่าวฝากไว้นานหลายสิบปีแล้วว่า คบคนดีเป็นศรีแก่ตัว คบคนชั่วพาตัวฉิบหาย ข้อความประโยคนี้ผู้เขียนยังจำได้อย่างชัดเจนแม้มาถึงช่วงนี้ตัวเองจะมีอายุ 82 ปีแล้ว 

อย่างไรก็ตามตนเคยกล่าวย้ำไว้หลายครั้งหลายหนแล้วว่า รากฐานจิตใจที่อิสระย่อมมองเห็นได้สองด้าน อีกทั้งหยั่งรู้ความจริงได้ว่าด้านไหนคือรากฐานของอีกด้านหนึ่ง

ข้อความที่หยิบยกมาพิจารณาวิเคราะห์ค้นหาความจริงเรื่องนี้ก็เช่นกัน หากมองออกจากตัวเองด้านเดียวอาจรู้สึกว่าชอบแล้วด้วยเหตุและผล แต่ถ้ามองหวนกลับมาที่รากฐานจิตใจตนเอง อีกทั้งหยั่งรู้ความจริงได้ว่า ด้านนี้คือรากฐานอันเป็นสัจธรรมของอีกด้านหนึ่ง คงต้องนำมาคิดค้นหาความจริงให้ได้เสียก่อน โดยเฉพาะอย่างยิ่งในสังคมปัจจุบันซึ่งมีคนเห็นแก่ตัวเพิ่มมากยิ่งขึ้น คนส่วนใหญ่คงมองออกจากตัวเองด้านเดียวและเห็นด้วยกับข้อความบทนี้

ความจริงแล้ว สิ่งที่เราท่านเชื่อกันว่าดีหรือชั่วย่อมไม่มีตัวตน หากหยั่งรู้ได้ว่า สิ่งซึ่งคนนิยมว่าดีหรือไม่ดีย่อมเปลี่ยนแปลงไปตามเหตุและผล หากคนส่วนใหญ่เห็นว่าดีสังคมก็ย่อมยอมรับว่าเป็นสิ่งที่ดี หากคนส่วนใหญ่เห็นว่าชั่วสังคมคงต้องยอมรับว่าชั่ว

การเปลี่ยนแปลงของโลกทุกวันนี้กำลังหมุนกลับมาสู่อีกด้านหนึ่งเป็นวัฏจักร หรืออาจกล่าวว่าสังคมมนุษย์ทุกวันนี้กำลังหวนกลับมาทำลายตัวเองก็น่าจะเป็นความจริงที่เห็นได้ชัดเจนยิ่งขึ้น

อย่างไรก็ตามสัจธรรมซึ่งเป็นความจริงก็ยังคงพิสูจน์ได้อย่างปราศจากยุคสมัย เช่นที่กล่าวกันว่า ความจริงเป็นสิ่งไม่ตาย ไม่ว่าสิ่งใดจะเกิดขึ้นแก่ชีวิตเราแต่ละคนหรือแก่สังคมก็ตาม

คบคนดีเป็นศรีแก่ตัว คบคนชั่วพาตัวฉิบหาย ฟังดูแล้วใครรู้สึกว่าเข้าใจง่ายมันก็ง่าย หากใครรู้สึกว่าเข้าใจยากมันก็ยากอีกเช่นกัน สิ่งที่กล่าวมาแล้วย่อมสะท้อนให้เห็นความจริงได้ ว่าทุกสิ่งมีเงื่อนไขอยู่ในรากฐานจิตใจคนโดยแท้

ผู้เขียนเคยกล่าวย้ำไว้ในที่ต่างๆ หลายครั้งหลายหนว่า ทุกสิ่งทุกอย่างควรมองเห็นได้สองด้าน ด้านหนึ่งคือด้านที่อยู่ภายนอกซึ่งล้วนแล้วมีรูปแบบเป็นสิ่งสมมติ เนื่องจากมีการเปลี่ยนแปลงอยู่ตลอดเวลา 

ส่วนอีกด้านหนึ่งคือด้านที่อยู่ในรากฐานจิตใจตนเอง ซึ่งด้านนี้คนลืมตัวมักลืมนึกถึง โดยเฉพาะอย่างยิ่งถือเป็นด้านสำคัญที่สุด เนื่องจากเป็นเหตุของการเรียนรู้ความจริงที่อยู่ในใจตนเอง อันเป็นผลกระทบสืบเนื่องมาจากการเปลี่ยนแปลงของทุกสิ่งทุกอย่างซึ่งปรากฏอยู่ในบรรยากาศของวิถีชีวิตแต่ละคน

หากนำข้อความเรื่อง คบคนดีเป็นศรีแก่ตัว คบคนชั่วพาตัวฉิบหาย มาพิจารณาค้นหาเหตุผล ประเด็นนี้น่าจะสะท้อนให้เห็นถึงการมองออกจากตนเองด้านเดียว หากนำมาใช้เป็นหลักปฏิบัติในการดำเนินชีวิตก็คงยากที่จะเข้าถึงความจริงอันช่วยให้เกิดความมั่นคงแก่จิตใจตนเอง

จากประสบการณ์ชีวิตของผู้เขียนเท่าที่ผ่านพ้นมาแล้ว มีตัวอย่างเช่นในช่วงที่เป็นอธิการบดีมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ ตนรู้สึกว่ามีธรรมชาติท้าทายที่จะกล้าทวนกระแสสิ่งซึ่งผู้คนส่วนใหญ่มองเห็นกันทั่วๆ ไป 

อาทิเช่น เมื่อพบรายงานว่ามีนิสิตคนไหนที่คณะอาจารย์เห็นว่ามีพฤติกรรมเลวร้าย บางครั้งเพื่อนหลายๆ คนก็ไม่อยากคบค้าด้วย ผู้เขียนมักมีความรู้สึกสนใจที่จะนำตัวเข้าไปหาเพื่อต้องการรู้ความจริงจากใจตนเอง 

ในที่สุดหลังจากช่วงเวลาผ่านพ้นมาได้ไม่นานนักจึงทราบว่าคนเหล่านี้ไม่ได้เลวร้ายอย่างที่คนอื่นมองเห็นกัน 

กรณีดังกล่าวสามารถสรุปได้ว่า คนดีคนไม่ดีหากเราให้ความรักความเมตตาและให้ความจริงใจอันเป็นธรรมชาติของใจเราเองแก่เขาได้ ย่อมเข้าใจได้ว่าผลที่ปรากฏจากใจเขา ไม่ใช่คนเลวอย่างที่หลายคนมองเห็น

อีกกรณีหนึ่ง ในขณะที่ชีวิตผู้เขียนเข้าไปรับตำแหน่งรัฐมนตรีในกระทรวงเกษตร มีนักโทษในคุกซึ่งอยู่ในแดนมหันตโทษที่จังหวัดสงขลา อีกรายหนึ่งอยู่ที่เรือนจำกลางบางขวาง ติดต่อมาหาและเขียนจดหมายมาคุยด้วย 

ตนเห็นเป็นโอกาสดีจึงเขียนจดหมายติดต่อคบกับคนเหล่านี้แบบเป็นเพื่อนใจกันอย่างต่อเนื่อง จนกระทั่งเวลาผ่านพ้นมานานหลายปีแล้วจึงพบว่า ชีวิตเขาเหล่านั้นพ้นโทษออกมาแล้วได้ปฏิบัติตัวเป็นที่ยอมรับของสังคม และประกอบอาชีพอิสระได้อย่างภาคภูมิใจ แม้ช่วงหลังๆ ก็ยังติดต่อถึงกันโดยไม่ลืม

หากจะถามว่าผู้เขียนได้อะไรจากการทำอย่างที่กล่าวมาแล้ว คงตอบได้ว่าได้ความภูมิใจและความสุขใจในตนเอง เพราะสิ่งดังกล่าวทำให้สำนึกได้ว่าการขึ้นไปมีตำแหน่งอำนาจสูงๆ ตนเองไม่ได้วิเศษกว่าคนอื่น หากยังคงเป็นคนธรรมดาเหมือนทุกคน หลังจากพ้นตำแหน่งมาแล้วจึงสามารถอยู่ได้อย่างมีความสุขท่ามกลางการยอมรับของสังคม

จากตัวอย่างที่ได้หยิบยกมาเปิดเผยให้เห็นความจริงของสัจธรรมซึ่งควรมีอีกด้านหนึ่งไว้เป็นสิ่งถ่วงดุลย์รากฐานจิตใจไม่ให้เป็นคนลืมตัว หลังจากนั้นมา ผู้เขียนเกิดความรู้สึกท้าทายที่จะเรียนรู้ความจริงจากชีวิตคนซึ่งสังคมรังเกียจในมุมกว้างเพิ่มมากยิ่งขึ้น 

อนึ่ง ผู้เขียนมีนิสัยประเมินความเข้มแข็งในจิตใจตนเองอยู่เสมอ จึงก้าวลึกลงไปได้เรื่อยๆ อย่างท้าทาย อย่างรู้เหตุรู้ผลโดยไม่ต้องบอกให้รู้ก่อนการปฏิบัติได้แล้ว จึงทราบได้ว่า ไม่มีอะไรผิด ไม่มีอะไรถูก นอกจากมีความจริงอยู่ในใจเราเองที่จะต้องคิดต่อสู้ไปเท่านั้น

หากรากฐานจิตใจอิสระทำให้เปิดกว้างอยู่แล้ว ย่อมสนใจกำหนดเส้นทางเดินของชีวิตที่ก้าวลงสู่ด้านล่างได้อย่างลึกซึ้ง จากสิ่งที่กล่าวมาแล้วทำให้มองเห็นด้านดีของเพื่อนมนุษย์ทุกคนบนพื้นฐานความหลากหลาย จึงเป็นผลดีแก่จิตใจตนเองโดยแท้ 

จึงมั่นใจได้ว่าการที่รากฐานจิตใจตนเองมีอิสระทำให้มองเห็นเพื่อนมนุษย์ทุกคนว่าเป็นคนดี เส้นทางสายนี้ย่อมทำให้ชีวิตดำรงอยู่ได้ในสังคมทุกรูปแบบ โดยไม่ทำให้เกิดทุกข์ในขณะที่สัมผัสกับสิ่งแวดล้อมมุมใดมุมหนึ่ง
ผู้เขียนเคยกล่าวไว้ในที่ต่างๆ ว่า ผู้บริหารที่มีความสามารถย่อมปรับเปลี่ยนจิตใจคนให้เป็นคนดีได้ แต่ผู้ที่คิดใช้อำนาจแก้ปัญหาเรื่องคน ยิ่งแก้ไขก็ยิ่งทำให้มีคนประกอบกรรมทำชั่วเพิ่มมากยิ่งขึ้น และยังกล่าวด้วยว่า ถ้าจิตใจเราดีย่อมเห็นความดีของผู้อื่นได้อย่างลึกซึ้ง 
การที่คนในระดับสูงมองเห็นคนอื่นเป็นคนชั่วร้ายบ้าง เป็นโจรบ้าง จึงไม่ได้ช่วยแก้ปัญหาให้สังคมดีขึ้นแต่อย่างใด หากกลับก่อปัญหาเพิ่มมากยิ่งขึ้น สำหรับคนที่มีจิตใจดีหากเกิดปัญหาขึ้นแก่ผู้อื่นย่อมหวนกลับมาค้นหาความจริงจากใจตนเองก่อนอื่น สิ่งนี้ใช่ว่าจะช่วยแก้ปัญหาให้แก่สังคมได้อย่างลึกซึ้งเท่านั้นไม่ หากยังช่วยชำระล้างสิ่งปนเปื้อนที่อยู่ในใจตนเองได้อย่างลึกซึ้งร่วมด้วย

สิ่งที่กล่าวมาแล้วทั้งหมดนับเป็นตัวอย่างซึ่งปฏิบัติได้จริง อีกทั้งสอนให้ตัวเองรู้ว่า ไม่มีคนดีคนชั่วอยู่ในโลกนี้ มีแต่คนที่จริงใจและตั้งใจดีด้วยกันทุกคน

ดังนั้นหากจะคิดว่าใครดีใครชั่วควรหวนกลับมาทบทวนที่ใจตนเองก่อนอื่น คงได้คำตอบเป็นหนึ่งเดียวว่า ทุกสิ่งทุกอย่างขึ้นอยู่กับใจเราเอง จึงไม่ควรหลงใหลในด้านหนึ่งและรังเกียจอีกด้านหนึ่ง 

อนึ่ง หากสามารถต่อสู้กับใจตัวเองให้มั่นคงอยู่ได้ ย่อมไม่นิ่งดูดายที่จะคิดช่วยเหลือเพื่อนมนุษย์ซึ่งมีชีวิตด้อยกว่าตนอย่างเป็นธรรมชาติ อีกทั้งมีความรับผิดชอบในการมีส่วนร่วมแก้ไขปัญหาสังคมอย่างรู้เหตุรู้ผล 

สิ่งที่กล่าวมาแล้วทั้งหมด หากใครคิดได้น่าจะมีผลเตือนสติให้มีความมั่นคงภายในรากฐานจิตใจตนเองเพิ่มมากยิ่งขึ้น แม้จะพบว่าปัญหาในสังคมปัจจุบันหนักหน่วงมากขึ้นแค่ไหน อีกทั้งทำให้ตนมีความทุกข์ในจิตใจเพิ่มมากยิ่งขึ้น แต่ก็คงมีรากฐานจิตใจที่เข้มแข็งในการต่อสู้กับใจตนเองให้ดำรงอยู่ได้อย่างเด็ดเดี่ยว 

หากมองในด้านการปฏิบัติตัวในขณะที่ก้าวไปสู่อนาคตย่อมยืนอยู่ได้อย่างสง่างามโดยปราศจากปมด้อย อันนับได้ว่ามีผลสร้างบุคลิกภาพให้แก่ตนเองอีกทั้งได้รับแรงศรัทธาจากผู้อื่นอย่างกว้างขวาง แต่ไม่ควรจะนำเรื่องเหล่านี้มาติดใจโดยที่รู้เท่าทันได้ว่าเป็นผลอันเกิดจากธรรมชาติของจิตใจตนเองร่วมกับความรู้สึกทางจิตใจของเพื่อนมนุษย์ทุกคนเป็นสัจธรรม

15 มีนาคม 2547
