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ความจริงย่อมหนีความจริงไม่พ้น

ระพี สาคริก
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ความจริงย่อมหนีความจริงไม่พ้น  เป็นภาษิตบทหนึ่งซึ่งเราท่านทั้งหลายผู้มีอายุมากพอสมควร เคยรับฟังจากผู้ใหญ่ในอดีตมาเป็นเวลาช้านาน คำกล่าวบทนี้หากรับฟังแล้วไม่นำมาคิดค้นหาความจริง อย่างที่กล่าวกันว่า เข้าหูซ้ายทะลุหูขวา  มันก็ไม่เกิดความหมายในทางสร้างสรรค์แก่ตนเองและสังคมแต่อย่างใด คงผ่านพ้นไปเหมือนคลื่นกระทบฝั่ง ในที่สุดก็ชินชากันไปเอง

มีนิทานเรื่องหนึ่งซึ่งจริงๆ แล้วก็คงไม่ใช่นิทาน หากเป็นความจริงซึ่งเกิดขึ้นกับชีวิตผู้เขียนเมื่อไม่นานมานี้ หากปล่อยให้ผ่านพ้นไปโดยไม่นำมาเล่าสู่กันฟังในเชิงวิจารณ์ ก็คงเป็นคนเห็นแก่ตัวไปสักหน่อย มันก็คงสูญสิ้นไปเหมือนกับเรื่องอื่นๆ ที่ได้กล่าวมาแล้ว ในที่สุดชนรุ่นหลังคงรู้สึกว่าชนรุ่นก่อนไม่มีความหมายอะไรสำหรับชีวิตเขาเหล่านั้น
แม้เรื่องนี้จะกล่าวกันมาช้านานแล้วก็ตาม แต่อย่างน้อยผู้เขียนก็เป็นบุคคลหนึ่งซึ่งรู้สึกได้ จึงไม่นิ่งดูดายที่จะนำมาเขียนวิจารณ์เพื่อความเข้าใจของตนเองและผู้ที่ได้พบเห็น 

จึงควรเชื่อว่าเรื่องใดก็ตามที่กำลังจะหายไปอย่างไร้ความหมายเหมือนคลื่นกระทบฝั่ง แท้จริงแล้ววันหนึ่งย่อมพบความจริงได้ว่า อย่างน้อยก็มีบุคคลผู้ซึ่งหยิบยกมาพิจารณา แม้ไม่มากนัก จึงขอฝากแง่คิดนี้ไว้เป็นความรู้ให้แต่ละคนซึ่งกำลังห่วงใยสังคม อย่างที่เคยกล่าวไว้เสมอๆ ว่า ธรรมชาติไม่มีอะไรที่จะสูญสิ้นไปทั้งหมด

เมื่อไม่นานมานี้มีคณะผู้จัดรายการโทรทัศน์คณะหนึ่งซึ่งใช้วิธีทายปัญหาในเชิงความรู้รอบตัวมาเป็นเครื่องมือจุดประกายความคิดเยาวชน ซึ่งหลายคนนิยมว่าเป็นรายการดีรายการหนึ่ง ได้โทรศัพท์มาขอความร่วมมือจากผู้เขียนเรื่องนี้ โดยที่ประสงค์จะหยิบยกเอาประเด็นปัญหาเรื่องกล้วยไม้ขึ้นมาเป็นคำถามในรายการ

เสียงตามสายได้ขอร้องให้ผู้เขียนตั้งคำถามไว้ประมาณ 9-10 คำถาม ทำให้คิดว่าคงจะนำไปพิจารณาถามในรายการ ซึ่งผู้เขียนเห็นว่าเป็นเรื่องที่สร้างสรรค์ความรู้แก่ประชาชน จึงได้รับปากให้ความร่วมมือด้วยความเต็มใจ
ความจริงตนเคยเขียนและพูดไว้ในที่ต่างๆ หลายครั้งหลายหนว่า ลงพูดถึงเรื่องกล้วยไม้ หลายคนก็มักจะมุ่งมาที่นี่ ทำไมถึงได้เห็นหน้าผู้เขียนเป็นเรื่องกล้วยไม้กันไปแทบจะหมด? 
แน่นอนที่สุดการที่เกิดความรู้สึกอย่างนี้ เพราะมันไม่ตรงกับความจริงซึ่งอยู่ในใจตนเอง ความอัดอั้นตันใจถึงขนาดเขียนเป็นเรื่องเป็นราวทำเป็นหนังสือโดยตั้งชื่อว่า หอมกลิ่นกล้วยไม้  ซึ่งสำนักพิมพ์เนชั่นบุคส์ได้จัดพิมพ์เผยแพร่ออกไปแล้ว

โดยที่เจตนาในการเขียนเรื่องนี้ก็เพื่อเปิดเผยความจริงซึ่งอยู่ในใจตนเองมาตั้งแต่เริ่มมุ่งมั่นจับงานศึกษาค้นคว้าเรื่องกล้วยไม้ โดยที่พิจารณาแล้วเห็นว่ากล้วยไม้ก็เป็นเรื่องนอกตัวนอกใจคนจึงไม่ควรไปยึดติดอยู่กับมัน หากเป็นเพราะขณะนั้นสังคมไทยกำลังมองกล้วยไม้ด้วยความรู้สึกว่าเป็นของเล่นสำหรับเศรษฐี ถ้าใครนำมาปลูกก็เท่ากับว่าทำลายเศรษฐกิจของชาติบ้านเมือง

จากความจริงที่เป็นเงื่อนไขซึ่งแฝงอยู่ในจิตใจตัวเอง โดยคิดต่อสู้กับกระแสค่านิยมของสังคมยุคนั้นที่หลงโทษสิ่งซึ่งอยู่นอกใจตัวเอง จึงมุ่งมั่นลงมือทำแม้ช่วงนั้นจะถูกต่อต้านอย่างหนัก โดยเฉพาะอย่างยิ่งจากระบบราชการและผู้คนในด้านการจัดการศึกษาตลอดจนค่านิยมของคนส่วนใหญ่ในสังคม และกลุ่มผลประโยชน์เดิมที่มีผลประโยชน์อยู่ในระบบเก่าด้วย
การถือสัตย์ปฏิญาณแก่จิตใจตนเองในการมุ่งมั่นต่อสู้กับเงื่อนปมทั้งหลายซึ่งเป็นปัญหาอยู่ในจิตใจคนส่วนใหญ่อย่างเข้มแข็งมาตลอด ได้ทำให้สังคมพลิกผันกลับไปสู่อีกด้านหนึ่งซึ่งมองเห็นว่ากล้วยไม้เป็นส่วนหนึ่งภายในระบบเศรษฐกิจของสังคมไทย 
นอกจากต่อมาภายหลังผลงานจะเป็นที่ยอมรับโดยคนทั้งโลกแล้ว ย่อมเป็นธรรมดาที่มีคนต่างชาติสนใจเข้ามาถือครองที่ดินอันเป็นสิทธิโดยชอบธรรมของชีวิตคนไทยทั้งชาติเพื่ออาศัยชื่อเสียงของประเทศไทยปลูกกล้วยไม้ค้าขายอย่างกว้างขวาง โดยที่คนในกลุ่มถืออำนาจของรัฐบางคนมีส่วนได้รับผลประโยชน์เล็กๆ น้อยๆ เพื่อนำไปใช้เสวยสุขอยู่กับด้านบนทำให้ขาดการรู้เท่าทันคนต่างชาติ และสภาพสังคมลักษณะนี้กลุ่มบุคคลผู้ขึ้นไปมีอำนาจบริหารประเทศส่วนใหญ่มีแต่ความฉลาด หากปราศจากความเฉลียวใจที่ช่วยให้รู้เท่าทันอิทธิพลคนต่างชาติ
จึงสรุปได้ว่างานที่ผู้เขียนทำมาตลอดชีวิตโดยให้แก่นแท้ของความจริงจากใจเพื่อใช้ในการแสดงออกในการปฏิบัติร่วมด้วยการต่อสู้กับใจตนเองอย่างหนึ่ง และการใช้กล้วยไม้เป็นสื่อทางใจเพื่อช่วยเพื่อนมนุษย์ทุกผู้ทุกนามอย่างมุ่งมั่น เริ่มจากชีวิตคนร่วมท้องถิ่นก่อนอื่น โดยไม่คิดท้อถอย

ซึ่ง ณ จุดนี้เองที่เปิดโอกาสให้ตนเรียนรู้ความจริงซึ่งมีเหตุผลทางจิตใจสัมพันธ์กันกับสภาพทางภูมิศาสตร์ของแต่ละท้องถิ่น จากความหลากหลายของคนซึ่งขยายขอบข่ายออกไปจนกระทั่งถึงทั้งโลกอย่างเป็นธรรมชาติ ไม่เพียงคนต่างชาติต่างภาษาเท่านั้น หากยังแตกต่างกันด้วยความคิดซึ่งไม่ซ้ำแบบกันอีกด้วย

ดังนั้นคำตอบที่สรุปได้ก็คือ ตนไม่ได้ทำเรื่องกล้วยไม้ แต่ศึกษาความหลากหลายของเพื่อนมนุษย์อย่างอิสระ ทำให้จิตใจตนเองสามารถยอมรับความจริงได้อย่างกว้างขวาง จึงเป็นคนใจเย็น อีกทั้งไม่ถือสาไม่ว่าใครจะคิดและปฏิบัติอย่างไรย่อมเข้าใจได้ โดยไม่คิดว่าบุคคลผู้นั้นคิดร้ายแก่ตน จึงให้ใจที่ดีแก่ทุกคนอย่างเป็นธรรมชาติ

หวนกลับมาพูดถึงรายการโทรทัศน์ซึ่งกล่าวถึงในช่วงแรกว่า หลังจากโทรศัพท์มาทาบทามแล้วก็หายไปช่วงหนึ่ง แต่ตนก็ได้ฝากสิ่งที่รับมาให้กับชนรุ่นหลังผู้ใกล้ชิดทางความคิดไปพิจารณา ไม่ใช่เป็นเพราะตนเกียจคร้านที่จะคิดเองแต่มองว่าเป็นการบ้านซึ่งชนรุ่นหลังเหล่านี้คนจะมีโอกาสนำไปฝึกฝนคิดและเอากลับมาให้ครูของเขาได้ตรวจสอบอีกอย่างหนึ่งด้วย

อยู่มาวันหนึ่งผู้จัดรายการได้โทรศัพท์มาแจ้งว่า มีปัญหาถามในรายการแล้ว ซึ่งฟังดูแล้วทำให้รู้สึกว่า มีการตั้งคำถามกันไว้แล้ว ซึ่งตนก็ไม่ได้ท้วงติงอะไรเนื่องจากมาขอให้ทำก็ทำให้ ส่วนการจะเอาไปใช้หรือไม่ใช้ ไม่ใช่เรื่องของตน 

นอกจากนั้นยังได้รับแจ้งว่าจะถามปัญหาในรายการ จนกระทั่งถึงปัญหาสุดท้ายแล้วจะขอเชิญให้ผู้เขียนซึ่งเขาบอกว่าเป็นผู้รู้ตอบสรุปตอนจบ

ฟังแล้วก็ไม่ได้ว่าอะไรอีก แต่คิดอยู่ในใจว่า จะขอให้ทำอะไรก็สุดแล้วแต่ สิ่งที่ให้ความร่วมมือได้อย่างมีเหตุผลก็จะให้โดยไม่ขัดข้อง หากพิจารณาแล้วเห็นว่าขัดต่อเหตุและผลที่เป็นความจริงก็คงยากที่จะให้ได้ เพราะน่าจะเกิดผลเสียหายทั้งแก่ตนเองและผู้นำไปปฏิบัติรวมทั้งผู้ใช้ประโยชน์

ถัดจากวันนั้นมาอีกช่วงระยะเวลาหนึ่ง คณะผู้ดำเนินรายการจึงได้โทรศัพท์มานัดหมายว่าจะมาบันทึกเทปคำตอบสุดท้ายถึงที่บ้าน ซึ่งตนก็ไม่ขัดข้อง แต่อดสงสัยไม่ได้ว่ายังไม่ถึงเวลาที่รายการนี้จะออกเผยแพร่ แต่เหตุใดจึงมีปัญหาสุดท้ายเกิดขึ้นแล้ว? 
ด้วยความรู้สึกสงสัยซึ่งค้างคาอยู่ในใจระหว่างช่วงนั้น แต่ก็ไม่ได้พูดอะไร หากรอเวลาจนกระทั่งถึงวันเวลานัดหมายโดยที่ไม่ทราบว่าได้มีการบันทึกเทปไว้ก่อนแล้ว
หลังจากมีการนัดกันตามนัดหมายแล้ว จึงทราบความจริงว่า ทุกสิ่งทุกอย่างเตรียมกันไว้หมดแล้วโดยการบันทึกเทป เพียงแต่มาขอให้ผู้เขียนตอบสรุปเป็นคำตอบสุดท้ายเท่านั้น นอกจากนั้นในคณะที่เดินทางมามีนักเรียนมัธยมปลายคนหนึ่งเป็นชายจากต่างจังหวัด ซึ่งเข้าใจว่าคงจะเกี่ยวข้องเป็นผู้ตอบปัญหาอยู่ในกระบวนการนั้นติดตามมาด้วย 

อย่างไรก็ตามมาทราบภายหลังว่า เขาสนใจอยากรู้จักกับผู้เขียนมานานแล้ว จึงได้ให้โอกาสคุยกันพร้อมทั้งมอบหนังสือตลอดจนแนวคิดในการพัฒนาคนในสังคมซึ่งเป็นพื้นฐานของตนเองไปด้วย

สิ่งที่น่าสนใจที่สุดก็คือ ทีมงานนี้มีกระดาษมาแผ่นหนึ่งติดมือมาส่งให้ดู แล้วขอให้ผู้เขียนตอบคำถามสุดท้ายตามที่เขียนไว้ในแผ่นกระดาษแผ่นนั้น!
ตนรับทราบอย่างนั้นแล้วจึงรู้ความจริงว่าตัวเองกำลังตกเป็นเครื่องมือให้ผู้อื่นนำคำตอบมาใส่ปาก ซึ่งตลอดชีวิตไม่เคยทำมาก่อน เพราะถือว่าทุกคนมีความจริงอยู่ในใจตนเอง ควรได้รับการเคารพให้ตอบความจริงออกมาจากใจอย่างอิสระมากกว่า การทำเช่นนี้ทำให้นึกอยู่ในใจว่านี่หรือคือผู้รู้ แท้จริงแล้วก็คือดูถูกผู้อื่นว่าไม่รู้นั่นเอง

ขณะนั้นนึกถึงเจ้านายพระองค์หนึ่งซึ่งระหว่างมีประชนม์ชีพอยู่ได้ให้ความรักความเมตตาแก่ผู้เขียนอย่างมาก ท่านผู้นั้นคือ หม่อมเจ้าสิทธิพร กฤดากร เรื่องนี้มีความรู้สึกประทับใจซึ่งตนได้รับจากพระองค์ท่านครั้งหนึ่งในชีวิต

สมัยนั้นท่านและหม่อมศรีพรหมา ได้ทรงปฏิบัติตนเป็นเกษตรกรชาวบ้านอย่างเป็นธรรมชาติ ตนได้พบว่าทั้งคู่ขายฟาร์มบางเบิดแล้ว ก็เอาเงินมาช่วยสนับสนุนเกษตรกรซึ่งใช้ชีวิตอาบเหงื่อต่างน้ำอยู่กับพื้นดิน ส่วนพระองค์เองกลับมาซื้อที่ดินอยู่แถวหัวหิน ซึ่งขณะนั้นลึกเข้าไปจากถนน ยังไม่มีไฟฟ้าใช้ คงประทับอยู่ในกระต๊อบหลังเล็กๆ ใช้จอบฟันดินปลูกพืชผลด้วยพระองค์เองอย่างเรียบง่ายแบบเกษตรกรชาวบ้าน ในขณะนั้นสภาพทั่วไปของหัวหินยังแห้งแล้ง ไม่มีผู้คนเข้าไปอาศัยทำไร่ทำสวนมากนัก

ตนเข้าไปเฝ้าพระองค์ท่านที่นั่นและคุยกันจนเป็นที่ถูกใจกัน ใครไปใครมาก็มักรับสั่งถามถึงตนอยู่เสมอ อยู่มาวันหนึ่งขณะที่ผู้เขียนเป็นอธิการบดีมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ กำลังเตรียมการจัดประชุมวิชาการประจำปี คณะกรรมการจึงคิดเชิญเสด็จพระองค์ท่านมาเป็นประธานในพิธีเปิดการสัมมนา แต่ก็ทราบดีว่าเรื่องพิธีเปิดงานแบบนี้พระองค์ท่านไม่ค่อยทรงโปรดมากนัก

ที่ประชุมได้พิจารณาเห็นแล้วว่าอธิการบดีคนเดียวที่จะไปเชิญเสด็จได้สำเร็จ จึงได้มอบให้ไปกราบทูลเชิญ แล้วก็ทรงรับอย่างเต็มพระทัย

จากนั้นจึงกลับมารายงานคณะกรรมการ หลังจากนั้นจึงทำหนังสือกราบทูลเชิญพร้อมทั้งร่างกล่าวรายงานและพระดำรัสตอบ นำไปถวายเป็นทางการตามแบบแผนการปฏิบัติงานราชการ

สิ่งแรกที่ตนรับฟังจากพระองค์ท่านก็คือ นี่เธอจะเอาอะไรมาใส่ปากฉัน?  ผู้เขียนฟังแล้วก้มลงกราบพร้อมทั้งรู้สึกประทับใจอย่างลึกซึ้งมาตั้งแต่บัดนั้น เนื่องจากเป็นความคิดที่ตรงใจตนอย่างยิ่ง เพราะเมื่อมาเชิญก็ควรจะเคารพและไว้ใจกันมากกว่าที่จะกระทำอย่างที่กล่าวมาแล้ว ยิ่งมาแบบกันเองด้วย
แท้จริงแล้วขณะที่ตนได้รับการพิจารณาให้ไปเป็นผู้บริหาร จะเป็นอธิการบดีหรือรัฐมนตรีก็ตาม แม้บางครั้งมีคนร่างหนังสือมาให้กล่าวตอบ ตนนำมาอ่านก่อนเพื่อต้องการรู้ว่าเขาคิดอย่างไร แต่การพูดจะนำออกมาจากใจตนเองอย่างเป็นธรรมชาติ บางครั้งก็มีผลกระทบเหมือนสอนคนร่างหนังสือเสียด้วย หากใครมาเชิญแล้วนำอะไรมาใส่ปากให้ตน ยิ่งไม่ใช่เป็นเรื่องทางการด้วยแล้ว จะรู้สึกว่าไม่ได้เคารพกันจริง แต่ดูถูกกันมากกว่า หรือไม่ก็ยึดติดอยู่กับรูปแบบทางราชการ จนขาดการคิดได้ถึงพื้นฐานความเป็นคน
สิ่งที่กล่าวมาแล้วทั้งหมดคือความจริงจากใจ ซึ่งใครหนีจากเรื่องนี้ออกไปก็เท่ากับดูถูกตัวเอง จึงรักษาความเป็นตัวของตัวเองไว้ไม่อยู่ ยิ่งในยุคที่สังคมกำลังเดือดร้อนเรื่องการช่อราษฏ์บังหลวงของผู้มีโอกาสขึ้นไปแสวงหาอำนาจส่วนใหญ่ด้วยแล้ว เรื่องนี้น่าจะเป็นบทเรียนซึ่งทุกคนหลีกเลี่ยงไม่พ้น

จึงใคร่ขอฝากไว้เป็นบุญกุศลสำหรับบุคลผู้ที่รับแล้วเข้าใจได้และปฏิบัติได้จากใจจริง
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