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จงยกผู้อื่นไว้เหนือตนเอง

ระพี สาคริก
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ในยุคปัจจุบันคนมีเงินและมีอำนาจส่วนใหญ่มักนำอิทธิพลวัตถุและเงินจากคนต่างถิ่น เข้ามาทำลายรากฐานจิตใจคนไทยซึ่งควรมีความเป็นไทแก่ตนเอง ดังจะพบความจริงได้ว่า ในยุคก่อนเราเคยอยู่กันอย่างสงบ อีกทั้งมีน้ำใจให้แก่กันและกันฉันพี่น้อง

ในยุคนี้มีคนเห็นแก่ตัวเกลื่อนบ้านเกลื่อนเมือง ยิ่งเติบโตขึ้นไปมีเงินมีอำนาจก็ยิ่งลืมตัว ตกเป็นเครื่องมือกระแสอิทธิพลทางเศรษฐกิจของชนต่างชาติ ทำให้รู้สึกได้ว่า ทุกวันนี้รากฐานจิตใจคนไทยส่วนใหญ่มีความอ่อนแอจนกระทั่งไม่สามารถพึ่งตนเองได้ สิ่งที่ปรากฏให้เห็นชัดได้แก่ การคิดแก้ปัญหาสังคมโดยใช้วิธีทำลายล้างคนชาติเดียวกันอย่างขาดสติ

เรื่อง “จงยกความสำคัญของผู้อื่นไว้เหนือตนเอง” ซึ่งนำมาวิเคราะห์และนำเสนอให้ผู้สนใจได้นำไปพิจารณาค้นหาความจริง โดยที่เชื่อว่าแต่ละคนมีหน้าที่ร่วมกันแก้ปัญหาสังคมอย่างปฏิเสธไม่ได้ จึงน่าจะเป็นแง่คิดเตือนใจให้หวนกลับมาวิเคราะห์ตัวเอง เพื่อเริ่มต้นปรับปรุงวิถีชีวิตให้นำไปสู่การพบความสุขที่แท้จริง 

โดยถือว่า ถ้าแต่ละคนปฏิบัติได้อย่างมีความสุข สังคมก็ย่อมมีความสุขร่วมด้วย โดยเฉพาะอย่างยิ่งคนที่ไม่ลืมตัว ย่อมปฏิบัติได้จากใจตนเองอย่างเสมอต้นเสมอปลาย ไม่ว่าจะเติบโตสูงขึ้นแค่ไหนย่อมทำทุกสิ่งทุกอย่างจากความจริงซึ่งอยู่ในใจตนเอง

มีคำเตือนสติซึ่งพบได้จากอดีตบทหนึ่งกล่าวฝากไว้ว่า อย่ายกตนข่มท่าน ภาษิตบทนี้อยู่บนพื้นฐานเดียวกันกับประเด็นที่กำลังกล่าวถึง แม้มองจากคนละด้านย่อมมาพบกันได้อย่างสอดคล้องกันด้วยเหตุและผล หรืออีกนัยหนึ่งสิ่งที่ผู้ใหญ่เคยพูดฝากไว้ว่า “จงเป็นผู้อ่อนน้อมถ่อมตน” ซึ่งหมายถึงผู้ที่ขึ้นไปอยู่ที่สูง หากทำรากฐานจิตใจยกผู้ซึ่งอยู่ต่ำกว่าตนไว้เหนือตัวเองอย่างเป็นธรรมชาติ ย่อมมีความสุขทั้งแก่ตนเองและผู้มีโอกาสสัมผัส ไม่ว่าจะไปทางไหนคงมีแต่คนให้ความเคารพรักและศรัทธาจากใจจริง

การปฏิบัติของร่างกายร่วมกับสภาพที่เป็นจริงภายในจิตใจ แม้จะมาจากคนละด้านแต่สิ่งที่เชื่อมโยงถึงกันก็คือ ความรู้สึกซึ่งแฝงลึกอยู่ในจิตใจตนเองซึ่งถือว่าเป็นศูนย์รวมในการทำหน้าที่ถ่วงดุลระหว่างกันและกันให้มีความสอดคล้องกันอยู่ทุกขณะ

บุคคลใดมีรากฐานจิตใจสำนึกถึงจุดนี้ได้อย่างลึกซึ้ง ย่อมตระหนักได้ว่าชีวิตตนมีคุณค่าอันควรภูมิใจเหนือกว่าการได้เครื่องประดับ แม้แต่เกียรติยศและชื่อเสียง เพราะถ้าไม่มีสิ่งนี้อยู่ในใจตนเอง แม้จะมีผู้อื่นแสดงออกว่าให้ความเคารพรักและศรัทธา ย่อมอ่านจิตใจคนเหล่านั้นได้ว่า อาจให้จากความจริงใจ หรือเป็นเพราะหวังประโยชน์ส่วนตนอันพึงได้รับจากการปฏิบัติดังกล่าว

บุคคลใดรู้สึกว่าเพื่อนมนุษย์ทุกคนควรมีความสำคัญเหนือตนอย่างเป็นธรรมชาติ ย่อมอยู่อย่างมีความสุข เพราะสิ่งดังกล่าวเกิดจากการให้ทุกสิ่งทุกอย่างซึ่งมีรากฐานอยู่ในจิตใจตนเอง มากกว่าการหวังผลตอบแทนซึ่งแฝงเป็นสิ่งปนเปื้อนไว้ในกระแสดังกล่าว เพราะฉะนั้นบุคคลผู้ปฏิบัติได้ย่อมได้รับผลสะท้อนซึ่งทำให้จิตใจตนเองถูกชำระล้างสิ่งปนเปื้อนซึ่งมีอยู่ในใจมาแต่อดีตให้หมดไปอย่างมีเหตุมีผล

ถ้าจะกล่าวว่าคือการสร้างบุญสร้างกุศลโดยการปฏิบัติทุกสิ่งทุกอย่างจากใจตนเองก็ไม่น่าจะผิดไปจากความจริง ตรงกับความอีกประโยคหนึ่งซึ่งกล่าวไว้ว่า จงเอาใจเขาใส่ใจเรา ซึ่งบุคคลผู้เข้าถึงจุดนี้ได้ย่อมสามารถอ่านใจผู้อื่นได้ถึงความจริง 

ส่วนคนเห็นแก่ตัวซึ่งหมายถึงการเอาใจตัวเองเป็นใหญ่โดยไม่ยอมรับฟังความจริงจากใจผู้อื่น ถ้าพบการกระทำจากผู้อื่นไม่เป็นที่สบอารมณ์ตัวเองมักด่าว่าในทางไม่ดี นับว่าเป็นคนทำลายโอกาสในการเรียนรู้ความจริงของตนด้วยตนเอง

บุคคลลักษณะดังกล่าวย่อมมีนิสัยชอบหลงโทษผู้อื่น เพราะยังมองตัวเองไม่เห็น บุคคลลักษณะนี้อย่างที่เรียกกันว่า อีโก้ (Ego) หากใครมีมากย่อมเกิดพิษภัยแก่ตนเองรออยู่ข้างหน้า เมื่อถึงขณะนั้นจำเป็นต้องยอมรับความจริง ซึ่งคงต้องรับความทุกข์หนักเป็นธรรมดา 

บุคคลลักษณะนี้ตรงกับคำกล่าวที่ว่าเป็นคนบาปหนา แม้ใครจะมองเห็นว่าการขึ้นไปมีอำนาจสูงๆ และมีเงินมากๆ เกิดจากบุญเก่า หากคิดให้ดีย่อมรู้ว่าผู้ที่มีเงินมีอำนาจไม่ใช่คนมีบุญ เพราะเป็นผู้พกพาอาวุธไว้ทำร้ายตัวเองมากกว่า

บุคคลผู้มีบุญจริง ย่อมเกิดจากใจที่ไม่นิยมการมีเงินมีอำนาจและแสวงหาชื่อเสียง แม้การปฏิบัติอาจส่งผลทำให้ได้สิ่งเหล่านี้มา ย่อมมีรากฐานจิตใจที่สามารถรู้เท่าทัน จึงไม่ยินดียินร้ายอยู่กับมัน นอกจากทำให้จำเป็นต้องระมัดระวังตัวเพิ่มมากยิ่งขึ้น โดยไม่ตกอยู่ในความประมาท หากรู้สึกว่าสิ่งเหล่านี้ล้วนเป็นสิ่งสมมติ มิใช่เป็นของจริงสำหรับชีวิตตัวเอง 

คนมีเงินมีอำนาจและได้รับการยกย่องสรรเสริญ หากเกิดจากความโลภอยากได้สิ่งเหล่านี้ ย่อมเป็นคนบาปหนา ดังนั้นเรื่องเงิน อำนาจ และเกียรติยศชื่อเสียงต่างๆ จึงไม่ใช่ของจริง หากของจริงอยู่ที่ความมั่นคงภายในจิตใจคน 

จึงมีประเด็นที่ว่าได้มาเพราะเราคิดอยากได้หรือว่ามันมาเอง เพราะเป็นผลตอบสนองการสร้างกรรมดี มีแต่จิตใจที่ให้ผู้อื่นจากใจจริงมาแต่อดีต ซึ่งบุคคลลักษณะนี้คงไม่ร่ำรวยด้วยทรัพย์สินเงินทองแต่รวยน้ำใจ อย่างที่ความจริงได้ชี้ไว้อย่างชัดเจนว่า ยิ่งให้ยิ่งได้รับความสุขเพิ่มมากยิ่งขึ้น โดยไม่คิดเบียดเบียนผู้อื่น อย่างที่เรียกกันว่า หากมีสิ่งเหล่านี้แล้วรู้จักปล่อยวาง ย่อมอ่านความจริงจากใจได้อย่างลึกซึ้งว่า เป็นผู้ที่มีรากฐานจิตใจเข้มแข็งเด็ดเดี่ยว แม้ไม่ต้องกล่าวว่าเป็นผู้เสียสละ หากผู้อื่นมองเห็นได้เองคือความจริงทั้งหมด
การแสดงออกให้คนอื่นรู้ว่าเราเป็นผู้เสียสละ แท้จริงแล้วหาใช่มีของจริงอยู่ในจิตใจไม่ หากเป็นเพราะเหตุว่าความจริงได้ชี้ไว้อย่างชัดเจนแล้วว่า คนมีดีอยู่ในรากฐานจิตใจ ย่อมไม่นำออกมาอวดใคร ส่วนคนที่ไม่มีดีจริงย่อมอยากอวด สิ่งนี้สะท้อนให้เห็นว่าผู้ปฏิบัติขาดความจริงใจต่อเพื่อนมนุษย์ แถมยังอ่านต่อไปได้อีกว่า บุคคลลักษณะนี้เมื่อมีโอกาสยืนอยู่ท่ามกลางสังคม มักมีนิสัยอวดตัวเอง แทนที่จะสงบจิตสงบใจและวางตนเป็นคนสุภาพเรียบร้อยกับทุกคนจากใจจริง

บุคคลผู้ขาดความจริงใจ มักแสดงออกโดยการอวดตัวเอง แท้จริงแล้วคือผู้ที่ไม่มีสิ่งนั้นอยู่ในใจ จึงอยากได้จากผู้อื่น ส่วนผู้ที่มีอยู่แล้วย่อมมีจิตใจสงบ ซึ่งหมายถึงสภาพจิตใจเปี่ยมท้นด้วยสิ่งอันควรเคารพจากใจผู้อื่น

หลักธรรมจึงชี้ไว้ว่า การปฏิบัติที่เกิดจากใจย่อมมีผลถ่ายทอดความจริงถึงรากฐานจิตใจผู้อื่นได้อย่างเป็นธรรมชาติ เหนือการพูดการเขียนซึ่งอาจมีสิ่งปนเปื้อนแอบแฝงเอาไว้ หากคนที่มีจิตใจอิสระย่อมรู้ได้จากธรรมชาติ

อย่างเช่นที่มีผู้กล่าวเป็นครั้งคราวว่า เห็นบุคคลผู้นั้นแสดงออกแล้วรู้สึกขวางหูขวางตา บางทีก็เกิดความหมั่นไส้ เพราะไม่เป็นธรรมชาติจากใจจึงทำให้ผู้อื่นรู้สึกได้ 

สิ่งเหล่านี้แม้จะมีกระแสเป็นนามธรรม แต่ผู้ที่มีรากฐานความรู้สึกที่อิสระและละเอียดอ่อน เมื่อมีโอกาสสัมผัสแล้วย่อมรู้สึกได้ ซึ่งสภาพดังกล่าวไม่มีหลักฐานที่เป็นวัตถุให้ผู้ใดต้องมาเรียกร้องหาหรือใช้ตรวจสอบ หากมีผู้เรียกร้องย่อมมองย้อนกลับไปสู่จิตใจบุคคลผู้นั้นได้ว่า เป็นคนขาดความจริงใจอยู่แล้วจึงแสดงออกมาจากทิศทางตรงข้าม 

ดังนั้นการอ่านความจริงจากใจคนหาใช่เป็นเรื่องที่รู้ได้ยากไม่ หากตัวเองมีรากฐานจิตใจที่ลุ่มลึกและละเอียดอ่อนอีกทั้งมีอิสระ ย่อมมองเห็นทุกสิ่งทุกอย่างได้รอบด้าน เป็นพื้นฐานจิตใจตนเองอยู่แล้ว

ทุกวันนี้ หลายคนมักนิยมนำคำว่ารูปธรรมมากล่าวกันอย่างกว้างขวาง  สะท้อนให้เห็นถึงนิสัยชอบนำสิ่งอื่นมากล่าวอ้างเพื่อให้คนเชื่อถืออย่างหนึ่ง หรือเพื่อเรียกร้องความเชื่อถือจากผู้อื่นอีกอย่างหนึ่ง

ทั้งนี้และทั้งนั้น ย่อมอ่านความจริงได้ว่า สภาพจิตใจบุคคลลักษณะนี้มีการยึดติดรูปแบบอย่างมาก เพราะเหตุว่ารูปธรรมย่อมเกิดจากความจริงซึ่งอยู่ในรากฐานจิตใจตัวเอง หาใช่การเรียกร้องจากผู้อื่นไม่ 

ดังนั้นสิ่งใดก็ตามซึ่งตนรู้สึกได้ว่าแสดงออกจากใจอย่างอิสระย่อมเป็นรูปธรรมสำหรับผู้นั้น แต่การเรียกร้องหาจากผู้อื่น แท้จริงแล้วหาใช่รูปธรรมไม่ แต่เป็นรูปแบบซึ่งหมายความว่าบุคคลผู้เรียกร้องมีจิตใจยึดติดรูปแบบเป็นพื้นฐานอยู่แล้ว จึงไม่อาจพึ่งตัวเองได้ทำให้ต้องเรียกร้องขอจากผู้อื่น

สภาพสังคมทุกวันนี้มีการเรียกร้อง บางทีก็รวมตัวกันเป็นกลุ่มอย่างที่กล่าวกันว่า พวกมากลากไป มากกว่าการแสดงออกอย่างอิสระจากใจแต่ละคน หากผู้ใดต้องการรู้ความจริงควรมองสวนทางกลับไปหาเหตุซึ่งอยู่ในใจบุคคลเหล่านี้ แล้วจะรู้ได้ว่าสภาพความจริงที่อยู่ในใจคนส่วนใหญ่ในสังคมทุกวันนี้ไม่อาจพึ่งตัวเองได้ จึงยึดติดผลประโยชน์ทำให้ต้องเรียกร้องจากผู้อื่น

คนที่พึ่งตัวเองได้ในระดับหนึ่ง ย่อมมีความจริงอยู่ในจิตใจตัวเองที่เข้มแข็ง แม้จะมีสิ่งใดจากภายนอกเข้ามาล่อตาล่อใจ แทนที่จะเรียกร้องหาสิ่งนั้นกลับรู้จักต่อสู้กับใจตัวเอง
ดังนั้นการต่อสู้กับใจตัวเองให้มั่นคงอยู่ได้ น่าจะเป็นวิถีทางที่มุ่งเรียนรู้ธรรมะจากใจตัวเองร่วมกับธรรมในจิตใจเพื่อนมนุษย์ได้อย่างลึกซึ่งยิ่งขึ้น ท่านจึงชี้ให้เห็นว่าปัญหาทุกสิ่งทุกอย่างที่เกิดขึ้น มีผลสืบเนื่องมาจากเงื่อนไขซึ่งอยู่ในจิตใจตนเองทั้งสิ้น 

หากรู้จักข่มใจได้สำเร็จก็น่าจะเกิดความรู้สึกว่า ทุกสิ่งทุกอย่างไม่มีปัญหา แล้วเราจะมีพลกำลังทางจิตใจที่จะมุ่งทำงานสร้างสรรค์ตัวเองให้เป็นผู้รู้ความจริง อีกทั้งมีผลสร้างสรรค์สังคมให้ตนเป็นที่ยอมรับโดยเพื่อนมนุษย์อย่างปราศจากกรอบจำกัดใดๆ ทั้งสิ้น
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