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ชีวิตกับงานด้านศิลปะกับชีวิต

ระพี สาคริก
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แรงดลใจที่คิดเขียนเรื่อง ชีวิตกับงานด้านศิลปะ เพราะเหตุว่าตนเองหวังที่จะค้นหาความจริงจากใจไว้เป็นความรู้ ซึ่งแท้จริงแล้วเชื่อว่า ความรู้เรื่องนี้มีอยู่ในใจตนเอง หากดำเนินชีวิตโดยหลงอยู่กับความสบาย โดยไม่คิดค้นหาสิ่งซึ่งตนมีอยู่ในใจ ย่อมทำให้ไม่รู้จักใช้โอกาสที่มีอยู่ เพื่อฝึกฝนตนเองให้มีรากฐานหยั่งลงลึกซึ้งถึงความจริงยิ่งขึ้น


ชีวิตมนุษย์ทุกคนที่เกิดมา ย่อมมีจิตวิญญาณที่ควรอิสระ อีกทั้งมุ่งมั่นรักษาสิ่งนี้ไว้อย่างดีที่สุด เพื่อให้อนาคตมีความมั่นคงเข้มแข็งที่จะเผชิญกับอิทธิพลสิ่งแวดล้อม ซึ่งนับวันจะมีการเปลี่ยนแปลงส่งผลกระทบจิตใจตนเอง ให้จำต้องสูญเสียคุณค่าชีวิตลึกซึ้งยิ่งขึ้น


ภายในจิตวิญญาณของมนุษย์ทุกคน ย่อมมีความรักเป็นธรรมชาติมาโดยกำเนิด อย่างไรก็ตาม สิ่งสำคัญที่สุดก็คือรากฐาน ที่ช่วยให้ความรักซึ่งธรรมชาติได้มอบมาให้ ได้รับการทำนุบำรุงให้เจริญงอกงามอย่างเป็นธรรมชาติ


รากฐานความรักที่อยู่ในจิตใจของมนุษย์ทุกคน หากจะรู้ได้ แต่ละคนพึงต้องหวนกลับมาทบทวนตัวเอง เพื่อค้นหาความจริงว่า ชีวิตและร่างกายมีเหตุสืบเนื่องมาจากไหน เพื่อมุ่งมั่นรักษาสิ่งนั้นไว้อย่างดีที่สุด 

หากหวนกลับไปค้นหาความจริงจากประเด็นนี้ย่อมพบได้ว่า บนพื้นฐานความหลากหลายของมนุษย์ที่เกิดมาในโลก ย่อมมาจากพื้นดินของโลกใบเดียวกัน ดังนั้นพื้นฐานความรักซึ่งสำคัญที่สุด น่าจะเริ่มต้นจากพื้นดินอันเป็นถิ่นเกิด 


บนพื้นฐานความหลากหลายของจิตสำนึกมนุษย์ จึงควรรู้สัจธรรมอยู่เสมอว่า มนุษย์แต่ละคนที่เกิดมา ย่อมเลือกที่เกิดไม่ได้ หากเป็นไปตามอิทธิพลจากธรรมชาติของแต่ละคน ดังนั้น รากฐานจิตใจทุกคนจึงควรมีศูนย์รวมอยู่บนพื้นดินของโลกใบเดียวกัน 

แต่ความจริงเท่าที่ผ่านมาแล้วได้สะท้อนให้เห็นว่า มีการกระจายการเกิดขึ้นในจุดต่างๆ แม้ชีวิตจะมีการเวียนว่ายตายเกิดเป็นวัฏจักร หากจะกล่าวว่าชีวิตมนุษย์แต่ละคน ไม่ว่าจะเดินทางไปไหนมาไหนได้ทั่วโลกเช่นทุกวันนี้ หากจะหวนกลับมาตายในถิ่นเกิดของตน ก็คงเป็นสิ่งที่ความเป็นไปได้มากน้อยต่างกัน


เนื่องจากมนุษย์แต่ละคนมีวิญญาณความรักแฝงอยู่ในรากฐานจิตใจเพื่อควบคุมการดำเนินชีวิต แต่ความเข้มแข็งของสิ่งนี้ที่จะช่วยให้วิถีชีวิตเป็นไปตามวัฏจักรดังกล่าว ย่อมขึ้นอยู่กับความเข้มแข็งของจิตใจที่จะดำรงความรักพื้นดินไว้ได้ชัดเจนยาวนานแค่ไหน


ทั้งนี้และทั้งนั้นคงต้องพิจารณาถึงศักยภาพในการเรียนรู้ความจริงจากใจตนเอง ร่วมกับผลกระทบอันเกิดจากอิทธิพลการเปลี่ยนแปลงของวัตถุต่างๆ อย่างหลากหลายร่วมด้วย


วิญญาณความรักพื้นดินซึ่งได้นำมากล่าวเน้นไว้แล้ว น่าจะถือว่าเป็นสิ่งที่ยิ่งใหญ่เหนืออื่นใดทั้งหมด  หรืออาจกล่าวได้ว่า วิญญาณความรักพื้นดินมีส่วนร่วมอย่างสำคัญที่สุดที่จะให้มนุษย์แต่ละคนสามารถรักษาความรักสรรพสิ่งทั้งหลาย ซึ่งอยู่ในสภาพแวดล้อม รวมถึงเพื่อนมนุษย์ทุกคนให้ดำรงอยู่ได้อย่างมั่นคง อีกทั้งใช้เป็นพื้นฐานการเรียนรู้ทุกสิ่งทุกอย่างให้สามารถรู้เท่าทันอิทธิพลของสิ่งเหล่านั้นได้สำเร็จ


การเรียนรู้ที่ช่วยให้รากฐานจิตใจสามารถเข้มแข็งอยู่ได้ อีกทั้งหยั่งลงลึกซึ้งยิ่งขึ้น ช่วยให้เกิดปัญญา สามารถรู้เท่าทันอิทธิพลสิ่งต่างๆ จากภายนอก ควรเกิดจากการปฏิบัติทุกสิ่งทุกอย่างจากใจตนเองซึ่งมีความจริงอยู่แล้ว โดยมองเห็นโอกาสที่จะนำมาใช้ประโยชน์ในชีวิตประจำวันได้อย่างดีที่สุด


ชีวิตมนุษย์ควรอยู่ร่วมกันอย่างมีความสุข หมายถึงการเรียนรู้จิตใจซึ่งกันและกัน โดยมีหลักสำคัญประการหนึ่ง คือ การใช้ชีวิตมุ่งลงสู่พื้นดิน จึงจะสามารถเชื่อมโยงความรักความเข้าใจให้ถึงซึ่งกันและกันเป็นหนึ่งเดียวได้


ในทางปฏิบัติ แม้มนุษยชาติซึ่งถือกำเนิดเกิดมา อันมีที่มาแตกต่างกัน ทำให้ความเชื่อของคนซึ่งรวมกันเป็นกลุ่มเป็นก้อน สามารถเข้าใจซึ่งกันและกันได้ โดยแต่ละคนใช้ชีวิตทำอะไรก็ตาม ควรมุ่งลงใช้โอกาสที่จะลงสัมผัสด้านที่อยู่ใกล้ชิดพื้นดินที่สุดเป็นสื่อทางใจ

แม้มนุษย์ในโลกใบเดียวกันจะมีความแตกต่างกันในด้านศาสนาอันเป็นที่มาของชีวิต แต่การปฏิบัติซึ่งย้ำถึงพฤติกรรมที่มนุษย์ผู้มีความคิดมีโอกาสสัมผัสได้ จะเห็นได้ว่าทุกศาสนามีพฤติกรรมที่ให้ความสำคัญแก่พื้นดินอย่างเด่นชัด


ตัวอย่างเช่น พิธีกรรมการทำละหมาดของศาสนาอิสลาม มีการก้มลงเอาหน้าสัมผัสพื้นดิน ซึ่งมีความหมายอย่างลึกซึ้ง ในด้านคริสตศาสนาจะเห็นได้จากอง๕สันตะปาปาซึ่งเดินทางไปไหนมาไหน ทุกวันนี้มีการเหาะเหินเดินอากาศได้โดยอาศัยเทคโนโลยีซึ่งถูกประดิษฐ์คิดค้นเอาสิ่งที่อยู่บนพื้นดินมาทำเป็นยวดยาน จงสังเกตการเดินทางขององค์สันตะปาปา ทันทีที่ลงสัมผัสพื้นดิน จะก้มลงจูบพื้นดินก่อนอื่น 

ในพุทธศาสนาก็เช่นเดียวกัน องค์พระสัมมาสัมพุทธเจ้า บนวิถีทางที่มุ่งไปสู่การตรัสรู้ ตามพุทธประวัติก็ได้มีการสละความสะดวกสบายซึ่งอยู่ในรั้วในวัง ออกบรรพชาโดยมุ่งปฏิบัติลงสู่พื้นดิน ทำให้เกิดปัญญาจนกระทั่งหยั่งรู้ความจริงได้สำเร็จ แม้แต่การแสดงความคารวะ จะก้มลงกราบที่พื้นดิน ซึ่งหากนำมาวินิจฉัย หากผู้ปฏิบัติมีความจริงใจย่อมรู้ความหมายได้อย่างลึกซึ้ง


งานศิลปะ ซึ่งปัจจุบันมีการแตกกิ่งก้านสาขาห่างไกลออกไปจากความจริงซึ่งอย่ในรากฐานจิตใจกว้างไกลยิ่งขึ้น เช่นเดียวกันกับศาสตร์สาขาอื่น ซึ่งมนุษย์ดิ้นรนขวนขวายเพื่อเรียนรู้ความจริงจากภายนอกและนำมาใช้ประโยชน์ให้ความสะดวกสบายและความปลอดภัยแก่ชีวิตตนเอง จนกระทั่งถึงปัจจุบัน  ทำให้มนุษย์ที่มีโอกาสเติบโตยิ่งขึ้น มุ่งไปเรียนรู้ศาสตร์สาขาต่างๆ ซึ่งนำจิตวิญญาณไกลออกจากตนเองเพิ่มมากยิ่งขึ้น จนกระทั่งยากที่จะหวนกลับมารู้ความจริงจากใจตนเองได้จึงทำให้แต่ละคนตกอยู่ในสภาพลืมตัวเพิ่มมากยิ่งขึ้นเรื่อยๆ
งานศิลปะ ซึ่งช่วยให้มนุษย์มีสมาธิในการแสดงออกจากความจริงทีค่อยู่ในใจ โดยมีจินตนาการซึ่งอยู่บนพื้นฐานจิตใจที่อิสระ แม้จะประดิษฐ์คิดทำให้บังเกิดผล ย่อมถือเป็นผลงานที่ฝึกฝนจิตใจให้เป็นผู้ซื่อสัตย์ต่อตนเองโดยไม่ลืมคุณค่าของพื้นดิน

สิ่งนี้ชนรุ่นหลังซึ่งถูกมอมเมาโดยอิทธิพลเทคโนโลยีรูปแบบใหม่ๆ ซึ่งผู้มีโอกาสเหนือกว่านำเอาวัตถุจากธรรมชาติมาใช้ประดิษฐ์เป็นเครื่องมือให้ความสะดวกสบาย เมื่อมีโอกาสเสพย์รสชาติของสิ่งซึ่งกิเลสของมนุษย์ทำขึ้นมา ในที่สุดรากฐานซึ่งควรจะเข้มแข็ง ย่อมถูกทำลายโดยผลจากการมอมเมา ทำให้เสพย์ติดสิ่งเหล่านี้ลึกซึ้งยิ่งขึ้นอย่างปราศจากการรู้เท่าทัน

ดังนั้น นับวันวิถีชีวิตของชนรุ่นหลังๆ ดูจะเป็นของยากยิ่งขึ่นที่จะหวนกลับมาพิจารณาค้นหาความจริงจากใจตนเอง


แม้งานศิลปะซึ่งมีการแยกแยะออกมาเป็นสาขาต่างๆ การรุ้ความจริงได้ว่า งานจากสิ่งเหล่านี้ซึ่งทำจากใจตนเอง อย่างเช่นที่คนโบราณเคยกล่าวกับลูกหลานว่า ให้ขวัญอยู่กับเนื้อกับตัว กลับทำให้หลุดออกไปจากใจผู้ปฏิบัติจนกระทั่งนำงานศิลปะมาใช้เป็นเครื่องมือหาเงิน และส่งผลทำลายจิตวิญญาณของเพื่อนมนุษย์  อันควรมุ่งมั่นรักษาความจริงภายในรากฐานจิตใจตนเองอย่างเป็นธรรมชาติให้จำต้องหลุดออกไป มีผลให้ชีวิตหลงทาง อย่างที่ว่า เห็นผิดเป็นชอบ เพิ่มมากยิ่งขึ้น


อนึ่ง ผู้ซึ่งวิถีชีวิตเปลี่ยนแปลงไปสู่สิ่งที่เป็นวัตถุ ทำให้ห่างจากความจริงซึ่งควรมีอยู่ในใจตนเอง ยิ่งมีโอกาสเติบโตขึ้นไปสู่ด้านบน ยิ่งสื่อกับความคิดคนซึ่งมุ่งลงสู่ด้านล่างได้ยากยิ่งขึ้น


การเปลี่ยนแปลงได้มาถึงจุดซึ่งกล่าวไว้แล้วว่า มีโอกาสเติบโตขึ้นไปสู่ด้านบน ในที่สุดวิถีการเปลี่ยนแปลงก็หวนกลับมายังอีกด้านหนึ่ง ซึ่งทำให้คนที่อยู่บนพื้นฐานสังคมดังกล่าว เกิดความเชื่อที่อยากขึ้นไปสู่ด้านบนรวมทั้งอยากก้าวไปข้างหน้า มากกว่าความมั่นคงอยู่กับความจริงที่อยู่ในใจตนเอง ส่วนการขึ้นไปสู่ด้านบนควรจะเป็นไปตามธรรมชาติ โดยที่รู้เท่าทันอิทธิพลการเปลี่ยนแปลงของสิ่งที่อยู่ภายนอก


งานศิลปะกับชีวิตทุกวันนี้ หากหวังให้ผู้ที่ขึ้นไปถืออำนาจสูงในด้านการจัดการศึกษามองเห้นความสำคัญได้อย่างลึกซึ้งก็คงยากยิ่งขึ้นเป็นลำดับ


แม้แต่งานด้านวิทยาศาสตร์ ซึ่งถือว่าเน้นความสำคัญมุ่งไปสู่การเรียนรู้ด้านวัตถุ หากขาดวิญญาณด้านศิลปะ ซึ่งควรมีในรากฐานจิตใจอย่างชัดเจนแล้ว ผู้ที่ชีวิตเติบโตขึ้นมาบนพื้นฐานวิทยาศาสตร์ ย่อมมีความคิดซึ่งได้กล่าวไว้ว่าเห็นผิดเป็นชอบ แม้ผู้ที่คิดริเริ่มสิ่งใหม่ๆ ส่วนใหญ่เพื่อใช้เป็นเครื่องมือเปิดทางให้ตนหาผลประโยชน์ส่วนตนจากเพื่อนมนุษย์

เพราะฉะนั้น หากจะหวังให้ผู้ที่ผ่านการจัดการศึกษายิ่งเรียนรู้สูงๆ หรืออีกนัยหนึ่งมีโอกาสเรียนรู้บนวิถีทางในด้านวัตถุได้อย่างลึกซึ้ง แต่สติปัญญาในการสร้างสรรค์เพื่อช่วยให้สังคมสามารถดำรงอยู่ได้ ส่วนใหญ่คงยากที่จะเห็นสิ่งดังกล่าวเป็นไปตามเป้าหมาย
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