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ทำไมสติปัญญาคนยุคนี้จึงมืดบอด?

ระพี สาคริก
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ช่วงหลังๆ ฉันมักตั้งคำถามขึ้นมาถามใจตัวเองเป็นช่วงๆ ว่า ทำไม     สติปัญญาของคนส่วนใหญ่ในยุคนี้จึงมืดบอด? ทั้งนี้และทั้งนั้นเนื่องจากใจตนเองได้รับผลกระทบจากแง่มุมต่างๆ บ่อยครั้งยิ่งขึ้น หากไม่มีความรู้สึกที่ฝังอยู่ในใจอย่างลึกซึ้ง คงไม่ดิ้นรนที่จะนำเหตุและผลจากสิ่งเหล่านี้มาคิดค้นหาความจริงให้ถึงที่สุด


หลังจากหวนกลับมาพิจารณาสิ่งต่างๆ ซึ่งอยู่ในใจตนเอง โดยเฉพาะอย่างยิ่งภายในรากฐานจิตใจที่สำนึกอยู่เสมอว่า ทุกสิ่งย่อมมองเห็นได้ทั้งสองด้าน 

สำหรับเรื่องนี้มีความจริงซึ่งเห็นได้ชัดเจนจากการที่ชีวิตตนซึ่งดำเนินมาแล้วจนถึงปัจจุบัน โดยที่รู้ได้ว่าด้านหนึ่งคือนัยน์ตาธรรมดาของเราทุกคน ซึ่งมีธรรมชาติที่มองเห็นได้จากภายนอกซึ่งเป็นด้านรูปแบบของวัตถุ 

ส่วนอีกด้านหนึ่งคือเงื่อนไขที่อยู่ในรากฐานจิตใจตนเอง โดยเฉพาะด้านนี้ แม้นัยน์ตาซึ่งมองออกไปสัมผัสกับด้านที่วัตถุ หากพลังซึ่งอยู่ในจิตใจสามารถเห็นความจริงได้ทั้งสิ่งที่เป็นมาและที่กำลังจะเป็นไป หากมีรากฐาน   จิตใจอิสระ ย่อมมองเห็นความจริงของสิ่งต่างๆ แม้จิตใจของเพื่อนมนุษย์ได้อย่างลึกซึ้ง อีกทั้งมีวิสัยทัศน์ที่กว้างและไกลอย่างสอดคล้องกันกับความอิสระที่อยู่ภายในจิตใจตนเองว่า ใครมีมากย่อมมองเห็นได้ไกลและลึกซึ้งกว่าคนที่มีน้อย


การที่หยิบยกเอาความมืดบอดทางสติปัญญาขึ้นมาพิจารณาค้นหาเหตุผล หากสามารถมองหวนกลับไปสู่อดีตย่อมรู้ได้ว่า มีหลายเรื่องซึ่งคนยุคก่อนเคยเห็นว่าเป็นของธรรรมดาซึ่งปรากฏอยู่ในชีวิตประจำวัน แม้มีการนำมาพูดกันก็ยังสามารถรู้ได้เข้าใจได้ไม่ยาก 

แต่มาถึงยุคนี้หากนำเอาสิ่งซึ่งคนยุคก่อนเคยเห็นเป็นเรื่องธรรมดามาเสนอต่อสังคม กลับมีหลายคนบ่นว่าเป็นเรื่องลึกซึ้ง ต้องนำมาคิดพิจารณาค้นหาความจริงหลายครั้งหลายหน


แต่ก็ยังดีที่ให้ความสนใจนำมาคิด ดีกว่าไม่สนใจนำมาคิดเลย ซึ่งหมายถึง ชีวิตกำลังเดินหันหลังให้ความจริงอย่างชัดเจนยิ่งขึ้นแล้ว

ผู้เขียนเคยสังเกตเห็นในที่ต่างๆ ซึ่งมีผู้คนส่วนใหญ่ขาดความสนใจที่จะเก็บรวบรวมสิ่งซึ่งชีวิตตนเองเคยสัมผัสมาแล้ว จนกระทั่งมองเห็นว่ากระทำกันจนเป็นนิสัย โดยเฉพาะอย่างยิ่งคนที่เห็นของเก่าว่าเป็นสิ่งไร้ค่า แท้จริงแล้วก็คือผู้ที่ไร้จิตวิญญาณ ความรักในสัจธรรม อันควรปรากฏอยู่ในรากฐานจิตใจตนเอง จึงน่าจะได้ชื่อว่า เป็นคนลืมตัว โดยที่ไม่รู้คุณค่าของชีวิตตนเองมากกว่า


ผู้เขียนเคยกล่าวไว้ว่า รอยเท้าของคนที่ประทับอยู่บนพื้นดินอย่างเป็นธรรมชาติคือสิ่งบ่งบอกถึงความรักพื้นดินที่อยู่ในรากฐานจิตใจคน ครั้นผ่านความจริงมาพบว่ามีรอยรองเท้าที่คนสวมใส่ จนกระทั่งได้เห็นรอยล้อยวดยานพาหนะซึ่งอยู่บนพื้นดินในภายหลัง ทำให้รู้ความจริงได้ว่ามนุษย์เริ่มมีนิสัยลืมตัว หรืออีกนัยหนึ่งอาจกล่าวว่า เริ่มเกิดภาวะมืดบอดขึ้นในสติปัญญา ให้รู้ได้เห็นได้ชัดเจนยิ่งขึ้น


ฉันเคยได้ยินคำปรารภมาตั้งแต่สมัยยังเป็นวัยรุ่นว่า ชีวิตคนส่วนใหญ่ยิ่งเรียนสูงยิ่งมีจิตใจห่างพื้นดินมากขึ้น สิ่งนี้นอกจากไม่เลือนลางไปจากความทรงจำซึ่งอยู่ในหัวใจแล้ว ยังมีอีกด้านหนึ่งที่พยายามค้นหาความจริงจากคำกล่าวแล้วว่า มีเหตุผลสืบเนื่องมาจากอะไร? 
ในที่สุดก็สามารถค้นพบคำตอบได้ว่า การที่รากฐานจิตใจคนส่วนใหญ่ควรจะมั่นคงอยู่กับความจริงเริ่มต้นจากชีวิตที่เกิดมา จนกระทั่งเติบใหญ่ ควรจะเติบโตทั้งในด้านร่างกาย อีกทั้งรากฐานจิตใจควรหยั่งลงสู่พื้นดินลึกซึ้งยิ่งขึ้นอย่างสอดคล้องกัน


แต่เมื่อช่วงเวลาผ่านพ้นมาได้ไม่นาน จากการปฏิบัติที่สัมผัสพื้นดินอย่างต่อเนื่อง ทำให้สามารถเห็นความจริงจากอีกด้านหนึ่งได้ว่า อาจมีหลายคนซึ่งมีร่างกายเติบโตยิ่งขึ้น แม้ตำแหน่งหน้าที่การงานและผลประโยชน์ตอบแทน แต่กลับมีรากฐานจิตใจอ่อนแอลงไปจนกระทั่งไม่อาจสู้กับอิทธิพลจากสิ่งที่ปรากฏเปลี่ยนแปลงซึ่งล้อมรอบตัวเองอยู่ในชีวิตประจำวันเหล่านั้นได้  เพราะฉะนั้นสมดุลระหว่างสองด้านจึงจำต้องสูญเสียให้กับด้านวัตถุลึกซึ้งยิ่งขึ้น


แม้การเปลี่ยนแปลงซึ่งยึดติดอยู่กับยุคสมัย ดังจะเห็นได้จากการนำเอาความทันสมัยมาโฆษณาให้คนในสังคมหลงเชื่อ ซึ่งกระแสเหล่านี้มีความเป็นมาที่แฝงไว้ด้วยผลประโยชน์ในด้านวัตถุซึ่งถูกกำหนดโดยกลุ่มบุคคลผู้ต้องการแสวงหาให้กับตนและพรรคพวกอย่างต่อเนื่อง จนกระทั่งมีผลอบรมบ่มนิสัยให้คนหลงอยู่กับความสะดวกสบาย ซึ่งอีกด้านหนึ่ง ย่อมมีผลทำลายความอดทนร่วมด้วย

หวนกลับไปนึกถึงช่วงเวลากว่า 20 ปีมาแล้ว ซึ่งฉันเดินทางไปเยี่ยมเยียนและศึกษาหาความรู้ในประเทศจีน ไต้หวัน วันหนึ่งขณะที่เดินทางโดยรถไฟจากภาคใต้กลับสู่กรุงไทเป เมื่อถึงเวลาค่ำตนได้สังเกตเห็นชาวนาบางคนยังคลานอยู่บนพื้นดินซึ่งเป็นโคลนตมเพื่อเก็บเศษหญ้าและสิ่งที่ไม่พึงประสงค์ซึ่งอยู่ระหว่างกอข้าว ทำให้นึกชื่นชมอยู่ในใจ


หลังถึงกรุงไทเปแล้ว รัฐมนตรีว่าการกลาโหมของเขาได้เชิญให้ไปร่วมรับประทานอาหารค่ำด้วยกัน 2 คนที่ห้องอาหารในโรงแรมแกรนด์ ระหว่างนั่งคุยกันฉันได้ปรารภขึ้นว่า ชาวนาในประเทศนี้มีความขยันขันแข็งมาก แม้มืดค่ำแล้วก็ยังคลานอยู่บนโคลนเพื่อทำความสะอาดพื้นนา


ฉันได้รับคำตอบเชิงปรารภจากเขาว่า แต่ก่อนคนของเขาก็ไม่ได้เป็นอย่างนี้  หากไม่ถูกตีตกทะเลมาอยู่เกาะอาจยังคงรักความสบายจนกระทั่งทำให้สังคมล่มจมก็ได้


ฉันหวนกลับมานึกถึงผู้คนซึ่งเกิดและดำรงชีวิตอยู่บนแผ่นดินไทย ทำให้เข้าใจความจริงได้ชัดเจนยิ่งขึ้น โดยเฉพาะการหลงอยู่กับความสบายมีผล อย่างไรต่อชีวิต?

ฉันสนใจค้นหาคำตอบมาตลอดเวลา แล้วในที่สุดจึงทราบว่า รากฐานจิตใจคนไทยส่วนใหญ่ไม่อาจรู้เท่าทันสิ่งซึ่งมีผู้อื่นนำเข้ามาเผยแพร่เพื่อผลประโยชน์ทางเศรษฐกิจของพวกเขาอย่างกว้างขวาง เช่นรถยนต์หรูๆ แบบบ้านที่ทันสมัย รวมทั้งสิ่งของเครื่องใช้ในครัวเรือน ซึ่งเรามักได้ยินคำว่าทันสมัยแฝงอยู่ในกระแสโฆษณาชวนเชื่อตลอดเวลา


โดยเฉพาะเด็กและเยาวชน ซึ่งยังไม่ทันได้มีรากฐานที่เข้มแข็งพอจะเกิดภูมิคุ้มกันและแรงต้านทานอิทธิพลจากสิ่งเหล่านี้


การเปลี่ยนแปลงรูปแบบของเทคโนโลยี รวมทั้งผลที่ผู้คนทั้งหลายนำมาจากต่างถิ่น ซึ่งนับวันยิ่งหล่อหลอมจิตใจคนให้หลงอยู่กับความสวยงามและความสะดวกสบายเพิ่มมากยิ่งขึ้น แม้จะคิดทบทวนตัวเองก็ทั้งยาก เพราะคนส่วนใหญ่มักปล่อยตัวปล่อยใจไปตามกระแสสิ่งเหล่านี้ จนเกิดเป็นค่านิยมในสังคมรุนแรงยิ่งขึ้น

ประกอบกับความเข้มแข็งในรากฐานจิตใจซึ่งถูกทำลายลงไปเรื่อยๆ จึงไม่อาจยืนหยัดอยู่ในสังคมอย่างภาคภูมิใจในศักดิ์ศรีตัวเองได้ หากเปลี่ยนมาเป็นความรู้สึกซึ่งเรียกว่าปมด้อย หากตนไม่เหมือนใครก็จะคิดดิ้นรนขวนขวายเพื่อแข่งขันกันเอง จนกระทั่งเกิดการฉ้อราษฎร์บังหลวง ขยายขอบเขตออกไปทุกหัวระแหง


แม้การวิเคราะห์เพื่อค้นหาความจริงว่าเศรษฐกิจคนในสังคมดีขึ้นหรือไม่ มักเน้นการใช้ประโยชน์จากสิ่งต่างๆ อย่างฟุ่มเฟือยและฟุ้งเฟ้อมาเป็นมาตรการวัดผล ซึ่งแท้จริงแล้วทรัพย์สินเงินทองเหล่านี้ย่อมมีการได้มาอย่างไม่ถูกต้องต่อระเบียบแบบแผนที่ดีของสังคมปนอยู่ด้วย 

จนบางครั้งเห็นคนมีพลังซื้อสูงขึ้น ก็หลงคิดไปว่าเศรษฐกิจดีด้านเดียว โดยเฉพาะผู้ทำหน้าที่บริหารรัฐซึ่งคิดแบบคนเห็นแก่ตัวโดยโฆษณาผลงานของตนมากกว่าการยอมรับสภาพความจริงว่า สิ่งเหล่านี้ส่วนหนึ่งได้มาจากการฉ้อราษฎร์บังหลวง และใช้อำนาจในทางที่ผิดศีลธรรมรวมอยู่ด้วย 

โดยเฉพาะด้านนี้มีการปิดบังเอาไว้เพราะคิดแก้ไขจากใจจริงได้ยาก เนื่องจากกลุ่มบุคคลผู้มีหน้าที่คิดแก้ไข มักเป็นเองด้วย อย่างที่คนแต่ก่อนเคยกล่าวไว้ว่า วัวสันหลังหวะ ตนเองและพรรคพวกจึงไม่ยอมแตะต้องตรงนี้อย่างจริงจัง เช่นเดียวกับสิ่งซึ่งเราเคยกล่าวกันไว้ให้คนคิดได้เองว่าลูบหน้าปะจมูก

อนึ่ง ผู้ที่มีสติปัญญามืดบอด มักมองข้ามตัวเองไปกำหนดอนาคตก่อนการปฏิบัติ อาทิเช่น การทำได้-ทำไม่ได้ ก่อนที่จะลงมือทำจากความจริงใจ ซึ่งประเด็นนี้ย่อมได้โอกาสค้นหาเหตุผลซึ่งในที่สุดย่อมพบคำตอบได้เอง ดังเช่นที่คนยุคก่อนเคยกล่าวไว้ว่า ไม่มีสิ่งใดอยู่เหนือความรู้ความสามารถของมนุษย์

ตัวอย่างเช่น ในช่วงที่ฉันเป็นอธิการบดีมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ ตนมุ่งลงทำงานคลุกคลีกับนิสิตซึ่งประกอบกิจกรรมทุกกลุ่มอย่างทั่วถึง แม้ช่วงนั้นจำนวนนิสิตก็มีร่วมหมื่นคนแล้ว ดังนั้นจะให้ทั่วถึงทุกคนย่อมเป็นไปได้ยาก

แรงศรัทธาซึ่งได้รับกลับมาก็คือ บรรดานิสิตเรียกคุณพ่ออย่างกว้างขวาง ถัดจากนั้นมาร่วม 20 ปี มีบัณฑิตจบมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์คนหนึ่งมาดักพบในขณะที่ฉันเดินทางไปทำงานลงพื้นที่แห่งหนึ่ง เขาเข้ามากราบและกล่าวว่า ช่วงที่คุณพ่อเป็นอธิการบดี หนูไม่ได้เข้ามาใกล้ชิด คุณพ่อคงไม่รู้จักหนู แต่หนูรู้สึกจากใจตั้งแต่บัดนั้นเป็นต้นมาว่า คุณพ่อเป็นส่วนหนึ่งของชีวิตหนู

สิ่งนี้เป็นสัจธรรมที่สอนให้ฉันรู้ความจริงว่า แม้ร่างกายจะไม่ถึงกันแต่จิตใจย่อมถึงกันได้ ดังนั้นครูอาจารย์รุ่นหลังๆ ซึ่งส่วนใหญ่มักกล่าวอ้างว่า สมัยนี้ทำอย่างแต่ก่อนไม่ได้ เพราะจำนวนนิสิตนักศึกษามีมากสะท้อนให้เห็นความจริงว่า มีการนำปริมาณมากมาเป็นข้ออ้าง เพราะจิตใจปิดตัวเองจึงไม่คิดมุ่งมั่นที่จะทำ

หลักธรรมได้สอนไว้ว่า ทุกสิ่งทุกอย่างควรลงมือทำอย่างดีที่สุดด้วยความจริงใจ การอ้างว่าทำไม่ได้ คือคนมีนิสัยเสียหรือเป็นคนเกียจคร้านมากกว่า


ดังนั้นคำถามซึ่งหยิบยกมาเป็นหัวข้อในการพิจารณาครั้งนี้ ย่อมมีคำตอบอยู่ในตัวเองอย่างเป็นธรรมชาติ คนที่มีรากฐานจิตใจอิสระสามารถมองเห็นได้สองด้าน อีกทั้งรู้ว่าด้านไหนคือรากฐานของอีกด้านหนึ่ง ย่อมหาคำตอบซึ่งเป็นความจริงได้เองอย่างเป็นธรรมชาติอยู่แล้ว


หากบุคคลใดพบปัญหาแล้ว สนใจหวนกลับมาค้นหาความจริงจากใจตนเอง ย่อมพบกับคำตอบที่เป็นทางออกได้ทุกเรื่อง
9 เมษายน 2547
