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เพื่อนใจที่ไร้พรมแดน

ระพี สาคริก
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มองย้อนกลับไปสู่อดีต หลังจากค้นหาเหตุผลที่เชื่อมโยงมาถึงปัจจุบัน เราได้พบความจริงว่า “โลกกำลังหมุนกลับทิศทาง” ซึ่งความจริงจะเป็นอย่างไร แต่ละคนควรจะค้นหาเหตุผลได้จากธรรมชาติที่อยู่ในใจตนเอง


ช่วงที่ผ่านมาเรามักพูดกันเรื่อง “โลกาภิวัตน์” หากใครรู้ตัวเองถึงความจริง ย่อมมองได้สองด้านเสมอ ด้านหนึ่ง คือโลกาภิวัตน์ที่ปรากฎเห็นได้สัมผัสได้จากภายนอก ส่วนอีกด้านหนึ่งเป็นด้านนามธรรมซึ่งผู้มีปัญญาและมีจิตใจสงบถึงระดับหนึ่งแล้ว ย่อมสามารถมองเห็นได้เองอย่างเป็นธรรมชาติ


ผู้เขียนเคยกล่าวไว้ในบางบทความว่า โลกาภิวัตน์ที่อยู่ด้านนอก เราใช้โลกซึ่งสัมผัสได้ด้วยกายเป็นพื้นฐาน ซึ่งโลกใบนี้มีทั้งเปลือกนอกและเนื้อใน และคนส่วนใหญ่มักมีแนวโน้มยึดติดอยู่กับเปลือก เพราะที่ไม่อาจขุดลงไปถึงแก่นได้ ไม่ว่าจะมีเครื่องมือกลวิเศษมากแค่ไหน 


ส่วนโลกซึ่งอยู่ภายในรากฐานจิตใจเราแต่ละคน ผู้มีสติปัญญาและผ่านการปฏิบัติกับทุกชีวิตและทุกสิ่งทุกอย่างมาแล้วอย่างหลากหลาย จากความเพียรพยายามย่อมค้นพบได้จากใจตนเองลึกซึ้งยิ่งขึ้นอย่างต่อเนื่องจนถึงที่สุด หากไม่ใช้ชีวิตอย่างประมาท

แต่หากบุคคลใดอยากที่จะพบเห็น ย่อมไม่อาจพบความจริงเรื่องนี้ได้ เพราะเอาสิ่งสกปรกเข้าไปพอกพูนไว้ในจิตใจตนเองเพิ่มมากยิ่งขึ้นโดยรู้เท่าไม่ถึงการณ์


คนยุคก่อนได้กล่าวถึงเรื่อง “กึ่งพุทธกาล” ซึ่งหมายถึงช่วง ปี พ.ศ.2500  หากเต็มพุทธกาลน่าจะหมายถึง 5,000 ปี


คำว่า “พุทธกาล” ถ้าสามารถหยั่งรู้ความจริงเรื่อง“กาลเวลา” อย่างลึกซึ้ง หาใช่เพียงใช้กับพุทธศาสนา แต่อยู่บนพื้นฐานปีทางพุทธศาสนา หากเข้าใจเช่นนั้นได้ย่อมแสดงว่ารากฐานความคิดสามารถหยั่งลงถึงความหมายอันเป็นปรัชญาได้อย่างลึกซึ้ง 

อนึ่ง ถ้าเข้าใจความหมายของคำว่า “พุทธ” น่าจะหมายถึงความจริงซึ่งเกิดจากรากฐานจิตใจที่หยั่งรู้ได้ถึงจุดอันเป็นที่สุด ซึ่งน่าจะหมายถึงความว่างเปล่า

ในเมื่อความจริงได้ชี้ไว้อย่างชัดเจนว่า ทุกสิ่งทุกอย่างย่อมมีวิถีการเปลี่ยนแปลงเป็นวัฎจักร เมื่อเกิดมาได้ก็ย่อมดับได้


ดังนั้นคำว่า “โลกกำลังหมุนกลับ”  จึงน่าจะชี้ถึงความจริงว่า สิ่งใดที่กิเลสของมนุษย์สร้างขึ้นมา สิ่งนั้นย่อมชำระล้างด้วยกิเลสของมนุษย์เองในที่สุด 

ดังนั้นคำว่าโลกกำลังหมุนกลับจึงน่าจะได้แก่ “การที่จิตใจของมนุษย์แต่ละคนกำลังหวนกลับมาพบกับภาวะสับสน” ทำให้เข้าใจถึงความจริงได้ยากยิ่งขึ้น จึงเกิดความทุกข์หนักมากขึ้น

“ความรู้สึกซึ่งเกิดจากใจตัวเอง” จึงส่งผลทำให้คิดว่าตนกำลังสูญเสียสิ่งซึ่งเคยชินมาแล้วจนกระทั่งยึดติดเป็นนิสัย


หรืออีกนัยหนึ่งอาจกล่าวว่า ความทุกข์ที่เกิดขึ้นในปัจจุบัน  กำลังส่งผลสะท้อนกลับมาชำระล้างสิ่งซึ่งมนุษย์ได้สร้างไว้ในอดีต ยิ่งยาวนานมากแค่ไหนก็ยิ่งทุกข์หนักมากขึ้น โดยที่คิดว่าสิ่งนั้นไม่ควรที่ใครจะไปแตะต้อง หากมีผู้ใดแตะต้องย่อมถือว่ากระทำผิดความ

แม้ผิดประเพณีนิยม เช่น พิธีการสมรสระหว่างหญิงกับชาย ซึ่งขณะนี้คนในสังคมไทยมีความสัมพันธ์ทางเพศกันตั้งแต่อายุยังไม่มากโดยไม่ผ่านพิธีการ แต่เยาวชนหลายคนเห็นเป็นเรื่องธรรมดา



ถ้าผู้ใหญ่รู้จักเอาใจเขาใส่ใจเรา อย่างที่ผู้เขียนเคยกล่าวไว้ว่า หาใช่มองเด็กเป็นอนาคตด้านเดียว หากควรมองว่าเด็กเป็นอดีต ทำให้หลายคนสงสัยว่าหมายถึงอะไร? เพราะปัจจุบันนี้ มีผู้ใหญ่เห็นแก่ตัวมากยิ่งขึ้นจึงมองออกจากใจตัวเองด้านเดียว และนิยมใช้อำนาบังคับเด็ก


ผู้เขียนได้เฉลยปัญหาว่า เด็กคืออดีตที่อยู่ในใจผู้ใหญ่ หากผู้ใหญ่พิจารณาพฤติกรรมของเด็กแล้วหวนกลับมาทบทวนตัวเอง ย่อมรู้ความจริงว่าช่วงที่เราเป็นเด็กก็เคยคิดจะปฏิบัติเช่นนั้นมาก่อน จึงเกิดความรู้ความเข้าใจเด็กได้อย่างลึกซึ้ง แต่คนสมัยนั้นยังไม่พบกับความสูญเสียซึ่งเกิดจากเงินและวัตถุรุนแรงเช่นสมัยนี้ จึงเกิดความหวั่นเกรงตนเอง ทำให้ยังไม่เกิดความทุกข์หนักเช่นปัจจุบัน


มาถึงยุคนี้โลกภายนอกกำลังสูญเสียหลายสิ่งหลายอย่าง ซึ่งไม่เพียงแต่สภาพแวดล้อมที่เป็นต้นไม้และสัตว์ป่า รวมทั้งต้นน้ำลำธารและป่าเขาลำเนาไพรเท่านั้น


หากบุคคลใดไม่ลืมตัว น่าจะหยั่งรากความคิดลงไปรู้ถึงความจริงได้อย่างลึกซึ้งว่า สังคมมนุษย์กำลังสูญเสียเงื่อนไขที่แฝงอยู่ในจิตใจตนเองจนเกิดความเคยชิน เริ่มจากรากฐานจิตใจไปก่อน เพราะในสังคมมีการกระทำที่ฝืนความรู้สึกทางประเพณี ซึ่งตนยังไม่คุ้นเคยมากนัก อีกทั้งมีความขัดแย้งสูงขึ้นขนาดฆ่าฟันกันตายลุกลามไปถึงระดับโลก


สำหรับผู้ที่ยังติดอยู่ในสภาพลืมตัว มักชอบอ้างเหตุการณ์ของโลกมากกว่าการให้ความสนใจเริ่มต้นจากปัญหาที่สังคมซึ่งตนมีส่วนร่วมอย่างใกล้ชิดก่อนอื่น หากเป็นคนรู้ตัวเองถึงความจริงแล้ว ย่อมรู้ได้ว่าการปฏิเสธความจริงที่อยู่ในใจของแต่ละคน รวมทั้งการทำลายล้างจิตวิญญาณ ซึ่งอยู่ในใจตนให้ตกอยู่ในสภาพหลับใหล แทนที่จะชำระล้างจิตใจให้ใสสะอาดซึ่งช่วยให้ตื่นอยู่เสมอ อีกทั้งคิดและมองสิ่งต่างๆให้เห็นได้จากใจอันบริสุทธิ์ อย่างที่กล่าวกันว่ามองด้วยปัญญา


หากจะกล่าวว่าบุคคลลักษณะนี้หาได้ยากยิ่งขึ้นก็คงไม่น่าจะผิด เพราะเหตุที่ว่า ถ้าสังคมไม่มีปัญหาหนัก ย่อมไม่เห็นปราชญ์ซึ่งเป็นจุดเด่นที่เคยจมอยู่ในระดับทั่วไป แม้ในประเทศอินเดียซึ่งหลายคนรู้ว่าประชาชนในประเทศนั้นต้องตกอยู่ในสภาพยากลำบากอย่างสุดๆ เราจึงได้พบ มหาตมะคานธี ซึ่งได้รับการยอมรับว่าเป็นปราชญ์ของโลก แต่เราก็ไม่ควรหลงคิดไปว่า สังคมไทยจะต้องมีปราชญ์ของโลก เพราะหากคิดเช่นนั้นก็เท่ากับเอากิเลสเข้าไปใส่ ซึ่งคงเป็นไปได้ยากยิ่งขึ้น


คงเหลืออยู่แต่การนำปฏิบัติจากใจจริง ซึ่งมอบให้กับเพื่อนมนุษย์ทุกคนอย่างไม่เลือกที่รักมักที่ชัง เน้นความสำคัญที่ชีวิตคน ซึ่งอยู่ใกล้พื้นดินมากที่สุดโดยไม่หวังผลตอบแทน เพื่อช่วยให้มีการเรียนรู้ความจริงจากอีกด้านหนึ่งได้ลึกซึ้งยิ่งขึ้น รวมทั้งมีความเพียรพยายาม ที่จะชำระล้างเอากิเลสซึ่งอยู่ในจิตใจตนเองออกไปให้เหลือเบาบางลงไปเรื่อยๆ โดยไม่ควรมุ่งสนใจว่าจะต้องให้เหลือกิเลสน้อยลง หากทำจากใจที่มีความสุขอย่างเป็นธรรมชาติ ย่อมเกิดสมาธิอันแน่วแน่ทำให้ประสบผลได้เองอย่างเป็นธรรมชาติ


ผู้ที่มีสมาธิน่าจะหมายความถึง การมุ่งมั่นนำปฏิบัติจากความจริงซึ่งอยู่ในใจตนเอง อันถือว่าเป็นศูนย์รวมของทุกสิ่งทุกอย่าง ซึ่งคนลืมตัวมักมองภาพนี้ไม่เห็น คงปล่อยจิตใจไปตามยถากรรม ซึ่งหมายถึงผู้ที่มีนิสัยรักความสะดวกสบาย จึงเป็นคนเกียจคร้าน


คนประเภทดังกล่าวมักมีนิสัยชอบอ้างว่าทำอย่างนั้นไม่ได้ทำอย่างนี้ไม่ได้ เพราะกลัวใจตัวเองไปแทบทุกอย่าง


บุคคลผู้รู้ตัวเอง ย่อมกล้าที่จะบังคับจิตใจตน จึงได้ชื่อว่าเป็นผู้มีนิสัยไม่ลืมตัว โดยเฉพาะอย่างยิ่ง มักมีแนวโน้มอุปนิสัยซึ่งทบทวนตัวเองอยู่เสมอ เมื่อรู้สึกว่ามีปัญหามักหวนกลับมาถามจิตใจตัวเองก่อนที่จะมองออกไปสู่ด้านนอกและหลงโทษผู้อื่น

เป็นการฝึกฝนให้รู้ได้ชัดเจนยิ่งขึ้นว่า ปัญหาที่แท้จริงอยู่ที่ใจตนเอง หากปล่อยวางได้ย่อมมีกำลังใจในการปฏิบัติกิจกรรมต่างๆ ได้อย่างกว้างขวาง เพราะไม่รู้สึกท้อถอย คงมีแต่ความรู้ความเข้าใจได้อย่างลึกซึ้ง จึงมีพลังใจในการคิดต่อสู้กับงานต่างๆเพิ่มพูนยิ่งขึ้นเรื่อยๆ 


ทั้งนี้และทั้งนั้น ยังมีอีกแง่มุมหนึ่งซึ่งอยู่ที่ตัวเราเอง คือร่างกายและจิตใจ หากมีนิสัยทบทวนตัวเองอยู่เสมอ  ย่อมสามารถแยกแยะกายกับจิตออกจากกัน มาอยู่บนพื้นฐานที่อิสระได้ อีกทั้งหยั่งรู้เหตุผลถึงความสัมพันธ์ระหว่างสองด้านได้อย่างลึกซึ้ง


หากบุคคลใดหยั่งรู้ความจริงถึงเรื่องนี้ได้แล้ว ย่อมรู้เท่าทันความต้องการของร่างกายได้เอง ทำให้ความสัมพันธ์ในการทำงานและคิดค้นหาความจริง สามารถหมุนวนเปลี่ยนแปลงระหว่างกันได้อย่างอิสระจึงสามารถรู้เท่าทันสิ่งที่อยู่ในสภาพแวดล้อมได้รอบด้านลึกซึ้งยิ่งขึ้น ไปจนกระทั่งถึงวันอันเป็นที่สิ้นสุดแห่งชีวิต


ดังนั้น หากหยั่งรู้ความจริงจากใจความหมายของคำว่าเพื่อนใจ ให้สามารถเข้าใจได้อย่างชัดเจน คงต้องสนใจหวนกลับมาค้นหาความจริงจากจิตใจตนเองให้เห็นได้ชัดเจน จากผลการนำปฏิบัติซึ่งสะท้อนกลับมากระทบให้สามารถยอมรับได้ หลังจากนั้นจึงสานเหตุผลกลับไปสู่เพื่อนมนุษย์ทุกคนอย่างปราศจากการเลือกที่รักมักที่ชัง โดยให้ความจริงจากใจอันบริสุทธิ์


ในที่สุดย่อมได้รับเพื่อนใจเป็นผลตอบสนอง ทำให้มีความสุขไม่ว่าจะอยู่ในสภาพแวดล้อมอย่างไร หรือยากดีมีจนแค่ไหน ย่อมสามารถอยู่ได้โดยไม่ทุกข์ร้อน หากถึงจุดนี้ได้แล้ว แม้ความเสื่อมโทรมของสุขภาพร่างกายย่อมไม่น่าจะมีปัญหาให้จำต้องเกิดความทุกข์ คงยอมรับได้ทุกอย่าง 

บุคคลลักษณะนี้ย่อมเป็นที่พึ่งอันพึงปรารถนาของสังคมทุกรูปแบบ ไม่ว่าจะตกไปอยู่ที่ไหนย่อมปลอดภัยเสมอ เช่นที่คนยุคก่อนเคยกล่าวไว้ว่า หากดีจริงย่อมตกน้ำไม่ไหลตกไฟไม่ไหม้


อนึ่งยังมีข้อความอีกบทหนึ่งซึ่งคนยุคก่อนเคยกล่าวฝากไว้เช่นกันว่า ระฆังเนื้อดียิ่งตีก็ยิ่งดัง แม้จะมีผู้อื่นคิดร้ายทำร้ายย่อมยิ่งสร้างการยอมรับนับถือให้แก่คนทั่วไปกว้างขวางมากขึ้น


หรืออาจกล่าวว่าระฆังเนื้อดีไม่ต้องตีก็ดังกังวาลไปไกล หมายความว่า คนที่มีความดีความงามจริง ย่อมไม่คิดโฆษณาตัวเอง หากสร้างความดีความงามให้คนเคารพนับถือกว้างขวางยิ่งขึ้นอย่างเป็นธรรมชาติ สิ่งเหล่านี้น่าจะหมายถึงความดีความงาม ที่มีความมั่นคงเหนือสิ่งอื่นใดทั้งหมด
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