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เรือนใจที่ฉันรักยิ่งชีวิต

ระพี สาคริก
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เราแต่ละคนต่างก็มีรากฐานจิตใจเป็นธรรมชาติของชีวิต ส่วนกายเป็นที่อยู่อาศัยเพียงช่วงหนึ่งเท่านั้น คนแต่ก่อนเคยกล่าวไว้ว่า เมื่อแขกมาเยือนถึงเรือนชาน เจ้าของบ้านควรต้อนรับขับสู้ด้วยการให้ใจอันอบอุ่น

คนไทยยุคก่อน เคยปลูกบ้านด้วยไม้สักซึ่งเรียกกันว่า เรือนฝากระดาน หมายถึงฝาบ้านที่ใช้ไม้สักเซาะเป็นร่อง ตัดเป็นชิ้นๆ นำมาต่อสลับกันจนเป็นแผ่นกระดาน สามารถคุ้มแดดคุ้มฝนได้ 

สมัยนั้นสภาพแวดล้อมของฝนฟ้าอากาศก็ยังไม่มีความผันผวนมากมาย หากเป็นที่เชื่อมั่นได้ชัดเจนมากกว่าสมัยนี้ เพราะฉะนั้นเรือนฝากระดานซึ่งถัดมานิยมเรียกกันว่าเรือนโบราณ จึงสามารถคุ้มกันให้ครอบครัวอาศัยอยู่ได้อย่างอบอุ่น

ครั้นถึงยุคนี้เปลี่ยนมาใช้อิฐและปูน ซึ่งได้มาจากหินและดิน เนื่องจากไม้หายากอีกทั้งมีราคาแพง เหตุเพราะคนท้องถิ่นส่วนใหญ่โลภมากอยากได้เงิน ทำให้ป่าไม้ซึ่งทำหน้าที่ปกป้องผิวดิน อีกทั้งอำนวยประโยชน์ในด้านอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมให้แก่มวลมนุษย์และสิ่งมีชีวิตทั้งหลาย จำต้องได้รับผลกระทบรุนแรงยิ่งขึ้น

ทั้งเนื้อในและผิวของส่วนต่างๆ ย่อมมีความสำคัญเอื้อประโยชน์ซึ่งกันและกัน ดังนั้นเมื่อผิวดินถูกทำลายเนื้อในก็ย่อมเสื่อม ดังนั้นทุกวันนี้คุณสมบัติของพื้นดินจึงทรุดโทรมมากยิ่งขึ้นเรื่อยๆ

ในช่วงก่อนมีการเปลี่ยนแปลง เมื่อมีคนปลูกเรือนฝากระดานกันทั่วไป คนส่วนใหญ่ซึ่งมีความอยากได้ไม่มีที่สิ้นสุด ก็รู้สึกเบื่อหน่ายและคิดอยากได้บ้านตึก ด้วยเหตุผลดังกล่าว ในยุคหนึ่งคนทั่วไปเคยยกย่องตัวเองว่าการอยู่บ้านตึกเป็นสิ่งโก้หรู เหมาะสำหรับชนชั้นสูง ส่วนการปลูกบ้านไม้เห็นเป็นเรื่องธรรมดา 

แต่มายุคนี้ผู้คนที่มีเงินมากๆ มักใช้เงินไปทุ่มเทซื้อบ้านไม้เก่าๆ แบบโบราณมาปลูกเพื่อยกตัวเองว่าเป็นคนชั้นสูง ซึ่งคนในสังคมลักษณะนี้มักซ่อนเร้นเอาความรู้สึกที่เห็นคนอื่นไม่ใช่คนเข้าไว้ในส่วนลึกของจิตใจ

จึงไม่แปลกอะไร เมื่อพูดถึงบ้านก็มักรู้สึกว่าเป็นสิ่งก่อสร้าง แต่หากมองจากรากฐานจิตใจที่มีความลุ่มลึกสักหน่อยย่อมรู้ได้ว่า เรือนใจเป็นสิ่งสำคัญเหนือสิ่งอื่นใดทั้งหมด เนื่องจากรากฐานจิตใจซึ่งบ่งบอกความสำคัญของการหยั่งรู้คุณค่าชีวิตตัวเอง

คนที่ขาดจิตสำนึกซึ่งรู้ได้ลึกซึ้งถึงบ้านที่อยู่ในเรือนใจตัวเอง ก็คือผู้ที่จิตใจได้รับการปรับเปลี่ยนสภาพไปเป็นวัตถุเช่นก้อนอิฐ ก้อนหิน ซึ่งคนยุคก่อนเคยกล่าวถึงความประโยคหนึ่งว่า เห็นชีวิตคนอื่นเป็นก้อนอิฐก้อนหิน หมายถึงใจตัวเองมีความแข็งกระด้างและทารุนโหดร้ายเพราะอิทธิพลวัตถุเข้าไปครอบงำจิตใจไว้อย่างลึกซึ้ง

จิตใจคนเราควรหยั่งรู้คุณค่าของอดีตว่าเป็นพื้นฐานการดำเนินชีวิตที่สำคัญยิ่ง เพราะทำให้การก้าวไปสู่อนาคตสามารถมีความมั่นคงยิ่งขึ้น ความมั่นคงในที่นี้ไม่ได้หมายความแต่เพียงว่าการก้าวไปข้างหน้าได้อย่างปลอดภัยเท่านั้น หากหมายถึงความมั่นคงเข้มแข็งในการพึ่งเหตุผลซึ่งอยู่ในจิตใจตนเอง เพราะสิ่งดังกล่าวคือรากฐานการดำเนินชีวิตที่ช่วยให้มีการเรียนรู้ความจริงจากทุกสิ่งทุกอย่าง สานถึงเงื่อนไขซึ่งอยู่ในรากฐานจิตใจตนเองได้อย่างลึกซึ้ง อีกทั้งส่งผลให้การปฏิบัติตนได้รับการยอมรับจากคนในสังคมอย่างกว้างขวาง

แม้ว่าสภาพแวดล้อมซึ่งถูกกำหนดให้ปรากฏออกมาในบรรยากาศของสังคมจะเพิ่มความสะดวกสบาย อีกทั้งมีสิ่งล่อตาล่อใจให้หลงใหลเพิ่มมากยิ่งขึ้น แต่การเอาชนะใจตนเองโดยไม่ยอมให้อิทธิพลจากสิ่งรอบข้างมันเข้าไปครอบงำจิตใจเราได้ นับว่าในอดีตได้มีการสร้างเรือนใจไว้อย่างมั่นคงแข็งแรงในระดับหนึ่งแล้ว

บ้านที่เป็นวัตถุซึ่งเราใช้อยู่อาศัย ไม่ว่าจะมีสภาพเป็นตึกหรือเป็นไม้ หากเรายอมรับและรู้คุณค่าความจริงซึ่งอยู่ในใจเราได้แล้ว แม้จะอยู่บ้านลักษณะอย่างไรเราก็มีความสุขได้ตามสถานภาพ อย่างที่กล่าวกันว่า มีเพียงแค่นี้ก็พออยู่พอใช้ 

เพราะเหตุว่าอิทธิพลวัตถุและเงินที่เข้าไปครอบครองจิตใจ ทำให้ต้องไปกู้หนี้ยืมสินมาใช้ แล้วก็หลงอยู่กับความสบายและความแปลกใหม่ได้เพียงพักเดียว จากนั้นก็จำต้องพบความทุกข์ เพราะต้องหาเงินมาใช้หนี้เขาให้ได้ หรือไม่ก็อยากได้ของใหม่อย่างไม่มีที่สิ้นสุด

สิ่งที่เห็นได้ชัดเจนอยู่ในขณะนี้ได้แก่รถยนต์ ซึ่งผู้ผลิตมีการคิดเปลี่ยนรูปแบบใหม่ๆ ให้มีผลล่อตาล่อใจอีกทั้งทำให้ผู้ใช้ได้รับความสะดวกสบายมากขึ้น แล้วระบบซื้อเงินผ่อนก็ติดตามมาสนองความต้องการซ้ำเข้าไปอีก อย่างที่คนยุคก่อนเคยกล่าวไว้ว่า ผีซ้ำด้ำพลอย  ซึ่งในปัจจุบันเห็นเป็นความจริงทุกอย่าง 

ทุกวันนี้ความจริงเหล่านั้นก็ผุดออกมาอย่างกว้างขวาง ทำให้คนส่วนใหญ่จำต้องรับผล เพราะลูกหลานไม่เชื่อคำสอนของผู้ใหญ่ซึ่งเกิดมาก่อนและมีโอกาสเรียนรู้ความจริงก่อนตน อย่างที่เรียกกันว่า ผ่านร้อนผ่านหนาวมาก่อน
เพราะฉะนั้นคำสอนโดยคนในอดีต เมื่อมาถึงยุคนี้ธรรมชาติจึงหวนกลับมาพิสูจน์ความจริงให้รู้ได้ชัดเจนเป็นวัฏจักร ดังนั้นแต่ละคนควรอยู่อย่างรู้เท่าทันการเปลี่ยนแปลงในด้านวัตถุมากกว่า
อดีตจึงเป็นสิ่งที่มีคุณค่าอย่างยิ่งสำหรับการดำเนินชีวิต แม้กล่าวถึงอดีตควรมองเห็นได้ว่ามีสองด้าน ด้านหนึ่งคืออดีตที่เป็นความจริงซึ่งตนซึมซับเข้าไว้ในใจจากผลการปฏิบัติเท่าที่ผ่านพ้นมาแล้ว หากมีด้านนี้ย่อมมีด้านนั้น ดังนั้นหากมีอดีตอยู่ในใจอย่างลึกซึ้งย่อมรู้อดีตซึ่งปรากฏจากภายนอกได้ไม่ยาก แม้มองย้อนกลับไปสู่อดีตของสังคมจากช่วงก่อนที่ชีวิตตัวเองจะเกิดมาสู่โลก

การเรียนรู้ประวัติศาสตร์ของชาติจึงเป็นสิ่งมีคุณค่าสำหรับชีวิตทุกคน หากลืมนึกถึงคุณค่าความสำคัญของประวัติศาสตร์ซึ่งเป็นพื้นฐานการดำรงชีวิตของตน ก็เท่ากับเป็นคนลืมตัวลืมชาติกำเนิด จึงไม่อาจรักษาชาติซึ่งตนควรหวงแหนเอาไว้ให้มั่นคงอยู่ได้

การไม่สนใจเรียนประวัติศาสตร์ของชาติ แต่กลับไปสนใจนำประวัติศาสตร์ของชนชาติอื่นมาเรียนก่อน โดยที่คิดว่าเขาเจริญกว่าเรา คือวิถีทางซึ่งนำไปสู่ความวิบัติของชาติให้รู้ได้อย่างชัดเจน แม้ว่าเวลานั้นยังมาไม่ถึง ไม่จำเป็นต้องเป็นหมอดู หากรู้เหตุผลซึ่งอยู่ในใจตัวเองมาแต่อดีตย่อมคาดการณ์อนาคตได้ไม่ยาก

หวนกลับไปนึกถึงชีวิตตนเองระหว่างช่วงเป็นรัฐมนตรี ฉันไม่ชอบให้มีคนติดตามไปไหนมาไหน บางครั้งก็แอบไปเยี่ยมจังหวัดไกลๆ เพียงคนเดียว ถูกข้าราชการต่อว่า ว่าหากเป็นอะไรไปพวกเขาจะต้องพากันเดือดร้อน 
ฉันคิดอยู่ในใจว่า ในเมื่อตัวเองอาจต้องตายแล้วไม่คิดเดือดร้อนคนอื่นจะมาเดือดร้อนแทนย่อมเป็นเรื่องรอง นั่นคือปกป้องตัวเองมากกว่า เพราะยังมีอีกด้านหนึ่งซึ่งบ่งชัดได้ว่าแมวไม่อยู่หนูร่าเริง แมวมาหลังคาเปิง 

หากผู้มีอำนาจไม่หลงอยู่กับความยิ่งใหญ่ การที่เราไปโดยเขาไม่รู้ตัวแล้วต่อว่าน่าจะเป็นเพราะกลัวเราไปเห็นการกระทำไม่ดีไม่งามของพวกเขาเช่นเดียวกันกับความหมายของคำพูดที่กล่าวกันว่า ผักชีโรยหน้า ก็เป็นได้

ฉันค้นพบความจริงจากอดีตในประวัติศาสตร์ได้ว่า คนยุคก่อนมีความรักและรู้คุณค่าของแผ่นดินยิ่งกว่าคนยุคนี้ เนื่องจากสามารถหยั่งรู้คุณค่าของชีวิตและจิตใจตนเองได้อย่างลึกซึ้ง

นี่คือสิ่งพิสูจน์ให้เห็นได้ชัดเจนว่า คนที่มีวิญญาณความรักแผ่นดินถิ่นเกิดจากใจจริง ย่อมไม่กลัวความตาย มิฉะนั้นแล้วคนยุคนี้ก็คงไม่มีแผ่นดินจะอยู่และทำมาหากินเป็นของตัวเองได้อย่างภูมิใจจนถึงรุ่นเราและควรสืบทอดถึงลูกถึงหลานด้วย

หากทำงานให้แผ่นดินแล้วกลัวความตายทำให้แผ่นดินจำต้องตกไปอยู่ในการถือครองของชนชาติอื่นในที่สุด คนแต่ก่อนเคยกล่าวปรามาสไว้ว่า เอาหน้าไปซุกแผ่นดินหนีเสียดีกว่า 

หากคิดเรื่องนี้ได้อย่างอิสระทำให้เห็นได้สองด้าน ย่อมเห็นได้ว่าเป็นการสมควรแล้วหรือยังที่จะให้คนยุคก่อนดูถูกได้ว่า คนยุคนี้ขี้ขลาดเพราะเต็มไปด้วยความเห็นแก่ตัว ซึ่งหมายถึงมีการแก้ตัวอีกทั้งมีการทะเลาะเบาะแว้งขัดแย้งกันอย่างรุนแรง

ยุคที่ผ่านมามีคนกลุ่มหนึ่งชอบกล่าวว่า ประชาธิปไตยต้องมีความขัดแย้ง น่าจะเป็นข้ออ้างเพราะอยากได้ประชาธิปไตยในรูปแบบซึ่งจิตใจตนต้องการ หากไม่ใช่ประชาธิปไตยที่แท้จริง เพราะประชาธิปไตยที่แท้จริงควรมีคุณธรรมเป็นพื้นฐาน ทำให้คนทั้งชาติสำนึกถึงคุณค่าของแผ่นดินถิ่นเกิด อีกทั้งมองเห็นคุณค่าของชีวิตเพื่อนร่วมแผ่นดิน 

เท่าที่ผ่านมาแล้วก็สามารถเห็นได้จากการปฏิบัติของชนรุ่นก่อน เพราะภายในเรือนใจอันเป็นที่อยู่อาศัยของจิตสำนึกรับผิดชอบของตนได้ยอมเสียสละแม้แต่ชีวิตตัวเอง เพื่อให้ลูกหลานมีแผ่นดินอยู่อย่างร่มเย็นเป็นสุข

ดังนั้นความรุนแรงที่เกิดขึ้นในเรือนใจบุคคลใดก็ตามผู้ถือครองอำนาจ อย่างที่กล่าวกันว่า ไม่ฟังใครทั้งนั้น หากใครท้วงติงก็จะดูถูก อีกทั้งแสดงอารมณ์อย่างรุนแรง เรื่องนี้เกิดจากความไม่รู้สึกตัวคิดว่าตนทำถูกต้อง แต่เป็นความต้องการส่วนบุคคลและพรรคพวกโดยไม่คำนึงถึงคนทั้งชาติ 

ซึ่งแท้จริงแล้วมันเป็นความถูกต้องเฉพาะตัวบุคคลและคนกลุ่มเดียว หากความจริงกลับมีผลทำลายชาติบ้านเมือง เรื่องนี้ไม่จำเป็นต้องหาอะไรมาชี้แจงแสดงเหตุ เพราะมันเป็นสัจธรรมที่ชัดเจนอยู่แล้ว

ความไม่รู้ที่มักกล่าวถึงคือความไม่รู้ตัวเอง ซึ่งหมายถึงความมืดบอดของภูมิปัญญา แม้ตาสองข้างจะยังสดใสมองเห็นอะไรๆ ได้ทั่วโลก แต่มันก็เป็นเพียงโลกภายนอก ส่วนโลกภายในเรือนใจไม่มีทั้งเปลือกทั้งเนื้อใน หากมีรากฐานซึ่งเป็นความจริงที่สามารถพิสูจน์ได้ทุกเรื่อง โดยไม่ต้องนำทฤษฎีในตำราจากชนต่างชาติมากล่าวอ้าง เนื่องจากการกล่าวอ้างย่อมเกิดจากการพึ่งตนเองได้ยากอยู่แล้ว    ส่วนผู้รู้จริงย่อมมีใจสงบไม่รู้สึกโต้กลับกับการกล่าวหา นอกจากรับฟังและยอมรับกระแสจากสิ่งภายนอก จึงเรียกว่ามีความจริงอยู่ในใจอย่างลึกซึ้ง
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