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การเขตกรรมคือปุ๋ยของคนจน

ระพี  สาคริก

หวนกลับไปนึกถึงช่วงที่ผู้เขียนเรียนเกษตรอยู่ที่แม่โจ้ เมื่อปี 2482-2484 ตนได้ยินรุ่นพี่เขาพูดถึง คำกล่าวของ มจ.สิทธิพร   กฤดากร ที่ว่า การเขตกรรมคือปุ๋ยของคนจน นอกจากนั้นยังได้พบในหนังสือชื่อว่า เกษตรกรรมบนดอน ซึ่ง อาจารย์สวัสดิ์   วีระเดชะ ที่เรียนจบเกษตรมาจากมหาวิทยาลัยเกษตรในประเทศฟิลิปปินส์ได้เขียนทิ้งไว้ นอกจากนั้นยังได้อ่านผ่านสายตา จากหนังสืออีกเล่มหนึ่งชื่อว่า การเกษตรเขตร้อน ซึ่งเข้าใจว่า คงจะเรียบเรียงโดยบุคคลคนๆ เดียวกัน ก็ได้กล่าวย้ำถึงข้อความที่ว่า การเขตกรรมคือปุ๋ยของคนจน เอาไว้อีก

จากประสบการณ์ชีวิตของผู้เขียน ซึ่งผ่านพ้นมาจนอายุ 83 ปีแล้ว ทำให้มองเห็นว่า ประเด็นนี้คงไม่ใช่แต่เฉพาะคนจนเท่านั้น หากผู้ใดทำเกษตรแล้วคิดได้เช่นนี้ ตลอดจนการนำปฏิบัติจากความจริงที่อยู่ในใจ น่าจะคิดได้เองเช่นเดียวกับที่ผู้เขียนได้กล่าวย้ำเอาไว้ เนื่องจากความจริงที่ปรากฏ การเขตกรรมมีผลลดต้นทุนให้ต่ำลง นอกจากนั้นยังมีผลบำรุงเนื้อดินให้มีคุณภาพอีกด้วย

โดยเฉพาะอย่างยิ่งการทำการเกษตรบนพื้นฐานธรรมชาติของเขตร้อน แม้จะมีพืชพรรณที่อยู่ตามธรรมชาติอย่างหลากหลาย แต่ตามความเป็นจริงแล้ว เราก็คงอาศัยน้ำฝนมากกว่าน้ำชลประทาน 

แม้ประเทศต่างๆซึ่งอยู่ในเขตนี้จะมีการก่อสร้างระบบชลประทานโดยลงทุนไปมากมาย แต่ก็ไม่วายที่จะต้องใช้น้ำฝนเป็นพื้นฐาน หากฝน ฟ้า อากาศคิดไม่ซื่อต่อคน ระบบชลประทานที่สร้างไว้ ย่อมขาดความมีชีวิตชีวา คงแปรสภาพเป็นวัตถุที่ถูกทอดทิ้งอยู่บนพื้นดิน โดยที่มนุษย์อาศัยอะไรไม่ได้


ผู้เขียนเคยพูด เคยเขียนฝากไว้ในที่ต่างๆ มานานแล้วว่า การเกษตรกรรมไม่ใช่งานอาชีพ หากเป็นวัฒนธรรมท้องถิ่น หรืออีกนัยหนึ่งอาจกล่าวว่า เป็นพื้นฐานสำคัญของชีวิตและสังคมที่ช่วยให้สามารถดำรงอยู่ได้อย่างมั่นคง แม้คำว่า เกษตรกรรมยั่งยืน เช่นที่นำมากล่าวย้ำกันอยู่ทุกวันนี้ก็เช่นกัน


สิ่งที่กล่าวมาแล้วทั้งหมดควรถือว่า เป็นสัจธรรมของชีวิตและสังคมที่มีการอยู่ร่วมกันระหว่างคนกับคน และคนกับธรรมชาติ หากเมื่อใดคนลืมตัว โดยที่ไม่อาจหยั่งรู้ความจริงได้ถึงความหมายของวัฒนธรรม หรืออีกนัยหนึ่ง ตกอยู่ในสภาพซึ่งรากฐานจิตใจลืมวัฒนธรรมท้องถิ่นดังเช่นทุกวันนี้ มีการพูดกันอย่างกว้างขวางว่า การเกษตรกรรมคืองานอาชีพ ย่อมเป็นสัญญาณที่เริ่มบ่งบอกถึงหายนภัย ซึ่งกำลังขออยู่เบื้องหน้า หากไม่คิดแก้ไขเสียแต่แรก ชีวิตมนุษย์ก็คงอยู่ในโลกนี้ได้ยาก 


การเขตกรรม ซึ่งคนยุคนี้คงหาฟังได้ยาก แต่ในยุคก่อนยังพอมีผู้ที่หยั่งรู้ความจริง ทำให้สามารถเข้าใจเรื่องนี้ได้อยู่บ้าง ซึ่งแท้จริงแล้ว หมายถึงการพลิกฟื้นผิวดิน ให้ลึกซึ้งถึงระดับหนึ่ง หรือแต่ก่อนเคยกล่าวกันว่า การเขตกรรมคือการไถ สับ พรวน เพื่อหวังให้พื้นผิวดินในส่วนที่มีสิ่งมีชีวิตเล็กๆ ดำรงอยู่อย่างเป็นธรรมชาติ อีกทั้งมีส่วนทำหน้าที่ทำนุบำรุงดินให้ร่วนซุย ช่วยให้รากต้นไม้ที่กระจายอยู่บนพื้นดินในระดับหนึ่งมีการเจริญงอกงาม สามารถส่งผลทำให้เนื้อดินแปรสภาพมาเป็นปุ๋ยหรืออาหารพืชให้มีชีวิตชีวาอยู่ได้ 


อนึ่ง ผิวพื้นดินส่วนนี้ นอกจากมีชีวิตเล็กๆ ซึ่งดำรงอยู่แล้ว ยังมีส่วนของชีวิตที่ตายแล้วกลับคืนลงสู่พื้นดิน ไม่ว่าจะเป็นส่วนต่างๆ ของต้นไม้ใบหญ้า รวมทั้งร่างกายของสัตว์มีชีวิต ซึ่งไม่ละเว้นที่จะรวมเอาร่างกายของคนที่ตายแล้วรวมอยู่ด้วย


สิ่งเหล่านี้ ผู้เขียนมีอายุยาวนานพอสมควร แม้ว่าจะเป็นช่วงหนึ่งของชีวิตบุคคลคนหนึ่งก็ตาม หากเป็นคนมีนิสัยสนใจเรียนรู้ทุกสิ่งทุกอย่างในชีวิตประจำวัน โดยไม่มีเส้นแบ่งแยกกรอบระหว่างสรรพสิ่งต่างๆ ภายในจิตใจตนเอง ย่อมมองเห็นการเปลี่ยนแปลงได้อย่างชัดเจน


สภาพการเรียนรู้ดังที่ได้กล่าวมาแล้ว น่าจะเป็นคำนิยามของคำว่า บูรณาการที่เข้าถึงรากเหง้าอย่างแท้จริง แทนที่จะนำคำนี้มากล่าวอ้างเพื่อประโยชน์อย่างใดอย่างหนึ่ง สุดแล้วแต่กิเลสของคนจะมุ่งไปตรงจุดไหน 

ดังนั้นความหมายของคำว่า บูรณาการจึงควรอธิบายได้ว่า คือรากฐานจิตใจที่วางเปล่าถึงระดับหนึ่งช่วยให้คิดได้อย่างอิสระ จึงมีความรอบรู้ทุกด้าน หรืออาจกล่าวว่า เป็นศูนย์รวมของศาสตร์ทุกสาขาที่คนเอามาแบ่งแยก ครั้นก้าวไกลออกไปมากยิ่งขึ้น จึงทำให้เกิดการลืมตัวจนกระทั่งไม่อาจหวนกลับมาค้นหาความจริงถึงที่มาของชีวิตตัวเองได้


ความโลภของคนลงได้ก้าวไปแล้ว ย่อมหาจุดสิ้นสุดได้ยาก ดังเช่นที่ในพุทธประวัติได้กล่าวถึงเรื่องราวของพระพุทธองค์กับองคุลีมาล ซึ่งตามฆ่าคนจะให้ครบหนึ่งพันคน เมื่อเหลือคนสุดท้ายจึงมีโอกาสพบพระพุทธเจ้ากำลังเดินโปรดสัตว์ทำให้ไล่ตามหมายต้องการฆ่า จึงร้องเรียกให้พระพุทธองค์หยุด พระพุทธองค์ทรงตอบว่า ข้าหยุดแล้ว แต่เจ้าซิยังไม่หยุด ความข้อนี้เปรียบเหมือนสิ่งที่คนโบราณเคยกล่าวฝากไว้ว่า เส้นผมบังภูเขา


องคุลีมาลซึ่งนิสัยดั้งเดิมมิได้เป็นเช่นนั้น หากเชื่อผู้อื่นที่มาชี้นำ ครั้นรับฟังพระพุทธองค์ตรัสเช่นนั้น จึงคิดได้ สิ่งนี้ได้สอนให้รู้ว่า แม้ใครจะทำสิ่งซึ่งไม่ชอบด้วยเหตุผลมานานแค่ไหน หากเริ่มรู้สึกได้ ก็นับว่า เป็นจุดที่เริ่มต้นมองเห็นแสงสว่างเกิดขึ้นแล้ว


แต่ก่อนนี้การทำนาของชาวนาไทยไม่เคยต้องใช้ปุ๋ยเคมีเนื่องจากพื้นดินยังสมบูรณ์ชุ่มฉ่ำไปด้วยสิ่งมีชีวิต รวมทั้งซากของสิ่งมีชีวิตที่คืนลงสู่พื้นดินเป็นสัจธรรม ช่วงนั้นผู้เขียนยังรู้สึกว่า หากใครพูดถึงการทำนาแล้วเอาปุ๋ยมาใส่ ชาวบ้านจะหัวเราะเยาะอย่างขบขัน บางรายก็ตอบกลับมาว่า เขาทำกันมาตั้งแต่ช่วงพ่อ ช่วงแม่รวมถึงปู่ ย่า ตา ยายก็ยังไม่เคยมีใครอุตริคิดใส่ปุ๋ยลงในแปลงนา เพราะขายจ้าวได้เท่าไหร่ก็ต้องนำเงินไปใช้หหนี้ให้ชาวต่าชาติ


ผู้เขียนคาดว่า จากประสบการณ์ของชีวิตคนสมัยนั้น ยังสามารถหยั่งรู้ความจริงได้ว่า ใครขืนเอาปุ๋ยเมืองฝรั่งมาใส่ การทำนาก็คงต้องล่มจมอย่างแน่นอน แต่สมัยนั้นการเรียนที่แม่โจ้ เมื่อก่อนเข้าฤดูหนาว รู้สึกว่านักเรียนมีความกระปรี่กระเปร่าอยากปลูกผักเมืองหนาวแบบฝรั่ง 

แต่ก็ยังมีการใช้ปุ๋ยแอมโมเนีย ซึ่งได้จากปัสสาวะคนนำมาหมัก นอกจากนั้นยังรู้ว่า ผิวพื้นดินก่อนปลูกผัก และขณะที่ผักกำลังโตก็จำเป็นต้องมีการพรวนดินอย่างสม่ำเสมอ ตนเองเฝ้ามองในช่วงเช้าอย่างสนอกสนใจ เนื่องจากพบว่า ผักโตวันโตคืน รวมทั้งสีสันสดใสน่าประทับใจอย่างยิ่ง


นักเรียนอยู่ร่วมกันในหอพัก ซึ่งข้างฝาทำด้วยเปลือกไม้ไผ่ขัดแตะ ส่วนหลังคาหอใช้ใบตองตึงเย็บติดกับไม้รวกทำเป็นตับ ซึ่งนักเรียนทุกคนก็ต้องมุงและซ่อมหลังคากันเอง ใต้ถุนหอพักหลายคนมีไหเคลือบตั้งทิ้งไว้เพื่อรอสะสมปัสสาวะ ถึงกับเวลากลางคืนมีการแอบขโมยปัสสาวะกันด้วย


เขาว่า ปัสสาวะหมักหนึ่งกระป๋องนมผสมน้ำหนึ่งปี๊บใช้รดโคนต้นผัก ขณะที่ยังมีแสงแดดตอนช่วงบ่ายๆ ช่วยให้ผักเจริญงอกงามและสดใสได้อย่างดี ซึ่งก็เป็นความจริงเพราะพบว่า เวลาเช้าขณะที่กำลังมีน้ำค้างและหมอก ทำให้ผักชุ่มฉ่ำสดใสมาก เมื่อเดินลงไปในสวนจะได้ยินเสียงหัวกะหล่ำปลีแตกอยู่ในไร่เป็นครั้งคราว แสดงถึงการเจริญเติบโตจากด้านในที่พยายามดันออกมาสู่ด้านนอกเร็วกว่าที่ควรจะเป็น


แต่ในช่วงนั้นการเรียนเกษตรมีหลักสูตรบังคับให้ต้องเรียนเคมี แม้มาเข้าอุดมศึกษาก็ยิ่งถูกเข้มงวดกวดขันให้เรียนเคมีหนักมากยิ่งขึ้น นอกจากนั้น ยังมีวิชาดินและปุ๋ยแตกแขนงออกไปอีก จึงทำให้ขณะนั้น นักเรียนซึ่งต่อไปในอนาคตหลายคนคงออกไปทำงานส่งเสริมเผยแพร่ แม้บางคนซึ่งเป็นส่วนน้อยจะออกไปทำสวนเอง ก็คงติดโรคนิยมสารเคมีไปใช้ทำให้คนอื่นที่ผ่านไปมาหลายคนที่มีโอกาสสัมผัสพลอยติดโรคนี้ไปด้วย


พอดีกันกับนิสัยอันเป็นธรรมชาติของคน หากมีของใหม่ๆ เข้ามาสัมผัสย่อมตื่นเต้นเป็นธรรมดา บางคนก็ออกไปรับจ้างขายปุ๋ยเคมีที่สั่งมาจากต่างประเทศ ซึ่งเป็นธรรมดาของนักธุรกิจ ย่อมมีกลยุทธ์ที่พยายามยัดเยียดทั้งหลอกทั้งล่อให้ผู้ใช้ตกเป็นเหยื่อของตน


แต่รากฐานซึ่งเราเรียกว่า เป็นกรรมของแต่ละคนย่อมตื้นลึกไม่เท่ากัน ใครมีรากฐานลึกซึ้งก็ย่อมรู้สึกได้เร็ว แต่ผู้ที่มีอิทธิพลวัตถุหนามากคงติดไปอย่างแน่นหนา ซึ่งเป็นคนส่วนใหญ่


สิ่งที่กล่าวมาแล้วว่า กิเลสของมนุษย์ลงได้เกิดขึ้นแล้ว ย่อมยากที่จะหยุด ในที่สุดหลังจากเวลาผ่านพ้นมาอิทธิพลของสารเคมีมันก็ฝังลงลึกซึ้งถึงจิตใจคนส่วนใหญ่ในสังคมเพิ่มมากยิ่งขึ้น ทำให้ระบบการจัดการศึกษาเกษตรของไทยตกเป็นทาสการขายปุ๋ยเคมีของคนต่างชาติไปโดยปริยาย


พื้นดินที่เคยใช้รองรับที่เกิดและการดำรงชีวิตของคนไทย ซึ่งคนโบราณเคยฝากสุภาษิตเอาไว้ว่า ในน้ำมีปลา ในนามีข้าว ซึ่งแท้จริงแล้วในสมัยก่อนระหว่างกอข้าวและทางระบายน้ำตามคันนา ยังมีปลาหมอ ปลาตะเพียนและกุ้งฝอยและหอยขม ให้จับมาใช้เป็นอาหารในชีวิตประจำวันได้โดยไม่ต้องไปซื้อไปหาที่ไหน หลังจากโรคนิยมสารเคมีเข้ามาแพร่เชื้อ ดินก็เริ่มเสื่อมโทรม ทั้งกุ้งและปลาก็หายไปจากพื้นนา จนแทบไม่เหลือ


ขณะนี้การเกษตรของไทยเข้าขั้นวิกฤตหนักโดยเฉพาะ หากไม่มองแต่เพียงการปลูกพืชเลี้ยงสัตว์ เราควรมองทะลุไปถึงชีวิตคนที่เป็นเกษตรกรที่เรียกว่า จำต้องตกอยู่ในสภาพยากจนแสนสาหัส ไหนดินจะเสื่อมโทรม เปรียบเหมือนแม่ที่กำลังจะสิ้นใจจนไม่อาจเลี้ยงลูกและหลานได้ นอกจากนั้นเรานิยมการศึกษาตามทฤษฎีฝรั่งส่งคนไปให้เขาครอบงำนำเอาระบบการกู้หนี้ยืมสินเข้ามาใช้ แทนที่จะมีสติที่มั่นคง ก้าวไปทีละขั้นตอนอย่างที่อดีตเคยกล่าวเตือนสติไว้ว่า มีน้อยใช้น้อยค่อยบรรจง คงจะจะยืนหยัดขึ้นมาได้อย่างภาคภูมิใจในอนาคต เมื่อระบบนี้เข้ามาเผยแพร่ในเมืองไทย เราก็มีธนาคารที่ให้กู้ยืมเงินเกิดขึ้นเป็นดอกเห็ด


แม้ว่าแต่ก่อนอาจมีนายทุนให้กู้ยืมเงิน มาภายหลังเกิดมีธนาคาร ซึ่งให้กู้ยืมโดยไม่ผิดกฎหมาย หากมองให้ลึกซึ้งก็ตือการเอาระบบการกู้ยืมเงินเข้ามาแพร่เชื้อให้เป็นนิสัย จนกระทั่งคนเชื่อกันว่า หากคิดประกอบการแม้จะการเกษตร ก็ต้องกู้ยืมเงิน


สิ่งเหล่านี้ คือการคิดแก้ปัญหาแบบตามกระแส เช่นเดียวกันกับในยุคนี้มีเยาวชนขี่มอเตอร์ไซด์ซิ่งบนท้องถนน จนกระทั่งผู้บริหารกระทรวงคิดจะหาที่ให้ซิ่งโดยที่เชื่อว่า เยาวชนจะต้องขี่มอเตอร์ไซด์ซิ่งอย่างเป็นธรรมชาติ แท้จริงแล้วก็คือการแก้ปัญหาแบบตามกระแส ที่ไม่ได้มีผลแก้ปัญหาอะไรเลย นอกจากยอมผ่อนปรนให้มันไปอยู่ตอนปลายสุดๆ เท่านั้น


เช่นเดียวกับขณะนี้ เยาวชนมีการลักลอบได้เสียกันตั้งแต่อายุยังน้อย ครั้นท้องขึ้นมาก็นำเอาเด็กไปทำลาย ผู้ใหญ่ที่อยากขึ้นไปมีอำนาจ โดยไม่หวนกลับมาสำรวจความสามารถของตน ก็คิดแก้ปัญหาแบบตามกระแสอีก เพียงแต่ว่า เมื่อใกล้จะคลอดก็ให้ไปจดทะเบียนฝากลูกให้คนอื่นเลี้ยง ทำให้นึกถึงคำโบราณที่กล่าวไว้ว่า คนเราอยากเป็นใหญ่เป็นโต แต่แทนที่จะมีความรู้ความสามรถในการแก้ปัญหาเรื่องคน กลับคิดแบบเอาง่ายเข้าว่า


หวนกลับมานึกถึงการเกษตรอีกครั้งหนึ่ง ในขณะที่กระบวนการซึ่งมีปัจจัยสำคัญๆ รองรับกำลังเสื่อมโทรมหนัก แต่เราก็ยังไม่คิดสำรวจตัวเองที่จะอยู่อย่างเจียมเนื้อเจียมตัว อีกทั้งร่วมมือกันแก้ปัญหาให้มันถึงพื้นดินจริงๆ แต่ยังรู้สึกกำแหง ดันเอาการเกษตรไปกระทบไหล่กับชนชาติอื่นที่เขาคิดและปฏิบัติการดูถูกเรา อีกทั้งเอารัดเอาเปรียบเรามาตลอด ดังจะเห็นได้จากการเอาผลิตผลทางการเกษตรของไทยไปเข้าทำความตกลงกับประเทศมหาอำนาจเปิดการค้าเสรี ทำให้เกษตรไทยในอนาคตจำต้องตายสนิท


ยุคนี้เป็นสงครามเศรษฐกิจ เกษตรกรควรทำหน้าที่เป็นทหารของชาติที่คุ้มครองปกป้องอิสรภาพของแผ่นดินไทยในแนวหน้า แต่เพราะความลืมตัวจึงลืมนึกถึงความสำคัญของกองทัพเกษตรกรไปอย่างสิ้นเชิง


สุดท้ายนี้จึงใคร่ขอตั้งคำถาม ถามว่า เอกราชและอธิปไตยของชาติไทยยังคงหลงเหลืออยู่อีกหรือเปล่า? เพราะคนไทยหลงอยู่กับความสบายมานาน จึงตั้งอยู่ในความประมาทมาโดยตลอด แม้ขณะนี้ชีวิตเกษตรกรไทยกำลังย่ำแย่ลงแล้ว ก็ยังขนชาวต่างชาติเข้ามาแย่งกันกินกันใช้ของดีๆ ในเมืองไทยจนเต็มไปทั้งบ้านทั้งเมือง เพราะเราเห็นเงินตาโต วันหนึ่งจะรู้สึกได้เองว่า เงินมันกินเข้าไปเองไม่ได้ แม้มีเงินมากมายก็ไม่มีใครที่จะยอมนำอาหารมาแลก เพราะกำลังใกล้จะถึงวันตายเข้าไปทุกขณะ แต่มันก็สายเกินไปที่จะคิดย้อนกลับไปแก้ไขอะไรได้ทั้งนั้น จึงขอให้ดับไปอย่างสงบก็พอแล้ว

30 สิงหาคม 2548

