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คนที่ปากกับใจไม่ตรงกัน
ย่อมคบได้ยาก

ระพี  สาคริก


ธรรมชาติของคนโดยทั่วไป หากรากฐานจิตใจมีสิ่งปนเปื้อนเข้าไปแฝงอยู่ด้วย การแสดงออกต่อเพื่อนมนุษย์มักมีแนวโน้มที่ปากกับใจอาจไม่ตรงกัน หรืออาจกล่าวว่า ปากปราศรัยน้ำใจเชือดคอ ทั้งนี้และทั้งนั้นขึ้นอยู่กับเหตุผลที่ว่า สิ่งซึ่งแสดงออกตรงกับความต้องการของอิทธิพลที่แฝงอยู่ในใจหรือเปล่า 

ช่วงนี้มักนำเอาคำว่า ความโปร่งใสมากล่าวอ้างให้ได้ยินกันบ่อยๆ หากไม่ได้พูดออกมาจากความจริงที่อยู่ในใจ แต่นำมาอ้างเพื่อประโยชน์บางอย่าง ย่อมหยั่งรู้ได้ว่า เป็นความโปร่งใสที่ไม่ได้โปร่งใสจริง


คนในสังคมยุคนี้ถูกอิทธิพลความทันสมัยในด้านรูปวัตถุรวมทั้งเงินเข้าไปเป็นเงื่อนไขแฝงอยู่ในใจหนามากยิ่งขึ้น จึงมีนิสัยชอบอ้างสิ่งซึ่งอยู่นอกตัวเอง หากเป็นคนที่มีความโปร่งใสจริงย่อมถือขันติ โดยไม่นำสิ่งโน้นสิ่งนั้นมาอ้างจนกระทั่งเป็นนิสัย 

หรืออีกนัยหนึ่งถ้าภายในรากฐานจิตใจมีความสงบและเย็น ย่อมเป็นคนวางเฉย โดยเฉพาะหลังจากมีผู้อื่นกล่าวตำหนิหรือนำความผิดมาโทษตน อย่างที่พูดกันว่าเป็นคนใจเย็น จึงยิ้มรับได้เสมอ สมกับเป็นผู้ที่มีการกล่าวกันว่า วางเฉย

ผู้เขียนมีอายุมากพอสมควร แต่ก็ยังจำได้ว่า มีผู้ปรารภมาเป็นเวลาช้านานแล้วว่า คนในเมืองขาดความจริงใจต่อกันมากกว่าคนในชนบท ซึ่งมักพบว่า มีน้ำใจเอื้ออาทรต่อกันมากกว่า 

ช่วงนั้นเรายังเห็นเป็นความจริงทั้งสิ่งที่พูดและการปฏิบัติซึ่งสอดคล้องต้องกัน แต่ปัจจุบันนี้คนในเมืองมักนำคำว่า เอื้ออาทร มากล่าวอ้าง ซึ่งประเด็นนี้หากเป็นผู้ที่มีความละเอียดในการคิดและพิจารณา ย่อมหยั่งรู้ความจริงได้ว่า พูดอย่างขาดความจริงใจ ข้อวินิจฉัยประเด็นนี้เห็นได้ค่อนข้างชัดเจนเนื่องจาก เพราะต้องการขายของ เป็นเงื่อนไขแฝงอยู่เบื้องหลัง


มีข้อความอีกประโยคหนึ่งซึ่งมีผู้ปรารภบ่อยครั้งในอดีตจนถึงปัจจุบันได้แก่ คนไทยส่วนใหญ่มักเชื่อคนง่าย ทั้งนี้ทั้งนั้นมีเงื่อนไขที่พิสูจน์ความจริงได้ว่า แม้แต่การศึกษาซึ่งโดยหลักแล้วหวังที่จะพัฒนาคนให้เป็นผู้มีรากฐานความคิดที่อิสระ แต่เนื่องจากผู้ใหญ่ซึ่งปฏิบัติตนโดยหน้าที่ความเป็นครูของชนรุ่นหลังมีจิตใจที่ขาดอิสรภาพ หากมีอิทธิพลจากความทันสมัยในด้านรูปวัตถุและเงินเข้าไปแฝงเป็นสิ่งปนเปื้อนอยู่ในใจมากขึ้น จึงไม่สามารถแสวงหาความจริงจากใจตนเองมาอบรมสั่งสอนเยาวชนให้เชื่อมั่นได้ นอกจากเพิ่มพูนความรู้ในด้านวัตถุ อีกทั้งคิดแก้ปัญหาด้วยการให้เงิน ย่อมมีผลทำลายอิสรภาพที่อยู่ในรากฐานจิตใจของเยาวชนหนักมากยิ่งขึ้น 


จากเหตุผลดังกล่าว จึงมีการถ่ายทอดอิทธิพลความทันสมัยของรูปวัตถุและเงิน เป็นมรดกตกทอดกันต่อมาเสมือนเป็นสายโซ่ ซึ่งผู้ที่มีเงื่อนไขนี้อยู่ในรากฐานจิตใจย่อมเน้นการมองด้วยทิศทางออกจากตัวเองไปสู่ด้านนอกเหนือกว่ามองหวนกลับมาเพื่อพิจารณาสิ่งที่อยู่ในใจตนเอง 

ซึ่งพฤติกรรมลักษณะนี้ ย่อมปลูกฝังนิสัยคนให้ยึดติดอยู่กับสิ่งสมมติมากกว่าการเข้าถึงคงวามจริง ดังนั้นบุคคลผู้ถูกหล่อหลอมโดยอิทธิพลดังกล่าว มักมีแนวโน้มที่เจริญเติบโตขึ้นมาในสภาวะลืมตัวชัดเจนยิ่งขึ้น


ดังนั้นคำปรารภที่ได้รับฟังมาแล้วเป็นช่วงๆ ที่กล่าวกันว่า คนไทยส่วนใหญ่ถูกหลอกง่าย หรือเชื่อคนง่ายและลืมง่ายจึงเป็นความหมายซึ่งอยู่บนพื้นฐานปัญหาเดียวกัน


ช่วงนี้ผู้ที่ขึ้นไปมีอำนาจระดับสูงส่วนใหญ่ มักแสดงบทบาทให้ปรากฏออกมาในลักษณะที่ว่า ปากกับใจไม่ตรงกันให้หยั่งรู้ได้เสมอ


มีคำปรารภในเชิงเตือนสติบุคคลลักษณะนี้ให้ได้ยินควบคู่กันมาแต่อดีตแล้วว่า อย่านึกว่าคนอื่นเขาจะไม่รู้ความจริง หากมีผู้สงสัยถามว่า เมื่อคนไทยส่วนใหญ่ไม่อาจรู้เท่าทันแล้ว เหตุใดจึงมีผู้รู้ได้? มีคำตอบซึ่งถือความจริงจากธรรมชาติได้ชี้ไว้อย่างชัดเจนว่า สิ่งที่ปรากฏอยู่ในธรรมชาติย่อมไม่มีการสูญเสียไปทั้งหมด ถึงแม้จะเหลืออยู่เพียงน้อยนิด แต่ส่วนนี้ก็สามารถรู้เท่าทัน อีกทั้งยังนำออกมาเปิดเผยความจริงได้อย่างมีเหตุมีผล


เนื้อหาสาระที่กล่าวมาแล้วทั้งหมด หากเกิดขึ้นในระดับล่าง แม้จะเป็นสิ่งน้อยนิดแต่ก็ไม่ควรดูถูกเนื่องจากแม้เพียงจุดเดียวยิ่งซ่อนเร้นผ่านหูผ่านตาผู้คนมาได้โดยไม่มีใครสังเกต ก็อาจเติบโตมาเป็นเรื่องใหญ่ได้ไม่ยาก


นอกจากนั้น หากเกิดขึ้นในระดับล่างแม้ในครอบครัวหรือในกลุ่มคนกลุ่มเล็กๆ คนกลุ่มดังกล่าวย่อมประสบกับความแตกแยกก่อน หลังจากนั้นจึงลามมาถึงภาพรวมของสังคมทั้งหมด


หากปรากฏพบความจริงเรื่องนี้ได้ในระดับสูงย่อมเป็นอันตรายแก่สังคมได้รวดเร็วอีกทั้งยังส่งผลเสียหายอย่างกว้างขวาง สะท้อนให้รู้ความจริงได้ว่า กลุ่มเล็กๆ ซึ่งเป็นพื้นฐานรองรับไม่อาจรวมตัวกันให้เป็นปึกแผ่นได้อีกต่อไปแล้ว


ดังนั้น สำหรับผู้ที่มีความจำดีเป็นคุณสมบัติ อีกทั้งมีสติปัญญาที่สามารถนำมาเชื่อโยงเหตุและผลถึงกันได้ย่อมมองเห็นสองด้าน หากรู้นิสัยที่เคยแสดงออกในอดีตมาแล้วว่า พูดอย่างหนึ่ง ช่วงหลังๆ มีการกลับคำหรือกลับทิศทางการแสดงออก อาจส่งผลทำลายสิ่งซึ่งผู้พูดกล่าวเอาไว้ หากสิ่งนั้นอำนวยคุณประโยชน์ให้แก่สังคมในระดับล่าง แต่ความจริงที่อยู่ในใจอาจคิดทำลายสิ่งซึ่งกำลังพูดอยู่นั้นก็เป็นได้


ปากกับใจ โดยสมมติฐานที่สร้างประโยชน์สุขให้กับชุมชนจนถึงสังคมส่วนใหญ่ ควรจะตรงกัน แต่ทั้งนี้และทั้งนั้นคงต้องสามารถหยั่งรู้ความจริงจากสิ่งที่เป็นเป้าหมายขั้นสุดท้าย และใช้จุดนี้เป็นพื้นฐานการสรุปผล 

หากเราไม่ลืมตัวเกินไปจนทำให้ขาดสมดุลที่อยู่ในรากฐานจิตใจ ควรจะมองเห็นความสำคัญของศิลปะในการคิดและแสดงออกร่วมด้วย บางครั้งอาจจะต้องมีการแสดงออกโดยการพูดในสิ่งซึ่งไม่ตรงกับใจตัวเองเป็นบางโอกาส หากพิจารณาแล้วเห็นว่า ถ้าพูดตรงเกินไปอาจทำให้เกิดผลเสียหายขึ้นได้ 

จึงสรุปได้ว่า ความสำคัญของการพูดควรถือว่ายังเป็นรองการปฏิบัติ สำหรับผู้ที่มีสติปัญญาลึกซึ้งถึงระดับหนึ่ง ย่อมอ่านความจริงจากการปฏิบัติมากกว่าการพูด เนื่องจากบางโอกาสก็พูดตามตรงคงไม่ได้ เพราะอาจทำให้บุคคลรอบข้างลุกขึ้นมาทำร้ายกัน จึงต้องชะลอเอาไว้จนกว่าจะถึงเวลาที่มองเห็นโอกาสเหมาะสม


หากถือหลักปากกับใจจะต้องตรงกัน อย่างที่มักกล่าวกันว่า คนพูดแบบขวานผ่าซาก อาจทำให้เกิดผลเสียหายแทนที่จะมุ่งไปสู่การสร้างสรรค์ได้ไม่ยาก ดังนั้นศิลปะซี่งทุกคนมีอยู่ในจิตวิญญาณอย่างเป็นธรรมชาติ หากรู้ได้ไม่ถึงทำให้ผู้ที่ยึดติดรูปวัตถุมองข้ามความสำคัญไปเน้นการพัฒนาในด้านวัตถุอย่างเดียว สิ่งนี้หากเกิดขึ้นในสังคมย่อมมีผลทำลายจิตวิญญาณคนที่ควรจะมีอิสรภาพได้อย่างร้ายแรง


ตัวอย่างเช่นผู้บริหารการศึกษายิ่งระดับสูงในยุคปัจจุบัน มักเน้นการฝึกฝนคนท้องถิ่นในด้านรูปวัตถุอย่างรุนแรง โดยที่เชื่อว่าจะมีผลทำให้คนในสังคมรวมทั้งประเทศชาติเป็นผู้ยิ่งใหญ่ โดยหารู้ไม่ว่าผลที่นำปฏิบัติจะหล่อหลอมคนออกมาทำลายคนด้วยกันเอง 

เริ่มจากการทำลายรากฐานจิตวิญญาณที่ควรจะอิสระสืบเนื่องไปจนถึงการทำลายในด้านรูปวัตถุ อย่างที่ปรากฏเป็นความจริงทุกวันนี้ว่า คนในสังคมคิดแก้ปัญหาด้วยการฆ่ากันเองชัดเจนยิ่งขึ้น ซึ่งต่อไปจะยิ่งหนักมากกว่านี้


เมื่อไม่นานมานี้ ผู้ที่ขึ้นไปมีอำนาจบริหารการศึกษาระดับสูงได้แถลงนโยบายว่า จะเน้นการพัฒนาการศึกษาในด้านวิทยาศาสตร์ให้ได้มากที่สุด ทั้งๆ ที่ขณะนี้ประชากรที่สังคมผลิตมาแล้วในด้านวิทยาศาสตร์ กำลังขาดศิลปะภายในจิตวิญญาณให้เห็นชัดเจนได้ทุกวัน แต่สังคมก็ยังกลับลำได้ยาก สิ่งที่ควรระวังก็คือ จะเกิดคนที่มีนิสัยปากกับใจไม่ตรงกันออกมาทำร้ายกันเองรุนแรงยิ่งขึ้นกว่านี้


แม้แต่ในด้านการเมืองเราก็เชื่อกันมานานแล้วว่า ผู้ที่เป็นนักการเมืองมักมีนิสัยปากอย่างใจอย่าง แทนที่จะมองเห็นความจริงว่า ใครจะเป็นนักอะไรก็ตาม แท้จริงแล้วควรมีความรู้สึกว่าตนเป็นคนเหมือนทุกคน หากยึดติดว่าตนเป็นนักอะไรต่อมิอะไรสุดแต่จะปรากฏรูปแบบอยู่ในสังคม ความแตกแยกภายในสังคมย่อมเพิ่มมากขึ้น แทนที่จะรวมใจกันเป็นหนึ่งเดียวให้เกิดความรักความสามัคคีเป็นความหวังขึ้นมาได้อย่างเป็นธรรมชาติ
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