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คบคนพาล-พาลพาไปหาผิดฯ

ระพี  สาคริก


คบคนพาล พาลพาไปหาผิด-คบบัณฑิต บัณฑิตพาไปหาผล เป็นภาษิตโบราณที่ผู้เขียนเรื่องนี้รับทราบมาตั้งแต่สมัยตัวเองยังเป็นเด็ก ซึ่งช่วงนั้นมีอายุเพียง 10 กว่าขวบ จนกระทั่งบัดนี้มีอายุใกล้จะเข้า 84 ปีแล้วก็ยังจำได้ไม่ลืม


แต่ภาพความรู้ที่รับเข้าไปไว้ในใจขณะนั้น ดูเหมือนมันจะลงไปนอนอยู่เฉยๆ จนกระทั่งประสบการณ์ชีวิตผ่านพ้นมาเป็นช่วงๆ ความรู้ซึ่งเสริมด้วยความเข้าใจที่เกิดจากการนำสิ่งซึ่งผ่านเข้ามากระทบจิตใจตนเอง ร่วมกับรากฐานที่มั่นคงเข้มแข็งยิ่งขึ้น ทำให้ภาพในอดีตเริ่มปรากฏชัดเจนยิ่งขึ้นว่า ภาษิตดังกล่าวดูเหมือนจะชี้ให้มองเห็นปัญหาที่มองมุ่งออกจากตัวเองด้านเดียว 

หากหวนกลับมาเห็นความจริงจากอีกด้านหนึ่ง เช่นที่ช่วงหลังๆ ผู้เขียนเคยนำเรื่องนี้มาย้ำความสำคัญอยู่เสมอโดยชี้ให้มองเห็นสองด้าน ไม่เพียงเท่านั้น แต่ยังสามารถมองภาพรวมเห็นความจริงอย่างเป็นระบบ ซึ่งธรรมชาติที่อยู่ในรากฐานจิตใจสร้างขึ้นมา โดยที่รู้ว่าพื้นฐานของภาพดังกล่าวนั้นอยู่ที่ไหน 


ข้อความซึ่งฝากไว้ในวรรคที่ผ่านมานี้ มันทำให้ผู้เขียนหวนกลับมาพิจารณาค้นหาที่ใจตัวเองช่วยให้หยั่งรู้ความจริงลึกซึ้งต่อไปอีกว่า แท้จริงแล้วเหตุของสิ่งทั้งหลายมันอยู่ในใจเราเอง ยิ่งกว่านั้นยังรู้สึกว่า หากการดำเนินชีวิตขาดความจริงใจที่มั่นคงมาอย่างต่อเนื่อง ความหวังซึ่งควรจะช่วยให้มองเห็นจุดดังกล่าวก็อาจเป็นไปได้ยาก 

นอกจากนั้นยังช่วยให้รู้ต่อไปอีกว่า อุปสรรคซึ่งทำให้เกิดภาวะมืดบอดที่จะเข้าถึงจิตใจตนเอง น่าจะได้แก่ความเห็นแก่ตัว เพราะมัวหลงระเริงอยู่กับความสะดวกสบายในด้านวัตถุ ซึ่งคนบางกลุ่มสร้างมันขึ้นมาเพื่อใช้เป็นเครื่องมือหลอกลวงให้ผู้อื่นยึดติด ทำให้ตกเป็นเหยื่อผลประโยชน์ไปโดยปริยาย


สิ่งที่กล่าวมาแล้วควรจะช่วยให้มีผู้มองเห็นความจริงได้ว่า ใครก็ตามที่รู้สึกได้คงไม่หลงโทษผู้อื่นว่า เขาเป็นคนเห็นแก่ตัวจึงมุ่งทำลายจิตวิญญาณความเป็นคนของเรา หากเป็นเพราะจิตใจเราเองไม่มีความมั่นคงเข้มแข็งพอที่จะต่อสู้กับอิทธิพลมากกว่า 

นอกจากนั้นคงจะช่วยให้เราผู้รู้ทันคนอื่นคิดได้ว่า สิ่งซึ่งตัวเองคิดว่า เป็นปัญหา ไม่ว่าจะมาในรูปแบบไหนก็ตาม แท้จริงแล้วปัญหาต่างๆ ซึ่งเกิดขึ้นแก่เรามันอยู่ในใจเราเอง หากดับมันได้ก็ย่อมไม่เกิดปัญหาซึ่งนำไปสู่ความทุกข์ 

ถ้าใครนำสิ่งที่กล่าวแล้วทั้งหมดมาพิจารณาค้นหาเหตุและผลให่ถ่องแท้น่าจะรู้ได้ว่า กุญแจดอกสำคัญในการดำเนินชีวิตซึ่งทุกคนมีเป็นคุณสมบัติอยู่แล้วในใจตัวเองควรจะได้แก่ การเอาชนะใจตนเองได้ เรื่องนี้คงไม่ต้องเสียเงินเสียทอง หรือสูญเสียอะไรอย่างอื่น หากรู้จักใช้สิ่งซึ่งทุกคนมีอยู่แล้วให้เป็นประโยชน์


หากเราสามารถเอาชนะใจตนเองในการดำเนินชีวิต ย่อมไม่คิดอยากได้สิ่งต่างๆ ซึ่งไม่ใช่ของที่เราควรจะได้ นอกจากนั้นถ้าใครยกย่องสรรเสริญ เราก็คงไม่ลุ่มหลงมัวเมาทำให้เสียศักดิ์ศรีความเป็นคน กับอีกด้านหนึ่งแม้ใครอื่นจะติฉินนินทาหรือกล่าวร้ายก็คงไม่โกรธหรือน้อยเนื้อต่ำใจ


ภาษิตโบราณที่นำมาวิเคราะห์ไว้เป็นบทความเรื่องนี้ หากมองเห็นสองด้านควรจะรู้ความจริงได้ว่า น่าจะเป็นภาษิตที่เกิดขึ้นจากความเห็นแก่ตัว ทำให้มองออกจากตัวเองด้านเดียวทำให้คิดแบบเอาตัวรอดหรือเปล่า?


หากเราปฏิเสธที่จะคบคนพาล สำหรับผู้เขียนอดทำให้รู้สึกไม่ได้ว่า เป็นการคิดแบบเอาตัวรอดโดยไม่ได้ให้สิ่งที่ดีงามแก่สังคมและเพื่อนมนุษย์ได้อย่างทั่วถึง เนื่องจากผู้เขียนเคยหยิบยกร้อยกรองบทหนึ่งมากล่าวย้ำความสำคัญบ่อยๆ ว่า




คนเห็นคนเป็นคน

นั่นแหละคน

คนเห็นคนใช่คน


ใช่คนไม่

กำเนิดคนย่อมเป็นคน

ทุกคนไป

จะแตกต่างกันได้


แต่ชั่วดี
อย่างไรก็ตามร้อยกรองบทนี้ ถ้าพิจารณาค้นหาความจริงให้ลึกซึ้งลงไปอีกระดับหนึ่ง บรรทัดสุดท้ายที่กล่าวว่า จะแตกต่างกันได้   แต่ชั่วดี ก็ยังมีเงื่อนปมที่แฝงอยู่ สำหรับผู้ที่มีรากฐานจิตใจอิสระถึงระดับหนึ่ง ย่อมคิดค้นหาความจริงให้ลึกซึ้งลงไปอีก จึงสามารถพบต่อไปอีกว่า ความชั่วความดีไม่มีในโลก คงมีแต่ความจริงซึ่งอยู่ในจิตใจคนอันเป็นที่สุดแล้วเท่านั้น

ไม่เช่นนั้นแล้วผู้ที่มีรากฐานจิตใจปนเปื้อนแม้เพียงเล็กน้อยอาจใช้โอกาสนี้นำเอาความชั่วความดีมาเป็นเงื่อนไขคิดทำร้ายผู้อื่นต่อไปอีกได้

ไม่ว่าบุคคลผู้นั้นจะเป็นคนพาลหรือบัณฑิตเขาก็เป็นคนเหมือนเรา จึงไม่ควรคิดรังเกียจและปล่อยปะละเลยที่จะให้ความสนใจอย่างทั่วถึง หากบุคคลใดมีจิตใจกว้าง เนื่องจากมีรากฐานจิตใจอิสระถึงระดับหนึ่ง ย่อมไม่คิดรังเกียจคนพาล ยิ่งคิดทำร้ายหรือปราบปรามด้วยย่อมถือว่า เป็นผู้ทำบาปอย่างชัดเจน 

ทำไมไม่คิดสวนทางดูบ้างว่า คนพาลคือสิ่งที่ท้าทายให้จิตใจเรามีความเข้มแข็ง สามารถเอาชนะเขาได้ด้วยความดีของเราเอง อย่างน้อยบุคคลซึ่งผู้อื่นมองเห็นว่าเลวร้าย หากเรามีธรรมชาติที่สนใจเรียนรู้อย่างแท้จริงควรจะกล้าในการก้าวเข้าไปหาเขา โดยถือว่าเป็นสนามฝึกจิตใจให้เราเข้มแข็งยิ่งขึ้น 

สิ่งนี้เองที่สามารถยกระดับคุณภาพจิตใจของเราให้สูงยิ่งขึ้น ซึ่งแน่นอนที่สุดย่อมมีอีกด้านหนึ่งคือ รากฐานจิตใจเราเองที่ช่วยให้มีสติปัญญาและความคิดหยั่งรากลงลึกซึ้งมากขึ้นกว่าเก่า


สิ่งดังกล่าวนอกจากจิตใจเราจะได้รับการยกระดับคุณภาพแล้ว ยังสามารถรู้ว่า สิ่งนี้มีผลโน้มน้าวจิตใจของอีกฝ่ายหนึ่งซึ่งผู้อื่นเห็นว่าเป็นคนพาล ให้เกิดความศรัทธา อีกทั้งหวนกลับมามุ่งสู่แนวทางที่สร้างสรรค์ตัวเขาเองให้สามารถทำประโยชน์แก่สังคมได้อย่างเป็นธรรมชาติ 

จากสิ่งที่กล่าวมาแล้วหากจะนำมาสรุปโดยเรียงลำดับความสำคัญก่อนหลังคงจะเห็นได้ว่า การปฏิบัติตนอย่างดีที่สุด ย่อมทำให้ตัวเราเองได้รับประโยชน์มุ่งสู่แนวทางที่สร้างสรรค์ ส่วนการช่วยเหลือผู้อื่นให้เป็นคนดีของสังคม เป็นเรื่องซึ่งติดตามมาเองบนพื้นฐานธรรมชาติของทั้งสองฝ่าย

ดังนั้น หากบุคคลใดตั้งโจทย์ที่จะก้าวต่อไปภายหน้าโดยคิดจะช่วยเหลือสังคมให้ดีขึ้น โดยที่ลืมนึกถึงการปรับปรุงตัวเองก่อนอื่น ควรจะได้ชื่อว่า เป็นคนลืมตัว ซึ่งบุคคลลักษณะนี้เราจะเห็นได้ทั่วไป แม้ผู้ที่กล่าวว่า ฉันจะก้าวขึ้นไปมีอำนาจเพื่อทำประโยชน์ให้แก่สังคม แท้จริงแล้วก็คือคนที่มีนิสัยลืมตัวและหลงอำนาจ ย่อมมีสิ่งเจือปนที่แอบแฝงเอาไว้แทนที่จะมีใจบริสุทธิ์

ส่วนผู้ที่บริสุทธิ์ใจคิดจะช่วยสังคมย่อมอ่านได้จากการที่ปฏิบัติตนโดยมีจุดยืนอยู่ที่ไหนก็ได้ หากสำรวจตัวเองโดยที่รู้ว่า ตั้งใจทำอย่างดีที่สุดจากการปฏิบัติทุกสิ่งทุกอย่างต่อเพื่อนมนุษย์โดยเฉพาะอย่างยิ่งผู้ตกทุกข์ได้ยาก รวมทั้งผู้ซึ่งถูกสังคมรังเกียจ 

หากเราสามารถเอาชนะใจตนเองในการก้าวเข้าไปหาเขา แม้บางโอกาสอาจต้องปฏิบัติตัวให้สอดคล้องกับสิ่งที่เขาเป็นอยู่ในขณะนั้น แต่ใจเรายังมั่นคงอีกทั้งเปี่ยมท้นด้วยความเมตตากรุณาและให้อภัยในอดีตของชีวิตเขาเหล่านั้น ย่อมเป็นผลดีทั้งแก่ตนเองและทุกคนในสังคม

สิ่งที่กล่าวมาแล้วทั้งหมดอาจมีหลายคนปรารภว่า ทำได้ยาก แต่ถ้าเข้าถึงความจริงในระดับหนึ่งได้แล้ว ย่อมหยั่งรู้ได้เองว่า ความยากความง่ายไม่มีตัวตนจึงไม่ควรยึดติด หากคิดว่ายากก็รู้สึกท้อแท้และคิดปฏิเสธที่จะปฏิบัติ หากรู้สึกว่าง่ายย่อมทำให้เกิดความประมาทขาดความรอบคอบในการเรียนรู้ 

ซึ่งวิถีทางนี้ ถ้าหวังที่จะเรียนรู้ทุกสิ่งทุกอย่างให้สามารถมองเห็นความจริงได้รอบด้าน เมื่อขาดความรอบคอบในการปฏิบัติ วิถีชีวิตย่อมไม่มุ่งไปสู่เป้าหมาย ซึ่งประเด็นนี้มีประเด็นสำคัญอยู่บนพื้นฐานการศึกษาของทุกคน เนื่องจากเป็นสัจธรรมที่ชี้ให้เห็นว่า เมื่อไม่มีเหตุนั้นย่อมไม่มีเหตุนี้
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