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คับที่อยู่ได้ คับใจอยู่ยาก

  ระพี  สาคริก
*********************************************************************************


“คับที่อยู่ได้ คับใจอยู่ยาก” เป็นภาษิตบทหนึ่งซึ่งผู้เขียนได้ยินคนนำมาปรารภเมื่อรู้สึกอึดอัดใจกับการดำรงชีวิตและการทำงานกันเป็นเวลาหลายสิบปีมาแล้ว 

ปกติผู้เขียนจะมีนิสัยสนใจนำสิ่งที่พบในชีวิตประจำวันมาพิจารณาโดยไม่ปล่อยให้มันผ่านพ้นไปโดยเปล่าประโยชน์ ดังนั้นหลังจากนำมาคิดวิเคราะห์ค้นหาเหตุผล จึงพบความจริงว่า ผู้ที่มีรากฐานจิตใจอิสระสามารถพึ่งตนเองได้อย่างลึกซึ้งย่อมมองเห็นความหมายของภาษิตดังกล่าวได้อย่างชัดเจน 

เรื่องนี้ได้แก่ตัวผู้เขียนเอง ซึ่งในวิถีชีวิตเท่าที่ผ่านพ้นมาแล้ว ได้สะท้อนให้เห็นความจริงตลอดมาเป็นช่วงๆ หากสนใจสำรวจตนเองอยู่เสมอ ย่อมพบความจริงได้


นึกถึงครั้งหนึ่งในช่วงชีวิตที่ผู้เขียนจบจากมหาวิทยาลัยเมื่อปี พ.ศ. 2490 มีอาจารย์ผู้บริหารท่านหนึ่งได้ชวนให้ทำงานที่มหาวิทยาลัยในกรุงเทพฯ โดยมีตำแหน่งเงินเดือนเตรียมไว้บรรจุให้พร้อม คงเห็นว่าเป็นคนเรียนรู้เก่งและทำงานดี 

แต่ตัวเองกลับตอบไปว่า อยากไปอยู่ต่างจังหวัดในภาคเหนือซึ่งตนเคยสัมผัสมาแล้ว เนื่องจากรู้ว่าที่นั่นไม่มีๆไฟฟ้าและน้ำประปา อีกทั้งยังอยู่ในสภาพที่เป็นป่า แม้จะมีไข้ป่าชุกชุมและยังไม่มียานพาหะนะติดต่อกับในเมืองมากนัก


อาจารย์บอกว่า ถ้าเธอไปอยู่ที่นั่นฉันคงจัดให้เธอทำงานอย่างดีที่สุดก็เป็นเพียงลูกจ้างชั่วคราวเหมือนคนงานทำงานในไร่ทั่วไป ฉับกลับตอบไปทันทีว่า ต้องการไปอยู่ที่นั่น และก็เดินทางไปปฏิบัติงานที่นั่นจริงๆ


หากจะถามว่า เป็นการฝึกตัวเองให้รู้จักอดทนใช่ไหม? จะว่าใช่ก็ได้แต่ไม่ใช่มุมที่ฉันมองเห็น เพราะตนเองเห็นว่า มันทำให้มีความสุข เพราะไม่มีอำนาจจากคนอื่นมาคอยบังคับ ทำให้คิดทำงานได้อย่างคล่องใจ อีกทั้งช่วยทำให้หยั่งรู้คุณค่าภายในรากฐานจิตใจตัวเอง โดยที่รู้ดีว่า พลังซึ่งธรรมชาติให้มากับจิตใจตัวเองมีมาก หากยิ่งนำออกมาใช้ย่อมมีมากขึ้น


หลังจากไปทำงานที่นั่นได้พักใหญ่แล้ว จึงหวนกลับมาสำรวจตัวเองทำให้พบความจริงว่า ตนต้องการอิสระภาพในการทำงาน อีกทั้งริเริ่มงานใหม่ๆ ซึ่งคนอื่นยังทำไม่ได้ไว้อย่างเด่นชัด สะท้อนให้รู้ว่าหากตนเองเป็นผู้ที่มีพลังใจในการปฏิบัติโดยไม่มีใครมาปิดกั้นย่อมเกิดความคิดริเริ่มซึ่งนำไปสู่การสร้างสรรค์สิ่งใหม่ๆ ได้อย่างต่อเนื่อง


แม้แต่งานริเริ่มพัฒนาวงการกล้วยไม้ของไทย ซึ่งขณะนั้นยังมีคนต่อต้าน เพราะส่วนใหญ่คิดไม่ถึงว่ากล้วยไม้ซึ่งเป็นพืชที่กลุ่มเศรษฐีกลุ่มเล็กๆ นำมาปลูกเล่น เพื่อประดับบารมีตนเอง อีกทั้งใช้เป็นเครื่องมือช่วงชิงความดีเด่นให้กับแต่ละคน จนกระทั่งช่วงหลังๆได้กลายเป็นพืชเศรษฐกิจของเมืองไทย


แต่ผู้เขียนก็ได้เอาชนะใจตัวเองโดยใช้เวลาว่างส่วนตัวเริ่มต้นค้นคว้าหาความรู้เรื่องกล้วยไม้ทั้งในด้านเทคโนโลยีการปลูกปฏิบัติและชนิดพันธุ์ไม้ ซึ่งมีอยู่ในท้องถิ่นของไทย อีกทั้งมีการพัฒนาคนให้รวมตัวกันร่วมแสดงความรับผิดชอบบนพื้นฐานที่อิสระ จนกระทั่งเกิดเป็นชุมชนขนาดเล็กและขยายขอบเขตกว้างขวางออกไปทั่วประเทศ อีกทั้งแสดงผลงานออกไปสู่ระดับโลก

ไม่เพียงเท่านั้น แต่ตัวเองซึ่งเน้นการนำปฏิบัติจากความจริงที่อยู่ในใจซึ่งมอบให้กับทุกคนอย่างมั่นคง ยังได้รับความรู้เรื่องสัจธรรมของชีวิตคนอย่างหลากลาย อันนับได้ว่าเป็นการหาความรู้เกี่ยวกับธรรมะที่มีคุณค่าอย่างยิ่ง อีกทั้งแพร่กระจายไปสู่ชนรุ่นหลังซึ่งสนใจนำปฏิบัติในเรื่องอื่นๆ ได้ทุกอย่าง


นอกจากคุณประโยชน์ที่ได้รับจากสิ่งที่กล่าวมาแล้ว ยังมีอีกประเด็นหนึ่งซึ่งน่าจะสำคัญที่สุด สิ่งนั้นก็คือ การได้รับความสุขซึ่งไม่ได้เกิดจากประโยชน์ในด้านรูปวัตถุแต่อย่างใด หากเกิดจากรากฐานจิตใจที่มีอิสร-ภาพ ซึ่งหยั่งรากลงสู่ภายในจิตใจอย่างลึกซึ้ง

อีกกรณีหนึ่งซึ่งใคร่ขออนุญาตหยิบยกมาเป็นตัวอย่างจากของจริงซึ่งประสบมาแล้วด้วยใจตนเอง เพื่อการศึกษาหาความรู้แก่คนทั้งหลาย โดยเฉพาะอย่างยิ่งผู้ที่สนใจเรียนรู้เรื่องการศึกษา ซึ่งเป็นพื้นฐานสำคัญของชีวิตเราทุกคน ในฐานะที่ตนประสบมาแล้วจึงทำให้เชื่อมั่นได้ว่าน่าจะเป็นผลจากกรณีนี้ด้วย


กล่าวคือ เมื่อประมาณปีพ.ศ.2500 ซึ่งขณะนั้นเมืองไทยผ่านพ้นสงครามโลกครั้งที่สองมาได้เพียงสิบกว่าปี โดยที่ช่วงนั้นสหรัฐอเมริกาซึ่งเป็นอภิมหาอำนาจของโลกและเป็นฝ่ายชนะสงคราม ได้ประกาศให้ความช่วยเหลือแก่ประเทศเล็กๆ โดยเฉพาะในเขตร้อนของโลกซึ่งมีทรัพยากรเป็นที่ปรารถนาของทั่วโลก 

โดยให้ความช่วยเหลือในด้านการศึกษาและสาธารณสุข มีมูลนิธิใหญ่ของอเมริกันแห่งหนึ่งซึ่งเป็นที่รู้จักกันดีทั่วโลก อีกทั้งยังมีเงินทุนมากมายมหาศาล คือมูลนิธิร็อคกี้ เฟลเลอร์ ซึ่งมีสำนักงานใหญ่อยู่ที่มหานคร-         นิวยอร์ค ได้ให้ความช่วยเหลือเรื่องการพัฒนาคนแก่ประเทศต่างๆในเขตร้อนของโลกรวมทั้งประเทศไทยด้วย


ช่วงนั้นผู้เขียนทำงานเป็นนักวิจัยอยู่ในกรมข้าว และได้รับมอบหมายให้เป็นผู้รวบรวมพันธุ์ข้าวทั่วประเทศอยู่ในศูนย์กลางที่เกษตรกลางบางเขน นับเป็นช่วงแรกในการปูพื้นฐานงานวิจัยเรื่องข้าวโดยรวบรวมพันธุ์ข้าวทั่วประเทศไทย รวมทั้งประเทศอื่นๆ ที่มีการปลูกข้าว เช่น อิตาลีและญี่ปุ่นมาตั้งศูนย์รวมศึกษาหาข้อมูลที่บางเขนด้วย

ช่วงนั้นเป็นที่ทราบกันดีว่า บรรดานักวิจัยทั้งหลายต่างก็อยากไปศึกษาต่อในสหรัฐอเมริกาและประเทศกลุ่มวัฒนธรรมตะวันตกอื่นๆ สะท้อนให้เห็นรสนิยมของการศึกษาไทยว่า มีความนิยมระบบและวิธีการพัฒนาคนในสายวิชาการมุ่งสู่ต่างประเทศอย่างปราศจากการหยั่งรู้เท่าทันผลซึ่งทำให้เกิดการครอบงำความคิดคนท้องถิ่น

ทุนมูลนิธิร็อคกี้ เฟลเลอร์ เป็นทุนหนึ่งซึ่งบรรดาคนไทยในสายเกษตรศาสตร์และแพทย์ศาสตร์ ต่างก็นิยมกันอย่างมาก เนื่องจากให้เงินทุนเป็นจำนวนมาก
นอกจากนั้นยังให้โอกาสศึกษาต่อในระดับปริญญาโทรวดเดียวถึงปริญญาเอก เป็นเวลา 5 ปี 

นอกจากนั้น เงื่อนไขที่หลายคนสนใจอีกอย่างหนึ่งก็คือ หากผู้ได้รับทุนมีภรรยายังสนับสนุนให้ภรรยาเดินทางไปด้วย โดยจ่ายค่าพาหนะเดินทางร่วมกับเบี้ยเลี้ยงในการใช้ชีวิตอยู่ที่นั่นให้เป็นพิเศษ ซึ่งหลายคนก็ได้ใช้โอกาสนี้นำภรรยาไปเรียนต่ออีกคนหนึ่ง

ทุนนี้สำหรับในสายเกษตรศาสตร์ ทางมูลนิธิฯได้จัดให้ปีละสองคน โดยมีเจ้าหน้าที่สายวิชาการจากมูลนิธิฯเองเดินทางมาสอบคัดเลือกคนในประเทศไทย และยังเป็นฝ่ายพิจารณาอนุมัติด้วยว่าผู้ที่ได้รับทุนสนใจไปศึกษาในมหาวิทยาลัยไหน ตามความต้องการของประเทศ และผู้เขียนเป็นบุคคลหนึ่งในสองคนที่ได้รับการคัดเลือก อีกทั้งมหาวิทยาลัยใหญ่แห่งหนึ่งในสหรัฐอเมริกาก็ ได้ตอบรับให้เข้าศึกษาต่อได้แล้ว

สิ่งที่กล่าวมาแล้วทั้งหมดมีผลทำให้นักวิชาการหลายคนสนใจอยากได้ทุนนี้บ้าง แต่ผู้เขียนมีความรู้สึกเกิดขึ้นในใจ
ที่เป็นประเด็นสำคัญสองสามอย่าง ประการแรกได้ตั้งคำถามถามใจตัวเองว่า เราเอาดีด้วยตัวเองไม่ได้หรือจึงต้องไปเกาะต่างชาติ? 

ประเด็นที่สองก็คือการยับยั้งชั่งใจหลังจากพิจารณาโดยรอบคอบแล้วเห็นว่าระหว่างละทิ้งแผ่นดินแม่ของตัวเองไปเกาะต่างชาติเป็นเวลาถึง 5 ปี ทั้งๆที่พื้นฐานการจัดการศึกษามันไม่ใช่พื้นฐานของเราเอง หากไม่ไปแต่ใช้ชีวิตและจิตวิญญาณเรียนรู้จากการทำงานทุ่มเทเพื่อทดแทนพระคุณแผ่นดิน น่าจะได้ความรู้บนพื้นฐานของเราเองและมีผลงานเข้าถึงรากฐานวัฒนธรรมท้องถิ่นมากกว่า

บังเอิญในปีนั้นมีเหตุการณ์จากผู้บริหารที่หวังดีในกรมการข้าว ซึ่งขอนำหลักฐานต่างๆ ส่งไปเมืองนอกให้ โดยที่คิดว่าผู้เขียนจะได้ไม่ต้องเสียค่าใช้จ่าย แต่เนื่องจากเกิดปัญหาขึ้นในกลุ่มเจ้าหน้าที่ธุระการ ทำให้เอกสารตกค้างอยู่ที่กรมจนกระทั่งเวลาเลยกำหนด แต่กลับให้ยืดเวลาในการตัดสินใจให้ตนเองเพิ่มขึ้น

หลังจากทางกรมสอบสวนแล้วจึงทราบความจริงและรายงานไปยังเจ้าของทุนในต่างประเทศ ทำให้เขาเก็บทุนนี้ไว้อีกถึงสามปีเต็มเพื่อรอเรา

ในปีถัดมาทางฝ่ายเจ้าของทุนได้เตือนมาอีก แม้ผู้เขียนจะตัดสินใจ ช้าไปหน่อยแต่ก็นับว่าโชคดี  เมื่อเวลาผ่านพ้นมาหนึ่งปีทำให้จิตใจเข้มแข็งยิ่งขึ้น จึงตัดสินใจปฏิเสธรับทุนนั้นโดยเด็ดขาด ทั้งๆ ที่รู้สึกเกรงใจเจ้านายในกรมซึ่งตั้งใจดี

ด้วยความเกรงใจจึงไม่กล้าปฏิเสธ เนื่องจากตัวเองยังอ่อนประสบการณ์อยู่มาก ในที่สุดก็หาทางปฏิเสธโดยนิ่งเฉยเสีย หลังจากเวลาล่วงเลยมาอีกหนึ่งปีก็ยังไม่ตอบตกลงว่าจะไป ในที่สุดเรื่องจึงเงียบหายไปเฉยๆ ทำให้รู้สึกสบายใจมาก 

แต่ขณะนั้นกลับทุ่มเทให้กับงานพัฒนาวงการกล้วยไม้ของไทยให้กับคนระดับกลางจนถึงระดับล่างซึ่งเป็นผู้ปูพื้นฐานเองตั้งแต่เริ่มแรกโดยไม่สะทกสะท้านกับอำนาจราชการซึ่งยังไม่ยอมรับแต่อย่างใด จนกระทั่งเป็นที่ยอมรับของประชาชนทั้งชาติ ราชการจึงเข้ามายอมรับ

ช่วงนั้นผู้ใหญ่หลายคนมองว่าเป็นคนหัวแข็ง แต่ตนเองกลับคิดอยู่ในใจอย่างเงียบๆโดยมองเห็นเหตุผลและทิศทางสองด้านซึ่งสนองตอบกันอยู่จึงได้สัจธรรมอีกอย่างหนึ่งว่า ทุกคนมีเหตุผลเป็นของตัวเอง แต่คนที่ยึดติดอำนาจส่วนใหญ่ หากใครมีความซื่อสัตย์ต่อตนเองซึ่งเป็นสิ่งที่ดี มักถูกมองว่าเป็นคนหัวแข็ง อาศัยที่เป็นคนใจเย็นจึงรอให้กาลเวลาพิสูจน์ตัวเอง โดยที่ตนไม่รู้สึกอึดอัดใจอะไรนัก จึงมีความมุ่งมั่นสร้างงานอย่างไม่ท้อถอย

ผู้เขียนขอกล่าวจากความรู้สึกที่เป็นจริงอยู่ในใจตนเองว่า ไม่เคยคิดที่จะเอาอย่างผู้อื่น ซึ่งนิยมนำคำว่าดอกเตอร์มาขึ้นหน้าชื่อตน และประดับด้านหลังว่าได้ปริญญาเอก แต่ช่วงหลังๆปรากฏว่ามีมหาวิทยาลัยใหญ่ๆ ของรัฐ อย่างน้อย 4 แห่ง นำปริญญาเอกดุษฎีบัณฑิตกิตติมศักดิ์ทยอยกันมามอบให้ ซึ่งตนก็น้อมรับโดยมารยาท เนื่องจากพิจารณาแล้วเห็นว่าได้ผ่านขั้นตอนการพิจารณาที่เป็นทางการมาอย่างถูกต้อง แต่ในใจไม่ได้ยึดติดหรือเอามาใช้อวดใคร หมายถึงมีจิตใจที่ปล่อยวาง อีกทั้งรู้ว่าเป็นผลจากระบบการจัดการศึกษาบนพื้นฐานแนวความคิดของต่างชาติมากกว่า
ผู้เขียนไม่ได้ปฏิเสธวัฒนธรรมต่างชาติ แต่ก็รู้ดีว่ามีที่มาบนพื้นฐานของเขาหากเราไปยึดติดเอามาใช้โดยขาดการรู้เท่าทัน ผลเสียหายในอนาคตหน้าจะเกิดกับวัฒนธรรมท้องถิ่นของเราเอง ดังนั้นการมีจิตใจซื่อสัตย์ต่อตนเองจึงเป็นพื้นฐานสำคัญของคนทุกชาติทุกภาษาและทุกศาสนาที่จะช่วยให้ความมีเชื้อชาติดำรงอยู่ได้อย่างมั่นคง 

แต่ช่วงหลังๆคนไทยชอบพูดถึงความมั่นคงของชาติ รวมทั้งความมั่นคงของงานพัฒนาทุกรูปแบบ แต่สิ่งที่อยู่ในรากฐานจิตใจปราศจากความมั่นคงเพราะวัฒนธรรมท้องถิ่นถูกทำลาย ช่วยให้พิจารณาได้ว่า คือการนำเอาความมั่นคงมาแอบอ้างเพื่อสร้างความเชื่อถือให้แก่ตัวเองมากกว่า โดยที่คิดว่า คนอื่นโง่กว่าตน

อนึ่ง มักมีผู้สนใจถามว่า เหตุใดผู้เขียนจึงได้รับพระราชทานตำแหน่งทางวิชาการเป็นศาสตราจารย์ โดยไม่ต้องผ่านรองศาสตราจารย์มาก่อน ทำให้วินิจฉัยว่า อาจมีเหตุสืบเนื่องมาจากเหตุผลดังกล่าว โดยที่กรรมการผู้มีอำนาจด้านบนเป็นฝ่ายพิจารณาขอพระราชทานให้เอง 

ความจริงเรื่องนี้ผู้เขียนถูกถามเป็นครั้งคราว โดยที่ตัวเองไม่นำมาพูดก่อนถ้าไม่มีเหตุผลจำเป็นที่จะอธิบายความหมายของการศึกษา เนื่องจากหลีกเลี่ยงการยกย่องตัวเอง

แม้แต่ในอดีตที่ผ่านมาในแวดวงราชการส่วนใหญ่ ครูอาจารย์ที่มีการขอตำแหน่งวิชาการก็ดี เครื่องราชอิสริยาภรณ์ก็ดี มักต้องเขียนประวัติและผลงานของตัวเองจนเป็นธรรมเนียม ซึ่งผู้เขียนไม่เคยทำมาตลอดชีวิตโดยที่รู้ดีว่า หากทำก็เปรียบเสมือนเพิ่มพูนความเสียหายให้แก่นิสัยของตน อย่างที่กล่าวกันว่าแม้ไม่มีใครรู้ตัวเองก็รู้

ทุกครั้งที่มีการขอตำแหน่งหรือเครื่องราชอิสริยาภรณ์ให้แก่ตน มักมีคนมาขอให้เขียน ซึ่งผู้เขียนไม่ยอมเขียนให้ โดยที่ชี้แจงกลับไปว่าคุณเป็นผู้ขอก็น่าจะรู้ดี เพราะฉะนั้นคุณรู้สึกประทับใจอะไรก็เขียนลงไปเอง ส่วนผมจะได้รับหรือไม่ได้รับคงไม่นำมาใส่ใจ เรื่องนี้หากผู้ขอมีความจริงใจต่อส่วนรวม ความตั้งใจที่จะขอให้ผมถือว่าทำให้กับส่วนรวมมากกว่า
ช่วงหลังๆ ผู้เขียนเคยเขียนบทความสั้นๆ ภายใต้หัวข้อเรื่อง “อย่าเอาป้ายดอกเตอร์มาแขวงคอฉัน” ซึ่งการเขียนระบายความจริงจากใจทำให้มีความสุข ในขณะที่ให้ความสนใจค้นหาความจริงจากใจอยู่ตลอดเวลา อีกทั้งยังเขียนบทความเรื่อง “ตำราเล่มนี้มีวิญญาณ” นำออกเผยแพร่ในแวดวงการศึกษาและผู้ที่สนใจอีกด้วย

ทำให้รู้ความจริงว่า บุคคลผู้ซื่อสัตย์ต่อตนเอง ย่อมเน้นการปฏิบัติจากใจจริงซึ่งเท่ากับสร้างศูนย์ข้อมูลขึ้นในใจตนเอง และยังพบว่าศูนย์นี้ยิ่งนำปฏิบัติจากใจย่อมช่วยให้สามารถใส่ข้อมูลเข้าไปได้มาก หากสนใจนำออกมาใช้ก็ยิ่งงอกเงยมากขึ้นทั้งสองด้าน 

ด้านหนึ่งคือความเจริญในด้านสติปัญญาซึ่งถือว่าคือรากฐานทำให้หยั่งรู้ความจริงจากใจตนเองได้อย่างลึกซึ้ง ส่วนอีกด้านหนึ่งมีข้อมูลจากใจซึ่งนำมาเขียนจากการปฏิบัติเพื่อมอบให้เพื่อนมนุษย์อย่างมีความสุข

การที่ผู้เขียนได้เขียนเรื่องนี้ขึ้นจากประสบการณ์ชีวิต หาใช้ต้องการอวดตัวเองไม่ เพราะหากอวดตัวเองก็ย่อมต้องการผลประโยชน์ทางวัตถุเป็นสิ่งตอบแทน แต่มีความมุ่งหมายที่จะนำของจริงออกมาจากใจเพื่อให้ชนรุ่นหลังผู้ที่พยายามต่อสู้กับใจตนเองได้มองเห็นความหวังและมีกำลังใจมากยิ่งขึ้น
ความจริงยังมีเรื่องราวอื่นๆ อีกมาก ดังนั้นสิ่งที่หยิบยกมาเป็นตัวอย่างเพียงสองกรณีก็เพื่อให้ผู้ที่หยั่งรู้ความจริงจากใจตนเองเชื่อมั่นได้ว่าแม้เรื่องอื่นๆทีปฏิบัติออกไปจากใจ ย่อมมีสภาพเช่นเดียวกัน

นอกจากนั้นผู้เขียนยังได้สนใจวิเคราะห์สิ่งต่างๆ ซึ่งเป็นพฤติกรรมที่ปรากฏอยู่ในชีวิตตนเองมาตลอด ทำให้สามารถสรุปประเด็นสำคัญได้ว่า ผู้ที่มีการพึ่งตนเองเป็นคุณสมบัติประจำใจช่วยให้ซื่อสัตย์ต่อตนเองอยู่เสมอ ย่อมเป็นคนมีเมตตากรุณาต่อชนรุ่นหลังและผู้ที่ยังด้อยโอกาสกว่าตน 

นอกจากนั้นมักใช้ชีวิตอยู่อย่างเรียบง่ายโดยไม่โลภโมโทสัน หรือคิดเอารัดเอาเปรียบผู้อื่น ดังนั้นสิ่งซึ่งถูกคนต่างชาติอุปโลกขึ้นมาให้เชื่อว่าเป็นวิชาการซึ่งเรียนไปแล้วมักถูกฝังหัวให้คิดเอารัดเอาเปรียบผู้อื่น ตนย่อมรู้เท่าทันและไม่สนใจที่จะนำสิ่งเหล่านี้มาใช้เป็นเครื่องมือในชีวิตประจำวัน
นอกจากนั้นหากมีพื้นฐานดังกล่าวอยู่ในใจแล้ว ย่อมให้ความสำคัญแก่คนทุกระดับ โดยเฉพาะอย่างยิ่งมีรากฐานจิตใจที่ตระหนักอยู่เสมอว่าชีวิตเกิดมาจากพื้นดิน ตายไปก็กลับคืนลงสู่พื้นดิน

ดังนั้นจึงให้ความสนใจแก่ผู้ซึ่งถูกสังคมเรียกว่าด้อยโอกาส แต่แท้จริงแล้วเขาอาจไม่ด้อยโอกาส หากตระหนักถึงคุณค่าของชีวิตระดับพื้นดินมากกว่า จึงใช้ชีวิตอย่างผู้ที่รักและซื่อสัตย์ต่อแผ่นดิน อีกทั้งรู้ความจริงว่าวิญญาณความรักความสื่อสัตย์ต่อแผ่นดินถิ่นเกิดก็คือ วิญญาณความรักที่มอบให้แก่ใจตนเอง โดยเชื่อมโยงถึงเพื่อนมนุษย์ทุกคน เริ่มต้นจากผู้ที่อยู่ใกล้ตัวออกไปอย่างมีเหตุมีผล

อนึ่ง ผู้เขียนเป็นคนมีนิสัย เอาใจเขาใส่ใจเราอยู่เสมอ ดังนั้นเมื่อชีวิตมีโอกาสขึ้นไปรับหน้าที่บริหารงานมหาวิทยาลัยซึ่งเป็นพื้นฐานการศึกษาระดับสูงของประเทศ ตนจึงไม่ลืมสิ่งที่เป็นความรู้สึกในอดีต ได้นำหลักความจริงที่ว่า “คับที่อยู่ได้ คับใจอยู่ยาก” ออกมาจากใจตนเองเพื่อใช้ในการบริหารงาน โดยมุ่งลงทำงานและใช้ชีวิตร่วมกับคนระดับล่างอย่างเสมอต้นเสมอปลาย มีผลทำให้คนส่วนใหญ่เกิดพลังทางจิตใจและประหยัดงบประมาณสิ่งก่อสร้างต่างๆได้มาก 

แต่บุคลากรรวมทั้งนิสิตนักศึกษาแม้กระทั่งนักการภารโรงซึ่งอยู่ภายใต้การรับผิดชอบต่างก็มีกำลังใจในการศึกษาเล่าเรียนและทำงานอย่างมีความสุข เนื่องจากตระหนักดีว่า การสร้างสิ่งก่อสร้างคงมีแต่ภาวะเสื่อมถอย ส่วนการพัฒนาจิตใจคนไม่ว่าผลจะปรากฏขึ้นที่ไหน ย่อมมีแต่ความเจริญงอกงามอย่างมีชีวิตชีวา ต่อมาได้เขียนบทความเรื่อง “ฉันชอบมองก้นคนอื่นมากกว่ามองหน้าตา” ฝากไว้ให้ชนรุ่นหลังได้นำไปคิด

ดังที่พบความจริงว่าหลังจากผ่านพ้นหน้าที่บริหารมาแล้วมีผู้กล่าวถึงในเชิงชื่นชมยินดีอย่างกว้างขวาง แต่ตนก็กรองเอาแต่เนื้อหาสาระมาใช้ประโยชน์  โดยไม่หลงกับคำชื่นชมเหล่านั้น

ดังนั้นสัจธรรมของชีวิตมนุษย์ทุกคน ไม่ว่าจะเป็นคนชาติไหนภาษาไหน หากสามารถเข้าใจคุณค่าของชีวิตตนเองได้อย่างถ่องแท้ ย่อมมีความรักและเห็นใจผู้อื่นจึงไม่คิดคดโกงหรือแฝงเร้นเอาสิ่งสกปรกเข้าไว้ในใจตนเองโดยเด็ดขาด

อนึ่ง มีร้อยกรองบทหนึ่งซึ่งคนยุคก่อนเคยลิขิตไว้ว่า



จามรีขนข้องอยู่

หยุดปลด


ชีพบ่รัก รักยศ


ยิ่งไซร้


สัตว์โลกซึ่งสมมติ


มีชาติ


ดูเยี่ยงสัตว์นั้นได้


โลกซ้อง สรรเสริญ
โคลงสี่สุภาพบทนี้ได้อธิบายตัวเองไว้อย่างลึกซึ้งว่า ชีวิตสัตว์โลกใดๆ ก็ตามที่มีจิตใจสะอาดบริสุทธิ์ ย่อมมีธรรมชาติที่รู้สึกได้ว่า หากมีสิ่งสกปรกเปรอะเปื้อนเพียงน้อยนิดก็จะปลดออกอยู่เสมอ 

คุณสมบัติของชีวิตดังกล่าวย่อมเทิดทูนศักดิ์ศรีของตัวเองไว้เหนืออื่นใด แม้ว่าตนจะต้องยากจนหรือยอมตาย จิตใจมักเข้มแข็งพอที่จะไม่ให้เกิดมลทินมัวหมองขึ้นแก่ใจตัวเอง 

คนเดี๋ยวนี้อยากก้าวไปสู่ระดับโลกกันอย่างกว้างขวางเนื่องจากสติปัญญามืดบอด แท้จริงแล้วหาใช่เอาความอยากเข้าไปใส่แล้วจะได้รับการยอมรับ นอกจากหยั่งรู้ความจริงจากใจตัวเองอยู่เสมอและรักษาความสื่อสัตย์ต่อตนเองไว้ให้มั่นคงอยู่ได้จากการปฏิบัติทุกสิ่งทุกอย่างให้ดีที่สุด โลกจะเคารพนับถือเองอย่างเป็นธรรมชาติ
เธอที่ฉันรักทุกคน หลังจากอ่านบทความเรื่องนี้แล้ว ฉันขอร้องให้เธอลองหวนกลับมาถามใจตัวเองซิว่า รากฐานจิตใจของเธอเข้มแข็งแค่ไหน ถ้ายังไม่มั่นใจขอแนะนำให้ลองสำรวจใจตัวเองดูว่า ท่ามกลางสงครามวัตถุและเงินตรายุคนี้ เธอสู้กับใจตนเองได้เข้มแข็งพอหรือยัง สิ่งนี้พิสูจน์ได้ไม่ยาก หากเธอสู้ได้ย่อมเป็นประโยชน์แก่ตัวเธอเองรวมทั้งสังคมด้วย เนื่องจากตัวเองเป็นพลทหารคนหนึ่งในสงครามเศรษฐกิจ จึงไม่ต้องไปเที่ยวหาข้างนอกว่าจะช่วยเหลือสังคมได้อย่างไร 

สิ่งดังกล่าวเป็นพรสวรรค์ซึ่งธรรมชาติได้มอบมาให้กับตัวเธอเองอยู่แล้ว อย่างเช่นที่คนแต่ก่อนเคยสอนไว้ว่า ขึ้นขี่หลังเสือนั้นง่าย ลงจากหลังเสือนั้นสิยากยิ่ง หากเธอแสดงความสามารถ ณ จุดนี้ได้ ก็ควรได้รับการยกย่องสรรเสริญว่าเป็นนักรบผู้กล้าหาญที่สุด ส่วนฉันเป็นเพียงคนหนึ่งซึ่งคอยเสริมกำลังใจให้แก่เธอทุกคนเท่านั้น คงไม่ได้มีความสำคัญยิ่งไปกว่าตัวเธอเอง

“คับที่อยู่ได้ คับใจอยู่ยาก” หากรู้สึกคับใจ ถ้าเธอพยายามต่อสู้กับใจตนเองให้เข้มแข็งเท่าไหร่ เธอก็จะยิ่งมีโอกาสเป็นนักรบผู้กล้าหาญที่สุดในแผ่นดินผืนนี้  

โปรดอย่าท้อถอยเสียก่อนล่ะ นี่แหละที่เขาเรียกกันว่า พลิกปัญหาให้เป็นโอกาส มันคงลึกกว่าความเข้าใจที่เธอหลายคนกำลังมองเห็นอยู่ในขณะนี้
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