1
5

คุณค่าของชีวิตที่ได้จากการเก็บสะสมของเก่า

ระพี   สาคริก



คนยุคนี้ส่วนใหญ่นิยมความก้าวหน้าในด้านวัตถุ จนกระทั่งคิดดูถูกของเก่า โดยที่มองข้ามอดีตซึ่งควรมีอยู่ในจิตใจ จึงไม่อาจหวนกลับมาทบทวนตัวเองให้เกิดความมั่นคงภายในรากฐานซึ่งเรื่องนี้เราปล่อยกันมานาน ถึงกับกล่าวกันว่า คนไทยลืมง่าย โดยไม่พยายามคิดแก้ไขปัญหาให้เห็นสัจธรรมได้อย่างลึกซึ้ง ความจริงปัญหาเรื่องนี้ เกิดจากผลการกระทำของมนุษย์เองที่มุ่งพัฒนาในด้านวัตถุรวดเร็วยิ่งขึ้น 


ซึ่งวิถีการเปลี่ยนแปลงอันเป็นสัจธรรมที่ไม่มีใครปฏิเสธได้ก็คือ วิถีการเปลี่ยนแปลงของทุกสิ่งทุกอย่างย่อมหมุนวนเป็นวัฏจักร ดังนั้นสิ่งใดที่มนุษย์เริ่มต้นทำไว้ ในที่สุดก็ย่อมมีผลย้อนกลับมาทำร้ายมนุษย์เองอย่างไม่อาจปฏิเสธได้ 

ความจริงได้ชี้ไว้อย่างชัดเจนแล้วว่า หากไม่มีเหตุนั้นก็ย่อมไม่มีเหตุนี้ แต่การที่วิถีชีวิตของเราแต่ละคนมุ่งก้าวไปข้างหน้าด้านเดียว โดยไม่คิดหวนกลับมาทบทวนถึงอดีตว่า ทุกสิ่งทุกอย่างแม้แต่ชีวิตตัวเองเกิดมาจากไหน อีกทั้งมีที่มาที่ไปอย่างไร เมื่อไม่อาจค้นพบที่มาได้ ก็คงไม่สามารถมองเห็นที่ไปซึ่งควรจะเป็นไปอย่างมั่นคง หรือมีอันตรายรออยู่เบื้องหน้า


ความจริงแล้วหากดำเนินชีวิตโดยไม่ประมาท ย่อมไม่รังเกียจที่จะนำปฏิบัติจากใจโดยใช้ส่วนของร่างกายตนเองเป็นสื่อในการเรียนรู้รวมทั้งเก็บสะสมข้อมูลไว้ในจิตใจตนเอง แม้แต่การทำงานเกษตรซึ่งมีผลช่วยให้ชีวิตคนสัมผัสกับพื้นดิน ต่อมาได้วิวัฒนาการมาสู่การใช้เครื่องมือกลที่มนุษย์ค้นคิดประดิษฐ์ขึ้นมาเพื่อหวังช่วยให้ทำงานสะดวกสบายอีกทั้งรวดเร็วยิ่งขึ้น 

แต่ผู้มีสติก็ยังคงใช้เวลาบางส่วนฟันดินด้วยจอบ ซึ่งผู้ที่รู้จริงย่อมหยั่งรู้ได้ว่า ไม่ใช่ถอยหลังเข้าคลองหรือการทำที่ล้าสมัย หากเป็นสิ่งที่ให้คุณค่าแก่จิตใจตนเอง โดยช่วยให้สติปัญญามีความลึกซึ้งมากกว่าการใช้เครื่องมือกล


ผู้ที่ไม่ลืมการนำปฏิบัติจากความรักความจริงใจโดยผ่านส่วนต่างๆ ของร่างกายตนเอง ย่อมมีโอกาสพบทั้งสิ่งที่ถูกใจและสิ่งที่ทำให้ผิดหวัง ซึ่งทั้งสองด้านมีผลทำให้สิ่งซึ่งผสมผสานอยู่ในวิถีชีวิตประจำวันถูกลิขิตลงไว้ในจิตใจโดยถือเป็นความจริงซึ่งค้นออกมาใช้ประโยชน์ได้เสมอ 

ประเด็นนี้ ผู้เขียนเคยกล่าวไว้ในบทความเรื่อง ตำราเล่มนี้มีวิญญาณ ซึ่งหมายถึงตำราธรรมชาติที่เรียนรู้มาจากประสบการณ์ชีวิตจริง หากมองอีกด้านหนึ่ง ย่อมช่วยให้รู้เท่าทันหนังสือตำราที่เก็บอยู่ในห้องสมุดหรือสิ่งที่นำมาใช้ประโยชน์จากการอ่าน 

โดยที่รู้ว่า ตำราดังกล่าวเป็นเพียงสิ่งสมมติ ซึ่งของจริงย่อมอยู่ในจิตใจของผู้เรียบเรียง ดังนั้นจึงไม่ควรหลงอยู่กับสิ่งดังกล่าว หากการนำมาอ่านและวิเคราะห์ให้ถ่องแท้โดยค้นจากพื้นฐานความจริงที่อยู่ในใจตนเอง


สังคมไทยได้ถูกปรามาสว่า เป็นคนลืมตัวเป็นส่วนใหญ่ ดังนั้น หากมีโอกาสสัมผัสกับสิ่งของในอดีตที่มีการเก็บสะสมไว้ในพิพิธภัณฑ์สถานก็ดี หรือที่อื่นใดก็ตาม หากเรามองเห็นสองด้านน่าจะพบว่า คนที่มีนิสัยดังกล่าวแม้จะสนใจก็คงคิดว่า หากตนเก็บไว้ในอนาคตคงจะขายได้เงินแพงๆ มากกว่าการเก็บไว้อย่างรู้คุณค่าอันเป็นประโยชน์แก่การเรียนรู้ของตนเอง


สิ่งที่พบได้เสมอๆ ในสังคมไทย ก็คือคนไทยส่วนใหญ่มักดูถูกของเก่า แม้ดูถูกของที่อยู่ใกล้ตัว หากสนใจให้ความสำคัญแก่สิ่งซึ่งอยู่ไกลตัวเองมานานแล้ว


สิ่งที่เห็นได้ชัดเจนก็คือ หากพบของซึ่งถูกทิ้งอยู่บนพื้นดิน มักไม่มีคนสนใจที่จะสังเกตและเก็บมาดัดแปลงทำประโยชน์ หากมองข้ามไปที่ของซึ่งอยู่ในห้างหรูๆ ยิ่งเป็นของที่มาจากต่างประเทศด้วย 

นิสัยแบบนี้คงอ่านถึงรากฐานจิตใจได้ว่า เป็นคนลืมตัว ย่อมขาดสติ ซึ่งคนลักษะนี้เมื่อรู้สึกว่า ชีวิตเกิดปัญหามักมุ่งมองไปโทษคนอื่นว่า เป็นคนสร้างปัญหา จึงมองไม่เห็นโอกาสที่จะใช้ปัญหาต่างๆ เป็นครูสอนให้ตนยกระดับคุณภาพทางจิตใจ แต่อาจก่อเรื่องให้เป็นปัญหาแก่สังคมได้ไม่ยาก


อนึ่ง คนลักษณะดังกล่าวมักมีแนวโน้มที่จะทิ้งสิ่งของไว้อย่างไร้ความหมาย แม้แต่ภายในบ้านซึ่งเป็นที่พักอาศัยของตัวเอง แต่ผู้ที่คงไว้ซึ่งความรู้ แม้บางครั้งผู้อื่นอาจมองว่า ภายในบ้านที่พักอาศัยมีความไม่เป็นระเบียบ แต่แท้ที่จริงแล้วสิ่งของต่างๆ กลับถูกนำมาใช้ประโยชน์ได้อย่างรู้ความจริงว่า ตนเก็บอะไรไว้ที่ไหน ทั้งนี้และทั้งนั้นเนื่องจากระเบียบที่แท้จริงมีหลักเกณฑ์ปรากฏยู่ในใจตลอดเวลา 


จึงมีผู้กล่าวว่า คนที่ใช้ชีวิตทำงานให้สังคม ย่อมเห็นคุณค่าของสิ่งต่างๆ แม้สิ่งซึ่งมีผู้อื่นโยนทิ้งไว้บนพื้นดินก็ยังสามารถนำประโยชน์ได้อย่างรู้คุณค่า


ทุกวันนี้ในสังคมไทย ได้สังเกตเห็นว่า มีคนลืมตัวเกิดขึ้นอย่างกว้างขวาง คนลักษณะนี้ย่อมทำสิ่งต่างๆ โดยขาดสติ ซึ่งมีแนวโน้มสร้างผลการปฎิบัติที่มักสะท้อนแนวโน้มหวนกลับมาทำร้ายตนเองและสังคมร่วมด้วย


อย่างที่กล่าวว่า หากมีการเก็บสิ่งของเก่าๆ เอาไว้ ก็เพื่อหวังเก็งกำไรเหนือกว่าการรู้คุณค่า


ความจริงสิ่งที่กล่าวมาแล้วทั้งหมด หากต้องการความเจริญที่ให้ความมั่นคงแก่ชีวิตคนและสังคม ควรถือว่าน่าจะเป็นพื้นฐานการจัดการศึกษาที่สำคัญทึ่สุด


ในสมัยนี้เรามักนำความมั่นคงหรือยั่งยืนมากล่าวย้ำกันบ่อยๆ แต่ก็มีสองด้านให้เก็บมาวิเคราะห์เพื่อค้นหาความจริง ด้านหนึ่งคือการเรียนรู้เหตุผลทางวัตถุที่เจาะลึกลงไปเรื่อยๆ หากมีด้านนี้ด้านเดียว ย่อมทำให้คนมีนิสัยเอาเปรียบคนอื่น แม้เอาเปรียบธรรมชาติที่อยู่บนพื้นฐานวัตถุ ซึ่งคนเหล่านี้ยิ่งเรียนเก่ง ยิ่งสร้างผลงานที่มีผลทำลายสิ่งซึ่งเป็นอดีตที่มนุษย์สร้างเอาไว้มากกว่าการสร้างสรรค์ที่ควรจะสืบทอดต่อไป


นอกจากนั้นคนยุคนี้มักมีแนวโน้มที่เข้าใจว่า การศึกษาเป็นสิ่งที่อยู่ในกรอบของโรงเรียนรวมถึงมหาวิทยาลัย ซึ่งคนเหล่นี้มักสะท้อนความโลภที่ไม่มีวันจบสิ้น แทนที่จะหวนกลับมามองเห็นความจริงได้ว่า สิ่งดังกล่าวหาใช่ต้นเหตุแห่งการพัฒนาคุณภาพชีวิตให้มีคุณภาพไม่ 

ซึ่งคนที่มีวิถีชีวิตผ่านพ้นสภาพดังกล่าวมาแล้ว มักดูถูกของเก่าซึ่งถือได้ว่า เดินสวนทางกันกับหลักธรรมที่กล่าวไว้ว่า หากไม่มีวันนั้นย่อมไม่มีวันนี้ แต่คนที่นิยมสิ่งซึ่งเป็นปัจจุบัน หากดูถูกของเก่าซึ่งเป็นอดีตของชีวิตตัวเองและคนในสังคม ชีวิตอนาคตย่อมขาดความมั่นคงยั่งยืน


บางคนคิดว่า งานที่สร้างขึ้นมา ควรจะมองที่ของเก่า แต่แท้จริงแล้วแม้จะสร้างความก้าวหน้าไปสู่สิ่งใหม่ๆ แต่ของเก่าควรอยู่ภายใต้จิตสำนึกของแต่ละคน จึงจะช่วยให้วิถีการดำเนินชีวิตเกิดความมั่นคงยั่งยืนสืบไป


ผู้ที่ลืมความสำคัญของสิ่งซึ่งเป็นอดีตย่อมไม่สนใจที่จะทบทวนตัวเอง คงมุ่งเน้นทำสิ่งต่างๆ ในอนาคตซึ่งมีผลทำลายตนเองและสังคมอย่างที่กล่าวกันว่า เป็นเพราะความรู้เท่าไม่ถึงการณ์


ยุคนี้คนในสังคมไทย ยึดติดการแข่งขันเสมือนเป็นส่วนหนึ่งของชีวิต สำหรับผู้ที่สามารถหยั่งรู้ความจริงได้ชัดเจน ย่อมเห็นว่า การแข่งขันส่งผลกระทบทำให้จิตใจคนเสื่อมโทรม อีกทั้งขาดการรู้คุณค่าของชีวิตตนเอง สิ่งนี้หากมองเห็นได้ลึกควรรู้ได้ว่า เป็นปัญหาที่สร้างกระแสคอรัปชั่นขึ้นในสังคม ซึ่งขณะนี้สังคมไทยกำลังปรากฏเป็นปัญหาหนักมากยิ่งขึ้นทุกวันแล้ว


หากจิตใจเราไม่คิดจะแข่งขันกับใคร หรืออีกนัยหนึ่งเราก็ไม่สนใจที่จะตามก้นใคร แม้จะมีสิ่งล่อตาล่อใจให้หลงใหลชวนให้คิดไปว่า เขาดีกว่าเราจึงต้องแข่งขันกับเขา สิ่งที่กล่าวมานี้ผู้ที่ฉลาดหลักแหลมพอย่อมหยั่งรู้ได้ว่า มีผลอันเป็นอันตรายแก่ผู้คนและสังคมอย่างร้ายแรง


เนื่องจากยิ่งคิดจะแข่งขันกับผู้อื่นยิ่งทำให้ตัวเองขาดความภูมิใจในคุณค่าชีวิตเนื่องจากนำชีวิตตนไปผูกติดไว้กับวิถีการเปลี่ยนแปลงของผู้อื่น


ผู้เขียนเคยเขียนบทความไว้เรื่องหนึ่งว่า ความรวยความจนไม่มีในโลกแห่งความจริง ซึ่งสิ่งนี้อธิบายได้ว่า พูดถึงความรวยความจนเรามักมีแนวโน้มนำเอาทรัพย์สินเงินทองมาใช้เป็นเครื่องมือเปรียบเทียบ ย่อมมีผลทำลายคุณค่าของชีวิตตนเอง ซึ่งแม้จะมีเงินทองน้อยแค่ไหน หากเป็นสิ่งที่ได้มาด้วยน้ำพักน้ำแรงและบริสุทธิ์ใจ เราควรภูมิใจมากกว่า 

บุคคลลักษณะนี้ย่อมไม่มีปมด้อย เมื่อไม่มีปมด้อยก็ย่อมไม่มีปมเขื่องจึงไม่คิดสร้างความยิ่งใหญ่ให้ตนเองอยู่เหนือคนอื่น แต่มีความซื่อสัตย์สุจริตไม่คิดโลภโมโทสัน แม้จะมีทรัพย์สินเงินทองมากขึ้นก็หาใช่ได้มาเพราะความโลภไม่ จึงมีนิสัยยกความสำคัญของเพื่อนมนุษย์ไว้เหนือตนอยู่เสมอ 

บุคคลลักษณะนี้ย่อมสนใจศึกษาหาความรู้จากทุกสิ่งทุกอย่าง อีกทั้งไม่รู้สึกรังเกียจชีวิตหรือสิ่งของซึ่งถูกทอดทิ้งไว้ในสังคม หากเห็นความสำคัญที่จะนำมาพัฒนาให้มีคุณค่าจากความจริงใจในตนเอง


บุคคลผู้มีคุณสมบัติดังกล่าว ย่อมเป็นที่พึงปรารถนาของสังคม ไม่ว่าจะทำงานเรื่องใดย่อมนำไปสู่การสร้างสรรค์ อีกทั้งเพิ่มพูนความรู้แก่ตัวเองให้ลึกซึ้งยิ่งขึ้น และมีส่วนช่วยให้สังคมเจริญก้าวหน้า อีกทั้งสามารถอยู่ร่วมกันกับผู้อื่นได้อย่างมีความสุข


ในยุคปัจจุบัน คนส่วนใหญ่สะสมความโลภเข้าไปไว้ในรากฐานจิตใจ มีผลทำให้มุ่งมองออกไปข้างหน้าหรืออยากขึ้นข้างบนด้านเดียว หากคนในสังคมใดตกอยู่ในสภาพเช่นนี้ สังคมย่อมพบกับความสูญเสีย โดยเฉพาะอย่างยิ่งการสูญเสียแผ่นดินถิ่นเกิด ทุกชีวิตย่อมสูญสิ้นโดยเฉพาะเชื้อชาติเผ่าพันธุ์อย่างเป็นสัจธรรม เนื่องจากการให้ความรักแก่แผ่นดินถิ่นเกิดหมายถึงความเป็นชาติ

12 กันยายน 2548

