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ชะตากรรมของคนไทยทั้งชาติ!

ระพี  สาคริก


กรุณาอย่าแปลกใจที่ตั้งชื่อบทความเรื่องนี้ว่า ชะตากรรมของคนไทยทั้งชาติ!หากรากฐานจิตใจมีอิสรภาพ น่าจะมองเห็นความจริงได้สองด้าน ถ้ามองที่ด้านหนึ่งแล้วเห็นว่า ในปัจจุบันภาพรวมของสังคมไทยกำลังรับชะตากรรมหนักมากยิ่งขึ้น หากหวนกลับมามองสู่อีกด้านหนึ่งคงจะเข้าใจได้อย่างลึกซึ้ง และยอมรับความจริงว่า อาจเป็นส่วนหนึ่งซึ่งมีเหตุผลสืบเนื่องมาจากธรรมชาติภายในวิถีการเปลี่ยนแปลงของโลก


แม้แต่ในภาพรวมของคนไทย หากมองเห็นความจริงได้สองด้านย่อมหยั่งรู้ได้ว่า ด้านหนึ่งคือกลุ่มคนที่ยังมีรากฐานจิตใจอิสระทำให้การปฏิบัติมีความเป็นไทแก่ตนเอง ซึ่งถือเป็นสัจธรรมพื้นฐานของชีวิตแต่ละคน ส่วนอีกด้านหนึ่งคือผู้ที่มีรูปร่างหน้าตาเป็นคนไทยแต่จิตใจตกเป็นทาสอิทธิพลรูปวัตถุซึ่งมีพื้นฐานอยู่ในต่างถิ่นทำให้ไม่รู้สึกทุกข์ร้อนต่อสิ่งที่เกิดขึ้นแก่สังคม โดยที่นับวันด้านนี้น่าจะมีปริมาณเพิ่มมากยิ่งขึ้น แม้มองสู่บรรยากาศในแวดวงการจัดการศึกษา ซึ่งถือว่าเป็นพื้นฐานของสังคม ยังสามารถเห็นได้ชัดเจนยิ่งขึ้น


ทั้งสองด้านที่ได้กล่าวมาแล้ว ถ้าหยั่งรู้ความจริงได้ถึงรากฐาน คงเข้าใจได้ว่า เป็นผลจากการเปลี่ยนแปลงที่สะท้อนให้รู้ความจริงของทุกสิ่งทุกอย่างซึ่งดำรงอยู่ร่วมกัน อีกทั้งมีเหตุมีผลสานถึงกันเป็นวัฏจักร 

หากใครเข้าถึงความจริงซึ่งอยู่ในจิตใจตนเอง น่าเข้าใจความหมายของ “บูรณาการ” ที่แท้จริงได้อย่างลึกซึ้ง แต่คนยุคนี้มักหลงอำนาจ จึงนำคำว่า บูรณาการมาอ้างเพื่อใช้อำนาจแบบเบ็ดเสร็จได้สะดวกยิ่งขึ้น


ครั้งหนึ่งเมื่อ 20 กว่าปีที่ผ่านมาแล้ว ผู้เขียนเคยขึ้นไปกางเต็นท์พักแรมอยู่ที่ริมลำห้วยเซซาโว ในบริเวณป่าทุ่งใหญ่นเรศวร เช้าวันรุ่งขึ้นได้เดินทางศึกษาสภาพพันธุ์ไม้ในป่า พบกล้วยไม้ต้นใหญ่ต้นหนึ่งยืนออกดอกสวยงามอยู่บนกิ่งไม้ โดยขาดลูกหลานต้นเล็กๆ เป็นบริวาร ซึ่งควรเป็นภาพรวมอันเป็นธรรมชาติของชีวิต ทำให้มองทะลุลงไปถึงเงื่อนไขที่อยู่รากฐานจิตใจคน โดยหยั่งรู้ถึงความจริงซึ่งเป็นพื้นฐานที่เชื่อมโยงถึงกันว่า เป็นผลสืบเนื่องมาจากพฤติกรรมของคนร่วมกับสังคมในอดีต


ผู้เขียนได้ปรารภฝากไว้ว่า “สังคมกำลังหวนกลับมาทำลายตัวเอง” และยังนำมาเขียนบทความภายใต้ชื่อเรื่องว่า จากกล้วยไม้โดดเดี่ยวต้นหนึ่ง ถึงจุดจบของมนุษย์โลก เนื่องจากภาพที่ปรากฏเห็นได้ในปัจจุบันเป็นผลพวงที่สืบเนื่องมาจากพฤติกรรมของมนุษย์ทั้งสิ้น


ช่วงนี้เหตุการณ์ที่สร้างความรุนแรงจากธรรมชาติของโลก ดูจะเกิดบ่อยครั้งยิ่งขึ้น แต่คนที่มองไม่เห็นตัวเองมักนำมากล่าวว่า เกิดขึ้นภายในรอบ 100 ปีบ้าง 200 ปีบ้าง จากคลื่นสึนามิซึ่งเกิดขึ้นเมื่อไม่นานมานี้ก็มีคนพูดว่า เป็นเหตุการณ์ที่เกิดขึ้นทุกๆ 100 ปี มาถึงน้ำท่วมครั้งใหญ่ในภาคเหนือที่สร้างความเสียหายอย่างมหาศาล รวมทั้งคร่าชีวิตคนไปแล้วด้วย ก็มีคนพูดว่า เป็นเหตุการณ์ที่เกิดขึ้นในช่วง 40 ปี


ถ้าเราหวนมาสำรวจตัวเองก็คงรู้ว่า มันเป็นนิสัยชอบอ้างสิ่งโน้นสิ่งนี้ของคนไทยจำนวนมาก เพราะไม่รู้ว่าตัวเองเกิดมาจากไหนและกำลังทำอะไรอยู่ ซึ่งสิ่งเหล่านี้ไม่ได้ช่วยให้คนคิดแก้ไขปัญหาได้ตรงจุด หากมีแต่ความรุนแรงที่เพิ่มมากยิ่งขึ้น การสร้างระบบเตือนภัยจากเครื่องสึนามิมันก็เป็นเพียงความคิดที่แก้ปัญหาปลายเหตุ เนื่องจากจำต้องเสียเงินมากโดยใช่เหตุ

เมื่อไม่นานมานี้ ผู้นำได้กล่าวอวดตัวเองว่า เรื่องนี้แก้ที่ต้นเหตุแล้วโดยไม่รู้สึกว่า ต้นเหตุจริงๆ มันอยู่ในรากฐานจิตใจตนเอง เพียงแต่หวนกลับมาพิจารณาเพื่อค้นหาความจริง หากยอมรับได้ ย่อมเป็นจุดเริ่มต้นแก้ไขที่แท้จริงแล้ว

คนแต่ก่อนพูดฝากคำพังเพยไว้ว่า มนุษย์ขี้เหม็นเคี่ยวเข็ญเทวดา ซึ่งเรื่องนี้หากไม่รู้สึกตัวก็คงทำให้ผลการปฏิบัติสะท้อนกลับมากระทบตนเองหนักหน่วงยิ่งขึ้น


ในอดีตเท่าที่ผู้เขียนจำได้ถึงคำพูดที่เคยมีการพูดกันว่า เหลือบฝูงเก่าบินจากไปแล้วแต่ก็มีเหลือบฝูงใหม่มาสูบเลือดกินต่อ


นับตั้งแต่บัดนั้นมาจนถึงขณะนี้ มันก็ไม่ทำให้อะไรดีขึ้น จนกระทั่งผู้เขียนอดสงสัยไม่ได้ว่า เหลือบฝูงนี้น่าจะเป็นฝูงสุดท้าย หากบินจากไป ก็คงไม่เหลืออะไรเลยแม้แต่กระดูก จนกว่าจะเกิดชีวิตใหม่เข้ามาแทนที่และเริ่มต้นคันใหม่


หวนกลับไปนึกถึงตั้งแต่ช่วงปี พ.ศ. 2475 ที่มีการปฏิวัติโดยใช้กำลังทหาร ซึ่งการปฏิวัตครั้งนั้นส่งผลทำลายวัฒนธรรมซึ่งเคยมีรากฐานอยู่บนแผ่นดินผืนนี้จากอดีตอันยาวนานมาจนถึงบัดนั้น หากหวนกลับไปพิจารณาการกระทำช่วงนั้นเพื่อค้นหาความจริงจากใจ ก็น่าจะหยั่งรู้ได้ว่า คนกลุ่มนั้นส่วนใหญ่อยากได้อำนาจจึงอยากได้ประชาธิปไตยในรูปแบบเหมือนฝรั่งมากกว่าสิ่งที่ได้กล่าวอ้างกันไว้ เนื่องจากหลังการปฏิวัติครั้งนั้นมาแล้วก็มีการแย่งชิงอำนาจกันมาเป็นช่วงๆ


นอกจากนั้นยังมีการเรียนรู้ถึงการทำลายล้างกันเองจากประสบการณ์ที่ผ่านพ้นมาจนถึงช่วงหลังๆ กลุ่มผู้มีอำนาจแต่ละกลุ่มจึงสามารถเข้ามายึดครองได้นานยิ่งขึ้น


ประมาณปีพ.ศ. 2522 ซึ่งขณะนั้นคนจากพรรคคอมมิวนิสต์ได้แทรกซึมเข้ามาสู่สังคมไทยรุนแรงยิ่งขึ้นโดยใช้กำลังอาวุธซุ่มโจมตีภายในป่า


ผู้เขียนเป็นรัฐมนตรีเกษตรที่ไม่ชอบนั่งโต๊ะจึงออกไปคลุกคลีและเรียนรู้ความจริงจากชาวบ้านตามที่กันดารเป็นประจำ มีอยู่ช่วงหนึ่งระหว่างที่ไปอยู่กิ่งอำเภอกาบเชิง จังหวัดสุรินทร์ ซึ่งขณะนั้นมีบรรยากาศตามชายแดนซึ่งหลายคนคิดว่า รุนแรง 

ผู้เขียนได้ยินข่าวว่า มีการประชุมของพรรคคอมมิวนิสต์สากลที่กรุงเจนีวา ประเทศสวิตเซอร์แลนด์ มีผู้พูดในที่ประชุมว่า ในโลกเสรีคงไม่ต้องไปทำอะไรมาก เพราะต่อไปมันก็จะฆ่ากันเอง ซึ่งตนรับฟังแล้วยังจำได้จนถึงบัดนี้ ดังเช่นที่โบราณเคยกล่าวเอาไว้ว่า จำไว้ใช่ว่าใส่บ่าแบกหาม


เวลาล่วงเลยมาร่วม 30 ปีแล้ว จนกระทั่งถึงบัดนี้หากใครมองเห็นได้ลึกซึ้งโดยที่ไม่ยึดติดอยู่กับรูปแบบควรจะมองเห็นความจริงแล้วได้ว่า ขณะนี้คนไทยกำลังฆ่ากันเองทุกรูปแบบ


คนเห็นแก่ตัวมักมองออกจากตัวเองด้านเดียวและคิดว่าเป็นคนละเรื่องกัน สิ่งที่ยืนยันความจริงและเห็นได้ง่ายที่สุดก็คือ การฆ่ากันในสามจังหวัดชายแดนภาคใต้ เราจึงบ่นกันด้วยความเป็นห่วงว่า มีเหตุการณ์รุนแรงยิ่งขึ้น อีกทั้งทุ่มเทคนและเงินทองลงไปแก้ไขปัญหาที่ตรงนั้น และก็ไม่วายที่จะคิดใช้อำนาจอีกเช่นกัน


หากมีรากฐานจิตใจอิสระทำให้เปิดกว้าง น่าจะจะเห็นได้ 2 ด้านจึงควรหวนกลับมามองที่ตัวเองแล้วจะเห็นความจริงว่า เรามีการฆ่ากันมากมายในอีก 70 กว่าจังหวัดยิ่งในกรุงเทพฯ ซึ่งเป็นศูนย์รวมอำนาจและทรัพย์สินเงินทองรวมทั้งรูปวัตถุ แม้ดูจากสื่อเช่นในหน้าหนังสือพิมพ์ก็มีเหตุการณ์ฆ่ากันไม่ได้เว้นไว้ในแต่ละวัน เพียงแต่ต่างกันเท่านั้น แต่ก็ขาดการคิดแก้ไขปัญหาอย่างจริงจัง นอกจากไล่จับคนมาลงโทษซึ่งเป็นวิธีคิดที่ง่ายที่สุด


ถ้าจะถามว่า มีเงื่อนปมสืบเนื่องมาจากภาคใต้หรือเปล่า ผู้เขียนขอตอบว่ามันเป็นสิ่งเดียวกัน แต่คนเห็นตัวมักมองจากหอคอย แทนที่จะปรับเปลี่ยนรากฐานจิตใจกลับมามองในแนวราบดูบ้าง เพราะคนเห็นแก่ตัวย่อมยึดติดรูปแบบทำให้มองในแนวตั้งจึงคิดว่า เป็นคนละเรื่อง


ผู้เขียนเคยเขียนบทความไว้เรื่องหนึ่งว่า ถ้าไม่สนใจพิจารณาหาผลจากความต่างของคนให้ถึงความจริง ก็ย่อมไม่รู้ว่าคนเราเหมือนกัน เพราะฉะนั้น การที่คนฆ่ากันไม่ว่าในภาคใต้หรือที่ไหนก็คือ การฆ่ากัน ไม่ว่าจะมีเหตุสืบเนื่องมาจากเงื่อนไขอะไรก็แล้วแต่ ดังร้อยกรองบทหนึ่งในอดีตที่เคยกล่าวฝากไว้ว่า

คนเห็นคนเป็นคน 

นั่นแหละคน

คนเห็นคนใช่คน 


ใช่คนไม่

กำเนิดคนย่อมเป็นคนทุกคนไป 
จะแตกต่างกันได้แต่ชั่วดี


ความจริงผู้เขียนเคยกล่าวไว้หลายครั้งหลายหนว่า ความดีความชั่วย่อมไม่มีในโลกแห่งความจริง ถ้าผู้พิจารณามีจิตใจที่ดีย่อมเห็นความดีของทุกคน หากใครมองเห็นว่า คนนั้นชั่วคนนี้ร้ายและคิดจะไปปราบเขา จิตใจตนเองนั่นแหละฝังเอาความชั่วร้ายเอาไว้ด้วย โบราณท่านกล่าวไว้ว่า ผู้ใดมองคนอื่นว่าเป็นอย่างไร ตัวเองก็ย่อมเป็นอย่างนั้น สิ่งนี้เองที่สะท้อนได้ชัดเจนว่า การแก้ปัญหาที่เหตุควรแก้ที่ไหน คนที่มีจิตใจงดงามย่อมหาคำตอบได้เองอย่างเป็นธรรมชาติ

ในปัจจุบัน ศรัทธาและอำนาจซึ่งสัจธรรมได้ชี้ไว้ว่า เป็นสิ่งที่อยู่ร่วมกัน โดยเฉพาะศรัทธาเป็นพื้นฐานของการใช้อำนาจจึงจะนำไปสู่การสร้างสรรค์ได้สำเร็จ แต่ขณะนี้ศรัทธาหายไปคงเหลือแต่อำนาจด้านเดียว ย่อมนำสังคมไปสู่ความหายนะ ผู้เขียนมีอายุใกล้จะถึง 84 ปีอยู่แล้ว ต้องขอบคุณธรรมชาติที่ให้โอกาสตนได้เรียนรู้ความจริงลึกซึ้งลงไปจนถึงระดับนี้

22 สิงหาคม 2548

