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มงคลชีวิตของครู

  ระพี สาคริก
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หากจิตใจไม่จำกัดกรอบตัวเอง แต่เปิดสู่อิสระภาพย่อมหยั่งรู้ความจริงได้ว่า ธรรมชาติได้มอบความเป็นครูและเป็นศิษย์มาให้แก่ชีวิตเราทุกคนอย่างมีเหตุมีผล

เพียงแต่ค้นหาความจริงจากใจออกมาปฏิบัติกับเพื่อนมนุษย์อย่างรู้เหตุรู้ผลสองด้าน ย่อมเชื่อได้ว่าด้านหนึ่งมีความเป็นครู ส่วนอีกด้านหนึ่งมีความเป็นศิษย์อยู่ในรากฐานจิตใจเดียวกัน 

ดังที่หลักธรรมได้สอนไว้ว่า การเรียนรู้ทั้งสองด้าน คือการสืบเชื้อสายเผ่าพันธุ์ของมนุษย์ให้ดำรงอยู่ได้อย่างมั่นคงตลอดไป

ดังนั้น วิญญาณความเป็นครู จึงไม่ควรจำกัดกรอบตัวเองไว้ด้วยรูปแบบใดรูปแบบหนึ่ง เช่น เป็นผู้ซึ่งทำหน้าที่สอนอยู่ในสถาบันการศึกษา หรือเป็นเพียงคนพูดให้เด็กๆฟัง 

แต่หากคิดได้อย่างอิสระ น่าจะมองเห็นภาพทุกรูปแบบที่เชื่อมโยงถึงกัน เริ่มต้นจากพ่อแม่กับลูก ครูกับศิษย์ ผู้บริหารซึ่งทำหน้าที่รับผิดชอบเกี่ยวกับคนและงานในกลุ่มต่างๆ จนกระทั่งถึงผู้บริหารประเทศกับประชาชน และโดยทั่วไปแล้วอาจสรุปได้ว่า คือผู้ใหญ่กับเด็กทุกคน รวมถึงผู้ที่ด้อยโอกาสกว่าในสังคม อันเป็นธรรมชาติ

จากประสบการณ์ของผู้เขียนเท่าที่ผ่านพ้นมาเป็นเวลายาวนานพอสมควร สำหรับชีวิตบุคคลผู้หนึ่งใคร่ขอกล่าวอย่างมั่นใจได้ว่า ผู้ใหญ่ทุกคนควรมีโอกาสเรียนรู้จากเด็กมากกว่า การให้ความรู้แก่เด็ก โดยเฉพาะครูในสถาบันการศึกษาซึ่งทำหน้าที่ในรูปแบบโดยตรง ควรรู้สึกจากใจได้เองอย่างเป็นธรรมชาติว่า ตนเรียนรู้จากศิษย์มากกว่าสิ่งที่ตัวเองให้กับศิษย์ 

ผู้เขียนเคยกล่าวย้ำไว้หลายครั้งหลายหนว่า ครูที่ยังไม่อาจรู้สึกได้ด้วยตัวเองว่า ลูกศิษย์เป็นครูตนมากกว่าสิ่งที่ตนให้กับศิษย์ วิญญาณความเป็นครูย่อมยังไม่ถึงจุดเริ่มได้ผลอย่างจริงจัง
เหตุผลดังกล่าวสืบเนื่องมาจาก ครูเป็นผู้ที่ผ่านประสบการณ์ชีวิตมามากกว่าศิษย์ จึงควรมองเห็นความจริงที่ศิษย์แสดงออกได้ลึกซึ้งมากกว่า หากครูคนใดยังคิดว่าตนเป็นคนมีความสำคัญเหนือศิษย์ ย่อมเปรียบเสมือนว่าตัวเองเป็นผู้ด้อยความรู้มากกว่า ดังนั้นครูลักษณะนี้จึงมักใช้อำนาจบังคับเด็กให้ทำตามใจตนเองมากกว่าให้ความรักความเมตตาและให้อภัยเพื่อเปิดโอกาสให้ศิษย์ใช้ใจตนเองเป็นพื้นฐานการเรียนรู้ได้อิสระมากขึ้น

ครูที่มีคุณสมบัติเห็นศิษย์สำคัญมากกว่าตน ควรได้ชื่อว่ามีวิญญาณความเป็นครูอย่างลึกซึ้ง แม้ผู้ใหญ่ซึ่งทำหน้าที่บริหารงานอยู่ในองค์กรไม่ว่าเล็กหรือใหญ่ หากมีคุณสมบัติดังกล่าวอยู่ในวิญญาณย่อมมีผลทำให้ผู้อยู่ภายใต้ความรับผิดชอบมีความสามัคคีและมีพลังใจในการอุทิศตนทำงานอย่างไม่รู้สึกเหน็ดเหนื่อย

ชีวิตแต่ละคนที่เกิดมามีพลังธรรมชาติอยู่ในจิตใจอย่างทั่วถึงอยู่แล้ว หากพลังส่วนนี้ได้รับความเข้าใจและให้โอกาสจากผู้ที่อยู่เหนือกว่า ย่อมปรากฏออกมาโดยไม่จำเป็นต้องอาศัยเงินหรือวัตถุสิ่งใดเป็นเครื่องแลกเปลี่ยน 

ยิ่งกว่านั้นยังมีผลเป็นสัจธรรมด้วยว่า ยิ่งใช้ยิ่งมีเพิ่มมากขึ้นอย่างปราศจากข้อจำกัด หากพลังดังกล่าวถูกจำกัดหรือถูกทำลายโดยอำนาจในการบริหารและจัดการ แม้จะนำเอาเงินและวัตถุมาเป็นเครื่องแลกเปลี่ยนก็ไม่สามารถจะแก้ไขได้ เนื่องจากธรรมชาติของสิ่งดังกล่าว หากถูกปิดกั้นย่อมมีผลทำลายตัวเอง

ดังนั้นผู้ที่มีจิตใต้สำนึกเป็นครู โดยธรรมชาติแล้วจะมีรากฐานจิตใจอิสระ และมีความภูมิใจในการปฏิบัติอย่างชัดเจน อีกทั้งมีผลเป็นแบบอย่างที่ดีให้ชนรุ่นหลังรู้สึกเคารพรักและศรัทธา นอกจากนั้นมักมีนิสัยอ่อนน้อมถ่อมตน หรือเช่นที่คนยุคก่อนเคยกล่าวไว้ว่า “ไม่ยกตนข่มท่าน” หากยังเป็นคนมีน้ำใจในการปฏิบัติที่มอบให้กับทุกคนอย่างมีความสุข

บางคนอาจยังไม่เข้าใจว่า ครูผู้มีวิญญาณความเป็นครูย่อมมีความรู้สึกว่าศิษย์เป็นครูตน จึงใคร่ขอหยิบยกเอาประสบการณ์ชีวิตมาเป็นตัวอย่างเพื่อศึกษา 

เมื่อประมาณสี่ห้าปีมาแล้ว ผู้เขียนถูกเชิญไปบรรยายที่ศูนย์อบรมครูกรุงเทพมหานคร วันนั้นรายการเริ่มต้นตั้งแต่เช้า หลังจากเดินทางไปถึงสถานที่นั้นจึงพบว่ามีสตรีคนหนึ่งซึ่งเป็นผู้บริหารอยู่ที่นั่น มานั่งรออยู่แล้ว

ทันทีที่พบกัน เขาก้าวเข้ามากราบที่ตักพร้อมกับพูดว่า “คุณพ่อคงจำหนูไม่ได้ เพราะสมัยที่คุณพ่อบริหารงานอยู่ในมหาวิทยาลัย แม้หนูจะไม่ได้เข้าไปใกล้ชิด คงมีแต่เพื่อนๆบางคนเข้าไปอยู่ใกล้ๆ แต่หนูก็เริ่มรู้สึกตั้งแต่บัดนั้นแล้วว่าคุณพ่อเป็นเสมือนส่วนหนึ่งของชีวิตหนูด้วย”

ข้อความประโยคดังกล่าว ผู้เขียนรับฟังแล้วมองเห็นความจริงอย่างหนึ่งว่า ในยุคหลังๆ ครูอาจารย์จำนวนมากมักกล่าวว่า เดี๋ยวนี้นักเรียนนักศึกษามีจำนวนมากกว่าแต่ก่อน จะเข้าไปคลุกคลีได้ยังไง?

สิ่งที่หยิบยกมากล่าว ได้สอนให้ผู้เขียนมองเห็น “หลักธรรม” ที่ชี้ไว้อย่างชัดเจนแล้วว่า การอ้างว่าทำไม่ได้น่าจะเป็นเพราะใจไม่อยากทำมากกว่า หากคิดจะทำด้วยความจริงใจ แม้นักเรียนมากหรือน้อยแค่ไหนก็ทำได้ 

นอกจากนั้นยังรู้ความจริงได้อีกว่า คนที่อยู่รวมกันในสังคม ใจย่อมถึงกันก่อนที่กายจะเข้าถึงกัน การอ้างว่าทำไม่ได้จึงช่วยให้อ่านความจริงจากใจผู้พูดได้ว่าเป็นคนมีนิสัยแก้ตัวมากกว่า ซึ่งสิ่งนี้มักพบเป็นความจริงอยู่ในกลุ่มบุคคลรวมทั้งครูบาอาจารย์ยุคหลังๆ จำนวนไม่น้อย

สรุปแล้วทำให้รู้ได้ว่า คำสอนจากศิษย์ที่ไม่ได้มุ่งจะสอนครู แต่เกิดจากความจริงใจของศิษย์ ครูน่าจะรู้ได้ว่าคือคำสอนที่มีคุณค่าสำหรับตัวเอง นอกจากนั้น ผู้เขียนยังมีโอกาสสัมผัสกับเรื่องราวต่างๆ อีกหลายกรณีที่ปรากฏออกมาดังเช่นตัวอย่างที่นำมากล่าว หากตนเป็นผู้สนใจเช่นตัวอย่างที่นำมากล่าว หากตนเป็นผู้สนใจค้นหาความจริงอยู่เสมอโดยไม่ประมาท

ดังนั้น ถ้าครูหรือผู้ใหญ่ปฏิบัติทุกสิ่งทุกอย่างจากความจริงที่อยู่ในใจ ชนรุ่นหลังย่อมกล้าที่จะแสดงออกด้วยความจริงใจ ซึ่งสิ่งดังกล่าวควรหยั่งรู้ได้ว่าคือคำสอนที่มีคุณค่าอย่างยิ่งสำหรับครูหรือผู้ใหญ่ ที่ชนรุ่นหลังมอบให้แก่ตน

ครูหรือผู้ใหญ่ผู้ครองใจชนรุ่นหลังย่อมได้รับความเคารพรักและศรัทธารวมทั้งความระลึกถึงที่มีอยู่เสมอโดยไม่ลืมได้ง่าย สิ่งดังกล่าวแม้มีการแสดงออกโดยชนรุ่นหลังที่มอบให้แก่ตน ถ้าผู้เป็นครูไม่หลงยึดติดโดยคิดว่าตนเป็นผู้ที่มีความสำคัญเหนือกว่าแล้ว คุณค่าอันเกิดจากจิตใจตนเองย่อมไม่สูญเสีย 

หากผู้ที่ได้รับความเคารพรักและศรัทธาเกิดความลืมตัวและสำคัญตนเองผิด โดยที่คิดว่าตัวมีความยิ่งใหญ่เหนือชนรุ่นหลัง เมื่อนั้นคุณค่าชีวิตความเป็นครูย่อมสูญเสีย อันควรถือว่าคือการสูญเสียธรรมชาติภายในรากฐานจิตใจที่ยิ่งใหญ่ที่สุด เนื่องจากสิ่งที่สร้างสมมาภายในจิตใจตนเองกำลังถูกทำลาย เพราะการหลงตนลืมตัวมากกว่า

ดังนั้น ครูหรือผู้ใหญ่ที่ได้รับการเคารพรักจากชนรุ่นหลัง ควรหยั่งรู้ความจริงได้ว่า บุคคลที่เข้ามาหาเปรียบเสมือนเป็นครูผู้สอนให้ตนรู้คุณค่าของตัวเองอันควรภูมิใจลึกซึ้งยิ่งขึ้น

อนึ่ง การอ่อนน้อมถ่อมตน หากนำปฏิบัติจากใจย่อมทำให้ เกิดความภูมิใจในตนเอง และมีความสุข ซึ่งสิ่งนี้คือภูมิคุ้มกันมิให้อิทธิพลจากสิ่งภายนอกเข้ามาครอบงำทำลาย ภูมิปัญญาตนเองให้จำต้องสูญเสียอย่างเป็นธรรมชาติ
คุณสมบัติของผู้ใหญ่ที่มีความเป็นครูอยู่ในวิญญาณควรอ่านได้จากการปฏิบัติโดยมีใจคอกว้างขวางและโอบอ้อมอารีต่อเพื่อนมนุษย์ทุกคน นอกจากนั้นภายในจิตใจควรมีนิสัยเอาชนะใจตนเองได้อย่างเข้มแข็ง ซึ่งลักษณะเช่นนี้ย่อมไม่เอารัดเอาเปรียบผู้อื่นหรือทำให้ผู้อื่นเดือดร้อน โดยเฉพาะดำรงชีวิตอยู่อย่างเรียบง่ายอีกทั้งมีความสุขอยู่กับสภาพเช่นนี้ 

ดังนั้นผู้ที่มีวิญญาณความเป็นครูอยู่ในรากฐานจิตใจย่อมมีสุขภาพอนามัยแข็งแรงอีกทั้งเกิดความสุขขึ้นภายในใจ อย่างที่กล่าวกันว่า พอใจในสิ่งที่ตนมีอยู่ หรืออยู่อย่างสมถะ อีกทั้งรู้ตัวเองอยู่เสมอ ว่าสิ่งใดเป็นของนอกกาย หากจะได้มาย่อมมาด้วยความศรัทธาโดยไม่คิดอยากได้ของผู้อื่นอย่างขาดเหตุผล 

แม้จะได้รับการสรรเสริญยกย่องจากผู้อื่นย่อมไม่ลืมตัว จึงอยู่ได้อย่างมั่นคงยั่งยืนโดยไม่คิดมักใหญ่ใฝ่สูง

หวนกลับมาพิจารณาอีกด้านหนึ่งที่เป็นความจริงอยู่ในสังคมไทย เนื่องจากผู้เขียนมีอายุยาวนานพอสมควรสำหรับบุคคลคนหนึ่ง หวนกลับไปสู่อดีตเราได้เห็นชีวิตคนไทยที่มีโอกาสเติบโตขึ้นเป็นผู้ใหญ่หลายคนมีคุณสมบัติดังกล่าวอยู่ในรากฐานจิตใจ หันมาสู่ยุคนี้เมื่อพิจารณาแล้วโดยทั่วไปจะเห็นว่า ผู้ที่เติบโตมาเป็นผู้ใหญ่ ส่วนมากมักเป็นผู้ใหญ่แต่วัย ส่วนจิตใจหาได้เจริญงอกงามขึ้นมาอย่างสอดคล้องกันไม่ คงแสดงความมักใหญ่ใฝ่สูง จึงมีข้ออ้างสารพัดเรื่อง

ความจริงแล้วผู้ใหญ่ที่มีวิญญาณความเป็นครูอยู่ในรากฐานจิตใจย่อมไม่รู้สึกว่าวัยเป็นเรื่องจริงจัง เนื่องจากมีรากฐานจิตใจอิสระทำให้เปิดกว้าง จึงสามารถปรับตัวได้เหมาะสมกับพฤติกรรมของคนทุกวัยที่นำปฏิบัติอย่างรู้เหตุผล

บุคลิกดังได้กล่าวมาแล้วทั้งหมด หากผู้ใดมีเป็นคุณสมบัติอยู่ในใจตนเอง ควรถือว่าเป็นมงคลที่ควรรักษาไว้ให้มั่นคงอยู่ได้ตลอดชีวิตอย่างรู้คุณค่า จึงนำมาปฏิบัติได้ทุกเรื่องอย่างดีที่สุด โดยไม่จำเป็นต้องกล่าวว่า ฉันจะทำเพื่อสังคมส่วนรวม

ความเป็นครูที่สมบูรณ์แบบย่อมมีโอกาสเกิดขึ้นได้จากรากฐานจิตใจของทุกคน หากดำเนินชีวิตอย่างไม่ลืมตัว
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