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วัฏจักรของวิถีชีวิต

ระพี  สาคริก


ผู้เขียนมีอายุผ่านมา 83 ปีกว่าแล้ว แต่ก็ยังจำข้อความซึ่งคนแต่ก่อนเคยกล่าวฝากไว้ว่า ชีวิตคนเราเมื่อเริ่มต้นเกิดมาย่อมมีการใช้ประโยชน์จากสังคม จากผลของการเรียนรู้ที่ผ่านพ้นมาถึงช่วงซึ่งรู้ความจริงที่อยู่ในใจตนเองได้ลึกซึ้งถึงระดับหนึ่งแล้ว ย่อมคืนจิตใจให้แก่สังคมอย่างเป็นธรรมชาติ 

นอกจากผู้เขียนจำความบทนี้ได้แล้ว ยังนำมาวิเคราะห์ค้นหาความจริงอย่างสม่ำเสมอ ในที่สุดประสบการณ์ชีวิตก็ได้สอนให้เราหยั่งรู้เนื้อหาสาระที่อยู่ในข้อความทั้งหมดได้ว่า เป็นธรรมชาติในการดำเนินชีวิตของแต่ละคนซึ่งธรรมชาติได้มอบมาให้ จากการที่นำเอาสิ่งที่พบอยู่ในวิถีชีวิตโดยเฉพาะใช้พื้นฐานจิตใจตนเองเป็นฐานรองรับช่วยให้รู้ได้ว่า ช่วงเริ่มแรกของชีวิตเราทุกคนยังมีธรรมชาติที่พึ่งตนเองได้ยาก เนื่องจากมีร่างกายนำออกมาก่อน หากไม่อาศัยผู้อื่นรวมถึงสังคม ย่อมไม่อาจดำรงชีวิตอยู่ได้ เริ่มต้นจากการพึ่งพาอาศัยผู้ที่อยู่ใกล้ตัวที่สุดคือพ่อและแม่ แม้ขณะที่เกิดมาก็ยังเดินไม่ได้ พูดภาษาก็ไม่เป็น แม้จะเป็นคนไทยก็ยังพูดภาษาไทยไม่ได้ ทำให้พบความจริงว่า แม้เป็นคนไทย พ่อแม่ก็เป็นไทย แต่พูดภาษาไทยไม่ได้จึงรู้ว่า ภาษานอกกายไม่ว่าจะสืบเนื่องกันมานานมากแค่ไหน ก็เป็นสิ่งสมมติทั้งสิ้น


แต่มีภาษาธรรมชาติที่ติดมากับร่างกายด้วย สิ่งนั้นก็คือใจตัวเอง ซึ่งสามารถส่งสัญญาณ แม้แต่เสียงร้องซึ่งหลายคนพูดว่า ไม่เป็นภาษา แต่แท้จริงแล้วมันเป็นภาษาธรรมชาติ แม้ใครจะว่าไม่เป็นภาษา แต่ผู้เขียนขอกล่าวว่า นี่คือภาษาสากล เนื่องจากคนทุกชาติทุกภาษาสดงออกได้อย่างอิสระ คำว่า สากลจึงควรจะหมายความว่า ไม่เป็นของชนชาติใดชนชาติหนึ่งมาก่อน


แม่ได้ยินเสียงลูกร้อง ย่อมมีสัญชาตญาณที่สามารถเข้าใจได้ว่า ต้องการนมหรืออาหาร แม้แต่การเจ็บป่วย 


ประเด็นนี้ได้สะท้อนให้เห็นว่า คนในยุคปัจจุบันยึดติดอยู่กับสิ่งสมมติจนกระทั่งลืมสนใจที่จะมองไปยังธรรมชาติ แม้แต่เสียงร้องของเด็กก็ยังตำหนิว่า ไม่เป็นภาษา นอกจากนั้นเมื่อกล่าวถึงภาษาสากล มักมีแนวโน้มมุ่งไปเข้าใจที่ภาษาอังกฤษ ภาษาฝรั่งเศส ภาษาเยอรมันและภาษาญี่ปุ่น ซึ่งแท้จริงแล้วสิ่งเหล่านี้เป็นเพียงธรรมชาติที่อยู่ด้านนอกที่มีความหลากหลาย แทนที่จะหวนกลับมาเข้าใจและยอมรับความจริงว่า ภาษาสากลมันอยู่ในใจเราเองมากกว่า จึงสรุปให้มั่นใจได้ว่า พฤติกรรมเหล่านี้เกิดจากความลืมตัวของคนในยุคนี้ ยิ่งเกิดขึ้นภายในกระบวนการจัดการศึกษาด้วยแล้ว ย่อมหมายความว่า สังคมกำลังมุ่งทิศทางไปสู่การทำลายล้างกันเองให้เห็นได้ชัดเจนยิ่งขึ้น


ประสบการณ์ชีวิตร่วมกับสิ่งแวดล้อมซึ่งธรรมชาติได้ให้มาอย่างครบถ้วน นอกจากนั้นยังเป็นธรรมชาติด้านที่อยู่ในใจเราเองอีกด้วย หากคนหวนกลับมาค้นหาความจริง ณจุดนี้ได้ ย่อมมีโอกาสเรียนรู้โดยไม่ยึดติดอยู่กับสิ่งใดสิ่งหนึ่งคงสามารถเข้าใจได้ถึง ธรรมชาติของเพื่อนมนุษย์ที่มีความหลากหลาย


จากผลการปฏิบัติดังกล่าวย่อมทำให้รากฐานจิตใจก้าวมาถึงจุดซึ่งปรับเปลี่ยนตัวเองให้เป็นผู้ที่มีคุณธรรมและเมตตาธรรม สามารถคืนใจให้กับคนในสังคมอย่างปราศจากการเลือกที่รักมักที่ชัง หรืออีกนัยหนึ่งอาจกล่าวว่าปราศจากอคติซึ่งช่วงนี้คือการปรับเปลี่ยนจากด้านหนึ่งซึ่งเคยใช้ประโยชน์จากสังคมให้หวนกลับมาเป็นผู้ที่คืนให้กับสังคมด้วยความจริงใจ อีกทั้งมีความสุขร่วมด้วย เมื่อจิตใจมีความสุขย่อมเกิดความมั่นคงทั้งแก่ตนเองและสังคมร่วมกัน


อนึ่ง ในอดีตมวลมนุษยชาติยังมีไม่มากขนาดนี้ นอกจากนั้นเมื่อมนุษย์แต่ละคนเกิดมาแล้วย่อมใช้ประโยชน์จากธรรมชาติที่อยู่ภายนอกเพื่ออำนวยประโยชน์ให้แก่ชีวิตตนเองและสังคมที่ตนใช้เป็นที่พึ่งพาอาศัย ไม่เพียงเท่านั้นกระบวนการใช้ประโยชน์ย่อมส่งผลกระทบทำให้ธรรมชาติที่อยู่ในใจของแต่ละคน ซึ่งมีผลเสริมสร้างสร้างความรับผิดชอบต่อสิ่งดังกล่าว แต่ในด้านจิตใจการได้รับความสะดวกสบายจากผลซึ่งตนกระทำเอาไว้ย่อมทำให้ลืมตัว

อนึ่ง ระหว่างความรับผิดชอบซึ่งเป็นสิ่งสร้างสรรค์ในระดับพื้นฐาน กับการลืมตัวซึ่งมีผลทำลาย ทั้งสองอย่างนี้ควรมีอยู่ในรากฐานจิตใจของแต่ละคนในสภาพที่สมดุล ซึ่งเป็นความหมายของคำว่า พอเพียง

อนึ่ง เมื่อชีวิตของแต่ละคนมีการแตกต่างกันด้วยกรรมและกาลเวลา ดังนั้นจุดปรับเปลี่ยนที่เหมาะสมของแต่ละชีวิตจึงแตกต่างกันจึงควรถือว่าสิ่งนี้มีความจริงที่หยั่งรู้ได้เฉพาะตัว 

ดังนั้นความพอเพียงของแต่ละคนจึงมิใช่เงื่อนไขที่คนอื่นจะเป็นผู้กำหนดให้ เนื่องจากไม่อาจหยั่งรู้ได้นอกจากตนเองเท่านั้น ดังนั้นคำกล่าวชี้แนะให้ทุกคนรู้จักพอเพียง ไม่ว่าจะเป็นเศรษฐกิจพอเพียง เกษตรพอเพียงหรือสิ่งอื่นใดพอเพียงก็สุดแล้วแต่ ควรถือว่าเป็นเงื่อนไขแห่งกรรมของแต่ละคน

ดังนั้นเมื่อมีการชี้แนะถึงประเด็นของความพอเพียง จึงเป็นเพียงการชี้ให้สนใจค้นหาความจริงจากเรื่องนี้เท่านั้น ทั้งนี้และทั้งนั้นหากแต่ละคนตกอยู่ในสภาพลืมตัวย่อมยังไม่อาจเข้าถึงจุดนี้ได้ ยิ่งไปกว่านั้นหากผู้ชี้แนะเป็นคนตกอยู่ในสภาพลืมตัวและชี้ให้ผู้อื่นสนใจ มักจะเป็นไปในลักษณะยัดเยียด จึงมีผลทำให้เกิดผลเสียหายเป็นทวีคูณ

มีข้อความประโยคหนึ่งซึ่งมีผู้กล่าวไว้เป็นช่วงๆ หลังจากเห็นผู้อื่นชี้แนะโดยตอบว่า ไม่รู้ไม่ชี้ ซึ่งหมายความว่า ปฏิเสธที่จะรับรู้ แต่ข้อความประโยคนี้หากคิดย้อนกลับมาสรุปจากสิ่งที่พบเห็นได้เสมอๆ ในยุคปัจจุบันคงสรุปได้ว่า ไม่รู้แต่อยากจะชี้ คนลักษณะนี้ขณะนี้มีให้เห็นกันมากในสังคมทั่วไป เนื่องจากมีความอยากได้ชื่อเสียงบ้าง อยากให้ผู้อื่นศรัทธาว่าตนเป็นคนมีความรู้บ้าง หรือกล่าวสรุปว่า เป็นคนมีนิสัยชอบคุยอวดตัวเอง ซึ่งเป็นพฤติกรรมที่เผยให้เห็นความจริงจากใจตนเองว่า ตนเป็นคนไม่มีความรู้แต่อยากยิ่งใหญ่เหนือผู้อื่น ดังที่คนยุคก่อนเคยปรารภในเชิงสัจธรรมไว้ว่า ผู้ที่รู้จริงย่อมไม่อวดตัวเอง 

สิ่งที่กล่าวมาแล้วตั้งแต่ต้น นอกจากจะนำเสนอภาพรวมของวิถีชีวิตซึ่ง เมื่อแรกเกิดมาย่อมใช้ประโยชน์จากสังคม หลังจากชีวิตผ่านประสบการณ์มาถึงช่วงหนึ่งแล้ว ย่อมคืนให้กับสังคม นอกจากนั้นยังเน้นถึงช่วงที่มีการปรับเปลี่ยนจากด้านหนึ่งมาสู่อีกด้านหนึ่ง นอกจากนั้นยังได้ชี้ให้เห็นถึงความสำคัญของช่วที่มีการปรับเปลี่ยนว่า สืบเนื่องมาจากเหตุผลอันใด

ณ โอกาสนี้ ใคร่ขออนุญาตชี้ให้แต่ละคนมองต่อไปอีกว่า ช่วงที่มีการปรับเปลี่ยนของวิถีชีวิตแต่ละคน ย่อมไม่เหมือนกัน นอกจากนั้นควรสังเกตด้วยว่า ณ จุดนี้ไม่มีใครที่จะมากำหนดแม้แต่ตัวเองให้ปรับเปลี่ยนได้ ทั้งนี้และทั้งนั้นสุดแล้วแต่กรรมที่อยู่ในรากฐานจิตใจร่วมกับกาลเวลา

จากช่วงที่สังคมได้ผ่านมาจนถึงขณะนี้ ผู้เขียนได้มุ่งมั่นศึกษาภาพรวมของการเปลี่ยนแปลงมาโดยตลอด ทำให้รู้สึกว่า ช่วงเวลาของการปรับเปลี่ยนในวิถีชีวิตของแต่ละคนมีการเลื่อนจากช่วงต้นๆ มาสู่ช่วงปลาย

หากช่วงปรับเปลี่ยนของคนในสังคม สามารถเป็นไปตั้งแต่ชีวิตผ่านพ้นมาไม่นานนัก ย่อมเหลือเวลาที่จะคืนให้สังคมได้มาก แต่เมื่อช่วงดังกล่าวเลื่อนมาสู่ด้านปลายของชีวิตมากขึ้น อีกทั้งเป็นคนส่วนใหญ่ย่อมทำให้สังคมเกิดปัญหาเดือดร้อนหนักมากยื่งขึ้น แม้บางคนมาถึงบั้นปลายชีวิตแล้ว ก็ยังไม่ถึงจุดปรับเปลี่ยน อย่างที่กล่าวกันว่า แม้ใกล้จะตายก็ยังคิดโลภ ห่วงทรัพย์สมบัติ ดังนั้นจึงได้ข้อสรุปออกไปอีกว่า คนส่วนใหญ่ที่รวยแล้วยังไม่รู้จักพอ

อนึ่ง สภาพการเมืองของสังคมยุคปัจจุบันที่มักกล่าวกันว่า การเข้าไปเล่นการเมืองต้องเป็นคนมีเงิน จึงเปรียบเสมือนยืนยันเหตุว่า การเมืองยุคนี้ไม่อาจแก้ปัญหาคนโกงกินบ้านเมืองได้

แต่ก็มีหลักธรรมชาติอีกอย่างหนึ่งว่า ไม่มีสิ่งใดที่เป็นไปทั้งหมด ดังนั้นสิ่งที่กล่าวมาแล้วถือเป็นการพิสูจน์ความจริง โดยไม่ได้คิดตำหนิหรือปรักปรำใคร เนื่องจากรู้ว่า เป็นคนส่วนใหญ่ในทุกกลุ่ม ไม่ว่าจะมีการรวมตัวกันทำอะไรก็ตาม เราจึงพบความจริงที่เชื่อว่าจะเป็นปัญหาได้ทุกเรื่อง
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