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คืนวิทยาศาสตร์สู่พื้นดิน












ระพี  สาคริก

บทนำ


ศาสตร์ทุกแขนง ไม่ว่าจะเป็นวิทยาศาสตร์ ศิลปศาสตร์ แม้มีการแตกแขนงออกไปเป็นแพทย์ศาสตร์ เกษตรศาสตร์ มนุษยศาสตร์ หรืออื่นใดก็ตาม ล้วนแล้วคือสิ่งสมมุติ ซึ่งคนยุคก่อนได้คิดค้นหาความจริง และนำมากำหนดเพื่อใช้เป็นเครื่องมือในการจัดการศึกษา โดยหวังให้ข้อมูลความรู้เท่าที่หาได้ มีโอกาสนำมาใช้ประโยชน์สนองความต้องการของมนุษย์เอง

อนึ่ง หลังการนำวิทยาศาสตร์มาพิจารณาค้นหาความจริง นอกจากคนนำข้อมูลที่พบได้จากธรรมชาติมาจัดเป็นระบบโดยพยายามจะให้สอดคล้องกันกับเหตุและผลแล้ว ยังมีการคิดก้าวหน้าต่อมา ซึ่งคงไม่หยุดแค่นั้น หากมนุษย์ยังมีความโลภ ย่อมดิ้นรนเพื่อนำไปใช้เป็นเครื่องมือเอารัดเอาเปรียบเพื่อนมนุษย์ต่อไปอย่างหยุดได้ยาก

ส่วนในด้านศิลปศาสตร์ก็เช่นกัน มนุษย์นำเอาเงื่อนไขซึ่งมีอยู่แล้วในรากฐานจิตใจแต่ละคนมาใช้เป็นเครื่องมือเพื่อค้นหาความจริงจากรากฐานจิตใจตนเอง และนำมาแปรสภาพให้เกิดการแบ่งแยกแตกแขนงออกไปอย่างกว้างขวาง ซึ่งสิ่งดังกล่าวหาใช่ของจริงไม่ ถ้าแต่ละคนสามารถรู้เท่าทัน ย่อมเข้าใจได้ว่า สาขาต่างๆ น่าจะมีผลย้อนกลับมาช่วยให้แต่ละคนผู้ปฏิบัติเกิดความมีสติ แทนการนำออกมาใช้แข่งขันกันเอง อีกทั้งยังใช้เป็นเครื่องมือหาประโยชน์ในด้านธุรกิจซึ่งส่งผลมองเมาชนรุ่นหลัง ทำให้กระแสดังกล่าวขยายขอบข่ายความรุนแรงเพิ่มมากขึ้น


สภาพที่กล่าวมาแล้ว ซึ่งมุ่งทิศทางออกไปสู่ด้านหน้าอย่างหวนกลับได้ยาก หลังจากก้าวไปถึงจุดหนึ่ง ธรรมชาติซึ่งทำให้รู้สึกได้ถึงภาวะสูญเสียย่อมกำหนดทิศทางหวนกลับมาเอง นับเป็นสิ่งฝืนใจคน ซึ่งยังคงยึดติดอยู่กับทิศทางเก่า จึงทำให้มีความทุกข์เพิ่มมากยิ่งขึ้น

วิทยาศาสตร์คืออะไร และมีประโยชน์ตอบสนองชีวิตอย่างไร


ทุกสิ่งทุกอย่างต่างมีเหตุเกิดจากใจคนเป็นสัจธรรม ดังนั้น แม้วิทยาศาสตร์ก็เช่นกัน แท้จริงแล้วหาใช่เป็นสิ่งที่มีตัวตนให้สามารถยึดถือได้ หากเกิดจากธรรมชาติซึ่งอยู่ในรากฐานจิตใจแต่ละคน ซึ่งคิดค้นหาความจริงจากเหตุและผล ซึ่งอยู่ในวิถีชีวิตตนเอง ทั้งภายในรากฐานจิตใจ และปรากฏการณ์จากภายนอก นำมากำหนดสิ่งสมมุติ ไม่ว่าจะเป็นเนื้อหาสาระซึ่งถูกบันทึกลงไว้เป็นตัวอักษร หรือเงื่อนไขที่แฝงอยู่ในรากฐานจิตใจคน อาทิเช่น วงล้อเครื่องจักรกลในด้านกลศาสตร์ ก็คือความจริงซึ่งค้นได้จากวิถีการเปลี่ยนแปลงที่อยู่ในรากฐานจิตใจมนุษย์ ซึ่งนำมาประดิษฐ์เป็นรูปวัตถุเพื่อใช้เป็นเครื่องมือช่วยเหลือการเคลื่อนไหว ให้ได้รับความสะดวกสบายเพิ่มขึ้น


จากสิ่งที่กล่าวมาแล้ว น่าจะสะท้อนแง่คิดให้คนส่วนหนึ่งมองเห็นความจริงได้เองว่ารากฐานของศาสตร์แต่ละสาขามีอยู่ในจิตใจมนุษย์แต่ละคน บุคคลผู้รู้ถึงความจริงดังกล่าว ย่อมเห็นได้เองว่า ศูนย์รวมของศาสตร์ทุกสาขาอยู่ในใจมนุษย์แต่ละคน


ดังนั้น หากบุคคลใดสนใจศึกษาหาความรู้จากศาสตร์แขนงใดแขนงหนึ่ง หากมองเห็นความสำคัญของการเรียนรู้จากประสบการณ์ชีวิตเหนือกว่าการเรียนในสถาบันการศึกษา โดยเฉพาะอย่างยิ่งหมกมุ่นอยู่ในห้องเรียนกับหนังสือตำรา ย่อมทำให้วิถีชีวิตมุ่งไปสู่ความเป็นคนที่ไม่รู้กว้างขวางมากขึ้น

ศาสตร์ทุกสาขาใช่ของจริงไม่


ชีวิตฉันผ่านพ้นมานานมากแล้ว ถ้ามองย้อนกลับไปสู่อดีตเพื่อค้นหาความจริง ซึ่งแท้จริงแล้วการค้นหาความจริงควรจะได้ข้อมูลจากใจตนเอง หากชีวิตที่ผ่านพ้นมาแล้วในอดีต มีความสนใจที่มุ่งทำงานลงสู่พื้นดิน ร่วมกับชีวิตเพื่อนมนุษย์ทุกคนผู้อยู่ระดับล่าง ย่อมมีผลสนับสนุนให้ตัวเองมีความคิดที่สามารถเข้าใจความจริงที่อยู่ในใจลึกซึ้งยิ่งขึ้น


นอกจากสามารถเข้าใจความจริงจากใจตนเองได้แล้ว ย่อมเปิดโอกาสให้รู้ความจริงจากเพื่อนมนุษย์ รวมทั้งสรรพสิ่งทั้งหลาย แม้ความจริงอยู่ในศาสตร์สาขาต่างๆ ได้อย่างลึกซึ้ง


ช่วงหลังๆ แม้อายุฉันยังไม่มากนัก ตนก็เริ่มมองเห็นว่าวิทยาศาสตร์ หากใครจะคิดว่าเป็นความรู้แขนงหนึ่งก็ตาม ส่วนใจฉันเองมองเห็นว่า น่าจะเป็นเครื่องมือชิ้นหนึ่งซึ่งทำหน้าที่เชื่อมโยงรากฐานจิตใจมนุษย์แต่ละคน ที่ให้ความสนใจเรียนรู้แนวทางเส้นหนึ่งเท่านั้น


หากบุคคลผู้สนใจขาดการติดตามศึกษาเพื่อค้นหาความจริงต่อไปให้ถึงที่สุด ย่อมทำให้ยึดติดอยู่กับรูปแบบจากสิ่งดังกล่าว มีผลทำให้ปิดกั้นปัญญาซึ่งมีอยู่แล้วในรากฐานตนเองให้จำต้องสูญเสียไปอย่างไร้ความหมาย

วิทยาศาสตร์ก้าวหน้าช่วยให้ได้อะไรขึ้นมา?


ดังได้กล่าวไว้แล้วว่า วิทยาศาสตร์เป็นเพียงเครื่องมือที่มนุษย์นำมาใช้ประโยชน์เท่านั้น หากผู้ใดมีโอกาสสัมผัสผลจากการพัฒนาความรู้ในสาขาวิทยาศาสตร์ แล้วทำให้จิตใจยึดติดเป็นผลจากความคิดผู้อื่น ชีวิตจึงจำต้องตกเป็นทาสอย่างปราศจากการรู้ได้

จากธรรมชาติถึงวิทยาศาสตร์


สิ่งที่กล่าวมาแล้วทั้งหมด หากสามารถพิจารณาค้นหาความจริงจากรากฐานความคิดที่อิสระถึงระดับหนึ่ง ควรจะเห็นและเข้าใจได้ชัดเจนว่า ธรรมชาติซึ่งอยู่ในรากฐานจิตใจมนุษย์หลังจากถูกนำออกมาใช้ประโยชน์ ช่องทางหนึ่งคือการสร้างสรรค์ผลงานด้านวิทยาศาสตร์ ซึ่งหากเข้าใจได้ย่อมรู้ว่า สิ่งซึ่งพบเห็นอยู่ในขณะนี้ แม้ความรู้ซึ่งมีอยู่ในตำรา โดยที่หลายคนคิดว่า คือทฤษฎี แต่แท้จริงแล้ว น่าจะเป็นเพียงผลจากการค้นคว้าโดยชนรุ่นก่อน ทำให้ได้ข้อมูลความจริงมาจากธรรมชาติ ดังนั้นสิ่งที่หลุดพ้นจากจิตใจคนออกมาแล้ว ผู้ที่รู้เท่าทันย่อมไม่สนใจยึดถือว่าคือวิทยาศาสตร์ที่เป็นความจริง จึงไม่รับอิทธิพลเข้ามาใส่ไว้ในใจทำให้เกิดภาวะยึดติด จึงยังคงรักษารากฐานจิตใจตนเองให้มีอิสระและมั่นคงอยู่ได้


เช่นเดียวกับศิลปศาสตร์ หากนำมาพิจารณาแยกแยะ น่าจะรู้ความจริงได้ว่า ศิลปะคือเงื่อนไขที่อยู่ในจิตวิญญาณแต่ละคนอย่างเป็นธรรมชาติ ส่วนศิลปกรรมควรจะหมายถึง การที่มนุษย์นำปฏิบัติจากสิ่งซึ่งมีอยู่ในจิตวิญญาณตนเอง ซึ่งแน่นอนที่สุด ย่อมมีผลหวนกลับมาพัฒนารากฐานจิตใจให้มีโอกาสเข้าใจวิญญาณความเป็นคนหยั่งลงลึกซึ้งยิ่งขึ้น ส่วนศิลปศาสตร์ควรจะหมายถึง สิ่งที่มนุษย์ใช้เป็นเครื่องมือเพื่อการเรียนรู้ความจริงจากธรรมชาติที่อยู่ในจิตใจเพื่อนมนุษย์ทุกรูปแบบ

ศาสตร์สาขาต่างๆ กับความจริงที่อยู่ในใจคน


บนพื้นฐานสังคมปัจจุบัน ซึ่งคนส่วนใหญ่ที่ชีวิตผ่านระบบการจัดการศึกษามาแล้ว ยิ่งขึ้นไปถึงระดับอุดมศึกษา มักสะท้อนแนวโน้มจากการปฏิบัติให้สามารถอ่านความจริงจากใจได้ว่า มีธรรมชาติที่ห่างจากการรู้คุณค่าพื้นดินมากขึ้น ประกอบกับการแบ่งแยกศาสตร์ออกเป็นสาขาต่างๆ เพิ่มขึ้นเป็นลำดับ ย่อมทำให้รู้ได้ว่า รากฐานจิตใจแต่ละคนยึดติดรูปแบบชัดเจนยิ่งขึ้น


จากอดีตที่ผ่านมา สิ่งหนึ่งเห็นได้ชัดเจนคือ ภายในกระบวนการจัดการศึกษามีการแยกสาขา มีการแยกวิถีชีวิตคนออกเป็นสาขาศิลปศาสตร์และวิทยาศาสตร์ตั้งแต่ช่วงแรกๆ ส่งผลสะท้อนทำให้เยาวชนเกิดความรู้สึกว่าทั้ง 2 สาขาขาดการเชื่อมโยงถึงกัน แทนที่จะรู้ความจริงว่าศิลปะคือเงื่อนไขที่อยู่ในจิตวิญญาณทุกคน ส่วนวิทยาศาสตร์เป็นเพียงแขนงหนึ่งของเครื่องมือ ซึ่งแต่ละคนนำไปใช้หาประโยชน์จากธรรมชาติ  ซึ่งคงไม่เพียงธรรมชาติที่เป็นพืชและสัตว์ รวมถึงสรรพสิ่งทั้งหลายที่พบได้ในโลกเท่านั้น หากสำคัญที่สุดซึ่งไม่ควรมองข้าม น่าจะได้แก่ธรรมชาติของเพื่อนมนุษย์ทุกคน


ยิ่งคนในสังคม โดยเฉพาะระดับนโยบาย เน้นความสำคัญของการศึกษาวิทยาศาสตร์ อีกทั้งมีการนำวัตถุมาเป็นรางวัล ล่อให้ยึดติดรูปแบบหนักมากยิ่งขึ้น สิ่งที่กล่าวมาแล้ว แม้อาจไม่มีเจตนายั่วยุ แต่ก็เหมือนยั่วยุให้คนทำลายธรรมชาติเพื่อหวังกอบโกยผลประโยชน์ใส่ตนรุนแรงยิ่งขึ้น


ไม่เพียงเท่านั้น หลังจากทรัพยากรธรรมชาติรวมถึงธรรมชาติของคนจากอีกด้านหนึ่ง ซึ่งตกเป็นเหยื่อกระแสการกอบโกยผลประโยชน์ ดังจะเห็นได้จากชีวิตคนในประเทศด้อยพัฒนา ซึ่งมีทรัพยากรธรรมชาติอย่างหลากหลาย


เมื่อสิ่งดังกล่าวถูกกอบโกยมากขึ้น ย่อมทำให้เหลือน้อยยิ่งขึ้นเป็นลำดับ ดังได้กล่าวไว้แล้วว่า คนระดับล่าง รวมทั้งประเทศด้อยพัฒนาต่างก็ถูกแย่งชิงจากกลุ่มประเทศมหาอำนาจ ซึ่งยืนกันอยู่คนละด้าน


จากสภาพดังกล่าว หากรู้เท่าทันย่อมพบได้ว่า สภาพความเดือดร้อนของโลกในยุคปัจจุบัน หาใช่เพียงการแย่งชิงทรัพยากรธรรมชาติซึ่งเป็นวัตถุ เท่าที่มีมาแล้วในอดีตเท่านั้นไม่ หากยังมีการแย่งชิงธรรมชาติซึ่งอยู่ในรากฐานจิตใจคนระดับล่าง ทำให้เกิดความเดือดร้อนอย่างทั่วถึงกันหมด


ปัญหาที่เกิดขึ้นดังกล่าว ทำให้นึกถึงข้อความซึ่งคนยุคก่อนเคยฝากไว้ให้คิดว่า เหมือนเส้นผมบังภูเขาหรือ ผงเข้าตา ซึ่งฟังดูแล้วคล้ายเป็นเรื่องเล็กน้อย แต่แท้จริงแล้วคือเรื่องใหญ่


ในเมื่อคนยุคปัจจุบัน ยิ่งขึ้นไปครองอำนาจในระดับสูง ส่วนใหญ่มักหลงตัวเอง โดยที่คิดว่ามีความยิ่งใหญ่เหนือผู้อื่น


แทนการมุ่งมองไปข้างหน้าด้านเดียว เพียงหวนกลับมาพิจารณาตนเอง ทำให้มองเห็นความจริงจากอดีต ซึ่งมีในรากฐานจิตใจตนเองอยู่แล้ว ย่อมช่วยให้เกิดสติ ทำให้มองเห็นความจริงจากใจได้ชัดเจนยิ่งขึ้นว่า แท้จริงแล้วเราแต่ละคนก็คือคนธรรมดาเหมือนทุกคน


บุคคลใดก็ตาม ที่วิถีชีวิตผ่านมาถึงจุดนี้ได้เร็ว ย่อมมุ่งมั่นทำงานอย่างรู้คุณค่าของพื้นดิน ซึ่งมีบุญคุณต่อชีวิตคนมาตลอด รวมทั้งสานความรักความเมตตาถึงเพื่อนมนุษย์ ซึ่งดำรงชีวิตอยู่กับพื้นดินร่วมด้วย


ดังนั้นจะสังเกตเห็นความจริงได้ว่า บุคคลผู้มีสติปัญญาเฉียบแหลม ทำให้เรียนรู้วิทยาศาสตร์ได้อย่างลึกซึ้งซึ่งตั้งแต่อายุยังไม่มากนัก อีกทั้งมุ่งมั่นทำงานจากรากฐานตนเองอย่างอิสระ ชีวิตมาถึงจุดซึ่งกำหนดทิศทางความคิดตนเองให้หวนกลับมาค้นหาความจริงจากใจได้อย่างลึกซึ้ง อันควรถือได้ว่าวิถีการเปลี่ยนแปลงของชีวิตแต่ละคนมีกระแสหมุนวนเป็นวัฎจักร


ซึ่งไม่เพียงเท่านั้น การเรียนรู้จากประสบการณ์ย่อมมีผลช่วยให้รากฐานจิตใจตนเองหยั่งลงสู่พื้นดินลึกซึ้งยิ่งขึ้น จนถึงจุดหนึ่งไม่ว่าเร็วหรือช้า น่าจะพบความจริงได้ในที่สุดว่า ทุกสิ่งทุกอย่างซึ่งอยู่ในวิถีชีวิต ย่อมไม่มีตัวตนให้ยึดมั่นถือมั่นได้ต่อไปอีก
