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ระพี สาคริก
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แม่บังเกิดเกล้าคือเจ้าหนี้ชีวิตของทุกคน หากมองเห็นสัจธรรมไว้อย่างลึกซึ้ง ย่อมรู้ความจริงว่า แม่ธรณีคือแม่บังเกิดเกล้าผู้ยิ่งใหญ่ที่สุด แม้แม่ผู้ให้กำเนิดเราแต่ละคน ต่างก็ยังเป็นลูกของแม่ธรณี ดังนั้น แต่ละคนที่เกิดมาควรนึกถึงบุญคุณของแม่ธรณี จากวิญญาณอันควรเทิดทูนไว้อย่างสุดชีวิต


บุคคลใดก็ตาม หากขาดวิญญาณอันควรให้ความรักอย่างสำคัญที่สุดแก่พื้นดินอันเป็นถิ่นเกิดของตน ควรถือได้ว่าเป็นลูกอกตัญญู  นอกจากนั้นแล้ว หากใครคิดอกตัญญู ต่อแผ่นดินถิ่นเกิดได้แล้ว ประสาอะไรกับแม่ตัวเอง วันหนึ่งข้างหน้าเมื่อสบโอกาส ย่อมสะท้อนพฤติกรรมที่อ่านได้ว่า คิดอกตัญญูแก่แก่ตัวเองไม่ได้


คนยุคก่อนเคยปรารภจากพื้นฐานความจริงของชีวิตไว้ว่า ชีวิตเราแต่ละคนที่เกิดมานั้น ช่วงเริ่มแรกจะเป็นฝ่ายใช้ประโยชน์จากพื้นดิน ซึ่งคงไม่เพียงเท่านั้น ในเมื่อมีเพื่อนมนุษย์ซึ่งดำรงชีวิตอยู่ร่วมผืนแผ่นดินเดียวกัน ย่อมใช้ประโยชน์จากคนเหล่านี้ร่วมด้วย ในเมื่อทุกชีวิตและทุกสิ่งต่างก็คือพื้นดินเป็นสื่อจิตใจ ที่ควรมีผลสานสัมผัสถึงซึ่งกันและกัน


หลังจากชีวิตเริ่มเจริญเติบโต อีกทั้งมีโอกาสเรียนรู้สรรพสิ่งต่างๆ ซึ่งมีความหลากหลายอยู่ในวิถีชีวิตประจำวันช่วงหนึ่งแล้ว อิสรภาพจิตใจของแต่ละคน จะได้รับการปรับเปลี่ยนให้หวนกลับมาเป็นฝ่ายใช้หนี้สู่แผ่นดินถิ่นเกิดได้อย่างเป็นธรรมชาติ


ทุกสิ่งทุกอย่างย่อมมีสองด้าน จากพื้นฐานการเปลี่ยนแปลงของชีวิตมีหมุนวนเป็นวัฎจักรดังได้กล่าวมาแล้ว หากทั้งสองด้านมีสมดุลระหว่างกันและกัน ชีวิตเราแต่ละคนรวมทั้งความสงบสุขภายในสังคมย่อมสามารถดำเนินต่อไปได้อย่างมั่นคง
