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ตามรอยพระบาท

สมเด็จพระนเรศวรมหาราช
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ขณะนี้ฉันมีอายุใกล้ 83 ปีเข้าไปทุกที หวนกลับไปนึกถึงอดีต สมัยที่ยังเป็นเด็ก ฉันเป็นคนที่มีความคิดที่อิสระไม่ค่อยเชื่อใครง่ายๆ แต่ก็ไม่พูดโต้เถียงใคร เพราะเห็นว่าการทะเลาะกันมันไม่ใช่เรื่องความสุข ดังนั้นใครจะมีความคิดเห็นอย่างไร ฉันรับฟังได้ แต่จะเชื่อหรือไม่เชื่อขึ้นอยู่กับความจริงจากใจตนเอง


ในด้านการปฏิบัติก็เช่นกัน ฉันพบว่าตัวเองทำงานอยู่กับพื้นดินอย่างมีความสุข แม้ฝนตกฟ้าร้องหรือแดดออกรุนแรงแค่ไหน ฉันก็ยังคงทำ แม้ผู้ใหญ่จะไม่สนใจ หากหันไปพบปะสังสรรค์กันในสิ่งอื่นๆ แม้ใครจะไปจะมาในบ้านก็ช่างเขา


ครั้นโตขึ้น นิสัยดังกล่าวก็ไม่ได้หายไปไหน แต่กลับชัดเจนยิ่งขึ้น นอกจากนั้นบรรยากาศซึ่งเป็นท้องไร่ท้องนา แม้จะลำบากยากเข็ญสักเท่าใด ฉันก็ไม่นึกว่าเป็นความลำบาก  หากเห็นเป็นความสุขที่จะใช้ชีวิตอยู่กับมันมากกว่า


ชีวิตฉันต้องเข้าไปเรียนเกษตร ทั้งๆ ที่ไม่รู้ว่าเกษตรหมายความว่าอย่างไร หากรู้ภายหลังว่าเป็นเรื่องอยู่กับพื้นดิน แถมยังได้ยินผู้ใหญ่บางคนพูดว่า การเกษตรเป็นเรื่องอยู่กับดินกินกับหญ้า เหมือนกับสะท้อนให้เห็นว่า เป็นความคิดที่ดูถูกว่า เกษตรเป็นของต่ำช้า


มาถึงช่วงหลังๆ ฉันก็ได้ยินคนพูดกันว่า การเกษตรคืออาชีพ นอกจากนั้นยังมีคำโบราณกล่าวไว้ว่า ในน้ำมีปลา ในนามีข้าว

ครั้นมีโอกาสเดินทางไปต่างประเทศ สะท้อนความรู้สึกถึงความสะดวกสบายต่างๆ แทนที่จะคิดอีกด้านหนึ่งได้ว่า คนเหล่านี้กำลังลืมตัวโดยที่เห็นว่า ในน้ำมีปลา ในนามีข้าว สะท้อนความรู้สึกถึงความสะดวกสบายต่างๆ แทนที่จะคิดอีกด้านหนึ่งได้ว่า เป็นสิ่งที่ควรสงวนไว้สำหรับคนท้องถิ่นอย่างสุดชีวิต

เหตุอันเป็นที่มาที่ไปของเรื่องนี้


อยู่มาวันหนึ่ง พ่อส่งฉันไปเรียนที่โรงเรียนนาฏดุริยางค์ ของกรมศิลปากร ซึ่งอยู่ในพิพิธภัณฑสถานแห่งชาติ ครั้งนั้นได้ไปศึกษาเล่าเรียนเกี่ยวกับประวัติศาสตร์ของชาติไทยและศิลปะประจำชาติ ครูเข้ามาสอนในชั้นได้บรรยายถึงยุคนั้นยุคนี้มีใครขึ้นไปปกครองและได้ทำอะไรไว้ แต่ก็มีสภาพการสอนเหมือนอ่านหนังสือธรรมดา 
เพราะมันไม่มีชีวิตชีวาที่จะคิดถึงเหตุและผล จนทำให้รู้สึกเบื่อและไม่สนใจมากนัก บางครั้งยังไม่คิดด้วยว่า จะเรียนเพื่อสอบเอาคะแนน เพราะตัวเองไม่สนใจว่าจะได้อะไรอยู่แล้ว อย่างที่เขาว่ากันว่า เด็กสมัยนี้เรียนเพื่อสอบเอาคะแนนมากกว่า แต่ฉันก็ไม่สนใจเรื่องสอบได้สอบตก เพราะไม่คิดกระทั่งว่า จะเรียนเพื่อให้สอบผ่าน เนื่องจากตนเป็นคนที่มีรากฐานจิตใจเป็นตัวของตัวเองค่อนข้างแข็งแกร่ง


เรื่องสมเด็จพระนเรศวรมหาราช ครูก็นำมาบรรยายในชั้น แต่ไม่ได้ชี้ให้เห็นความหมายสำคัญของแผ่นดิน ฉันจึงยังปล่อยใจไปตามสิ่งที่ตนคิดเห็น และสนใจเรื่องอะไรๆ จิปาถะ


จะว่าหยิ่งในตนเอง มันก็เป็นนิสัยของฉันมาตั้งแต่เล็กจนเติบใหญ่ เพราะหยิ่งในตนเองนี่แหละ จึงไม่คำนึงถึงความยากลำบากและความทุกข์ต่างๆ ในการดำเนินชีวิต บางครั้งก็ถูกผู้ใหญ่ปล่อยให้ใช้ชีวิตขมุกขมอมอยู่กับพื้นดิน จนกระทั่งมีปัญหาเรื่องสุขภาพ ถึงกระนั้นตัวเองก็ไม่แสดงความเดือดร้อน จนกระทั่งมีหมอผู้ใจบุญนำไปรักษาจนกระทั่งหาย ทำให้ฉันได้ความรู้อย่างหนึ่งว่า ชีวิตซึ่งใครว่าตกระกำลำบากหากไม่สนใจ มันจะไปถึงจุดหนึ่ง และในที่สุดก็สามารถยกตัวเองขึ้นมาได้ 


แม้วิถีชีวิตตนจะเข้าไปทำงานอยู่ในระบบราชการ ซึ่งเต็มไปด้วยอามิสและการริษยาตาร้อน รวมทั้งแรงกดดันที่ไม่มีใครอยากให้ใครได้ดีกว่าตัว เพราะฉันมีนิสัยอย่างที่เล่ามาแล้ว จึงไม่เคยรู้สึกเดือดร้อนอะไรเลย นอกจากนั้นยังมุ่งมั่นทำงานซึ่งคนอื่นเขาไม่อยากทำอย่างท้าทาย จนกระทั่งทำให้บางคนอิจฉา


ฉันได้ความรู้อีกอย่างหนึ่งว่า สิ่งที่คนอื่นไม่อยากลงไปทำ ครั้นตัวเองก้าวลงไปทำได้ กลับถูกเขม่นหมายหัว เช่น การคุมงานในไร่ ซึ่งฉันรักที่จะลงไปร่วมทำงาน ฟันดินแบกปุ๋ยกับคนงาน แทนที่จะใช้อำนาจชี้นิ้ว จึงทำให้คนงานรักและศรัทธา ในเมื่อผู้เป็นนายฉันยังใช้อำนาจบาดใหญ่อย่างเห็นได้ชัด ทำให้เขานึกเกลียดอยู่ในใจ แต่ฉันก็ไม่สนใจ โดยถือว่ามันเป็นเรื่องธรรมชาติของคนในสังคมแบบนี้


ฉันจับงานกล้วยไม้ ทั้งๆ ที่คนในสังคมเห็นว่าเป็นสิ่งไร้สาระ เมื่อคนในสังคมรังเกียจก็มักถูกมองในแง่ร้าย แต่ฉันก็ดิ้นรนขวนขวายหาเวลาว่างที่ไม่ใช่เวลาราชการมาทำ แม้ทุนรอนก็เจียดจ่ายจากกระเป๋าตัวเองซึ่งมีไม่มากนัก ถ้าจะว่าใจสู้ก็คงไม่ผิด หากมองสองด้านคงรู้ได้ว่า ไม่ใช่สู้กับสิ่งต่างๆ ด้านเดียว แต่สู้กับใจตัวเองมากที่สุด


ชีวิตที่เติบโตขึ้นมาในระบบราชการ จึงฝ่าฟันขวากหนามต่างๆ อีกทั้งถูกผู้มีอำนาจหมายหัว แต่ก็ทำอะไรฉันไม่ได้ เพราะฉันเป็นคนไม่มีปากมีเสียงกับใคร นอกจากนั้นการทำจากความจริงซึ่งมีอยู่ในใจ ชีวิตจึงผ่านพ้นมาได้เป็นเปลาะๆ ทำให้รู้ได้ว่า เมื่อลงแล้วมันก็ขึ้นไปสูงกว่าเก่า เหมือนคลื่นในท้องทะเล ซึ่งเป็นเรื่องธรรมดา


จนในที่สุด ฉันก็รู้ความจริงชัดเจนยิ่งขึ้นว่า ชีวิตที่เติบโตขึ้นมา ย่อมมีรากฐานจิตใจผูกพันอยู่กับพื้นดินถิ่นเกิด แต่ก็ใช่ว่าจะรังเกียจคนชาติอื่น เพราะเห็นคนทุกคนเป็นคนเหมือนตน ไม่ว่ายากดีมีจนหรือชาติไหนภาษาไหน หากควรเริ่มต้นจากผู้ที่อยู่ใกล้ตัวเราก่อนอื่น แล้วก็ขยายขอบเขตออกไปสู่ภายนอก แม้กว้างมากแค่ไหน ย่อมไปถึงได้ 

ช่วงหลังๆ ชีวิตทำให้ฉันรู้จักโลกมากขึ้น อีกทั้งยังรู้ความจริงว่า วิถีการเปลี่ยนแปลงทำให้คนลืมตัวเป็นส่วนใหญ่ เมื่อลืมตัวก็เห็นแก่ตัว แต่สิ่งสำคัญที่สุดก็คือ ลืมคุณค่าของพื้นดินซึ่งเป็นพื้นฐานของชีวิตตัวเอง


ผลงานกล้วยไม้ที่ขยายขอบข่ายออกไปทั่วโลก มีการพลิกผันเปลี่ยนค่านิยมคนในสังคมไทย ซึ่งครั้งหนึ่งเคยเห็นกล้วยไม้เป็นของไร้สาระ มาเป็นสิ่งอำนวยประโยชน์ในเรื่องเงินๆ ทองๆ 

สอนให้ฉันรู้ว่า คนส่วนใหญ่ในสังคม คิดแบบเอาตัวเองเข้าเสี่ยงไม่ค่อยเป็น แต่พอเห็นว่าได้เงิน ก็หันเข้ามารุมกันถกทึ้งมากมาย จนกลายเป็นเรื่องใหญ่ การที่อำนาจรัฐ แม้ในด้านการจัดการศึกษา ซึ่งเคยปฏิเสธความสำคัญของกล้วยไม้ ก็ยังหันมายอมรับ ทำให้รู้ความจริงว่า คนในอำนาจรัฐส่วนใหญ่ก็เป็นประเภทคิดแบบฉกฉวยโอกาส


ยิ่งกว่านั้นกระแสดังกล่าวไม่เพียงทำให้คนระดับล่างเริ่มลืมตัว แต่ที่หนักยิ่งขึ้นกว่าเก่าก็คือ ผู้ที่เติบโตเป็นผู้ใหญ่มีทรัพย์สินเงินทองและมีอำนาจ สะท้อนให้เห็นถึงความร่ำรวยผิดปกติ ยิ่งเติบโต ร่ำรวย และมีอำนาจสูงขึ้น ก็ยิ่งลืมตัว คิดกอบโกยจากคนข้างล่างมากยิ่งขึ้น จนกระทั่งไม่รู้ว่าตัวเองเป็นคนไทย เกิดบนแผ่นดินไทย และมีหน้าที่ในการบริหารคนทั้งชาติ แต่กลับใช้อำนาจสั่งให้เอาแผ่นดินผืนนี้ไปให้คนต่างชาติหน้าตาเฉย


เรื่องนี้เกิดขึ้นกับวงการกล้วยไม้เมื่อปี 2545 แม้กล้วยไม้จะเป็นเรื่องเล็ก แต่ถูกวางพื้นฐานไว้ให้คนแทบทุกแง่ทุกมุม ฉันจึงเชื่อว่าเรื่องไหนก็ตามซึ่งเกี่ยวกับคนในสังคมเดียวกัน ย่อมเกิดขึ้นเหมือนกันหมด เพียงแต่เรื่องกล้วยไม้มันอยู่ใกล้ตัวใกล้ใจฉันหน่อยจึงเห็นได้ชัด

แรงบันดาลใจที่ทำให้นึกถึงความสำคัญของพื้นดิน


ความจริงสิ่งที่กล่าวมาแล้วทั้งหมดสะท้อนให้เห็นว่า ฉันเป็นคนรักและรู้คุณค่าของแผ่นดินมาตั้งแต่ยังเด็ก นอกจากนั้นยังไม่หลงยึดติดอยู่กับความสะดวกสบายในด้านเทคโนโลยี ซึ่งถูกถ่ายทอดเข้ามาสู่จิตใจคนไทยเพิ่มมากยิ่งขึ้น แต่เหตุการณ์ที่เกิดขึ้นครั้งนั้น ได้สะท้อนผลกระทบจิตใจตนเองอย่างแรง


ประการแรก ทราบจากผู้สื่อข่าวที่เข้ามาช่วยเหลือด้วยความรู้สึกศรัทธาว่า มีผู้บริหารประเทศซึ่งมีอำนาจสูงรายหนึ่ง ได้ไปถือครองผืนแผ่นดินไทยร่วมกับพรรคพวกไว้เป็นจำนวนมากมายในจังหวัดซึ่งอยู่เหนือกรุงเทพฯ ขึ้นไปไม่ไกลนัก หวังที่จะขายที่ดินบริเวณนี้ส่วนหนึ่ง ซึ่งก็เป็นจำนวนร่วม 20,000 ไร่ อีกทั้งยังทราบว่ามีบางส่วนทับที่สงวนป่าไม้อีกด้วย ให้กับคนต่างชาติ


ประเทศไทยในปัจจุบัน เมื่อกล่าวถึงกล้วยไม้ก็เป็นเรื่องหอมหวลสำหรับคนต่างชาติ ซึ่งคิดจะมาลงทุนทำในนี้ เพราะเราได้พัฒนาองค์การกล้วยไม้ของไทย จากระดับพื้นดินของเราเอง แม้แต่ในด้านเทคโนโลยี ส่วนใหญ่ก็ไม่ได้ไปอาศัยต่างชาติ จนกระทั้งเป็นที่ยอมรับไปทั่วโลกแล้ว


ความอยากได้เงินและอามิสโดยไม่นึกถึงคุณค่าของแผ่นดินตนเอง ซึ่งครั้งหนึ่งสมัยกรุงศรีอยุธยา ก็ได้เคยมีไส้ศึกชักศัตรูเข้าบ้านเป็นบทเรียนมาแล้ว ซึ่งเรื่องนี้ยิ่งใหญ่กว่าเรื่องกล้วยไม้ เพราะถ้าจะพิจารณาระบบการพัฒนากล้วยไม้ของไทยเท่าที่ทำมาแล้ว ควรจะเห็นได้ว่า เกิดจากการต่อสู้กับกระแสสังคมซึ่งนิยมวัตถุจากต่างชาติ จนกระทั่งสามารถยืนหยัดและเติบโตขึ้นมาบนผืนแผ่นดินของเราเองได้อย่างภาคภูมิ


ครั้งนั้นประเทศไทยก็ได้เปลี่ยนความคิด ขาดความรักพื้นดินของตัวเอง จนกระทั่งจัดตั้งองค์กรขึ้นมาเชิญชวนให้ต่างชาติเข้ามาลงทุนทำในประเทศ แต่กลับมองข้ามความสำคัญของคนชาติเดียวกันซึ่งเป็นพื้นฐาน


ภาพรวมของการเปลี่ยนแปลงจากที่กล่าวมาแล้ว น่าจะสะท้อนให้เห็นความคิดของคนที่ขึ้นไปมีอำนาจระดับสูงตามลำดับว่า ส่วนใหญ่ไม่ได้ขายชาติ หากรู้ไม่ทันความคิดคนต่างชาติมากกว่า เนื่องจากรากบานจิตใจซึ่งควรจะมีวิญญาณความรักพื้นดิน ถูกกระแสอิทธิพลวัตถุข้ามชาติทำลายให้อ่อนแอลงไปเรื่อยๆ


ยิ่งในกระบวนการจัดการศึกษา หากพิจารณาแต่ละจุดภายในระบบให้เห็นได้ลึกซึ้ง ขณะที่ถูกแทรกซึมไว้ด้วยความคิดที่ยกผลประโยชน์ของประเทศชาติให้กับคนต่างชาติแทบจะหมดสิ้น ทั้งๆ ที่เราเชื่อกันว่า การจัดการศึกษาควรจะมีบทบาทรักษาอุดมการณ์ความรักพื้นดินท้องถิ่นเอาไว้เป็นพื้นฐานของชาติ


ฉันนึกถึงคำโบราณซึ่งเป็นสัจธรรมได้ระบุไว้อย่างชัดเจนว่า เมื่อคนท้องถิ่นสิ้นสิทธิ์ในการเป็นเจ้าของที่ดิน ย่อมอ่านความจริงได้ว่า ความเป็นชาติไทยได้สูญสิ้นไปแล้ว

ระหว่างการชี้แจงแสดงเหตุเพื่อให้อำนาจรัฐงดโครงการดังกล่าว ซึ่งต้องใช้เวลานานร่วม 1 เดือน โดยที่รู้ว่าผู้มีอำนาจทั่วๆ ไปในสังคมยุคนี้ มักมีทิฐิสูงเป็นธรรมชาติอยู่ในใจตัวเอง ดังนั้นระหว่างการชี้แจงแสดงเหตุซึ่งรู้ว่าเรื่องนี้เป็นเรื่องใหญ่ และสังคมซึ่งตกอยู่ใต้อิทธิพลวัตถุนิยมอย่างชัดเจนขณะนี้ สิ่งที่จะเป็นไปได้ย่อมขึ้นอยู่กับตัวบุคคล แทนที่จะกระจายกระแสการสืบทอดสู่ชนรุ่นหลังได้อย่างเป็นธรรมชาติ


ดังนั้นการที่ตนลุกขึ้นยืนหยัดทำการต่อสู้ และชี้แจงเหตุผลด้วยตนเอง ซึ่งแต่ละช่วงได้ย้ำถึงความสำคัญของแผ่นดิน แม้ผู้นำขององค์กรซึ่งกำลังทำเรื่องนี้ จะได้ขอร้องให้มีการประนีประนอมร่วมมือกัน ซึ่งตนได้ชี้แจงว่า การประนีประนอมเป็นเรื่องที่ดี แต่ถ้านึกได้ถึงพื้นฐานคือแผ่นดินไทย ดังนั้นการจะมาประนีประนอมบนแผ่นดินไทย เท่ากับเอาแผ่นดินไทยมาแบ่งให้กับคนต่างชาติ ซึ่งเรื่องนี้ยอมกันไม่ได้


หลังจากเหตุการณ์ได้จบสิ้นลงโดยฝ่ายรัฐยอมยกเลิกโครงการ แต่ฉันได้ชี้แจงกับทุกคนไว้ว่า เรื่องนี้ยังไม่จบเพราะในจิตใจคนไม่อาจยกเลิกได้ง่าย ยังมีเรื่องอื่นติดตามมาอีก แต่คงไม่นำออกมาเปิดเผย แม้ขณะที่เป็นอยู่ในปัจจุบันก็ได้สืบทราบว่ามีเรื่องอื่นๆ ซึ่งปล่อยเข้ามาอีกโดยปิดไว้เป็นความลับ หากไม่เกิดเรื่องนี้ก็คงยากที่จะค้นพบความจริงจากสิ่งที่ผ่านมาแล้ว


หลังจากเรื่องราวซึ่งสะท้อนให้เห็นปัญหาเฉพาะหน้าได้ผ่านพ้นไป มีหลายคนถามว่า เหตุใดฉันจึงนำเอาความสำคัญของแผ่นดินมาพูดบ่อยๆ? ทำให้ฟังแล้วใจหาย โดยที่คำถามดังกล่าว หากมองย้อนกลับไปน่าจะพบความจริงว่า มีคนไทยส่วนหนึ่งที่ขาดจิตสำนึกรับผิดชอบต่อแผ่นดินถิ่นเกิดของตัวเอง 

ถ้าสืบสาวเหตุผลออกไปสู่มุมกว้าง โดยไม่ยึดติดอยู่กับรูปแบบ น่าจะเห็นความจริงว่าในขณะนี้อิทธิพลดังกล่าวแพร่กระจายออกไปแทบทุกเรื่อง ไม่เฉพาะแต่กล้วยไม้เท่านั้น เว้นไว้แต่คนไทยที่มีปัญญามืดบอด เพราะอิทธิพลเงินและวัตถุมาทำลายเท่านั้น นี่จะมองเห็นได้ยาก ซึ่งคนลักษณะนี้ ในสังคมไทยยุคปัจจุบันมีมากยิ่งขึ้น
วิญญาณที่ผ่านไปสู่รอยพระบาทของสมเด็จพระนเรศวรมหาราช


จากสิ่งที่กล่าวมาแล้วซึ่งสะท้อนให้เห็นว่า คนไทยจำนวนไม่น้อยที่เริ่มมองข้ามความสำคัญของแผ่นดินตัวเอง ทำให้หวนกลับไปนึกถึงประวัติศาสตร์ โดยเฉพาะกษัตราธิราชย์ผู้ยิ่งใหญ่ที่อุทิศพระชนม์ให้กับความสำคัญของแผ่นดินผืนนี้ ทำให้ชนม์รุ่นเราได้อยู่อย่างภาคภูมิใจ และรำลึกถึงคุณค่าชีวิตตัวเอง นอกจากนั้นยังมีการประกอบอาชีพเกษตรกรรม ซึ่งทำมาแต่รุ่นปู่ย่าตายาย กษัตริย์พระองค์นั้นก็คือ สมเด็จพระนเรศวรมหาราชความรู้สึกดังกล่าวปรากฏขึ้นในหัวใจมาตั้งแต่บัดนั้น และยังค้างคาอยู่ในใจตลอดมา


จากเหตุการณ์เรื่องกล้วยไม้ ซึ่งหลังจากนั้นฉันได้เรียนเรียงหนังสือจากความจริงทั้งหมดไว้เล่มหนึ่ง โดยให้ชื่อว่า หายนะภัยของการเกษตรไทย มองผ่านวิกฤตการณ์กล้วยไม้

เวลาผ่านมาไม่นานมากนักก็ปรากฏข่าวใหญ่อีกเรื่องหนึ่งซึ่งสะท้อนใจฉันมาก ข่าวนั้นก็คือ เรื่องราวที่เกิดปัญหาจากอำนาจของรัฐ ซึ่งเป็นผลกระทบพิพิธภัณฑ์พื้นบ้านของจ่าสิบเอกทวี บูรณเขตต์ อยู่ที่ ถนนวิสุทธิกษัตริย์ อำเภอเมือง จังหวัดพิษณุโลก


เรื่องพิพิธภัณฑ์พื้นบ้าน ไม่ว่าจะปรากฏอยู่ที่ไหน ซึ่งสะท้อนให้เห็นอดีตที่เป็นความจริงของชีวิตไทยทุกคน มาถึงช่วงหลังๆ จะหาคนสนใจก็ทั้งยาก หากกระแสสังคมป้อนคนรุ่นหลังเข้าไปสู่ศูนย์การค้า ทำให้ตกเป็นเหยื่อนายทุน ซึ่งแสวงหาเงินจากคนที่ด้อยกว่า ดังจะเห็นได้จากอัตราความเร็วของการเปลี่ยนแปลงรูปแบบเพื่อล่อให้คนหลงติดอย่างไม่บันยะบันยัง


ฉันได้สนใจให้การติดตามศึกษาผลงานของจ่าสิบเอกทวี บูรณเขตต์ มาเป็นเวลาช้านาน


หวนกลับไปสู่อดีต จ่าสิบเอกทวี มีหน้าที่รับราชการทหารชั้นประทวน แต่ก็สนใจเก็บรวบรวมของเก่า ซึ่งเห็นว่าเป็นส่วนหนึ่งของชีวิตประจำวันพี่น้องไทยในระดับชาวบ้านซึ่งใช้ชีวิตติดพื้นดิน


ฉันทราบว่า ตอนจ่าทวีเริ่มต้นงานนี้ใหม่ๆ มีนายทหารรวมทั้งญาติผู้ใหญ่เห็นว่า เป็นเรื่องไร้สาระ เช่นเดียวกับช่วงที่ฉันเริ่มจับงานกล้วยไม้ ทำให้คนในสังคมวิจารณ์ไปในแง่เสียหาย แม้แต่ผู้มีอำนาจของรัฐระดับสูงชี้หน้าว่า ฉันเป็นคนยั่วยุให้ประชาชนทำลายเศรษฐกิจของบ้านเมือง


การที่มีผู้คนคัดค้าน ทำให้รู้สึกว่า ตนเองได้ครูที่ช่วยสอนให้มีจิตใจเข้มแข็ง มั่นคงอยู่กับสัจจะซึ่งอยู่ในใจตนเองเด่นชัดยิ่งขึ้น


ฉันนำทีมงานโทรทัศน์ช่อง 11 รายการศาลาริมสวน ไปสัมภาษณ์จ่าสิบเอกทวี บูรณเขตต์ ได้เห็นการเปลี่ยนแปลงในอดีตหลายอย่าง เนื่องจากแต่ก่อน จ่าสิบเอกทวีสนใจรวบรวมสิ่งของเก่าๆ ซึ่งชาวบ้านใช้ในการดำรงชีวิตบนพื้นฐานธรรมชาติมาแต่อดีต นำมาเก็บกองเอาไว้ในบ้านอย่างไม่เป็นระเบียบ จนกระทั่งอาจทำให้หลายคนรู้สึกว่า บริเวณบ้านมีสิ่งรกรุงรังเต็มไปหมด


ฉันมาครั้งนี้ได้เห็นพิพิธภัณฑ์พื้นบ้าน ซึ่งมีวัตถุก่อสร้างตามมาภายหลังจากผู้ที่มีจิตใจศรัทธาและมองเห็นคุณค่า อีกทั้งหวังดีต่อส่วนรวมในด้านสร้างสรรค์จิตสำนึกติดตามมาภายหลัง


ฉันหวนกลับไปนึกถึงความคิดของผู้บริหารส่วนใหญ่ในระบบราชการ ซึ่งใช้สิ่งก่อสร้างนำมาก่อน แล้วจึงนำสิ่งของเข้าไปบรรจุไว้ในนั้น ซึ่งแท้จริงแล้วเกิดจากความคิดที่ขาดรากฐานหยั่งลงสู่พื้นดิน ทำให้เกิดการสูญเสียทางเศรษฐกิจอันเป็นขั้นสุดท้าย


ส่วนจ่าสิบเอกทวี บูรณเขตต์ ได้มุ่งมั่นรวบรวมสิ่งที่มีคุณค่ามาไว้ก่อน ครั้งพิสูจน์ตัวเองให้เห็นได้ว่า มีคนส่วนหนึ่งยอมรับคุณค่า จึงมีทุนรอนติดตามมาเพราะความศรัทธาในภายหลัง ซึ่งอาจเรียกว่าเป็นการปูพื้นฐานจากจิตใจก่อนอื่น ส่วนสิ่งก่อสร้างน่าจะเป็นผลพวงจากการปฏิบัติด้วยความจริงใจ ซึ่งตรงกับความคิดพื้นฐานเกี่ยวกับงานกล้วยไม้ ซึ่งฉันได้นำปฏิบัติมาแต่เริ่มแรก จนกระทั่งพิสูจน์ตัวเองได้ว่า กล้วยไม้มีคุณประโยชน์แก่สังคมไทย อีกทั้งพยายามปกป้องรักษาเอาไว้เพื่อคนไทยก่อนอื่น


หลังจากทำรายการโทรทัศน์เกี่ยวกับผลงานของจ่าสิบเอกทวี บูรณเขตต์ ด้วยความรู้สึกเห็นอกเห็นใจ เพราะทราบข่าวว่าทางราชการได้เรียกเก็บภาษีย้อนหลัง เป็นจำนวนเงินมากมายเกินกว่าเหตุและผล ในเมื่องานชิ้นนรี้มีผลสร้างจิตสำนึกรักสัจธรรมซี่งหยั่งลงถึงพื้นดินให้กับคนไทยดดยรวม อันนับได้ว่า เป็นการยากที่จะหาคนแบบนี้ในสังคม ซึ่งถูกอิทธิพลวัตถุข้ามชาติครอบงำภูมิปัญญาท้องถิ่น หลังจากทำรายการสัมภาษณ์จ่าสิบเอกทวี บูรณเขตต์ ร่วมกับการถ่ายภาพวัตถุทีเกี่ยวข้องกับวัฒนธรรมระดับพื้นดินในอดีตรวม 3 รายการ


เนื่องจากจิตใต้สำนึกของฉันนึกถึงบุญคุณของบุคคลผู้คุ้มครองปกป้องแผ่นดินผืนนี้ในอดีตไว้เป็นมรดกตกทอดให้อนุชนรุ่นหลัง ซึ่ง ณ ที่นั้นมีค่ายทหารที่ถูกตั้งชื่อไว้ว่า ค่ายนเรศวรนอกจากนั้นยังมีศาลซึ่งประดิษฐานพระบรมรูปของสมเด็จพระนเรศวรมหาราชอยู่ด้วย


อนึ่ง ในบริเวณเดียวกันยังมีอนุสาวรีย์ของพระองค์ท่าน และอนุสาวรีย์ของพระเอกาทศรถ ซึ่งเป็นพระอนุชา โดยทางประวัติศาสตร์ได้กล่าวไว้ว่า ทรงเป็นคู่ชีวิตในการต่อสู้กอบกู้แผ่นดิน นอกจากนั้นยังมีอนุสาวรีย์ของพระนางสุพรรณกัลยา ซึ่งเป็นพระพี่นางของสมเด็จพระนเรศวรมหาราช และถูกข้าศึกจับไปเป็นตัวประกัน เมื่อสมเด็จพระนเรศวรกอบกู้อิสรภาพได้ พระนางสุพรรณกัลยาได้ถูกข้าศึกประหารชีวิต และถูกนำเส้นพระเกศากลับมาประดิษฐานไว้ที่อำเภอปายรวมอยู่ด้วย


พอดีเป็นช่วงเวลาซึ่งทราบว่า ได้มีการเริ่มขุดพบมุมกำแพงพระราชวังจันทร์ของพระองค์ท่าน ซึ่งอยู่ใต้พื้นดินโรงเรียนประจำจังหวัด


ขณะนั้นในส่วนลึกของหัวใจฉันได้สะสมความรู้สึกอัดอั้นตันใจที่พบว่า คนไทยส่วนหนึ่งขาดการเห็นความสำคัญของพื้นดินถิ่นเกิดของตน จึงได้ขึ้นไปบนศาลและนมัสการพระบรมรูป ในขณะที่รากฐานจิตใจกำลังพิจารณาทบทวนชีวิตตนเองอย่างลึกซึ้ง หลังจากนั้นจึงได้ลงมาเปิดรายการโทรทัศน์ไว้ตรงหน้าศาล นับเป็นจุดเริ่มต้นที่จะต้องทำต่อไปให้เสร็จ เสมือนสะท้อนพฤติกรรมปฏิญาณตนเอง และถือสัจจะไว้ตรงนั้น ทั้งๆ ที่ขณะนั้น ยังไม่รู้ทิศทางว่าจะไปหาข้อมูลที่ไหนมาสานต่อให้เสร็จ


ถัดจากนั้นมา ฉันได้เฝ้าย้ำความสำคัญกับคนในทีมงานว่า เรื่องนี้จะต้องทำให้เสร็จในวันหนึ่งข้างหน้า แม้ปล่อยเวลาเนิ่นนานมาร่วม 2 ปี แต่ในใจก็ไม่เคยลืมสิ่งที่ได้ตั้งปณิธานไว้ในขณะนั้น

หลังจากนั้นมาฉันพยายามคิดทบทวนอดีต ทำให้จำได้คลับคล้ายคลับคลาว่า นานหลายปีมาแล้วตนเคยได้รับเชิญขึ้นไปตัดสินในงานแสดงกล้วยไม้ที่ไหนสักแห่งหนึ่ง ช่วงเวลาว่างมีคนมาพาไปเยี่ยมสถานที่ซึ่งน่าสนใจ อยู่ห่างจากเมืองออกไปไม่มากนัก ณ ที่นั้น ได้พบค่ายทหารโบราณซึ่งมีประตูหอรบแบบเก่า ด้านในมีศาลาเล็กๆ และมีรั้วล้อมรอบอยู่อีกชั้นหนึ่ง


เขาบอกว่า เป็นค่ายของสมเด็จพระนเรศวร ในช่วงที่ยกทัพขึ้นมาจากกรุงศรีอยุธยา ฉันเข้าไปดูที่ศาลาหลังนี้พบว่า ทำด้วยไม้พื้นบ้านเท่าที่หาได้ในแถบนั้น และไม่มีรั้วรอบขอบชิดอะไรมากนัก ตนเกิดความรู้สึกขึ้นในใจว่า พระมหากษัตริย์ในยุคนั้น ร่วมกินร่วมนอนและร่วมทุกข์สุขอยู่กับทหารอย่างเรียบง่าย


ช่วงนั้นฉันพยายามค้นหาความจริงจากใจตนเองโดยที่ทบทวนอยู่หลายครั้งหลายหนว่า ภาพดังกล่าวนั้นตนพบที่ไหน? เนื่องจากมีแรงดลใจให้ต้องคิด และอยากนำออกเผยแพร่สู่ประชาชน ในขณะที่ผู้นำยุคนี้ทุกระดับ ส่วนใหญ่ใช้อำนาจบังคับและชี้นิ้วสั่งการกับลูกน้อง ส่วนตัวเองหลงอยู่กับความสบาย


ในที่สุดก็ปรากฏภาพคลับคล้ายคลับคลาว่า สิ่งที่เห็นและเข้าไปอยู่ในความทรงจำน่าจะเป็นที่จังหวัดเชียงราย เพราะครั้งวหนึ่งเคยถูกเชิญจากกลุ่มผู้สนใจกล้วยไม้ให้ไปร่วมงานที่นั่น


อยู่มาวันหนึ่ง ประมาณช่วงค่อนมาทางกลางปี พ.ศ. 2547 ฉันมีโอกาสพบกับ ดร.อุทัย จารณศรี ซึ่งเป็นลูกศิษย์ใกล้ชิดคนหนึ่งที่ขึ้นไปทำงานอยู่กับโครงการดอยตุง ที่พระตำหนักของสมเด็จย่า ซึ่งเดินทางลงมากรุงเทพฯ ฉันจึงถามว่า อยู่ที่นั่นทราบหรือเปล่าว่ามีค่ายสมเด็จพระนเรศวรอยู่ตรงนั้นด้วย? ดร.อุทัยฯ ตอบว่า จะไปค้นหาดูแล้วมาบอกให้ทราบ ต่อมาจึงบอกว่า ค่ายนี้อยู่ใกล้ๆ กับโรงพยาบาลที่อำเภอแม่สาย


ไม่ช้าไม่นานนัก อยู่มาวันหนึ่งฉันได้รับโทรศัพท์จาก ดร. อุทัย จารณศรี โทรมาแจ้งว่า เขาพบกับคุณสามารถ สุมโนจิตราภรณ์ ซึ่งเป็นนิสิตเก่าคณะวนศาสตร์ มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ ไปช่วยงานอยู่ที่โครงการดอยตุง และเป็นผู้ที่สนใจติดตามข้อมูลเรื่องราวเกี่ยวกับสมเด็จพระนเรศวรฯ พร้อมทั้งได้ให้หมายเลขโทรศัพท์มือถือไว้ด้วย เพื่อให้ฉันติดต่อสอบถามได้เองอย่างอิสระ


หลังจากนั้น ฉันจึงโทรศัพท์ไปหาคุณสามารถและคุยกันในชั้นต้น ทำให้ได้ข้อมูลอย่างกว้างๆ ไว้ชั้นหนึ่งก่อน


อยู่มาวันหนึ่งคุณเชาวลิต เผ่าผม ซึ่งเป็นบรรณาธิการสำนักพิมพ์ The Nation ได้โทรศัพท์มาคุยกับฉัน หลังจากนั้นตนก็ได้เอ่ยปากบอกความในใจว่าคิดที่จะทำรายการโทรทัศน์ติดตามรอยพระบาทสมเด็จพระนเรศวรมหาราช โดยเหตุที่มีใจจดจ่ออยู่กับประเด็นความสำคัญของแผ่นดินไทย ซึ่งพระมหากษัตริย์พระองค์นี้ได้สร้างเกียรติประวัติเอาไว้อย่างเด่นชัด จากการพูดคุยกันธรรมดา


จนในที่สุดคุณเชาวลิตฯ ก็ได้เอ่ยถึงชื่อนายอำเภอที่เกษียณอายุแล้วคนหนึ่ง ซึ่งสนใจเขียนหนังสือเกี่ยวกับชีวิตและสังคม ซึ่งมีชื่อว่า นายอำเภออุทัย อนันตสมบูรณ์ มีบ้านอยู่ที่ อำเภอเมือง จังหวัดนนทบุรี พร้อมทั้งให้หมายเลขโทรศัพท์มาด้วย


หลังจากนั้นฉันจึงใช้โทรศัพท์ติดต่อกับนายอำเภออุทัยฯ ปรากฏว่า จากน้ำเสียงทางโทรศัพท์ บอกให้รู้ว่า ท่านเต็มใจให้ความร่วมมืออย่างดี โดยบอกว่าเกียรติประวัติของสมเด็จพระนเรศวรมหาราชช่วงท้ายๆ มีบทบาทและผลงานเด่นชัดมากอยู่ที่ตอนเหนือของจังหวัดเชียงใหม่และแม่ฮ่องสอน ซึ่งเป็นพื้นที่ติดต่อกับชายแดนไทย-พม่า นอกจากนั้นยังมีร่องรอยเกี่ยวกับโบราณวัตถุไว้เป็นร่องรอยหลายชิ้นโดยเฉพาะในเขตอำเภอเวียงแหง ซึ่งอยู่เหนือสุดของจังหวัดเชียงใหม่ และอำเภอปายซึ่งอยู่ในเขตจังหวัดแม่ฮ่องสอน


หลังจากคุยกันคร่าวๆ แล้ว นายอำเภออุทัยฯ ได้หายไปไม่นานนัก แล้วจึงโทรศัพท์ติดต่อกลับมาที่ฉัน โดยแจ้งให้ทราบว่า ท่านได้ติดต่อกับนายอำเภอเวียงแหงที่ชื่อ คุณอดิศวร นันทชัยพันธ์ ซึ่งเป็นศิษย์เก่าสถาบันการศึกษาเกษตรแม่โจ้เช่นเดียวกับฉัน แต่เป็นรุ่นที่ห่างกันมาก เนื่องจากฉันเป็นศิษย์เก่าแม่โจ้รุ่นที่ 2  ซึ่งเป็นรุ่นบุกเบิกหักร้างถางพง ส่วนนายอำเภออดิศวรเป็นศิษย์เก่าแม่โจ้รุ่นที่ 26 ซึ่งท่านผู้นี้มีข้อมูลและเรื่องราวเกี่ยวกับสมเด็จพระนเรศวรมหาราชในบริเวณนั้นเป็นอย่างดี นอกจากนั้นยังมีโครงการพัฒนาชนบทในพระราชดำริของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวองค์ปัจจุบันและสมเด็จพระนางเจ้าฯ อยู่ในพื้นที่เดียวกันด้วย


หลังจากนั้นก็ได้ให้หมายเลขโทรศัพท์ของนายอำเภออดิศวรไว้กับฉัน


ทำให้ฉันนึกทบทวนกลับไปสู่อดีต และย้อนกลับมาหาปัจจุบันอย่างเป็นขั้นตอนเท่าที่ไหลเข้ามาหาฉัน ทำให้รู้สึกทึ่งมาก เพราะมันเกิดขึ้นในช่วงสั้นๆ โดยไม่ได้คาดฝันมาก่อนว่า จะได้รับข้อมูลและความร่วมมือเข้ามาหาในเวลาไม่นานมากนัก ทำให้ตัดสินใจคิดว่า เราคงได้กลับไปทำรายการโทรทัศน์ ตามรอยพระบาทสมเด็จพระนเรศวรมหาราช อีกในไม่ช้านี้ เพราะสิ่งที่ค้างคาอยู่ในใจ และกล่าวย้ำกับทีมงานเป็นช่วงๆ ว่า สิ่งที่เปิดหัวรายการไว้แล้ว อย่าเอาไปทิ้ง

ฉันโทรศัพท์ไปหาจ่าสิบเอกทวี บูรณเขตต์ แล้วถามว่าการขุดพระราชวังจันทร์ที่จังหวัดพิษณุโลกได้ก้าวหน้าไปแค่ไหนแล้ว นอกจากได้รับคำตอบอย่างกว้างๆ แล้ว จ่าสิบเอกทวียังได้กรุณาถ่ายภาพจากของจริงทั้งหมดส่งมาให้ฉันพิจจารณาเป็นการด่วนอีกด้วย


มีนายทหารอีกคนหนึ่ง ซึ่งฉันจะงดกล่าวถึงเสียไม่ได้เลยคือ พ.ท.สมบัติ บุญกอแก้ว ซึ่งเป็นพี่ชายลูกศิษย์รุ่นหลังของฉันคนหนึ่ง ซึ่งมีภูมิลำเนาอยู่ในจังหวัดพิษณุโลก การที่ฉันไปเปิดรายการไว้ที่ศาลสมเด็จพระนเรศวรมหาราชครั้งแรกก็ได้รับความร่วมมือจากท่านผู้นี้ให้ความสะดวกต่างๆ ซึ่งช่วงนั้นยังมียศเป็นพันตรี ยิ่งกว่านั้น พ่อแม่และน้องๆ ของครอบครัวนี้ยังได้ให้ความเคารพนับถือฉันเหมือนญาติผู้ใหญ่คนหนึ่ง 

เพราะฉันเป็นคนมีวิญญาณความเป็นครูอยู่ในหัวใจมาตั้งแต่ช่วงเริ่มต้นของชีวิตการศึกษา เมื่อมีลูกศิษย์หรือชนรุ่นหลังเข้ามาหาด้วยความรู้สึกศรัทธา ฉันมักสร้างความสัมพันธ์เลยไปถึงพ่อแม่พี่น้องทางบ้านเสมอๆ ซึ่งหมายถึงเป็นผู้ใหญ่ที่มองชนรุ่นหลังจากจิตใจที่ให้ความรักความเมตตา และความรู้สึกรับผิดชอบจากใจจริง


หาใช่เป็นเพียงครูแต่ชื่อ ซึ่งเข้าไปยืนสอนหน้าชั้นโดยไม่มีจิตใจอาลัยใยดีกับลูกศิษย์

