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ความหลากหลายในสังคม

คือครูสอนธรรมะ

ระพี สาคริก
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ขณะนี้เราได้พบความจริงว่า มีการสอนธรรมะกันมาตั้งแต่เด็กจนกระทั่งเติบใหญ่ แต่ทำไมสังคมทุกวันนี้คนจำนวนมากจึงมีจิตใจเสื่อมทรามเพราะเหตุว่าขาดการรู้ธรรมะและขาดการยอมรับระหว่างกันและกันกว้างขวางมากขึ้น

สิ่งที่สังเกตได้ชัดเจนก็คือ คนที่อยู่ในสังคมทุกวันนี้ส่วนใหญ่มีความฉลาดแต่ขาดความเฉลียว แม้แต่เหตุกับผลในรากฐานจิตใจคนเดียวกันซึ่งสะท้อนออกมาปรากฏก็ขัดกันเองแบบปากว่าตาขยิบ แต่ก็ไม่ค่อยมีใครที่จะฉุกคิดนำมาค้นหาความจริง

การสอนธรรมะในอดีตที่ไม่ได้ผลสมตามเป้าหมาย คงต้องมีเงื่อนไขที่ผิดไปจากความจริงแอบแฝงอยู่ด้วย แต่คนที่ขาดความเฉลียวใจย่อมปฏิเสธ เนื่องจากมีรากฐานจิตใจคับแคบ ถึงแม้จะพูดไปก็อาจมีหลายคนที่ไม่ยอมรับ แทนที่จะเปิดใจกว้างเพื่อหวนกลับไปค้นหาเหตุผลจากใจตัวเองอันเป็นพื้นฐานธรรมชาติที่รองรับความรู้ความเข้าใจ
ทุกวันนี้คนในสังคมไทยส่วนใหญ่ มักสะท้อนความจริงออกมาให้เห็นว่ามีความคิดสับสนและมีความขัดแย้งสูงขึ้นเป็นลำดับ ส่งผลทำให้อยู่ร่วมกันอย่างปราศจากความสุข 

ความหมายของธรรมะหมายถึงธรรมชาติที่อยู่ในรากฐานจิตใจคน ถ้าตัวเองสามารถรู้ได้เข้าใจได้ถึงความจริง แม้มีไม่มากนักก็ควรสนใจค้นหาเพื่อนำออกมาศึกษาว่า มีเหตุสืบเนื่องมาจากไหน? เริ่มต้นจากใจตนเอง ซึ่งควรจะสานการรู้เหตุผลถึงธรรมชาติที่อยู่ในรากฐานจิตใจทุกคน ในเมื่อธรรมชาติของชีวิตได้ให้เวลาและโอกาสไว้เพื่อการเรียนรู้
ผู้เขียนขอเริ่มต้นด้วยร้อยกรองบทหนึ่งซึ่งคนยุคก่อนเคยเขียนฝากไว้เป็นพื้นฐานความคิด กล่าวคือ
คนเห็นคนเป็นคน

นั่นแหละคน

คนเห็นคนใช่คน


ใช่คนไม่

กำเนิดคนย่อมเป็นคน

ทุกคนไป

จะแตกต่างกันได้


แต่ชั่วดี

ร้อยกรองบทนี้ถือเป็นพื้นฐานสัจธรรมซึ่งควรนำมาเริ่มต้นศึกษาให้รู้ความจริงก่อนอื่น หรืออาจกล่าวว่า ก่อนที่จะเรียนรู้เรื่องนี้คงต้องค้นหาความจริงจากใจให้ได้เสียก่อนว่า เรามีเนื้อหาสาระดังกล่าวอยู่ในรากฐานจิตใจตนเองแล้วหรือยัง ไม่เช่นนั้นก็คงจะเข้าใจข้อเขียนเรื่องนี้ได้ยาก

หรืออีกนัยหนึ่งอาจกล่าวได้ว่า ในรากฐานจิตใจเราเองจำเป็นต้องมองคนทั่วไปในสังคมด้วยการเข้าใจถึงความจริงให้ยอมรับได้เสียก่อน แล้วจึงขึ้นต้นพิจารณาต่อไปว่า ภาพรวมของทุกคนที่เกิดมาในสังคมย่อมมีความหลากหลายเป็นพื้นฐาน 

หากใครเข้าใจปรัชญาเรื่องนี้ได้แล้ว ภายในจิตใจตนเองย่อมไม่มีการเลือกที่รักมักที่ชัง จึงไม่มีการให้ความสำคัญบุคคลใดหรือกลุ่มใดเป็นพิเศษ นอกจากนั้นอีกด้านหนึ่งย่อมไม่รู้สึกรังเกียจหรือหลงอยู่กับชีวิตและจิตใจคนที่ยืนอยู่ในมุมซึ่งแตกต่างไปจากตน

ทุกวันนี้ความจริงได้สะท้อนออกมาจากสังคมให้เห็นได้ชัดเจนว่า หลายคนชอบคนมีเงินและมีวัตถุอันหรูหราอีกทั้งมีอำนาจอันยิ่งใหญ่ อย่างที่กล่าวกันว่า เงินสามารถซื้อจิตใจคนได้ แม้แต่บุคคลใดบุคคลหนึ่งซึ่งมีความรู้สึกนึกคิดเช่นนี้ ถ้าจะกล่าวว่าผู้คิดไม่ใช่คนแต่จิตใจถูกเปลี่ยนเป็นวัตถุไปแล้วไม่มากก็น้อยย่อมไม่น่าจะผิดไปจากความจริง 

ภายในภาพรวมของสังคมย่อมมีความหลากหลายของมนุษย์เป็นความจริงให้เรียนรู้ได้ ไม่ว่าบุคคลใดจะมีโอกาสจับจ่ายใช้เงินอย่างฟุ่มเฟือย มีอำนาจล้นฟ้าจนกระทั่งสามารถบันดาลให้คนในสังคมเป็นอย่างไรก็ได้ 

ส่วนในอีกมุมหนึ่งเราอาจพบคนที่เป็นโจรปล้นฆ่าเพื่อนมนุษย์ด้วยกัน คนที่ต้องโทษจำคุก รวมทั้งคนที่ขายบริการทางเพศอยู่ในความมืดของแง่มุมต่างๆ บ้างก็เป็นโรคซึ่งอาจถ่ายทอดเชื้อโรคไปถึงผู้อื่นได้ และยังมีสภาพชีวิตอีกอย่างหลากหลาย ถ้าไม่รู้สึกรังเกียจย่อมเข้าใจความจริงได้อย่างลึกซึ้ง 
บางคนก็ให้การยกย่องสรรเสริญเยินยอแก่ตน ส่วนบางคนก็กล่าวร้ายทั้งที่เป็นความจริงและไม่เป็นความจริง แต่เน้นความสนใจไปยังแง่ร้าย ย่อมรู้ได้ว่าสิ่งเหล่านี้มีทั้งสองด้านอยู่ในธรรมชาติความหลากหลายของมนุษย์

หากเราเข้าใจความจริงจากใจตนเองได้อย่างถึงรากฐาน ทำให้ไม่รู้สึกหลงอยู่กับด้านหนึ่งและรังเกียจอีกด้านหนึ่ง ในด้านตรงข้ามหากรู้ได้ว่าคนที่ยกย่องสรรเสริญเรา ย่อมไม่ทำให้หลงตนลืมตัว หากรู้เท่าทันจึงมีจิตใจสงบและมั่นคงอยู่ได้

หากบุคคลใดสามารถเข้าใจและยอมรับความจริงได้ทั้งสองด้านร่วมกัน ไม่ว่าสิ่งใดจะปรากฏและส่งผลกระทบจิตใจตน ย่อมเข้าใจได้อย่างลึกซึ้ง ทำให้สงบอยู่ได้ 

ผู้เขียนเคยเขียนไว้ในอดีตหลายแห่งว่า ผู้ที่คิดและแสดงออกเป็นศัตรูกับเราคือครูผู้สอนธรรมะอันประเสริฐสำหรับชีวิต เพราะฝึกให้เรารู้จักเอาชนะใจตัวเอง หมายถึงชำระล้างเงื่อนไขที่แฝงอยู่ในจิตใจให้ลดน้อยลง เปลี่ยนมาเป็นการเข้าใจและยอมรับความจริงได้อย่างลึกซึ้ง ซึ่งแน่นอนที่สุดก่อนที่จะได้ผลอย่างชัดเจนคงต้องเริ่มต้นรู้สึกอึดอัดใจและรู้สึกทุกข์เป็นธรรมดา

ส่วนคนที่สรรเสริญเยินยอหรือมีการได้มาซึ่งวัตถุและเงินทองรวมทั้งเครื่องประดับนานาชนิด เช่นได้เลื่อนยศเลื่อนตำแหน่งและมีอำนาจสูงขึ้น หากขาดความมั่นคงในจิตใจ ชีวิตย่อมเพิ่มพูนสิ่งปนเปื้อนอย่างที่คนยุคก่อนเคยกล่าวไว้ว่า ทำให้เสียผู้เสียคนมากยิ่งขึ้น
รวมแล้วผู้เขียนกล่าวย้ำมาแต่อดีตจนถึงปัจจุบัน ไม่เฉพาะในบทความเรื่องนี้เท่านั้น ว่าควรมองทุกสิ่งทุกอย่างแล้วเห็นได้สองด้าน อีกทั้งหยั่งรู้ความจริงว่าด้านไหนคือรากฐานของอีกด้านหนึ่ง ซึ่งคนเห็นแก่ตัวยิ่งมากแค่ไหนย่อมมองเห็นกลับด้านได้ทุกเรื่อง

ดังเช่นของจริงซึ่งปรากฏอยู่ในสังคมยุคนี้ มักมีคนมองภาพรวมแบบกลับหัวกลับหางอย่างกว้างขวาง โดยที่ให้ความสำคัญและสนใจปลายเหตุแทนที่จะหวนกลับมาที่รากฐานจิตใจตนเอง
คนแต่ก่อนเคยกล่าวฝากไว้เป็นข้อสังเกตว่า อย่าเห็นผิดเป็นชอบ อย่าเห็นชั่วเป็นดี อย่าเห็นการทำลายเป็นการสร้างสรรค์ หากบุคคลใดขึ้นไปมีอำนาจอยู่ในสังคมเห็นสภาพเช่นนี้ ย่อมทำให้สังคมจำต้องได้รับผลเสียหายหนักมากยิ่งขึ้น 

แม้ในองค์กรขนาดต่างๆ ซึ่งทำหน้าที่บริหารและจัดการ ไม่ว่าขนาดเล็กหรือใหญ่ หากมีบุคคลลักษณะดังกล่าวเป็นผู้บริหารและจัดการย่อมสร้างความเสียหายและแตกแยก แทนที่จะช่วยให้องค์กรเจริญก้าวหน้ายิ่งๆ ขึ้นไป ความเจริญรุ่งเรืองตรวจสอบกันได้จากความสงบและความสามัคคีของคนในสังคมซึ่งประกอบด้วยคนกลุ่มต่างๆ จากเล็กไปถึงใหญ่

อย่างที่เรากล่าวกันว่า ครอบครัวสงบสุขและเป็นปึกแผ่นแน่นหนา สังคมย่อมสงบสุขและมีความรักสามัคคีอย่างเห็นได้ชัด บุคคลใจแคบเท่านั้นที่จะนำเอาความหมายของคำว่าครอบครัวมาตีความแบบล้อมกรอบตัวเองว่าคือพ่อแม่และลูกอยู่รวมกัน 
แต่บุคคลผู้มีรากฐานจิตใจอิสระย่อมเข้าใจได้ว่า การที่คนรวมตัวกันเป็นกลุ่ม นับจากกลุ่มเล็กไปถึงกลุ่มใหญ่ จนกระทั่งเป็นประเทศชาติถึงระดับโลก ย่อมมีสภาพเป็นครอบครัวเดียวกัน เนื่องจากมีรากฐานจิตใจหยั่งรู้เหตุผลสานถึงกันหมด
สิ่งที่กล่าวมาแล้วหมายถึงบูรณาการ ซึ่งมีรากเหง้าสะท้อนให้เห็นได้อย่างชัดเจน ทำให้เชื่อถือได้ หาใช่บูรณาการที่ได้จากการมองเน้นด้านวัตถุแต่ในจิตใจไร้ของจริง หรืออีกนัยหนึ่งคือบูรณาการตามคำสั่งของผู้มีอำนาจโดยไม่สามารถพัฒนาจิตใจแต่ละคนให้มีบูรณาการลงถึงรากฐานอันเป็นศูนย์รวมความจริงของทุกสิ่งทุกอย่างได้ 

ดังนั้นผลพวงจากการปฏิบัติของบุคคลผู้ต้องการให้สังคมมีบูรณาการก็คงอยู่บนพื้นฐานที่ขาดรากเหง้า นอกจากไม่เป็นผลสำเร็จแล้วหลังจากปฏิบัติไป คนอื่นย่อมได้รับแรงกดดันทางจิตใจจึงขาดความเชื่อถือ ทำให้มีผลทำลายศรัทธาที่ตัวเองควรได้รับและทำให้สังคมแตกแยกมากยิ่งขึ้น

เท่าที่เป็นมาแล้วได้สังเกตเห็นความจริงว่า การสอนธรรมะมีลักษณะทิศทางเดียว แทนที่จะพัฒนาจิตใจคนให้มองเห็นสัจธรรม อีกทั้งสามารถหยั่งรู้ความจริงจากรากฐานจิตใจตนเองได้อย่างลึกซึ้ง 
การมองเห็นด้านเดียว โดยเฉพาะด้านซึ่งอยู่นอกรากฐานจิตใจตนเอง ย่อมทำให้การดำเนินชีวิตของแต่ละคนมีความเห็นแก่ตัว แทนที่จะนำไปพบความจริงซึ่งต้องการความมีอิสระให้แก่รากฐานจิตใจ 

แม้แต่หลักธรรมซึ่งชี้ให้เห็นความจริงว่า การปฏิบัติจากความจริงที่อยู่ในใจตนเองควรมาก่อนสิ่งอื่น แต่คนยุคนี้มักพูดโอ้อวดมากกว่าการปฏิบัติ นอกจากนั้นยังหลงคิดไปว่า การปฏิบัติต้องกระทำอย่างนั้นอย่างนี้ 

ซึ่งแท้จริงแล้วใครจะทำอะไรก็ได้ หากรักษาความจริงในรากฐานตนเองเอาไว้ให้มั่นคงอยู่ได้ การทำจากใจจริงย่อมไม่นำสิ่งใดเข้าไปแอบแฝง เช่นทำแล้วตนจะต้องได้สิ่งนั้นสิ่งนี้ แม้แต่หวังว่าจะได้บุญย่อมถือเป็นสิ่งปนเปื้อนลักษณะหนึ่งด้วย

สรุปแล้วหากแต่ละคนสามารถค้นหาความจริงจากใจตนเอง อีกทั้งมีการนำปฏิบัติจากสิ่งดังกล่าว ไม่ว่าจะมีสิ่งอื่นใดเข้ามาล่อตาล่อใจให้ลุ่มหลง ย่อมมีจิตใจเข้มแข็งที่จะต้านทานทำให้มั่นคงอยู่ได้ บุคคลลักษณะนี้ถือว่าเดินไปสู่วิถีการเรียนรู้ธรรมะซึ่งสามารถหยั่งรู้ได้จากใจตนเองโดยแท้
ในเมื่อทุกสิ่งมีสองด้าน อีกทั้งหยั่งรู้ได้ว่าด้านหนึ่งถือว่าคือรากฐานของอีกด้านหนึ่ง หากรากฐานจิตใจมีความเข้มแข็งจริง การนำปฏิบัติย่อมมีผลดีต่อตนเองสานถึงเพื่อนมนุษย์ทุกคน
บุคคลลักษณะนี้ย่อมมีรากฐานจิตใจที่ไม่ดูถูกผู้อื่น แม้ดูถูกของเล็กของน้อย กระทั่งเรื่องราวที่เกิดขึ้นกับสิ่งซึ่งตนเองสัมผัสได้ทุกโอกาส ย่อมไม่ดูถูกว่าเป็นเรื่องเล็ก 

บุคคลใดมีธรรมชาติภายในรากฐานจิตใจที่ไม่ดูถูกของเล็ก แม้จะคิดการณ์อย่างใดก็ตาม ย่อมนำปฏิบัติจากเล็กไปก่อน แม้แต่การประกอบอาชีพการงาน ย่อมไม่คิดกู้หนี้ยืมสินมาลงทุนทำ

สิ่งที่กล่าวมาแล้วทั้งหมดน่าจะหมายถึงคำว่า รู้จักพอ ซึ่งจะนำไปสู่ความมั่นคงยั่งยืนในอนาคต ไม่ว่าจะทำการเกษตร อุตสาหกรรม หรือสิ่งอื่นใดก็สุดแล้วแต่ ชีวิตบุคคลลักษณะนี้ย่อมมีความเข้มแข็งอดทนสูง หรืออีกนัยหนึ่งทำอย่างมีความสุขโดยไม่คิดว่าตนต้องอดทน 

ยิ่งในยุคปัจจุบันมักมีหลายคนกล่าวว่า เศรษฐกิจกำลังนำไปสู่สภาพซึ่งเรียกกันว่า ฟองสบู่แตก โดยที่เราพบกันมาแล้วครั้งหนึ่งเมื่อไม่นานมานี้ นอกจากนั้นยังพูดอีกว่า ครั้งที่สองน่าจะมีความรุนแรงยิ่งขึ้นกว่าครั้งก่อน

จึงขอฝากไว้ให้ทุกคนได้นำไปคิดพิจารณา หากใครปฏิบัติได้น่าจะหมายถึงการสร้างเกราะป้องกันอันตรายอันอาจเกิดขึ้นในอนาคต

ดังนั้นหากมีผู้นำปฏิบัติและบังเกิดประโยชน์สุขแก่ตนเอง ผู้เขียนใคร่ขอมอบบุญทางจิตใจไว้ให้แก่ธรรมชาติของชีวิตคนทุกรูปลักษณะเท่าที่ตนผ่านพ้นการสัมผัสมาแล้วจนถึงปัจจุบัน โดยที่การปฏิบัติได้สอนให้คิดค้นหาความจริงเรื่องนี้ได้เองอย่างอิสระ
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