ผลการพิจารณาตัดสินผู้สมควรได้รับพระราชทานรางวัลสมเด็จพระศรีนครินทราบรมราชชนนี ประจำปี พ.ศ. 2550
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สมเด็จพระเจ้าพี่นางเธอ เจ้าฟ้ากัลยาณิวัฒนา กรมหลวงนราธิวาสราชนครินทร์ องค์ประธานมูลนิธิรางวัลสมเด็จพระศรีนครินทราบรมราชชนนี ในพระบรมราชูปถัมภ์ ทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ พระราชทานพระอนุญาตให้ พลเอกสุรยุทธ์ จุลานนท์ นายกรัฐมนตรี ทำหน้าที่ประธานการประชุมกรรมการมูลนิธิรางวัลฯ เพื่อพิจารณาตัดสินผู้สมควรได้รับพระราชทานรางวัลสมเด็จพระศรีนครินทราบรมราชชนนี ประจำปี พ.ศ. 2550 เมื่อวันที่ 16 ตุลาคม 2550 ซึ่งคณะกรรมการมูลนิธิฯ  ได้มีมติเป็นเอกฉันท์ให้ นางนิสาบ อัคตาร์ (Mrs. Nisab Akhtar) จากประเทศปากีสถาน  เป็นผู้สมควรได้รับพระราชทานรางวัลสมเด็จพระศรีนครินทราบรมราชชนนี   ประจำปี พ.ศ. 2550 ในฐานะที่เป็นผู้ที่ทุ่มเทความรู้ความสามารถในการพัฒนาวิชาชีพการพยาบาล และสุขภาพอนามัยของประชาชนประเทศปากีสถานอย่างเข็มแข็งมาตลอดระยะเวลากว่า 50 ปี มีผลงานโดดเด่นเป็นที่ประจักษ์ ได้รับการยอมรับทั้งในด้านการบริการ การศึกษา การบริหาร และการพัฒนาคุณภาพวิชาชีพโดยรวม และได้รับการยกย่องว่า เป็นผู้นำวิชาชีพการพยาบาลต้นแบบคนสำคัญของประเทศปากีสถาน

นางนิสาบ อัคตาร์ สำเร็จการศึกษาพยาบาลระดับปริญญาตรีและปริญญาโทจากมหาวิทยาลัยปัญจาบ หลังจากสำเร็จการศึกษาได้รับการบรรจุเป็นครูพยาบาลที่โรงพยาบาลเมโย ซึ่งเป็นโรงพยาบาลที่ใหญ่ที่สุดของปากีสถาน ต่อมาในปี พ.ศ. 2515 ได้รับแต่งตั้งให้เป็นผู้ตรวจการพยาบาลและผู้อำนวยการใหญ่ด้านการพยาบาล รับผิดชอบงานทั้งด้านบริหาร และการศึกษาพยาบาลของรัฐ จนกระทั่งเกษียณราชการ ปัจจุบันดำรงตำแหน่งผู้อำนวยการด้านการพยาบาลที่โรงพยาบาลฟาติมาเมโมเรียล  

รางวัลสมเด็จพระศรีนครินทราบรมราชชนนีเป็นรางวัลสำหรับผู้ประกอบวิชาชีพการพยาบาล และ/หรือ การผดุงครรภ์วิชาชีพจากประเทศเอเชียใต้ เอเชียตะวันออก และเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ ที่มีผลงานดีเด่นเป็นที่ประจักษ์ทั้งในระดับชาติและระดับนานาชาติ ก่อให้เกิดการพัฒนาด้านสุขภาพอนามัยและคุณภาพชีวิตของประชาชน รางวัลประกอบด้วย ประกาศนียบัตร โล่รางวัล ประกาศเกียรติคุณ และเงิน 10,000 เหรียญสหรัฐ  การพิจารณามอบรางวัลดังกล่าวดำเนินการโดยมูลนิธิรางวัลสมเด็จพระศรีนครินทราบรมราชชนนี ในพระบรมราชูปถัมภ์  ซึ่งจัดตั้งขึ้นเพื่อเฉลิมพระเกียรติสมเด็จพระศรีนครินทราบรมราชชนนี ในวโรกาสครบรอบ 100 ปี แห่งการเสด็จพระราชสมภพ เมื่อวันที่ 21 ตุลาคม พ.ศ. 2543

