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รำลึกถึง ม.ล.ชูชาติ  กำภู


เนื่องจากทราบว่า สมาคมศิษย์เก่าวิศวกรรมชลประทาน ในพระบรมราชูปถัมภ์ ร่วมด้วยมูลนิธิ ม.ล.ชูชาติ   กำภู และสานุศิษย์ในกรมชลประทานได้เตรียมฉลองครบรอบ ๑๐๐ ปี ม.ล.ชูชาติ   กำภูในวันที่ ๖ มกราคม ๒๕๔๙ และได้ดำริที่จะจัดทำหนังสือประวัติและผลงานของท่าน เพื่อรำลึกถึงคุณงามความดีที่ได้รับใช้ประเทศชาติตลอดชีวิต 


ณ โอกาสนี้ ในฐานะที่ผมรู้จักและมีความสัมพันธ์กับท่านผู้นี้ส่วนหนึ่งจึงขอร่วมแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับคุณูปการที่ท่านได้สร้างสมไว้ให้เป็นประโยชน์แก่ชนรุ่นหลัง แม้ว่าชีวิตท่านจะได้จากไปแล้วตามสัจธรรม แต่ผู้ที่ยังอยู่หากรำลึกได้ถึงพระคุณในฐานะที่เป็นคนไทยคนหนึ่ง ย่อมถือว่าเป็นศิริมงคลแก่ใจตัวเองด้วย อย่างเช่นที่คนในอดีตเคยกล่าวไว้ว่า ผู้ที่รำลึกถึงบุญคุณคน ย่อมมีจิตใจที่เจริญ ซึ่งถือว่าควรจะเป็นพื้นฐานในการดำเนินชีวิตที่สำคัญ ทั้งแก่ตนเองและสังคมร่วมด้วย


หวนกลับไปนึกถึงสมัยซึ่ง ม.ล.ชูชาติ   กำภู ยังรับราชการสนองพระเดชพระคุณขององค์พระมหากษัตริย์รวมทั้งสร้างประโยชน์สุขให้แก่คนในชาติ ผมได้มีโอกาสสัมผัสกับท่านร่วมกับคุณหญิงโฉมศรี   กำภู ภรรยาของท่าน ซึ่งมีส่วนเป็นกำลังใจและช่วยงานสังคมของท่านให้เป็นที่ประจักษ์แก่คนทั่วไปอย่างชัดเจน


ช่วงที่ท่านผู้นี้ดำรงตำแหน่งอธิบดีกรมชลประทานได้สร้างชื่อเสียงของกรมชลประทานให้เป็นที่ประจักษ์ชัดแก่ประชาชนอย่างกว้างขวาง ในฐานะที่ประเทศไทยเป็นประเทศซึ่งมีพื้นฐานสำคัญอยู่ที่การเกษตรกรรม งานของกรมชลประทานซึ่งเน้นทั้งการพัฒนาแหล่งน้ำตลอดจนการบริการการใช้น้ำแก่เกษตรกรและประชาชนทั่วไป ซึ่งได้ปูพื้นฐานไว้อย่าทั่วถึง โดยเฉพาะในชนบทซึ่งเป็นหัวใจสำคัญของการพัฒนาสังคมและประเทศชาติ นอกจากนั้นยังสานผลถึงคนในเมืองร่วมด้วย


บทบาทดังกล่าว นับเป็นที่ทราบและได้รับการยอมรับจากประชาชนในมุมกว้างอย่างชัดเจน ไม่เพียงเท่านั้นยังได้มีกิจกรรมเสริมอื่นๆ ซึ่งเชื่อมโยงผลงานในระบบราชการถึงสิ่งที่อยู่ในวิถีชีวิตของคนไทย โดยสานสัมพันธ์ระหว่างประชาชนระดับล่างถึงผู้บริหารที่อยู่ในระดับสูงให้เกิดความเข้าใจและยอมรับซึ่งกันและกันได้อย่างดี


ไม่เพียงเท่านั้น ช่วงหลังๆ เมื่อมีการก่อตั้งกระทรวงพัฒนาการ ท่านได้เข้าดำรงตำแหน่งรัฐมนตรีว่าการของกระทรวงนี้ ซึ่งมีความหมายโดยธรรมชาติเน้นที่การพัฒนาการเกษตร ดังที่กระแสพระราชดำรัสของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวในรัชกาลปัจจุบันได้ทรงย้ำเรื่องนี้แก่พสกนิกรชาวไทยมาโดยตลอด 


จึงนับได้ว่าผลงานสำคัญของม.ล.ชูชาติ   กำภู เป็นที่ประจักษ์แก่ทุกคนด้วยว่า ได้นำปฏิบัติเพื่อสนองพระมหากรุณาธิคุณของพระองค์ท่านฯ อย่างชัดเจน ไม่เพียงเท่านั้นท่านยังมีโอกาสเข้ามารับตำแหน่งอธิการบดีมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ ซึ่งพระบาทมสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวรัชกาลปัจจุบัน ทรงหวังอย่างยิ่งว่าควรเป็นสถาบันการศึกษาแม่แบบที่ดีของการศึกษาเกษตร ซึ่งในระยะหลังได้แตกลูกแตกหลานออกไปอย่างกว้างขวางอย่างที่พูดกันว่า ควรจะเป็นเสาหลักของปนระเทศชาติอย่างสำคัญ


ในช่วงที่ท่านผู้นี้เข้าดำรงตำแหน่งอธิการบดีมหาวิทยาลัยแห่งนี้ ท่านได้มองการณ์ไกล โดยที่คิดว่าสถานที่ตั้งดั้งเดิมของมหาวิทยาลัยฯ ซึ่งในช่วงที่เริ่มก่อตั้งยังอยู่ชานเมืองซึ่งล้อมรอบด้วยผืนนาอันกว้างใหญ่และมีอาณาบริเวณกว้างขวางหลายร้อยไร่ว่า ในอนาคตบริเวณนี้คงจะถูกพื้นที่ซึ่งเป็นใจกลางเมืองกรุงเทพฯ ขยายออกมาครอบคลุมไว้ด้วย จึงได้คิดริเริ่มที่จะขยับขยายพื้นที่ไปอยู่ที่อำเภอกำแพงแสน จังหวัดนครปฐม ซึ่งมีดินดีและน้ำดี และกรมชลประทานได้ปูพื้นฐานแหล่งน้ำตลอดจนถนนหนทางไว้ที่นั่นแห่งหนึ่งแล้ว อีกทั้งยังมีเส้นทางคมนาคมเชื่อมโยงถึงสถานที่เดิมอีกด้วย


อีกประการหนึ่ง ในขณะที่ ม.ล.ชูชาติ กำภู ดำรงตำแหน่งอธิบดีกรมชลประทาน เนื่องจากงานของกรมฯ มีความกว้างขวางทั่วประเทศ ท่านจึงได้จัดตั้งโรงเรียนที่เกี่ยวกับวิศวกรรมชลประทานขึ้น เพื่อผลิตคนที่มีความรู้และประสบการณ์ตลอดจนความชำนาญในทางช่างเทคนิคป้อนสู่งานของกรมชลประทาน ซึ่งต้องการใช้คนระดับงานเทคนิคในด้านการก่อสร้างโดยเฉพาะ เพื่อให้สอดคล้องกันกับนโยบายและความต้องการของกรมฯ หลังจากนั้นมาระบบการพัฒนาได้ขยายตัวและเจริญก้าวหน้าอย่างกว้างขวาง ในขณะที่มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ซึ่งมีขอบเขตการจัดการศึกษาเกี่ยวกับการเกษตรในสาขานี้อยู่ด้วย ภายหลังโรงเรียนวิศวกรรมชลประทานซึ่งอยู่ที่กรมชลประทานก็ได้พัฒนาขึ้นมาเป็นคณะวิศวกรรมชลประทานอันเป็นส่วนหนึ่งของการจัดการศึกษาระดับอุดมศึกษาของมหาวิทยสาลัยเกษตรศาสตร์ ถัดจากนั้นจึงได้มีการพัฒนาพื้นฐานให้กว้างออกไปอีก จนกระทั่งมาเป็นคณะวิศวกรรมศาสตร์ของมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ในปัจจุบัน

อนึ่ง ในช่วงนั้นเป็นที่ทราบกันดีว่า ม.ล.ชูชาติ   กำภู ได้สร้างความสัมพันธ์อันดีตลอดจนความเชื่อถือไว้กับธนาคารโลก ดังนั้นการจะกู้เงินธนาคารโลกเริ่มต้นพื้นฐานงานนี้จึงเป็นไปได้โดยสะดวก มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์จึงมีวิทยาเขตที่ ๒ เริ่มต้นจากยุคนั้น 


อนึ่ง งานเสริมต่างๆ ในด้านสังคมทั่วไป ซึ่งเป็นสิ่งสำคัญช่วยให้งานทุกสิ่งทุกอย่างสำเร็จลุล่วงไปด้วยดี ไม่เพียงเท่านั้นยังเป็นที่ยอมรับด้วยความเข้าใจอันดีของหน่วยราชการอื่นๆ แล้วบุคคลภายนอก ท่านยังได้ คุณหญิงโฉมศรี   กำภู ซึ่งเป็นภรรยาช่วยทำหน้าที่อย่างใกล้ชิด นับว่าช่วยเสริมความสำเร็จอีกส่วนหนึ่ง


ความจริงสิ่งที่ผมกล่าวมาแล้วทั้งหมดเป็นเพียงส่วนหนึ่งของผลงานของท่านเท่านั้น หากยังมีสิ่งอื่นในรายละเอียดอีกมากซึ่งไม่อาจนำมากล่าวไว้ ณ โอกาสนี้ได้ จึงขอฝากข้อมูลเหล่านี้ไว้แก่ชนรุ่นหลังเพื่อน้อมรำลึกในสิ่งที่เราปฏิบัติอยู่ในปัจจุบันว่า ส่วนหนึ่งมาจากพื้นฐานดังกล่าวแล้วทั้งหมด


ผมหวังว่า ทุกท่านที่ดำเนินชีวิตอยู่ในปัจจุบันโดยสัจธรรมแล้ว ถ้ารำลึกถึงสิ่งที่เป็นมาแล้วในอดีตไว้เป็นหลักการดำเนินชีวิต ชีวิตควรจะก้าวต่อไปได้อย่างมั่นคงและมีความเจริญรุ่งเรืองยิ่งๆ ขึ้นไป


ผมใคร่ขอแสดงความยินดีกับสมาคมศิษย์เก่าวิศวกรรมชลประทาน ในพระบรมราชูปถัมภ์ ร่วมด้วยมูลนิธิ ม.ล.ชูชาติ   กำภู และบรรดาสานุศิษย์ทั้งหลายที่นำโอกาสอันเป็นมงคลนี้ขึ้นมารำลึกถึงผลงานของ ม.ล.ชูชาติ   กำภู และหวังว่า เราซึ่งเป็นชนรุ่นหลังคงจะได้สานคุณงามความดีต่อไปสู่อนาคตอย่างรู้เหตุรู้ผล

    ศาสตราจารย์ระพี   สาคริก 

                                  (อดีตอธิการบดีมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์

                        และอดีตรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์)

       ๒๐ กรกฎาคม ๒๕๔๘
