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สถานเอกอัครราชทูต ณ กรุงแคนเบอร์รา ร่วมกับทีมประเทศไทยและหน่วยงานภาคเอกชนประจำประเทศออสเตรเลีย จัดงานนิทรรศการภาพเกี่ยวกับพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว และงานเทศกาลอาหารและวัฒนธรรมไทย ประจำปี 2550 ณ กรุงแคนเบอร์รา เมื่อวันอาทิตย์ที่ 28 กันยายน 2550 ระหว่างเวลา 11.00 – 18.00 น. 

งานนิทรรศการภาพเกี่ยวกับพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวจัดขึ้นเพื่อเฉลิมพระเกียรติพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวในวโรกาสเจริญพระชนมายุครบ 80 พรรษา ซึ่งภายหลังจากที่นายบัณฑิต โสตถิพลาฤทธิ์ เอกอัครราชทูต ณ กรุงแคนเบอร์รา ได้ตีฆ้องเปิดงานที่หน้าบริเวณศาลาไทยก็ได้นำแขกผู้มีเกียรติเยี่ยมชมงานนิทรรศการภาพเกี่ยวกับพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวดังกล่าว ตามด้วยการแสดงรำถวายพระพรพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว การแสดงดนตรีไทยของวงดนตรีไทย และการบรรเลงเพลงพระราชนิพนธ์โดยวง The Melbourne Jazz Ensemble ซึ่ง Dr. Simon Wallace กงสุลกิตติมศักดิ์เป็นผู้นำเสนอเพื่อเผยแพร่พระอัจริยภาพด้านดนตรีของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวด้วย 

สำหรับงานเทศกาลอาหารและวัฒนธรรมไทย ณ กรุงแคนเบอร์ราในปีนี้ นับเป็นครั้งที่ 5 โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อ 1) ประชาสัมพันธ์ประเทศไทยในภาพรวม สะท้อนภาพลักษณ์ที่ดีของคนไทยและวัฒนธรรมไทยในหมู่ชาวต่างชาติ โดยเฉพาะการส่งเสริมและเผยแพร่ประชาสัมพันธ์อาหารและวัฒนธรรมไทยให้เป็นที่รู้จักแพร่หลายมากยิ่งขึ้น 2) สร้างความสัมพันธ์อันดีระหว่างชุมชนไทยและชาวออสเตรเลีย และ 3) เสริมสร้างชุมชนไทยให้เข้มแข็งและมีความสัมพันธ์อันดีระหว่างกัน โดยให้ชาวไทยในรัฐต่างๆ เข้ามามีส่วนร่วมในกิจกรรมการจัดงานในครั้งนี้ 

ภายในงานเทศกาลฯ มีการออกร้านขายอาหารไทย โดยเฉพาะอาหารไทยยอดนิยมของชาวออสเตรเลีย เช่น ผัดไทย ข้าวเหนียว ส้มตำ หมูปิ้ง ไก่ย่าง ขนมจีนแกงเขียวหวาน สะเต๊ะ หอยทอด ทั้งนี้ อาหารทุกประเภทจำหน่ายหมดทุกร้านก่อนสิ้นสุดงาน นอกจากนั้น ยังมีการแสดงศิลปวัฒนธรรมไทย อาทิ การแสดงดนตรีและนาฏศิลป์ไทย มีการจำหน่ายสินค้าหัตถกรรมไทย เช่น สินค้าหนึ่งตำบลหนึ่งผลิตภัณฑ์ ผ้าไหมไทย สินค้าตกแต่งบ้าน ฯลฯ รวมทั้งมีการจำหน่ายผลไม้แปรรูปของไทย และการสาธิตการทำขนมไทยโบราณ เช่น ขนมช่อม่วง ข้าวเกรียบปากหม้อ เป็นต้น ตลอดจนมีการสาธิตการแกะสลักผักผลไม้และการสานปลาตะเพียน 
งานเทศกาลดังกล่าวประสบความสำเร็จอย่างมาก ทุกร้านได้รับความสนใจจากผู้เข้าร่วมงานอย่างคับคั่ง รวมแล้วมีผู้เข้าร่วมงานทั้งชาวไทยและชาวต่างชาติที่อาศัยอยู่ในเขตนครหลวงของออสเตรเลียและรัฐใกล้เคียงประมาณ 8,000 คน 

หลังเสร็จสิ้นการจัดงานนิทรรศการภาพเกี่ยวกับพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวและงานเทศกาลอาหารและวัฒนธรรมไทย ประจำปี 2550 ณ กรุงแคนเบอร์รา สถานเอกอัครราชทูต ณ กรุงแคนเบอร์รา จะจัดงานเทศกาลอาหารและวัฒนธรรมไทยขึ้นเป็นครั้งแรก ณ นครเพิร์ธ ในวันที่ 21 ตุลาคม 2550 ต่อไป
