เออีรับรองมาตรฐานอาหารฮาลาลไทย และอนุญาตให้นำเข้าไก่ต้มสุกของไทย 
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             รัฐบาลสหรัฐอาหรับเอมิเรตส์ หรือ ยูเออี ได้ประกาศรับรองสำนักงานคณะกรรมการ กลางอิสลามแห่งประเทศไทยประจำกรุงเทพฯ เพื่อออกตราฮาลาลสำหรับอาหารที่จะส่งออกไปยังยูเออี และให้การรับรองโรงฆ่าไก่และโรงงานแปรรูปเนื้อไก่สุกซึ่งได้ผ่านการรับรองจากสำนักงานคณะกรรมการกลางอิสลามแห่งประเทศไทยประจำกรุงเทพฯ จำนวน 24 และ 36 แห่งตามลำดับ ส่งผลให้ประเทศไทยสามารถส่งออกเนื้อไก่ต้มสุกไปยังยูเออีได้ตั้งแต่วันที่ 25 กรกฎาคม เป็นต้นไป ส่วนเนื้อไก่แช่แข็งจะนำเข้าได้ต่อเมื่อฝ่ายยูเออีมีประกาศยกเลิกการห้ามนำเข้าไก่แช่แข็งจากไทย
             ความสำเร็จครั้งนี้เป็นผลสืบเนื่องจากความร่วมมือและการผลักดันอย่างใกล้ชิดระหว่างกระทรวงการต่างประเทศ กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ และสถานเอกอัครราชทูตไทย ณ กรุงอาบูดาบี ตลอดระยะเวลา 2 ปีที่ผ่านมา นับตั้งแต่ยูเออีได้ใช้ระเบียบใหม่เกี่ยวกับระบบ/มาตรการในการตรวจสอบองค์กรผู้รับรอง/มาตรฐานการรับรองฮาลาลของเนื้อสัตว์และผลิตภัณฑ์ที่เกี่ยวกับเนื้อสัตว์ที่จำเป็นต้องมีการรับรองฮาลาลเพื่อนำเข้ามายังยูเออี ซึ่งส่งผลให้ไทยไม่สามารถส่งออกผลิตภัณฑ์อาหารฮาลาลได้จนถึงปัจจุบันเนื่องจากมิได้ปฏิบัติตามขั้นตอนใหม่
            ก่อนที่รัฐบาลยูเออี จะออกประกาศดังกล่าวในวันที่ 25 กรกฎาคม 2550  นายกาญจน์ ชีรานนท์ เอกอัครราชทูต ณ กรุงอาบูดาบี ได้นำคณะผู้บริหารระดับสูงของสภาเทศบาลยูเออี ผู้เชี่ยวชาญและผู้ตรวจการความปลอดภัยด้านอาหารจากสภาเทศบาลยูเออี เดินทางมาประเทศไทยระหว่างวันที่ 4-13 มิถุนายน 2550 ตามคำเชิญของ นายธีระ สูตะบุตร รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ เพื่อตรวจสอบองค์กรและการรับรองมาตรฐานอาหารฮาลาลของไทย  รวมทั้งเยี่ยมชมโรงฆ่าสัตว์ โรงงานผลิตอาหารของเอกชน และหน่วยงานราชการต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้อง อาทิ สถาบันมาตรฐานอาหารคณะกรรมการกลางอิสลามแห่งประเทศไทย สถาบันวิทยาศาสตร์อาหารฮาลาลจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย เป็นต้น ซึ่งการเยือนในครั้งนี้ผนวกกับการผลักดันและความร่วมมือของทั้งภาครัฐและเอกชนของไทยส่งผลให้ยูเออีมีมติรับรองมาตรฐานอาหารฮาลาลของไทย และอนุญาตให้นำเข้าไก่ต้มสุกของไทยดังกล่าวแล้วข้างต้น
            อนึ่ง ประเทศยูเออีเป็นตลาดส่งออกอาหารฮาลาลที่สำคัญ และเป็นศูนย์ส่งออกต่อสินค้าที่สำคัญในภูมิภาคไปยังประเทศอื่นๆ ในตะวันออกลาง แอฟริกา และกลุ่มประเทศ CIS ความสำเร็จของประเทศไทยในครั้งนี้ ถือเป็นการดำเนินการตามนโยบายรัฐบาลที่จะให้ประเทศไทยเป็น “ครัวของโลก” และเป็นศูนย์ส่งออกอาหารฮาลาล รวมทั้งยังเป็นไปตามยุทธศาสตร์ด้านเศรษฐกิจต่อประชาคมโลกมุสลิม โดยเป็นการขยายสินค้าอาหารฮาลาลซึ่งไทยมี niche market และสอดคล้องกับยุทธศาสตร์รายประเทศในการพัฒนาความสัมพันธ์ด้านการค้าระหว่างไทย-ยูเออี ซึ่งการค้ารวมระหว่างประเทศในปี 2549 มีมูลค่าประมาณ 8,500 ล้านเหรียญสหรัฐ
