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ไก่เห็นตีนงู - งูเห็นนมไก่

  ระพี สาคริก
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“ไก่เห็นตีนงู – งูเห็นนมไก่” ปรัชญาบทนี้เรามักได้ยินจากชนรุ่นก่อนซึ่งนำมากล่าวเปรียบเปรยให้คิดกันเอาเองเสมอๆ ในเมื่อพิจารณาแล้วพบความจริงได้ว่า ธรรมชาติของจิตใจคนซึ่งปรากฏอยู่ในภาพรวมของสังคมย่อมมีสองด้าน

ปรัชญาบทนี้ ผู้ที่มองด้วยปัญญาย่อมเข้าใจได้ ส่วนผู้ซึ่งมองด้วยสายตาธรรมดาย่อมพบความมืดบอด จึงอาจไม่เข้าใจในความหมายได้อย่างลึกซึ้ง

เนื่องจากหากมองบนพื้นฐานวัตถุธรรม คงเห็นความจริงได้แต่เพียงว่า ธรรมชาติของร่างกายไก่ย่อมไม่มีนม ดังนั้นเมื่อไก่ออกไข่ ตัวอ่อนจึงต้องอาศัยไข่แดงซึ่งอยู่ในไข่เป็นอาหาร 

ไม่เพียงเท่านั้น หลังจากออกเป็นตัวลูกไก่แล้วก็ยังมีส่วนหนึ่งของไข่แดงเหลืออยู่ในท้อง ทำให้ไม่ต้องกินอาหารจากภายนอกไปได้อีกประมาณสามวัน อีกทั้งเป็นระยะผ่อนคลายความอบอุ่นเพื่อปรับตัวให้เข้ากับสภาพแวดล้อมภายนอก จนกว่าแม่จะสอนให้คุ้ยเขี่ยหาสิ่งมีชีวิตที่อยู่ในดินกินเป็นอาหาร

ส่วนงูก็เช่นกัน หากมองดูร่างกายแต่เพียงภายนอกจะพบว่าไม่มีตีน เพราะส่วนโครงกระดูกของงูทำหน้าที่เป็นตีนซ่อนอยู่ในผิวหนัง เพื่อช่วยให้เลื้อยไปไหนมาไหนได้สะดวก อีกทั้งยังรู้จักไต่ขึ้นต้นไม้และใช้กล้ามเนื้อรัดชีวิตที่เป็นอาหารได้ด้วย 

ดังนั้นปรัชญาที่กล่าวไว้ในอดีตว่า “ไก่เห็นตีนงู-งูเห็นนมไก่” น่าจะคิดได้จากความเข้าใจของผู้มีปัญญา ซึ่งมองจากรากฐานจิตใจเชื่อมโยงไปถึงความคิด และมีจิตนาการที่หยั่งลงลึกซึ้งถึงธรรมชาติของสิ่งต่างๆ มากกว่าการมองบนพื้นฐานด้านวัตถุ

ปรัชญาทุกเรื่องควรรู้ได้เข้าใจได้ ด้วยจิตใต้สำนึกที่ลึกซึ้งถึงระดับหนึ่ง ประเด็นนี้น่าจะมีผลสืบเนื่องมาจากจิตที่ปราศจากช่องว่าง แม้ช่องว่างระหว่างยุคสมัย รวมทั้งช่องว่างระหว่างวัย จึงทำให้ชนรุ่นหลังส่วนใหญ่ซึ่งรากฐานจิตใจมีช่องว่างห่างมากยิ่งขึ้นจนต่อไม่ติดทำให้ไม่ยอมเชื่อ อีกทั้งกล่าวว่าคนรุ่นก่อนเป็นพวกหัวโบราณ

แต่ธรรมชาติจิตใจคนที่อยู่บนพื้นฐานอิสระ ย่อมช่วยให้รากฐานจิตใจตนเองเริ่มหยั่งรู้ความจริงได้ว่า ไม่มีสิ่งใดสูญเสียไปทั้งหมด อย่างน้อยหนึ่งเดียวที่ยังเหลืออยู่ก็สามารถฟื้นฟูให้สังคมหวนกลับมาสู่ทิศทางที่สร้างสรรค์ต่อไปได้อีกรอบหนึ่ง

ดังนั้น เรื่องเล็กเรื่องใหญ่แม้ส่วนใหญ่ส่วนน้อยก็ดี หากมุ่งไปสู่วิถีทางที่สร้างสรรค์ น่าจะทำความเข้าใจให้ได้ถึงความจริงมากกว่าการยึดติดกันอยู่คนละขั้ว ซึ่งส่งผลกระทบย่อมทำให้ให้สังคมจำต้องเดือดร้อนหนักมากยิ่งขึ้น

คำว่า “ไก่เห็นตีนงู-งูเห็นนมไก่” น่าจะเกิดจากความรู้สึกของชนรุ่นก่อน ที่อาจนำมาสรุปได้ว่า คนที่มีนิสัยฉ้อโกงคนอื่น ย่อมเข้าใจและเห็นใจซึ่งกันและกัน ซึ่งแท้จริงแล้วก็คือความรู้สึกเป็นพวกเดียวกัน ทำให้อยู่ด้วยกันได้อย่างที่คนยุคนี้เรียกกันว่า “แนวร่วม” แต่แนวร่วมซึ่งถือวัตถุเป็นพื้นฐาน ย่อมไม่อาจนำความมั่นคงอย่างที่คนยุคนี้นิยมกล่าวกันถึง “ความยั่งยืน” ให้มั่นใจได้

หากใช้รากฐานจิตใจที่สอดคล้องกันบนพื้นฐานธรรมชาติเป็นพื้นฐาน น่าจะทำให้เกิดความยั่งยืนที่แท้จริงได้ แต่หากนำวัตถุและเงินมาใช้เป็นพื้นฐานความยั่งยืน สิ่งที่เป็นความจริงร่วมกับกาลเวลาย่อมสะท้อนให้เห็นว่าไม่ได้ยั่งยืนจริง วันหนึ่งย่อมเกิดความแตกแยกตามมาภายหลัง

เรื่องนี้น่าจะถือเป็นความจริง เพราะว่าวัตถุไม่ใช่ของจริงที่ควรนำมายึดมั่นถือมั่น คงมีแต่การเปลี่ยนแปลงซึ่งเกิดจากสภาพแวดล้อมภายนอก

จากสิ่งที่กล่าวมาแล้วทั้งหมด น่าจะสะท้อนให้เห็นความจริงได้ว่า ใครที่กล่าวถึงความยั่งยืนน่าจะมีความจริงใจต่อผู้อื่น ส่วนคนที่กล่าวถึงความยั่งยืน โดยนำมาอ้างเพื่อประสงค์ให้คนอื่นเชื่อถือ แต่ตนเองไม่มีสิ่งนั้นอยู่ในจิตใจ นอกจากนั้นหากมองภาพที่เป็นองค์รวมของคนที่อยู่ร่วมกันในสังคม ย่อมสรุปจากความรู้สึกอันเป็นธรรมชาติได้ว่า คนเลวย่อมใช้คนเลวเป็นเครื่องมือ ส่วนคนดีย่อมใช้คนดีร่วมทำงานด้วยกันเพื่อการสร้างสรรค์ร่วมกันและมีผลถึงทุกเรื่อง เพราะคนดีย่อมไม่ใช้ผู้อื่นเป็นเครื่องมือของตน หากทำงานร่วมกันอย่างมีความสุข จึงเกิดความมั่นคงขึ้นแก่ตนเองและหมู่คณะ

หากมององค์รวมที่มีการอยู่ร่วมกันแล้วเห็นได้สองด้าน จากด้านหนึ่งซึ่งมีเหตุผลสานถึงอีกด้านหนึ่ง ย่อมหยั่งรู้ความจริงได้ว่า “คนที่ไม่จริงใจต่อผู้อื่นย่อมไม่ชอบหน้าคนที่รู้เท่าทัน” แม้อยู่ในสังคม คนที่ขาดความจริงใจย่อมอยากได้ของคนอื่นอย่างปราศจากการรู้ขอบเขต 

เพราะฉะนั้นขณะใดที่อยู่ร่วมกัน อาจร่วมกันแต่เพียงกาย ส่วนความรู้สึกในรากฐานจิตใจย่อมไม่ชอบหน้ากันแฝงอยู่ในส่วนลึก อย่างที่กล่าวกันว่า “ใส่หน้ากากเข้าหากัน” 

ซึ่งเรื่องนี้ในสังคมเมืองยิ่งมองขึ้นไปสู่ระดับบนซึ่งไม่ใช่ทิศทางที่เป็นของจริงสำหรับวิถีชีวิตคนดี ย่อมพบประเด็นดังกล่าวมากกว่า ส่วนที่อยู่ด้านล่างรวมทั้งในชนบท ยิ่งห่างความเจริญทางวัตถุเรามักพบเห็นการแสดงน้ำใจที่ให้ต่อกันเพิ่มมากยิ่งขึ้น

แต่คนกรุง มักนำเอาประเด็น “ความเอื้ออาทร” มากล่าวให้ได้ยินกันบ่อยๆ ซึ่งอาจเดาใจได้ว่า ผู้กล่าวน่าจะนำมาแอบอ้างเพื่อประโยชน์แห่งตน โดยหวังให้คนอื่นยึดติดจนเป็นนิสัย นอกจากนั้นลงเป็นนิสัยแล้วย่อมคิดใช้หลอกหาประโยชน์ส่วนตนจากผู้อื่นได้โดยง่าย

ส่วนผู้ที่รู้เท่าทัน น่าจะสืบเนื่องมาจากเหตุผลหนึ่งเดียวที่อยู่ในรากฐานจิตใจ ซึ่งได้แก่ “ความซื่อสัตย์ต่อตนเอง” อันได้จากประสบการณ์ชีวิตที่ทำให้รากฐานดังกล่าวหยั่งลงสู่ด้านล่างลึกซึ่งยิ่งขึ้น

ผู้ที่มีประสบการณ์ชีวิตผ่านพ้นมาแล้วโดยตลอด แต่ก็ยังมั่นคงอยู่ได้โดยไม่ถูกอิทธิพลภายนอกเข้ามาครอบงำทำให้ใจตกเป็นทาส ย่อมชี้ให้เห็นได้ว่าวิถีชีวิตดังกล่าวน่าจะมุ่งไปสู่ “ความภูมิใจในตนเอง” หรืออีกนัยหนึ่งน่าจะหมายถึง “คุณค่าชีวิตที่แท้จริง”

ไม่เพียงเท่านั้น วิถีทางดังกล่าวควรจะหมายถึง วิถีทางที่มุ่งสู่ความสุขอย่างแท้จริง ซึ่งหมายถึงความสุขใจในการทำงานทุกสิ่งทุกอย่างร่วมกับผู้อื่นเพื่อสังคม อันสืบเนื่องมาจากการรู้คุณค่าของชีวิตตนเองที่จำเป็นต้องเผชิญกับปัญหาหนักบ้างเบาบ้างอีกทั้งสามารถรู้เท่าทันต่ออิทธิพลภายนอก จึงถือเป็นธรรมดาที่มีผลสอนจิตใจตนเองให้รู้ความจริงจากธรรมชาติของทุกสิ่งทุกอย่าง ซึ่งมีเงื่อนไขแฝงอยู่ในจิตใจตนโดยแท้

บุคคลผู้ผ่านประสบการณ์ชีวิตมาแล้ว โดยเผชิญกับปัญหาหนักบ้างเบาบ้าง ซึ่งขั้นแรกอาจมีผลทำให้ปัญหาต่างๆ ที่เกิดจากอิทธิพลภายนอก มาถึงจุดหนึ่งที่เริ่มต้นหวนกลับมาหยั่งรู้ได้ว่า “ปัญหาที่แท้จริงเกิดจากใจตนเองที่ยึดมั่นถือมั่นมาแต่อดีต”

หากวิถีชิตบุคคลใดเข้าถึงจุดนี้ได้เร็ว ย่อมทำงานโดยไม่รู้สึกว่าเหนื่อยจึงไม่ท้อแท้ หากมีพลังในการก้าวไปข้างหน้าได้อย่างมั่นคง ซึ่งไม่เพียงเท่านั้นคนทำงานที่ผ่านมาถึงจุดนี้แล้ว ย่อมรู้ความจริงได้ว่า “การทำงานคือการเสริมสร้างความสุขให้กับจิตใจตนเอง” เนื่องจากช่วยให้หยั่งรู้ความจริงของสิ่งต่างๆ ได้อย่างลึกซึ้ง

หรืออีกนัยหนึ่ง ผู้ที่วิถีชีวิตผ่านจุดนี้มาแล้ว อย่างที่คนรุ่นก่อนเคยกล่าวไว้ว่า ผ่านร้อนผ่านหนาวมาพอสมควรแล้ว ย่อมมุ่งมั่นทำงานโดยปราศจากความเหนื่อยยาก หากมีพลังเพิ่มมากยิ่งขึ้น

สิ่งที่กล่าวมาแล้วทั้งหมด หากบุคคลผู้ใดสามารถพัฒนาตนเองให้ชีวิตมุ่งสู่วิถีทางดังกล่าวได้ เมื่อสังคมมีบุคคลลักษณะดังกล่าวเป็นส่วนใหญ่ ย่อมมีผลช่วยให้แก้ปัญหาเศรษฐกิจและปัญหาอื่นๆได้อย่างถึงรากฐาน
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