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บทคัดย่อ


ในการรวบรวมข้อมูลด้านต่าง ๆ ของพืชพื้นเมือง เพื่อศึกษาหาลู่ทางที่จะนำมาพัฒนาให้เป็นพืชเศรษฐกิจของประเทศนั้น  ได้อาศัยคุณลักษณะด้านศักยภาพทางเศรษฐกิจของพืชพื้นเมืองในแต่ละท้องถิ่นของแต่ละภาคเป็นแนวทางในการพิจารณา  ซึ่งได้แก่การนำไปใช้ประโยชน์ในด้านต่าง ๆ โดยภูมิปัญญาในท้องถิ่น อาทิ  ใช้เป็นพืชสมุนไพร อาหาร เครื่องเทศ  เครื่องหอม  พืชให้สี  ตลอดจนใช้ในการป้องกันกำจัดแมลง  ศัตรูพืชหรือศัตรูสัตว์ต่าง ๆ นอกจากนี้ยังได้รวบรวมข้อมูลทางด้านเขตกรรม  เทคโนโลยีหลังการเก็บเกี่ยว สถานการณ์ด้านงานวิจัยที่เกี่ยวข้องกับพืชพื้นเมืองดังกล่าว  คุณสมบัติด้านพฤกษเคมี  
หมอยาพื้นบ้านหรือครูภูมิปัญญาไทยจากบางพื้นที่  และตำรับยาต่าง ๆ จากภูมิปัญญาชาวบ้านมารวบรวมไว้ด้วย


จากแนวคิดดังกล่าวข้างต้นสามารถรวบรวมรายชื่อพร้อมคุณสมบัติด้านต่าง ๆ ดังกล่าวของพืชพื้นเมืองจากทั่วทุกภาคของประเทศได้ 835 ชนิด (species)  รวมทั้งจำนวนชนิดของพืชที่มีข้อมูลด้านพฤกษเคมี  539 ชนิด  และจากยอดรวมของพืชพื้นเมืองที่ได้รวบรวมมาทั้งหมด  835  ชนิดนี้  สามารถแบ่งออกเป็นกลุ่มตามศักยภาพที่จะนำไปใช้ประโยชน์ได้ 5 กลุ่ม  พร้อมจำนวนชนิดของพืชในแต่ละกลุ่ม  ดังนี้  กลุ่มพืชสมุนไพร  165 ชนิด  กลุ่มพืชเครื่องเทศ  33  ชนิด  กลุ่มพืชอาหาร 434 ชนิด  กลุ่มพืชอารักขาพืชและสัตว์  103 ชนิด  และกลุ่มพืชที่ใช้ประโยชน์อื่น ๆ  110 ชนิด


ภายหลังที่ได้แบ่งกลุ่มตามการใช้ประโยชน์ทางเศรษฐกิจดังกล่าว  ได้ทำการคัดเลือกภายในแต่ละกลุ่มอีกครั้งหนึ่งเพื่อเฟ้นหาเฉพาะพืชที่มีศักยภาพทางเศรษฐกิจสูง  โดยอาศัยรายละเอียดของข้อมูลทั้งหลายเป็นเกณฑ์ในการพิจารณา  ซึ่งปรากฏว่าจำนวนชนิดพืชที่ได้รับการคัดเลือกว่ามีศักยภาพสูงของแต่ละกลุ่มที่ได้กล่าวมาแล้ว  โดยเรียงตามลำดับเป็น  27,9,63,17 และ 23 ชนิด  ตามลำดับ


จากการค้นคว้าและรวบรวมข้อมูลต่าง ๆ ในการนำไปใช้ประโยชน์ของพืชพื้นเมืองที่ได้ทำการศึกษากันในปัจจุบันดังที่กล่าวมาแล้ว  ปรากฏว่าปัจจุบันมีผู้สนใจทำการศึกษาวิจัยกันมากในระดับหนึ่ง ผลของการรวบรวมข้อมูลเท่าที่กระทำกันมานี้  ทำให้ทราบได้ว่าพืชที่มีศักยภาพที่จะนำมาพัฒนาให้เป็นพืชเศรษฐกิจนั้น สามารถแบ่งกว้าง ๆ ได้ 3 ประเภท คือ (1) พืชป่า เช่น กลอย กวาวเครือ กะเพราผี  ก่อเดือย  กาหยี  เม่าหลวง  มะเกี๋ยง  ชะเอมไทย  ฝรั่งขี้นก  ฯลฯ  (2)  พืชปลูก  เช่น  กระจับ  กะเพราแดง กัญชง  กรรณิการ์  เขรียง  ทนู  ชะมวง  กฤษณา  ฟ้าทะลายโจร ฯลฯ และ (3) พืชการค้า เช่น กระเจี๊ยบแดง  กานพลู  จันทน์เทศ  กล้วย  บอระเพ็ด  มะขามแขก  ขี้เหล็ก  เตยหอม  ไพล ฯลฯ  อย่างไรก็ตามยังมีพืชอีกหลายชนิดที่มีศักยภาพดีเด่นเฉพาะด้าน ซึ่งยังจะต้องรวบรวมและค้นคว้าหาข้อมูลเพื่อใช้เป็นแนวทางสำหรับการพัฒนาให้เป็นพืชเศรษฐกิจต่อไป
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Abstract


The  accumulation  of  information  from  various  sources  of  data  concerning  Thai  indigenous  plants  and  their  potential  for  developing  into  nationally  economic  importance varieties  was  based on their various  characteristics.  These  characteristics included their utilization, such as medicinal plants, staple food plants for general and local consumption, plants containing toxic substances for pests, spices, fragrance species, and plants used as dye, etc.  The data accumulated were also emphasized on their utilization based on local knowledge.  In addition, other information regarding these indigenous plants such as cultural practices, post-harvest technology, current researches on various aspects of some species, local herbalists with their traditional  therapy, and phytochemical properties was included.


The  total  number of plant species obtained together with their characteristics as mentioned above was found to be 835 species in which 539 species were found with their phytochemical properties.  These 835 indigenous species were then classified into five groups based on their utilization as followed : 165 medicinal plants; 33 spices; 434 food plants and other edible species; 103 plants with pesticide properties; and 110 plants with miscellaneous properties.  All  species  from  each  group  of plants mentioned above were  then reconsidered with emphasis on their high potential for developing into economically important species.  Thereby, the numbers of species in the five groups were reduced to be 27, 9, 63, 17 and 23, respectively.


This condensed account of current knowledge concerning the economic potential of indigenous plants of Thailand has widely stimulated interest among researchers and also led to the conclusion that all indigenous plant species in Thailand can be classified, according to their practical purposes, into 3 types as follows : (1) plants of wild species, (2) cultivated species and (3) plants used as commercial commodities. In addition to a list of three local herbalists and their addresses. There are still more numerous indigenous species with specific and prominent characteristics. Thus further study in order to develop these species for future use is recommended.

