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แนะนำหนังสือ

การปลูกกล้วยไม้เป็นการค้า-  เพื่อความมั่นคง

หนังสือชื่อ การปลูกกล้วยไม้เป็นการค้า-  เพื่อความมั่นคง เป็นหนังสือที่ศาสตราจารย์ ระพี  สาคริก เขียนขึ้นจากประสบการณ์ชีวิตเท่าที่ทุ่มเททั้งจิตวิญญาณและร่างกายพัฒนาวงการกล้วยไม้ขึ้นมาเพื่อต้องการให้กล้วยไม้เป็นสื่อสัมพันธ์ทางจิตใจแก่มนุษย์ชาติจนเป็นที่ยอมรับทั่วโลก   นอกจากนั้นบทพิสูจน์ความจริงใจของผู้นำปฏิบัติและมีการต่อสู้กับกระแสการเอารัดเอาเปรียบเพื่อนมนุษย์อย่างจริงจังตลอดมากล้วยไม้ไทยจึงได้เป็นที่นิยมและยอมรับกันในบรรดานานาประเทศอย่างกว้างขวาง และมีผลช่วยนำพรรณไม้อื่นติดตามไปด้วย

ย้อนกลับไปเมื่อประมาณ 50 ปีที่แล้ว  การปลูกกล้วยไม้ในเมืองไทยยังอยู่ในสภาพของเศรษฐีมีเงิน สั่งกล้วยไม้จากฮาวาย สิงค์โปร อินโดนีเชีย ยุโรป และสหรัฐอเมริกา มาเล่นกันลักษณะแข่งขันความมีหน้ามีตากันเอง  

การที่ประเทศไทยกลายเป็นประเทศค้าขายกล้วยไม้ไปได้กว้างและไกล จนเป็นที่ยอมรับจากคนทั่วโลก ใช่เพียงเท่านั้น ทุกครั้งที่มีการแสดงกล้วยไม้นานาชาติที่เกิดขึ้นทั่วทุกมุมโลก จะต้องมีกล้วยไม้ซึ่งเป็นผลงานของเมืองไทยไปปรากฎอยู่ด้วยเสมอ


ในหนังสือ เกษตรกรที่รัก  ซึ่งเขียนโดยศาสตราจารย์ระพี สาคริก และสำนักพิมพ์มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ ได้จัดพิมพ์ขึ้นเมื่อ ปี พ.ศ.2542 มีอยู่เรื่องหนึ่งที่มีชื่อว่า อิสระภาพในการมองเห็นตลาดของเกษตรกรไทยได้สะท้อนให้อ่านใจผู้เขียนได้ว่าเกษตรกรไทยหาตลาดเองไม่เป็น  

ดังนั้นผลงานการพัฒนาวงการกล้วยไม้เท่าที่ปรากฎเด่นชัดอยู่ในทุกวันนี้เป็นสิ่งพิสูจน์ได้อย่างดีถึงการพัฒนาคนในวงการกล้วยไม้ให้รู้จักหาตลาดได้อย่างอิสระ  การที่ผลผลิตกล้วยไม้ของไทยเป็นที่ยอมรับจากทั่วโลก ย่อมแสดงถึงความรู้ความสามารถของผู้นำในการพัฒนาการตลาดโดยมุ่งที่คนซึ่งถือเป็นกุญแจที่สำคัญในความสำเร็จ   การพัฒนาคน  ผู้นำจำต้องมีความจริงใจ  ไม่ถือประโยชน์ส่วนตนเป็นที่ตั้ง

ผู้ตรวจทานหนังสือเล่มนี้ได้ถามศาสตราจารย์ระพี  สาคริก ว่า  หนังสือเล่มนี้ไม่มีเอกสารอ้างอิงหรือ ? ผู้เขียนตอบทันทีว่า  เนื้อหาสาระในหนังสือเล่มนี้ทั้งหมดได้รับการเรียนรู้จากประสบการณ์จากการปฏิบัติจริงโดยถือเอาผืนแผ่นดินไทยเป็นพื้น  แม้แต่ในด้านเทคโนโลยีก็ไม่คิดจะตามก้นฝรั่ง เพราะฉนั้น ถ้าใช้เอกสารอ้างอิงก็คงต้องอ้างจิตวิญญาณตัวเอง ซึ่งถือเป็นตำราของจริงเล่มใหญ่ซึ่งมีอยู่แล้ว


เพราะฉนั้นเนื้อหาสาระในหนังสือเล่มนี้เขียนจากความทรงจำซึ่งค้นได้จากใจทั้งหมด  ถ้าจะกล่าวว่ากว่าจะมาเป็นหนังสือเล่มนี้ได้ก็เป็นเวลาไม่น้อยกว่า 50 ทศวรรษ  หากมองได้ลึกจะเห็นได้ว่า  ทุกสิ่งทุกอย่างอยู่ที่สัจธรรมของชีวิตคน  เพราะฉนั้น พื้นฐานของหนังสือเล่มนี้คงหนีไม่พ้นที่จะศึกษาได้จากคน  ได้มีการกล่าวย้ำความสำคัญไว้ว่า  ถ้ารู้จักสัจธรรมของชีวิตคนได้ทั้งหมด ก็รู้จักการตลาดได้อย่างครบถ้วน


เพราะฉนั้นตัวแก่นของเนื้อหาสาระในตำราเล่มนี้จึงไม่เพียงแต่จะนำไปใช้ในการค้าขายกล้วยไม้เท่านั้น  ใครประกอบกิจการพืชผลทางการเกษตรอะไรก็สามารถนำความรู้จากตำราเล่มนี้ไปใช้ได้ทั้งหมด  เพราะวงการกล้วยไม้ไทยพัฒนามาจากแทบไม่มีอะไรเลย เป็นเพียงเอากล้วยไม้มาเล่นเพื่ออวดความมั่งมีกัน จนกระทั่งไม่เพียงจะเปลี่ยนมาเป็นพืชเศรษฐกิจของไทยเท่านั้น  แต่ยังเป็นสื่อให้ประเทศไทยเป็นที่รู้จักไปทั่วโลก  บุคคลใดมีใจเปิดกว้างสามารถมองได้ลึกซึ้งถึงสัจธรรมของชีวิตคน  ย่อมล้วงลึกนำสิ่งที่ดีมีคุณค่าจากหนังสือเล่มนี้ไปใช้ได้ทุกเรื่อง


นอกจากนั้นผู้ที่สนใจศึกษาหาความรู้อย่างลึกซึ้งจากหนังสือเล่มนี้  คงจะไม่ถูกชนชาติอื่นหลอกให้หลงและตกเป็นทาสเศรษฐกิจของเขาได้ง่าย  หนังสือเล่มนี้จึงเป็นตำราเล่มแรกที่มั่นคงอยู่บนพื้นฐานการพึ่งตนเองของไทย  อย่างชัดเจนมาก   และน่าจะเป็นตำราเล่มแรกของโลกซึ่งเขียนจากพื้นฐานจิตใจที่อิสระและไม่ยึดติดอยู่กับสัญลักษณ์ทางวิชาการซึ่งเป็นเพียงสิ่งสมมติเช่นตำราฝรั่ง

สำนักพิมพ์มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์  จะได้จัดเปิดตัวหนังสือเล่มนี้  ในวันอังคารที่ 29 กรกฎาคม พ.ศ. 2546 ณ  อาคารสารนิเทศ 50 ปี ของมหาวิทยาลัย  ที่ห้องกำพลอดุลวิทย์  เวลา 09.00 น. และจะได้มีการสัมภาษณ์ผู้เขียนหนังสือเล่มนี้ด้วย  จึงขอเชิญผู้ที่สนใจเข้าร่วมงาน 

