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กฎแห่งกรรม  
เล่มที่  16  ภาค กฎแห่งกรรม 
เรื่อง ปฏิบัติธรรมชดใช้กรรม
โดย จิราภา  เทียมพันธ์
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คณะผู้จัดทำ  http://www.jarun.org/contact-webmaster.html

หนังสืออิเล็กทรอนิกส์เล่มนี้จัดทำเพื่อเผยแพร่เป็นธรรมทานเพื่ออุทิศส่วนกุศล
ให้แก่ บรรพบุรุษ บิดา มารดา ญาติสนิท มิตรสหาย
ผู้มีพระคุณ ครูอุปัชฌาย์ อาจารย์ เจ้ากรรมนายเวรทุกภพ ทุกชาติ
ปฏิบัติธรรมชดใช้กรรม
โดย…..จิราภา  เทียมพันธ์

ฉันแต่งงาน  พ.ศ.๒๕๑๓   อายุ ๒๒ ปี  มีบุตร  ๓ คน  ชาย  ๒  คน  หญิง  ๑  คน  ฉันเรียนจบ  ป.๔   เป็นช่างเสริมสวย  สามี  รับราชการ  
ฉันเริ่มไม่สบาย ตั้งแต่ปลายปี  ๒๕๓๑   ฉันไปหาหมอ  หมอบอกฉันเป็นมะเร็งหลังโพรงจมูก   ฉันก็หยุดทำผม  ฉันมีบ้านให้เช่าลูกชายคนโต  ช่วยค้าขาย  มีโรงทำน้ำแข็งยูนิค  และขายส่งน้ำดื่ม  ของเบ็ดเตล็ด  ทุกอย่าง  ตอนไม่สบายต้องฉายแสง  แม่จะเอาหนังสือให้สวดมนตร์  มีป้าบอกว่าให้ฉันไปวัดอัมพวัน  ก็ไม่ได้ไปเพราะช่วย  ลูกชายขายของไม่มีเวลา  
พอปี  ๒๕๓๖  ลูกชายเกิดอุบัติเหตุรถชนเสียชีวิต  หลังจากนั้นได้ไม่นาน  ปลายปี  ๒๕๓๙  เกิดพายุ ลินดา  พัดบ้านเช่าหมดไม่มีอะไรเหลือ  ฉันต้องกลับมาเปิดร้านทำผมอีกครั้งแต่ก็ไม่ค่อยจะมีคนมาทำผม   เงินก็ไม่ค่อยจะมีใช้  เดือน  กันยายน  ๔๒   คุณสุจิน  ยิ้มรักษา  บอกว่าให้ฉันไปวัดอัมพวัน  ไปหาหลวงพ่อ  จรัญ  ปฏิบัติธรรม  พอดี  คุณประทุม  จะไปวัดอยู่  ๓  วัน  ฉันก็เลยได้ไปกับเขาพอกลับมาบ้านคิดว่าจะไม่ไปอีกแล้ว  เพราะนั่งไม่ไหว  ปวดเมื่อยไปหมด  เดินก็ไม่ได้  ยุบหนอพองหนอ  ก็ไม่รู้อยู่ที่ไหน   ยืนหนอ  ก็ไม่รู้ ไม่ไปอีกแล้ว  ฉันเองเคยไปมาหลายวัด  บวชชีก็เคย  บวชพราหมณ์ก็เคย ไม่ลำบากเลย  วัดดังที่ไปประจำทุกเดือน  ก็มีไม่ต้องนั่งกรรมฐานนาน  อาการที่ไม่สบายก็เริ่มอีก  เจ็บคอ  พูดไม่มีเสียง  ปวดหู   หมอบอกว่าน้ำขังในแก้วหู  ทรมานมาก  คุณสุจิน  ยิ้มรักษา  มารับไปวัดอัมพวัน ทำบุญวันพระ   คุณถวัลย์  สามีคุณพานิช   สมาบุตร   ได้ขับรถไปวัดเพราะรับคุณพานิช กลับบ้าน  ฉันได้คุยกับคุณพานิช  บอกว่าไปหาหลวงพ่อจรัญ  ขออธิษฐาน  ได้อยู่ปฏิบัติกรรมฐานได้อยู่ปฏิบัติ  ๗  วัด  ไปใช้กรรม  แล้วอะไรๆ  ก็จะดีขึ้นทุกๆ อย่าง   พอเดือน เมษายน  วันที่  ๑๕  พ.ศ.๒๕๔๓  ฉันก็ได้ไปอยู่  ๗  วัน  แล้วก็ได้ไปอธิฐานจิตในโบสถ์  บอกว่าฉันจะไปอีกให้อะไรๆ ดีขึ้นแล้วก็ได้  สมความปรารถนา  สามีเคยดื่มสุรา  เล่นการพนัน  สูบบุหรี่เลิกหมดทุกอย่าง แล้วก็ไปวัดปฏิบัติธรรมด้วยกัน  ๗  วัน  บ้าง  ๓  วัน บ้าง   จากไม่เคยเชื่อถือในเรื่องนี้เลยโรคภัยไข้เจ็บทุกอย่างในร่างกายหายหมดลูกดีทุกคน  ค้าขายดีมาก  ลูกสาวขายส่งฟิล์มกรองแสงรถยนต์  เครื่องเสียงขายดีมาก  จากเคยโมโหร้าย  ใครว่าอะไรไม่ได้จะเถียง  น้อยใจ  แต่ตอนนี้ฉันหายหมดทุกอย่าง   ฉันจะไปดูแลแม่ประจำ  ทำผม  ตัดเล็บ  ล้างเท้า  ให้แม่  ถูห้องนอน แล้วก็นวดให้แม่  แม่ชอบกินอะไรก็จะเอาไปให้ตอนนี้แม่อายุ  ๘๓  ปี  แม่ยังแข็งแรง  สวดมนตร์   นั่งกรรมฐานทุกเช้าเย็น  ฉันจะไม่ลืมพระคุณหลวงพ่อจรัญ  ที่แผ่เมตตาให้ตัวฉันหายจากโรคภัย  มีแต่ความสุขค้าขายดี   ชาตินี้ไม่สามารถทดแทนบุญคุณของหลวงพ่อหมด  จะตอบแทนด้วยการปฏิบัติตามคำสอนของหลวงพ่อ 
สุดท้ายนี้ ฉันขอให้ทุกคนที่ได้อ่านหนังสือกฎแห่งกรรมนี้  มาวัดอัมพวัน  ปฏิบัติธรรม  นั่งกรรมฐาน  แล้วอะไรก็จะดีขึ้น  คนเราทุกคนเกิดมามีกรรมนำมาเกิด  ถึงแม้ว่าจะไม่มีบุญติดตัวมาเลย  แต่ก็สามารถสร้างบุญให้กับตนเองได้โดยการเจริญวิปัสสนากรรมฐาน  ดังเช่น  ชีวิตครอบครัวของฉันมีแต่ความทุกข์  แต่เพราะได้บารมีหลวงพ่อ  และด้วยอานิสงส์จากการปฏิบัติธรรม  ทำให้ครอบครัวของฉันมีความสุขความเจริญ รุ่งเรืองจนถึงทุกวันนี้
 
 

( จิราภา   เทียมพันธ์ )

๔๖๔  ม.๕  ตำบล ศาลาลัย
กิ่งอำเภอสามร้อยยอด
จังหวัดประจวบคีรีขันธ์  
โทรศัพท์  ๐–๑๘๕๗–๘๑๑๓
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โทร. 0-3659-9381
     


                                                                  หนังสืออิเล็กทรอนิกส์นี้จัดทำโดย  webmaster@jarun.org
                                                               ติดต่อและสอบถามข้อมูลเพิ่มเติม  info@jarun.org
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