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ดิฉันเป็นคนหนึ่งที่สนใจการปฏิบัติธรรม  แต่ไม่มีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการปฏิบัติ อันถูกต้อง  จนปี พ.ศ.๒๕๓๖  จึงได้ไปบวชเนกขัมมะที่วัดอัมพวัน  โดยตั้งใจครั้งแรกจะไปบวช  ๓  วัน  แต่เพื่อนที่มาพักห้องเดียวกันชวนบวช ๗ วัน  ดิฉันก็ตกลงตามคำชวน  นับว่าเป็นบุญที่ปฏิบัติธรรมได้ครบ ๗ วัน  แม่ชีสมคิดเป็นผู้สอน  ๓ วันแรกดิฉันเกือบจะ  เสียสัจจะ  เพราะขาแข็งปวด  เดินไม่ไหว    เดินก็จะล้ม  ตกกลางคืนดิฉันคิดว่าวันที่ ๔ คงปฏิบัติไม่ได้แน่นอน  จึงอธิษฐานจิตว่าถ้าลูกไม่หาย  ลูกคงไม่มีบุญได้ปฏิบัติธรรมต่อ  รุ่งเช้าเหมือนปาฏิหาริย์  อาการต่างๆ หายไปสิ้น  ได้ปฏิบัติต่อจนครบ  ๗ วัน

วันพระเป็นวันที่รอคอย  เพราะหลวงพ่อจะลงเทศน์ให้ผู้ปฏิบัติฟัง  หลวงพ่อท่านเทศน์สนุกมาก  ตรงใจผู้ปฏิบัติเหมือนท่านรู้

หลังจากที่บวชเนกขัมมะกลับบ้านแล้ว  ทำกิจการใดก็ประสบความสำเร็จ  บอกขายสิ่งใดก็ได้ขายตามต้องการ  ดิฉันคิดว่าน่าจะเป็นเพราะอานิสงส์ของการปฏิบัติธรรมแน่นอน  ดิฉันสอนลูกชายสวดพาหุง  พูดกับลูกชายว่าแม่จะขอร้องให้ลูกสวดมนต์พุทธคุณ  พาหุงมหากา ได้หรือเปล่า  ถ้าลูกสวดมนต์บทนี้แล้ว  แม่จะสบายใจมากที่สุด  เพราะมนต์บทนี้  จะคุ้มครองลูกแม่ให้เป็นเด็กดี  เทวดาก็คุ้มครองลูกแม่  ไม่มีภัยอันตรายใดๆ  ลูกชายดิฉันสวดมาจนทุกวันนี้เป็นเวลา ๑๐ กว่าปีแล้ว

คงจะด้วยบุญกุศลจากการสวดพุทธคุณ  ธรรมคุณ  พาหุงมหากา  เกินอายุ ๑ จบของลูกชายนี้  ทำให้เขาเป็นเด็กเรียนดี  ไม่ขาดโรงเรียน  คบเพื่อนดี  เหล้าไม่ดื่ม  บุหรี่ไม่สูบ  จบปริญญาตรีตั้งแต่อายุ ๒๑ ปีเท่านั้น ความจำดี  เป็นลูกกตัญญู  ดูแลพ่อแม่  ซักเสื้อผ้าให้พ่อแม่  หาเงินมาเลี้ยงดูพ่อที่เป็นอัมพฤกษ์  ถ้าพ่อแม่ขาดลูกแล้วคงจะไม่มีความสุขไปตลอดชีวิต  ดิฉันมีลูกคนเดียว เป็นกำลังใจให้แม่ทุกเรื่อง  ลูกชายดิฉันไปทำงานมา  ถ้าได้เงินมากก็จะส่งให้คุณตา  ส่วนคุณยายเสียแล้ว  ส่งเงินให้คุณปู่คุณย่าไว้ใช้จ่ายเมื่อจำเป็น  และยังมีจิตเมตตาซื้ออาหารมาเลี้ยงสัตว์ในหมู่บ้าน เช่น  สุนัขและแมวจรจัดที่อดยากหิวโหยทุกวัน  ซึ่งทำให้ดิฉัน สามี และลูกชายมีความสุขมาก  บางครั้งก็โดนคนที่     ไม่ชอบว่าเรา  แต่ดิฉันก็ไม่สนใจ  สัตว์พวกนั้นรอเราอย่างหิวโหย  พอได้กินอิ่มแล้วก็มีความสุข  เราเห็นแล้วเราก็สุขใจ  แมวเจ็บป่วยถ้าเราช่วยได้ก็ช่วยตามสภาพ  ใส่ยารักษาแผล  ตาเจ็บก็หยอดยา  พาไปหาหมอรักษาเท่าที่ทำได้  ดิฉันคิดว่าด้วยอานิสงส์ของการสวดมนต์นี้ทำให้เราคิดแต่สิ่งดีๆ  และทำให้ลูกชายดิฉันเป็นคนที่จิตใจอ่อนโยนมีเมตตา  ดิฉันอยากชักชวนคุณพ่อคุณแม่ทุกๆคน  สอนลูกๆสวดมนต์พาหุงมหากา  อิติปิโส  เกินอายุ  ๑ ปี   ลูกๆจะได้เรียนหนังสือเก่ง  มีสติปัญญาดี  และเป็นลูกที่ดีกตัญญูต่อพ่อแม่  


ดิฉันขอให้หลวงพ่อสุขภาพแข็งแรง  เป็นร่มโพธิ์ของศิษย์ทุกคนไปนานเท่านาน
