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ข้าพเจ้าและสามีชื่อนายเสรี  ขาดการปฏิบัติธรรมมาระยะหนึ่ง  ด้วยเหตุจำเป็นบางประการ  จึงทำให้เกิดปัญหาในชีวิตประจำวัน  จากคนรอบข้างมากพอสมควร  การเงินก็เริ่มจะมีปัญหา  ลูกสาวที่อยู่ประเทศสหรัฐอเมริกา  ได้โทรศัพท์มาขอร้องให้ข้าพเจ้ากลับมาปฏิบัติธรรมอีก (ช่วงนี้สวดมนต์อย่างเดียว)


อยู่มาวันหนึ่ง  ข้าพเจ้าตื่นขึ้นมาประมาณตี ๓ กว่าๆ  มีเสียงบอกว่า  ทำไมไม่ปฏิบัติธรรมต่ออีก  อย่างน้อยเดินครึ่งชั่วโมงนั่งครึ่งชั่วโมงก็ยังดี  ข้าพเจ้านอนไม่หลับ  เลยเดินจงกรมครึ่งชั่วโมงนั่งสมาธิครึ่งชั่วโมง

ตั้งแต่วันนั้นก็พยายามปฏิบัติธรรมมาเรื่อยๆ เท่าที่โอกาสอำนวย  อานิสงส์ก็เกิดอีก  การเงินก็เริ่มดีขึ้น ไม่เดือดร้อน  คนรอบข้างก็ไม่มาสร้างปัญหาให้ทุกข์ใจอีก  สติก็มีมากขึ้น  จิตใจดีขึ้น

ข้าพเจ้าสวดมนต์เป็นเวลานานหลายปีแล้ว  และขอพรจากพระพุทธเจ้าและสิ่งศักดิ์สิทธิ์ทั้งหลายให้กับลูกๆ มาตลอด  บัดนี้เห็นอานิสงส์แล้ว  ลูกๆ ทุกคนมีธุรกิจที่ดีขึ้น

ข้าพเจ้าขออาราธนาสิ่งศักดิ์สิทธิ์ทั้งหลายในสากลโลก  จงดลบันดาลให้พระเดชพระคุณหลวงพ่อพระธรรมสิงหบุราจารย์  มีสุขภาพแข็งแรงและอายุมั่นขวัญยืน  เป็นร่มโพธิ์ร่มไทรให้ศิษยานุศิษย์ไปนานๆ ด้วยเทอญ
