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ดิฉันได้เคยเล่าไว้ในหนังสือกฎแห่งกรรม-ธรรมปฏิบัติ  เล่ม ๑๘  ว่ามีปัญหาลูกชายติดยาบ้า  จนดิฉันได้มาเจอกับสิ่งวิเศษคือพระกรรมฐาน  อีกทั้งความเมตตาของหลวงพ่อจรัญ  จึงทำให้ลูกชายที่ติดยาบ้านั้นพ้นจากวงจรของยาบ้าได้  ปัจจุบันลูกชายคนนี้เป็นทหารเกณฑ์รับใช้ชาติที่จังหวัดยะลา

ชีวิตช่วงที่ผ่านมา  ดิฉันพบมรสุมถึงขั้นคิดฆ่าตัวตาย  ไม่มีรอยยิ้มที่แสดงถึงความสุขเลยแม้แต่น้อย  หากวันนั้นไม่ได้เรียนรู้นำกรรมฐานมาปฏิบัติ  ชีวิตดิฉันก็ต้องตกอยู่ในมรสุมนั้นต่อไป

 หลังจากที่ดิฉันปฏิบัติมา ๓ ปีเต็ม  สามีที่หย่าร้างกันไปก็กลับมาขอคืนดี  ดิฉันพาสามีไปวัดอัมพวันให้ทำ กรรมฐาน และเมื่อกลับมาก็ให้สวดมนต์ด้วย จนสามีดิฉันเริ่มมีความ    เข้าใจ เรื่องกุศลผลบุญ  เขาปรับปรุงตัวเอง  พยายามดูแลครอบครัว  ห่วงใยลูก  สร้างฐานะกันตามสภาพ  เราอยู่ด้วยกันอย่างมีความสุข  จนคนรอบข้างที่เคยเห็นดิฉันและสามีทะเลาะกันแทบทุกวัน  ก็แปลกใจ  คิดว่าใครคนหนึ่งคนใดต้องทำของ (คงจะเรียกว่ามหาเสน่ห์)  เมื่อดิฉันและสามีรู้เข้าก็รู้สึกขัน  ก็เลยเออออกับเขาเหล่านั้นว่า  “โดนของจริง”  หากแต่ของที่ดิฉันและสามีโดนนั้น   คือการได้สวดมนต์และการปฏิบัติกรรมฐาน  จึงทำให้เรารู้จักถ้อยทีถ้อยอาศัย  ตักเตือนซึ่งกันและกัน  เราเดินทางในทางเดียวกัน  คือเรามีธรรมะนำหน้าในการดำเนินชีวิต

เมื่อก่อนนี้ตั้งแต่แต่งงานจนมีลูกโต  ดิฉันไม่เคยมีความสุขเลย  แต่วันนี้ถ้าชีวิตจะสะดุดบ้าง  ก็ไม่ทำให้ดิฉันท้อถอย  เพราะดิฉันมี “ของดี” สิ่งนี้คือ “สติ” ละความโกรธ ละกิเลส  ละความชั่ว  ไม่ยึดติดในลาภยศ  คำเยินยอ  ชีวิตก็มีสุขได้

ดิฉันขอกราบขอบพระคุณหลวงพ่อด้วยความสำนึก ในพระคุณอย่างสูง
