ทีมประเทศไทยในต่างประเทศ
ทีมประเทศไทย ประกอบด้วย ผู้แทนสำนักงานที่มีภารกิจในต่างประเทศ อันได้แก่กระทรวงการต่างประเทศ กระทรวงพาณิชย์  กระทรวงเกษตรและสหกรณ์  กระทรวงกลาโหม กระทรวงแรงงาน กระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี   กระทรวงอุตสาหกรรม   กระทรวงการคลัง   กระทรวงศึกษาธิการ สำนักข่าวกรองแห่งชาติ   สำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด สำนักงานตำรวจแห่งชาติ  สำนักงานคณะกรรมการข้าราชการพลเรือน กรมศุลกากร การท่องเที่ยวแห่งประเทศ สำนักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน บริษัทการบินไทย ธนาคารแห่งประเทศไทย โดยมีเอกอัครราชทูตทำหน้าที่หัวหน้าทีมประเทศไทยและเจ้าภาพหลักรับผิดชอบการบริหารราชการในต่างประเทศตามกรอบของแผนยุทธศาสตร์ทวิภาคี แผนยุทธศาสตร์ระดับภูมิภาคและแผนยุทธศาสตร์พหุภาคี
กลไกการทำงานคือ การประชุมคณะกรรมการบริหารสถานเอกอัครราชทูต หรือ คณะกรรมการบริหารสถานกงสุลใหญ่ ซึ่งทุกหน่วยงานในต่างประเทศเข้าร่วมและมีการประชุมอย่างสม่ำเสมอเพื่อให้การปฏิบัติงานของทีมประเทศไทยเป็นการทำงานแบบร่วมคิดร่วมทำเป็นทีมเดียวกัน มีการกำหนดนโยบายและยุทธศาสตร์ที่ชัดเจน มีเอกภาพ มีความเชื่อมโยงประสานงานกันอย่างใกล้ชิด เสริมสร้างบูรณาการการทำงานร่วมกัน
วาระการประชุมของคณะกรรมการ ฯ จะเน้นในเชิงยุทธศาสตร์ เช่น 
- พิจารณาเสนอแนะยุทธศาสตร์เพื่อการจัดทำยุทธศาสตร์ทวิภาคี ยุทธศาสตร์ระดับภูมิภาค ยุทธศาสตร์พหุภาคี ของส่วนกลาง
- พิจารณาจัดทำแผนปฏิบัติการประจำปี ซึ่งครอบคลุมวัตถุประสงค์/เป้าหมาย กิจกรรม/โครงการ ผลสัมฤทธิ์ของภารกิจ ตัวชี้วัดความสำเร็จของภารกิจ 
- ปัญหาที่แต่ละหน่วยงานประสบ และแนวทางแก้ไข
- การแลกเปลี่ยนข้อมูลข่าวสาร และข่าวกรองเกี่ยวกับความเคลื่อนไหวต่าง ๆ
- การรายงานการดำเนินงานที่สำคัญที่ผ่านมา รวมทั้งภารกิจสำคัญในรอบสัปดาห์ต่อไป
- วิเคราะห์สถานการณ์ต่าง ๆ อย่างใกล้ชิด และส่งสัญญาณเตือนภัยล่วงหน้ามายังส่วนกลางอย่างทันการ
- การประเมินผลการดำเนินงานตามแผนยุทธศาสตร์ทวิภาคี รวมทั้งแผนยุทธศาสตร์ระดับภูมิภาคและแผนยุทธศาสตร์พหุภาคี (แล้วแต่กรณี) 
- ประเด็นที่อยู่ในความสนใจ (hot issues)

 

