กลไกการบริหารราชการในต่างประเทศแบบบูรณาการ
1.  เมื่อวันที่ 2 มีนาคม 2547  คณะรัฐมนตรีมีมติให้จัดตั้งคณะกรรมการยุทธศาสตร์ด้านต่างประเทศในระดับชาติ  และต่อมา ได้มีการตั้งคณะอนุกรรมการ/คณะทำงาน 3 คณะ คือ  
  -  ด้านแผนยุทธศาสตร์บูรณาการทวิภาคี/พหุภาคี
  -  ด้านแผนงบประมาณเชิงบูรณาการ
  -  ด้านโครงสร้างบุคลากรของไทยที่ประจำการในต่างประเทศ
ด้านแผนยุทธศาสตร์บูรณาการทวิภาคี/พหุภาคี
คณะทำงานและคณะอนุกรรมการแผนยุทธศาสตร์บูรณาการด้านต่างประเทศทวิภาคี/พหุภาคีซึ่งประกอบด้วยหน่วยงานที่มีภารกิจด้านต่างประเทศ ได้พิจารณาแผนยุทธศาสตร์รายประเทศที่กระทรวงการต่างประเทศได้จัดทำขึ้นแล้วเสร็จ 51 ประเทศ เพื่อให้ทุกหน่วยงานยึดถือเป็นแผนเดียวกัน  และเกิดความเป็นเอกภาพในการนำแผนฉบับเดียวกันไปปฏิบัติ โดยแผนดังกล่าวสามารถปรับเปลี่ยนได้ตามสถานการณ์ที่เปลี่ยนแปลงไปของโลก และจะทยอยพิจารณาแผนยุทธศาสตร์ที่เหลือต่อไป โดยที่ประชุมคณะกรรมการยุทธศาสตร์ได้ทบทวนแผนยุทธศาสตร์ที่มีอยู่และขณะนี้ได้จัดทำเป็นแผนยุทธศาสตร์บูรณาการแล้วเสร็จ 35 ประเทศ
ด้านแผนงบประมาณเชิงบูรณาการ
คณะอนุกรรมการแผนงบประมาณเชิงบูรณาการ ร่วมกับหน่วยงานที่มีภารกิจด้านการต่างประเทศได้จัดเตรียม groundwork  สำหรับการดำเนินงานของงบ Strategic Fund (ค่าใช้จ่ายสนับสนุนยุทธศาสตร์ต่างประเทศแบบบูรณาการ)  และงบ Contingency Fund  (งบค่าใช้จ่ายในการสนับสนุนการดำเนินภารกิจต่างประเทศตามยุทธศาสตร์เชิงรุก) ดังนี้
· งบ Strategic Fund
    หลักการสำคัญของ Strategic Fund คือ การประสานกำลังความคิด  กำลังคนและกำลังเงิน เพื่อผลักดันให้เกิดโครงการขนาดใหญ่ และจะช่วยแก้ไขปัญหาการขอรับการจัดสรรและใช้จ่ายเงินงบประมาณแบบเบี้ยหัวแตก 
    หลักเกณฑ์สำคัญสำหรับการจัดสรรเงิน Strategic Fund คือ ต้องเป็นโครงการที่ทำร่วมกันตั้งแต่ 2 หน่วยงานขึ้นไป และสอดคล้องกับยุทธศาสตร์ด้านต่างประเทศ หรือมีผลกระทบต่อสังคม เศรษฐกิจและการเมืองในวงกว้างและเกี่ยวข้องกับหลายหน่วยงาน   Strategic Fund จะเปิดโอกาสให้ทีมประเทศไทยในพื้นที่ได้ร่วมกันคิดโครงการสำคัญร่วมกัน ในขณะเดียวกัน ส่วนกลางก็สามารถริเริ่มเสนอโครงการให้ทีมประเทศไทยในประเทศต่างๆ ทำร่วมกันหรือช่วยกันผลักดันได้เช่นเดียวกัน 

· งบ Contingency Fund 
    Contingency Fund เป็นงบที่ตั้งขึ้นเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพในการทำงานเชิงรุกและเพิ่มความคล่องตัวสำหรับหัวหน้าคณะผู้แทนไทยและทีมประเทศไทย   
    แนวทางและหลักเกณฑ์การจัดสรร Contingency Fund คือเป็นโครงการที่มีความจำเป็นเร่งด่วน  ไม่ได้ตั้งงบมาก่อนและสอดคล้องกับแผนยุทธศาสตร์ทวิภาคี/พหุภาคี เป็นโครงการเชิงรุก
ด้านโครงสร้างบุคลากร
มีการดำเนินการตามแนวทาง Maximum Coverage/Minimum Resources โดยนำตัวเพิ่มประสิทธิภาพต่าง ๆ มาใช้ให้มากขึ้นแทนการเปิดสำนักงานหรือส่งบุคลากรจากส่วนกลางออกไปประจำการในต่างประเทศ โดยคำนึงถึงลักษณะภารกิจ หลักการบริหารราชการแบบบูรณาการ ความคุ้มค่า และธรรมเนียมปฏิบัติทางการทูต
คณะทำงานโครงสร้างบุคลากรของไทยที่ประจำการในต่างประเทศ ได้กำหนดหลักเกณฑ์สำหรับการพิจารณาคำขอต่าง ๆ ไว้เพื่อความชัดเจนในการพิจารณาโดยยึดหลักการ Maximum Coverage/Minimum Resources ได้แก่ หลักเกณฑ์การขอเปิดสำนักงานใหม่ในต่างประเทศ หลักเกณฑ์การขอส่งหรือเพิ่มจำนวนข้าราชการของสำนักงานในต่างประเทศ หลักเกณฑ์การขอปรับระดับตำแหน่งหัวหน้าสำนักงานเป็นระดับ 9 หลักเกณฑ์การว่าจ้างลูกจ้างท้องถิ่น และหลักเกณฑ์การขอดำเนินการในลักษณะ Mobile Unit

แนวความคิด one roof policy จะใช้สำหรับหน่วยงานที่ขอจัดตั้งสำนักงานขึ้นใหม่  โดยกำหนดแนวทางให้หน่วยราชการนั้นๆ ส่งบุคลากรไปประจำที่สถานเอกอัครราชทูต/สถานกงสุลใหญ่ โดยไม่สนับสนุนให้มีที่ทำการแยก   เว้นแต่มีความจำเป็นที่ชัดเจน เช่น พื้นที่ สถานเอกอัครราชทูต/สถานกงสุลใหญ่ คับแคบ ไม่สามารถรับเจ้าหน้าที่เพิ่มเติมได้
ในการจัดส่งบุคคลากรจากหน่วยงานต่างๆ ไปประจำการในต่างประเทศ เอกอัครราชทูตจะกำหนดคุณสมบัติและภารกิจของผู้แทนหนวยงานนั้นๆ เพื่อให้หน่วยงานสามารถคัดเลือกบุคคลากรที่มีคุณสมบัติเหมาะสม และสถาบันการต่างประเทศเทวะวงศ์วโรปการ (วิทยาลัยการต่างประเทศ)  จะจัดหลักสูตรอบรมในลักษณะ orientation ให้แก่ข้าราชการจากทุกหน่วยงานก่อนจะไปประจำการในต่างประเทศ เพื่อพัฒนาบุคลากรที่จะทำหน้าที่ผู้แทนประเทศไทย ทั้งในเวทีเจรจาระหว่างประเทศระดับทวิภาคีและพหุภาคี รวมทั้งสมรรถนะอื่น ๆ    

การใช้ตัวเพิ่มประสิทธิภาพ
เพื่อดำเนินการตามนโยบาย  Maximum coverage Minimum resources  จึงได้นำตัวเพิ่มประสิทธิภาพต่างๆ มาใช้ให้มากขึ้นแทนการเปิดสำนักงานหรือส่งบุคลากรจากส่วนกลางออกไปประจำการในต่างประเทศ โดยคำนึงถึงลักษณะภารกิจ หลักการบริหารราชการแบบบูรณาการ ความคุ้มค่า และธรรมเนียมปฏิบัติทางการทูต  ดังนี้
· การจ้าง local staff ที่มีประสิทธิภาพเพื่อปฏิบัติงานช่วยเจ้าหน้าที่ของทีมประเทศไทยในการขับเคลื่อนยุทธศาสตร์ 

· การนำระบบ Roving Ambassador มาใช้สำหรับสำนักงานเปิดใหม่ และที่มีการปรับเขตอาณา เพื่อขยายพื้นที่และรักษาผลประโยชน์ของไทยและตอบสนองเชิงรุกต่อสถานการณ์โลกที่เปลี่ยนแปลงไป 

· การนำระบบประเมินผลมาใช้สำหรับสถานเอกอัครราชทูต/สถานกงสุญใหญ่ที่เปิดใหม่ และนำระบบ Inspector-General มาปรับใช้กับสถานเอกอัครราชทูตและสถานกงสุลใหญ่ 

· การนำรูปแบบการบริหารงานแบบใหม่มาใช้ เช่นแนวทาง Regional Embassy เพื่อให้เกิดการบูรณาการการทำงานระหว่างสถานเอกอัครราชทูต และมีการจัดแบ่งกลุ่มภารกิจ และจัดตั้ง prime mover ของแต่ละกลุ่ม เพื่อสนองยุทธศาสตร์และคำนึงถึงศักยภาพของแต่ละพื้นที่

 

