กฏหมายและระเบียบที่เกี่ยวข้อง
พระราชบัญญัติ
· พระราชบัญญัติระเบียบบริหารราชการแผ่นดิน (ฉบับที่ 5) พ.ศ. 2545

พระราชกฤษฎีกา
· พระราชกฤษฎีกาว่าด้วยหลักเกณฑ์และวิธีการบริหารกิจการบ้านเมืองที่ดี พ.ศ. 2546

ระเบียบ
· ระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยการปฏิบัติราชการของข้าราชการประจำการในต่างประเทศ พ.ศ. 2540

· ระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยการปฏิบัติราชการของข้าราชการประจำการในต่างประเทศ (ฉบับที่ 2) พ.ศ.2541

· ภาคผนวก 5 ว่าด้วยการกำหนดเลขที่หนังสือออกและการออกหนังสือราชการของส่วนราชการที่ประจำในต่างประเทศ ท้ายระเบียบ สำนักนายกรัฐมนตรีด้านงานสารบรรณ พ.ศ.2526

· ระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยการมอบอำนาจให้หัวหน้าส่วนราชการที่มีภารกิจต้องดำเนินการในต่างประเทศแก่หัวหน้าคณะผู้แทนในต่างประเทศ พ.ศ.2546

มติคณะรัฐมนตรี
· มติคณะรัฐมนตรี เมื่อวันที่ 22 มิถุนายน 2542 เรื่องการปฏิรูปการบริหารราชการในต่างประเทศ
· มติคณะรัฐมนตรี เมื่อวันที่ 20 มีนาคม 2544 เรื่องหลักปฏิบัติในการขอเข้าเยี่ยมและพบปะหารือข้อราชการกับผู้นำระดับสูงของรัฐบาลไทยของบุคคลในคณะทูต คณะกงสุล องค์การระหว่างประเทศ และแขกต่างประเทศที่มาเยือนไทย และการไปต่างประเทศของผู้นำระดับสูงในรัฐบาลไทย
· มติคณะรัฐมนตรี เมื่อวันที่ 10 กรกฎาคม 2544 เรื่องการแต่งตั้งคณะกรรมการบริหารราชการในต่างประเทศ
· มติคณะรัฐมนตรี เมื่อวันที่ 19 มีนาคม 2545 เรื่องการปฏิบัติงานของเอกอัครราชทูตแบบบูรณาการ (รวม 6 ประเทศ)
· มติคณะรัฐมนตรี เมื่อวันที่ 7 พฤษภาคม 2545 เรื่องโครงการนำร่องเอกอัครราชทูตเพื่อการบริหารราชการในต่างประเทศที่เป็นเอกภาพ
· มติคณะรัฐมนตรี เมื่อวันที่ 9 กรกฎาคม 2545 เรื่องแนวทางปฏิบัติของส่วนราชการและเจ้าหน้าที่ของรัฐในการร่วมกันป้องกันและแก้ไขปัญหาของประเทศชาติ
· มติคณะรัฐมนตรี เมื่อวันที่ 8 ตุลาคม 2545 เรื่องส่วนราชการและรัฐวิสาหกิจสนับสนุนโครงการนำร่องเอกอัครราชทูตแบบบูรณาการอย่างจริงจัง
· มติคณะรัฐมนตรี เมื่อวันที่ 4 กุมภาพันธ์ 2546 เรื่องแผนงบประมาณในเชิงบูรณาการประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2547

· มติคณะรัฐมนตรี เมื่อวันที่ 6 พฤษภาคม 2546 เรื่องการกำหนดให้ผู้ว่าราชการจังหวัดและเอกอัครราชทูตไทยในต่างประเทศใช้การบริหารแบบบูรณาการ
· มติคณะรัฐมนตรี เมื่อวันที่ 19 พฤษภาคม 2546 เรื่องแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาระบบราชการไทย (พ.ศ. 2546 -2550)

· มติคณะรัฐมนตรี เมื่อวันที่ 7 ตุลาคม 2546 เรื่องหลักเกณฑ์การบริหารและเบิกจ่ายเงินกรณีฉุกเฉิน (contingency fund) เพื่อสนับสนุนการดำเนินโครงการของเอกอัครราชทูตแบบบูรณาการ (เอกอัครราชทูต CEO)

คำสั่ง
· คำสั่งกระทรวงการต่างประเทศ ที่ 64/2508 เรื่องการประสานงานระหว่างสถานทูตละสถานกงสุลในเขตอาณา ลงวันที่ 25 มีนาคม 2508

· คำสั่งนายกรัฐมนตรี เรื่อง การบริหารราชการในต่างประเทศแบบบูรณาการ (เอกอัครราชทูต CEO) ตามหนังสือสำนักเลขาธิการนายกรัฐมนตรี ด่วนที่สุด ที่ นร 0407/ว. 211 ลงวันที่ 18 มิถุนายน 2546

 

