จากการประมวลองค์ความรู้เกี่ยวกับพืชพื้นเมืองของประเทศไทย จากเอกสาร ตำรา ภูมิปัญญาท้องถิ่นและผลงานวิจัยต่างๆ พบว่า มีพืชพื้นเมืองจำนวน 106 ชนิด ที่มีคุณสมบัติด้านอารักขาพืช ในจำนวนนี้ มีรายงานว่า

เป็นพืชที่มีคุณสมบัติในการป้องกันกำจัดแมลงจำนวน 85 ชนิด เป็นพืชที่มีคุณสมบัติยับยั้งการงอกและการเจริญของวัชพืชจำนวน 7 ชนิด

เป็นพืชที่มีคุณสมบัติยับยั้งการเจริญของเชื้อราสาเหตุโรคพืชจำนวน 41 ชนิด

เป็นพืชที่มีคุณสมบัติยับยั้งการเจริญของเชื้อแบคทีเรียสาเหตุโรคพืชจำนวน 17 ชนิด

เป็นพืชที่มีคุณสมบัติยับยั้งการเจริญของเชื้อไวรัสสาเหตุโรคพืชจำนวน 4 ชนิด

เป็นพืชที่มีคุณสมบัติป้องกันกำจัดไส้เดือนฝอยสาเหตุโรคพืชจำนวน 9 ชนิด

เป็นพืชที่มีคุณสมบัติป้องกันกำจัดสัตว์ศัตรูสัตว์เลี้ยงจำนวน 18 ชนิด

เป็นพืชที่มีคุณสมบัติป้องกันกำจัดสัตว์ศัตรูพืช (นอกเหนือจากแมลง) จำนวน 6 ชนิด

โดยพืชพื้นเมืองบางชนิดมีคุณสมบัติในด้านอารักขาพืชได้หลายประเภท ซึ่งได้ทำการประเมินคุณลักษณะของพืชพื้นเมืองแต่ละชนิดเห็นระดับคะแนน จาก 1 ถึง 8 คะแนน ตามคุณสมบัติที่จะนำไปใช้ประโยชน์เพื่อการอารักขาพืชและสัตว์ได้พบว่า

สะเดา เห็นพืชที่มีศักยภาพสูงสุด มีระดับคะแนน 6 คะแนน

รองลงมาคือ -กระเทียม และแมงลัก มีระดับคะแนน  5 คะแนน



 -กระชาย ตะไคร้บ้าน และตะไคร้หอม มีระดับ 4 คะแนน



 -กะเพราผี(แมงลักคา) โกศจุฬาลัมพา ข่า ขิง ชุมเห็ดเทศ ชุมเห็ดไทย ว่านน้ำ สาบเสือ หนอนตายหยาก และหางไหล มีระดับคะแนน 3 คะแนน

- ส่วนที่เหลือเห็นพืชที่มีรายงานคุณลักษณะ ด้านการอารักขาพืชและสัตว์ในระดับ 1-2 คะแนน

อย่างไรก็ตาม การพิจารณาให้ค่าระดับคะแนนตามคุณสมบัติที่จะนำไปใช้ประโยชน์ เพื่การอารักขาพืชและสัตว์ตามหลักเกณฑ์ที่ได้กำหนดขึ้น เป็นเพียงแนวทางในการพิจารณาโดยอาศัยหลักเกณฑ์การพิจารณาจากความหลากหลายของคุณสมบัติ ในการป้องกันและกำจัดศัตรูพืชและสัตว์ทดสอบในเชิงระนาบ (horizontal aspect) เท่านั้น ส่วนการพิจารณาคุณสมบัติหรือศักยภาพของพืชแต่ละชนิด ในการเป็นสารออกฤทธิ์ต่อพืชหรือสัตว์ทดสอบในแต่ละกลุ่มย่อย (vertical aspect) ยังมิได้นำมาพิจารณาในครั้งนี้ด้วย หากต้องการรายละเอียดในการพิจารณาดังกล่าว ควรตรวจสอบจากตารางสรุปเพิ่มเติม

พืชที่มีคุณลักษณะในการอารักขาพืชและสัตว์หลายประการ (มีระดับคะแนนสูง) จัดเป็นพืชที่มีศักยภาพสมควรสนับสนุนให้มีการศึกษาวิจัยเพิ่มเติม เพื่อให้สามารถพัฒนานำพืชพื้นเมืองดังกล่าวมาใช้ประโยชน์ในด้านอารักขาพืชและสัตว์ ทดแทนการใช้สารเคมีต่อไป 


หัวข้องานวิจัยที่ควรศึกษา ได้แก่ วิธีเขตกรรม การเก็บเกี่ยว วิทยาการหลังการเก็บเกี่ยว ความต้องการธาตุอาหาร เทคโนโลยีการสกัดปรือการนำไปใช้ในระดับเกษตรกร รวมทั้งระดับโรงงานขนาดเล็ก

