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เหตุเกิดเมื่อวันที่ ๒๗ ตุลาคม ๒๕๔๙  ขณะที่กระผมพักอยู่ที่บ้านญาติในกรุงเทพฯ  ซึ่งลูกๆ ก็พักอยู่ด้วย  เพราะกระผมประกอบอาชีพในต่างจังหวัด หลังจากตื่นนอน อาบน้ำชำระร่างกายเรียบร้อยแล้วจึงสวดมนต์และปฏิบัติธรรม  ยืนเดินนั่งต่อเนื่องกันไปเป็นเวลาประมาณสามชั่วโมงเศษ  หลังจากแผ่เมตตาและแผ่ส่วนกุศลเสร็จแล้ว  เกิดมีลมพัดโหม  เข้ามาในบ้านอย่างหนักเป็นเวลานานมาก  ท้องฟ้ามืดครึ้มโดยไม่มีเค้ามาก่อน  คล้ายกับเป็นลางสังหรณ์สะกิดใจให้ทราบว่า  ส่วนบุญกุศลที่เราอุทิศส่งไปให้เจ้ากรรมนายเวรทั้งหลายนั้น  ท่านได้รับไว้แล้ว   และคล้ายกับจะบอกว่าถ้าจะประกอบภารกิจอะไรต่อไป  ควรเพิ่มความระมัดระวังให้มากขึ้น

ครั้นถึงเวลาระหว่าง ๑๕.๐๐ - ๑๖.๐๐ น.  กระผมได้ปีนขึ้นไปจะซ่อมฝ้าเพดาน  ซึ่งแตกหลุดร่วงลงมาจนเป็นช่องโหว่  นกพิราบเข้าไปอยู่อาศัยในหลังคาทางช่องนี้  ขี้รดพื้นล่างสกปรกเลอะเทอะ  ทั้งยังส่ง เสียงดังรบกวน  ทำให้เกิดความเดือดร้อนรำคาญ  กระผมจึงใช้บันไดอะลูมิเนียมตั้งบนโต๊ะไม้เก่าๆ ๒ ตัวซ้อนกัน  แล้วใช้แผงเหล็กผูกต่อกันให้สูงขึ้นอีก  ทำเป็นนั่งร้าน  เพื่อจะยืนให้ถึงช่องโหว่ที่จะซ่อม  ซึ่งสูงจากพื้นขึ้นไปประมาณ ๔ เมตรเศษ  ครั้นเอื้อมมือขึ้นก็ยังไม่ถึงจุดที่จะซ่อมปิดช่องโหว่นั้น  จึงเขย่งเท้าให้สูงขึ้น  บันไดที่ตั้งอยู่บนโต๊ะ  ซึ่งเก่ามากและไม่แข็งแรง  โยกเยกเสียหลัก  บันไดจึงล้มลง  แผงเหล็กนั่งร้านที่เหยียบอยู่หล่นตาม  มือซ้ายที่จับเสาหลักที่ยึดไว้หลุด  จึงทำให้กระผมหล่นลงมากระแทกพื้นคอนกรีตอย่างแรง  สลบไปในทันที

ลูกชายซึ่งอยู่บ้านในวันนั้นเป็นผู้คอยส่งของและดูแลอยู่ด้านล่างตกใจมาก  ไม่รู้จะทำอย่างไร  บังเอิญมีชาวบ้านที่อยู่ใกล้เคียงได้มาช่วยเหลือปฐมพยาบาลจนฟื้น  แล้วช่วยกันนำส่งโรงพยาบาลเกษมราษฎร์  ซึ่งอยู่ใกล้บ้านที่สุดในขณะนั้น  เพื่อดูแลรักษาโดยด่วนที่สุด  ได้มีการ X-ray คอ  หน้าอก  และเย็บแผลแตกที่ศีรษะ  ซึ่งยาวประมาณ  ๓ นิ้ว  ใช้เวลาประมาณ  ๒  ชั่วโมงเศษ  ในโรงพยาบาลแห่งนี้

หลังจากนั้นโรงพยาบาลนครธนได้ส่งรถฉุกเฉินมารับไปรักษาต่อที่นั่น  ซึ่งได้รับการเอาใจใส่ดูแลจากแพทย์และ       เจ้าหน้าที่ที่เกี่ยวข้องทุกคนอย่างดีเยี่ยม  ทั้งได้รับการตรวจ X-ray คอมพิวเตอร์  เพื่อตรวจระบบคลื่นสมองที่ได้รับความกระทบกระเทือนอีกครั้ง  แพทย์พบว่าระบบสมองปลอดภัยและเป็นปกติดี  มีแผลที่ศีรษะยาวประมาณ ๓ นิ้ว  กระดูกคอส่วนล่างหัก ๒ ข้อ  กระดูกไหปลาร้าด้านขวาหัก ๑ แห่ง  กระดูกซี่โครงแถบขวาหัก ๕ ซี่  แถบซ้ายหักอีก ๓ ซี่  มีแผลที่สะโพก  ที่เข่า  และที่เท้าอีกแห่งละ  ๑ แผล  สังเกตดูสภาพ ร่างกายของตัวเองเห็นว่าเป็นรอยฟกช้ำบวมเขียวคล้ำซีกขวาตลอดถึงเท้า  แพทย์จึงให้นอนพักรักษาตัวในโรงพยาบาลโดยไม่มีกำหนด

ขณะที่นอนพักรักษาตัวในโรงพยาบาลนั้น  กระผมตั้งจิตอธิษฐานและสวดมนต์บทพุทธคุณ  ธรรมคุณ  สังฆคุณ  พาหุงมหากา  ชินบัญชร  แล้วแผ่เมตตาแผ่ส่วนกุศลให้แก่เจ้ากรรมนายเวร  พร้อมทั้งของดโทษและขออโหสิกรรมหลังเจริญภาวนาทุกครั้ง  พร้อมทั้งกำหนดรู้จากอิริยาบถต่างๆ ที่เกิดขึ้น  ไม่ว่าเมื่อย-เจ็บ-ปวด-ยืน-เดิน-นั่ง  เท่าที่ระลึกรู้ได้  จึงทำให้นอนหลับสบาย  ไม่รู้สึกเจ็บปวดทุรนทุราย  อาการเจ็บไข้ทุเลาเบาบางลงเร็วราวปาฏิหาริย์

อยู่ในโรงพยาบาลได้เพียง ๗ วัน  อาการเจ็บป่วยทุเลาลงไปมาก  เห็นว่าพอที่จะช่วยเหลือตัวเองในกิจวัตรส่วนตัวได้  เพราะรู้สึกเห็นใจลูกๆที่คอยผลัดเปลี่ยนหมุนเวียนกันมาเฝ้าดูแล  ทั้งเห็นอกเห็นใจญาติผู้ใกล้ชิดที่วิตกกังวลห่วงใย   เกรงใจเพื่อนๆที่อยู่ต่างจังหวัดห่างไกลที่รู้ข่าวได้เดินทางมาเยี่ยมเยียน  และที่คิดจะมาเยี่ยมเยียน  จึงได้ขออนุญาตแพทย์เจ้าของไข้ออกไปพักรักษาตัวต่อที่บ้านหลังเดิมที่เกิดอุบัติเหตุนั่นเอง และก็ได้รับอนุญาตให้ออกไปพักรักษาตัวต่อตามคำขอได้

เหตุการณ์ที่เล่ามาทั้งหมดนั้นเป็นเรื่องจริง  แม้จะฟังดูแล้วเป็นเรื่องที่ไม่น่าจะเกิดขึ้นกับผู้สูงวัยอายุ ๖๕ อย่างกระผม  ที่จะกระทำกิจกรรมอย่างนั้นโดยประมาทขาดความรอบคอบ  และเมื่อเกิดขึ้นแล้วคนในวัยนี้ก็ไม่น่าที่จะมีชีวิตรอดปลอดภัย  สรีระร่างกายยังเป็นปกติเหมือนเดิมในระยะเวลาสั้นเกินความคาดหมาย  ในสายตาของผู้เห็นเหตุการณ์โดยทั่วไป  เพราะอะไร  ถ้าไม่ใช่เพราะเหตุแห่งกรรมของเราทั้งจากอดีตและปัจจุบัน  ว่าเราได้กระทำอะไรไว้อย่างไร  ดีหรือไม่ดี  บุญหรือบาปของเราเป็นไปตามกรรมที่เราได้สร้างไว้  ตั้งแต่อดีตกาลจนกระทั่งปัจจุบันกาล  โดยไม่สามารถจะหลีกเว้นกรรมที่เรากระทำไว้นั้นได้

กระผมขอตั้งจิตอธิษฐาน  ขออำนาจคุณพระศรีรัตนตรัย และสิ่งศักดิ์สิทธิ์ทั้งหลาย  โปรดคุ้มครองปกปักรักษาพระเดชพระคุณหลวงพ่อ  และศิษยานุศิษย์ทั้งหลายให้มีความสุข  ปราศจากทุกข์ภยันตรายใดๆ
