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อาจจะเป็นเพราะบุญเก่าดลบันดาลทำให้ข้าพเจ้าได้มีโอกาสรู้จักวัดอัมพวันและหลวงพ่อ  คงถึงเวลาแล้วที่ข้าพเจ้าจะได้ขับไล่ความมืดบอดและอวิชชาที่มีอยู่ในตัวออกไปเสียที  ที่ผ่านมาข้าพเจ้าใช้ชีวิตไปตามกิเลส  รัก  โลภ  โกรธ  หลง  เอาอารมณ์เป็นที่ตั้ง  ไม่เคยสวดมนต์  ไม่เคยไหว้พระก่อนนอน

คงถึงเวลาแล้วที่ข้าพเจ้าจะได้ใช้หนี้กรรมเก่า  และจะได้สร้างกรรมใหม่  โดยการนำพาของหลวงพ่อที่เห็นหนอ...  รู้หนอ  ในการกระทำของข้าพเจ้า  โดยที่หลวงพ่อไม่เคยรู้จักข้าพเจ้ามาก่อนเลย  ท่านทักและหยุดการกระทำของข้าพเจ้า  ก่อนที่ข้าพเจ้าจะหลงผิดมากไปกว่านี้  


สามีของข้าพเจ้าเป็นคนใจดี  ทุกเรื่องที่เกิดขึ้นในครอบครัว  เขาพร้อมที่จะเป็นผู้ตามเสมอ  ข้าพเจ้าจึงจำเป็นต้องตกอยู่ในภาวะเป็นผู้นำครอบครัว  ทั้งที่ข้าพเจ้ายังเป็นคนที่อ่อนต่อโลก  ใช้อารมณ์และความคิดสั้นๆ ในการครองคนและครองตน  อาจจะเพราะใจยังอ่อนแอ  หรือวัยที่ไม่พร้อมจะเป็นผู้นำ

บางครั้งข้าพเจ้ารู้สึกหนักหนาเหลือเกินทั้งภาวะเศรษฐกิจ  และภาวะเป็นผู้ตัดสินใจนำพาครอบครัวให้อยู่รอด  แต่เป็นบุญที่บันดาลให้ข้าพเจ้าได้พบกับหลวงพ่อ  ซึ่งท่านนำให้ข้าพเจ้าสวดมนต์เป็นนิจ  อธิษฐานจิตเป็นประจำ  อโหสิกรรมแล้วค่อยแผ่เมตตา  พร้อมทั้งธรรมะที่หลวงพ่อให้  ทำให้ข้าพเจ้าเกิดปัญญาที่จะน้อมนำมาปฏิบัติตามด้วยการเจริญกรรมฐาน  เวลาผ่านไปไม่นานชีวิตของข้าพเจ้าก็เปลี่ยนไป  ความสำเร็จทางโลกเริ่มก่อตัวให้เห็น  ทั้งอริยทรัพย์และโภคทรัพย์เริ่มตามมา  เกิดแสงสว่างแห่งปัญญา  เริ่มมีความเพียรในทางโลก  เริ่มประสบความสำเร็จ  จากแม่บ้านกลายมาเป็นผู้นำทางธุรกิจ  เริ่มมีความเข้มแข็งทางด้านจิตใจในการเป็นผู้นำในครอบครัว
ทำความดีนี้แสนยาก

ทุกปีก่อนวันที่ ๑๕ สิงหาคม  ลูกศิษย์ของหลวงพ่อจะไปแสดงมุทิตาจิต  โดยไปปฏิบัติกรรมฐาน  ๗ วัน  เพื่อเป็นการทดแทนบุญคุณของหลวงพ่อ  ข้าพเจ้าก็เป็นคนหนึ่งที่สำนึกในบุญคุณของหลวงพ่อ  ข้าพเจ้าจะไปประจำทุกปีไม่ได้ขาด  แต่ที่ผ่านมาข้าพเจ้าปฏิบัติอย่าง  “จิ้มๆ จ้ำๆ”  เหมือนที่หลวงพ่อเคยพูด  คือปฏิบัติธรรมไม่ต่อเนื่อง

วันหนึ่งข้าพเจ้าเข้าไปปวารณาตัวกับหลวงพ่อว่า  ต่อไปนี้ลูกจะกระทำความดีเพื่อเป็นการทดแทนบุญคุณของหลวงพ่อ  ด้วยการปฏิบัติธรรมอย่างต่อเนื่อง  และด้วยความศรัทธา  หลวงพ่อพยักหน้ารับรู้ในความตั้งใจ

ข้าพเจ้ากลับไปตั้งใจปฏิบัติธรรมต่อเนื่องได้   ๓  วัน  รู้สึกเหนื่อยล้าเหลือเกิน  ง่วงนอน  ปวดเมื่อยทั่วกาย  เป็นไข้ตัวร้อนทันทีที่เริ่มจะปฏิบัติธรรม  เริ่มจะสวดมนต์ก็ง่วง  ตื่นเช้าไม่ได้  กำลังใจตกมาก   ข้าพเจ้าจึงปล่อยตามใจตัวเอง  ไม่ฝืนใจ  ไม่ไหว้พระ  ไม่สวดมนต์  ไม่ปฏิบัติธรรม  เป็นเวลาเกือบ ๒ เดือน  สัจจะกับหลวงพ่อขาดหายไปแล้ว

กฎแห่งกรรมตามมาให้เห็น  ข้าพเจ้าทุกข์แสนสาหัส  เพราะทุกอย่างรุมเร้าประดังเข้ามา  ปัญหารอบข้างเริ่มเกิด  ธุรกิจที่ทำอยู่เกิดความขัดแย้ง  ยอดขายลดลง  ทำให้ทำงานยากขึ้น  ปัญหาเศรษฐกิจก็ตามมาในขณะที่จิตตก

สามีของข้าพเจ้าทั้งๆ ที่ทำแต่ความดี  เป็นพนักงานดีเด่นของการรถไฟแห่งประเทศไทย  ปฏิบัติหน้าที่ด้วยความซื่อสัตย์สุจริต  ก็เกิดขัดกับคนที่เข้ามาหาผลประโยชน์ในพื้นที่ของการรถไฟฯ  จึงถูกกลั่นแกล้งและถูกฟ้อง  กลายเป็นจำเลย  ต้องขึ้นโรงขึ้นศาลเพราะบริหารงานผิดพลาด ทำให้มีช่องโหว่  ต่อสู้คดีเสียค่าใช้จ่ายมากมาย

เหตุการณ์หลายๆ อย่างเกิดขึ้นมีแต่เรื่องที่จะเสียเงิน  ทำอะไรก็ผิดพลาดไปหมด  ทั้งๆ ที่ทำงานได้เงินมากมาย  มีเงินเป็นล้าน  มีบ้านหลังใหญ่  แต่ก็เก็บเงินไว้ไม่อยู่  รักษาบ้านไว้ไม่ได้  ข้าพเจ้ามานั่งทบทวนด้วยสติ   รู้ได้เลยว่าตอนเด็กๆ เคยทำให้ยายและพี่สาวเดือดร้อน  เพราะชอบหยิบเงินโดยไม่ได้บอกกล่าวอยู่บ่อยๆ  และทำเป็นประจำด้วยความไม่รู้บาปบุญคุณโทษ  ความทุกข์ของข้าพเจ้าที่เกิดขึ้นอยู่ในขณะนั้น  ไม่รวมอดีตชาติที่เคยเอาของใครมาบ้างก็ไม่ทราบ  เบียดเบียนคนอื่นขนาดไหน  ถึงได้รับวิบากกรรมอยู่ในขณะนี้  และอีกหลายๆ อย่างที่รู้ขึ้นมาเองว่า  “กรรมได้ตามสนองตัวเองแล้วในชาตินี้”  ได้แต่ขออโหสิกรรมว่า  “กรรมใดๆ ที่ข้าพเจ้าได้ทำแก่ใครในชาตินี้หรือชาติใดๆ  ขอให้เจ้ากรรมนายเวรอย่าได้จองกรรมจองเวรแก่ข้าพเจ้าเลย  จงอโหสิกรรมให้ข้าพเจ้าด้วยเถิด”


ด้วยเมตตาบารมีของหลวงพ่อ  ความอัศจรรย์เกิดขึ้น  ข้าพเจ้าลุกขึ้นมาปฏิบัติกรรมฐานได้อย่างต่อเนื่อง  โดยไม่เหนื่อยไม่เพลีย  กิเลสลดน้อยลง  ทุกวันข้าพเจ้าได้ปฏิบัติธรรม ถวายหลวงพ่อ  ถวายพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวฯ  ในโอกาสมหามงคลเฉลิมพระชนมพรรษา ๘๐ พรรษาในปีนี้  ผลของการปฏิบัติทำให้ข้าพเจ้ามีพลังจิตเข้มแข็ง สงบ  ไม่ท้อแท้  ไม่หวั่นไหว

ผลของการปฏิบัติทำให้มีบุคลากรเข้ามาช่วยงานเป็นที่อัศจรรย์

ผลของการปฏิบัติดลบันดาลให้คดีความจากร้ายกลายเป็นดี  จากหนักเป็นเบา

ผลของการปฏิบัติทำให้ข้าพเจ้ามองเห็นโอกาส  มีบ้านหลังเล็กๆ อยู่แบบพอเพียงและสันโดษ  หลวงพ่อเมตตาตั้งชื่อบ้านให้ว่า “บ้านอุดมสมบูรณ์”


บทเรียนชีวิต-บททดสอบที่เกิดขึ้นในชีวิตจริงทำให้รู้จักคำว่า “กำหนด”  แสงสว่างแห่งปัญญาเกิด  เมตตาได้เกิดขึ้นจากผลของการปฏิบัติ  เมตตาตัวเองให้พ้นจากทุกข์  เมตตาที่จะให้คนอื่นพ้นทุกข์ด้วย  ปรารถนาดีกับทุกคนด้วยจิตใจที่บริสุทธิ์  นี่คือธรรมข้อแรกที่ข้าพเจ้าได้เดินตามรอยเท้าของหลวงพ่อ  และองค์สมเด็จพระสัมมาสัมพุทธเจ้า

ขออาราธนาคุณพระศรีรัตนตรัย  อำนาจแห่งบุญกุศลที่ข้าพเจ้าได้เจริญกรรมฐาน  และความดีของข้าพเจ้าที่ทำมาไม่ว่าในชาติไหน  ดลบันดาลให้หลวงพ่อผู้มีแต่ความเมตตา  มีร่างกายที่สมบูรณ์  แข็งแรง  อยู่เป็นร่มโพธิ์ร่มไทรของผู้มีจิตใจใฝ่ธรรมทุกคน  ตราบนานเท่านาน
