อานิสงส์จากการปฏิบัติธรรมทำให้มีบ้าน
พันโทอรุณ บรรจง



เมื่อประมาณกลางปี ๒๕๔๖   กระผมเดือดร้อนเรื่องที่อยู่อาศัย  กระผมเช่าบ้านเขาอยู่  เจ้าของบ้านจะเอาบ้านคืน  เพราะต้องนำคนงานมาอยู่เพื่อทำธุรกิจ  เดิมกระผมอาศัยบ้านพักของทางราชการ  ต่อมาได้ออกไปเช่าบ้านอยู่หลายแห่ง  ไม่มีบ้านเป็นของตนเอง  กระผมพยายามหาบ้านเช่าหรือซื้อบ้านพร้อมที่ดิน  บางแห่งจะได้แต่ไม่ได้  กระผมพยายามจนถึงปลายปี ๒๕๔๘  ก็ยังหาไม่ได้   จึงคิดว่าคงไม่มีบุญวาสนาที่จะสร้างบ้านและมีบ้านเป็นของตนเอง  จึงปลูกบ้านชั่วคราว (กระต๊อบหลังคามุงหญ้าคาครึ่งหนึ่ง  อีกครึ่งเป็นหลังคาสังกะสีเก่า)


จนถึงปี ๒๕๔๙  บุตรสาวจึงซื้อที่ดินให้ประมาณ ๒ ไร่เศษ  และได้กู้เงินจากธนาคาร ให้กระผมอีกด้วย  จึงมีบ้านเป็นของตนเอง  กระผมมีบุตรและหลานๆอีก ๔ คน  รวม ๗-๘ คนที่อยู่บ้านเดียวกัน  ขณะนี้อยู่ในระหว่างการก่อสร้างยังไม่แล้วเสร็จ  แต่ได้เข้าอยู่อาศัยได้แล้ว

กระผมนึกทบทวนดูว่า  เหตุที่มีบ้านเป็นของตนเองได้  ทั้งๆ ที่เลยเวลาแล้ว  ธนาคารก็ไม่ให้กู้   เป็นเพราะกระผมได้ทำบุญถวายอาหารพระสงฆ์ทุกวัน วันละ ๔ รูป  เป็นเวลากว่า ๔ เดือน  และถือศีล ๘  ปฏิบัติธรรม ตั้งแต่วันวิสาขบูชา ติดต่อไปจนกระทั่งออกพรรษา  เมื่อปี ๒๕๔๘  คงเป็นเพราะผลการสร้างบุญสร้างกุศลไว้  จึงทำให้กระผมมีบ้านพักอาศัยที่ดีได้  และคิดว่าเมื่อบ้านเสร็จแล้วจะปฏิบัติธรรมต่อไปในปี ๒๕๕๐ ให้เต็มที่  เพื่อเป็นอานิสงส์ของตนเองและครอบครัวบุตรหลานต่อไปในอนาคตและในภพชาติต่อไป  และเพื่อครอบครัวและบุตรหลานได้อยู่เย็นเป็นสุข  มีชีวิตครอบครัวเจริญรุ่งเรืองต่อไป
