การเมืองใหม่ต้องการการค้นคว้าที่กว้างและลึกมากขึ้น
ปัญหาวิกฤตการเมืองไทยมีสาเหตุ ลึก ๆ มาจากปัญหาเชิงโครงสร้างทางสังคม (รวมทั้งเศรษฐกิจการเมือง) ที่มีความแตกต่างทางด้านอำนาจ ฐานะ รายได้ ความรู้ ระหว่างคนกลุ่มต่าง ๆ อย่างมาก ส่วนความขัดแย้งระหว่างรัฐบาลพรรคพลังประชาชนและกลุ่มพันธมิตรฯเป็นเพียงอาก ารของโรคที่จะคงคลี่คลายไปทางใดทางหนึ่งใน 2-3 เดือนข้างหน้า(หรือเร็วกว่านั้นถ้าผู้บัญชาการเหล่าทัพทั้งหลายกล้าเชิญทุกฝ ่ายร่วมประชุมสภาความมั่นคงแห่งชาติเพื่อแก้ไขวิกฤติของประเทศ)
แต่ปัญหาที่ใหญ่กว่า คือการที่คนไทยทุกฝ่ายจะต้องระดมสมองคิดหาทางแก้ไขปัญหาที่สาเหตุที่แท้จริง แบบผ่าตัดปฏิรูปโครงสร้างทางเศรษฐกิจการเมืองอย่างถอนรากถอนโคน ประเทศไทยถึงจะไปรอดแบบที่ประชาชนส่วนใหญ่มีคุณภาพชีวิตได้
กลุ่มพันธมิตรพยายามเสนอเรื่องการเมืองใหม่หลายเรื่อง เช่นเสนอให้ส.ส. ครึ่งหนึ่งมาจากกลุ่มอาชีพ เพื่อจะได้เป็นตัวแทนของประชาชนที่มีอาชีพหลากหลาย แกนนำกลุ่มพันธมิตรฯบางคนเสนอว่าต้องสร้างระบบการศึกษาใหม่ เศรษฐกิจใหม่ ซึ่งส่วนใหญ่เป็นข้อเสนอที่ดีกว่าการเมืองแบบเก่า แต่หลายเรื่องเป็นการเสนอแบบต่างคนต่างคิดเอง มีลักษณะเป็นอุดมคติลอย ๆ อยู่มาก ยังไม่เป็นเอกภาพและไม่ชัดเจนเป็นระบบ
การออกแบบสร้างการเมืองใหม่ เป็นเรื่องใหญ่ซับซ้อนที่ไม่อาจแก้ไขโดยสูตรหนึ่งสูตรใดในระยะสั้น ๆ ได้ นักวิชาการ นักวิชาชีพ ผู้นำชุมชน องค์กรประชาชนกลุ่มต่าง ๆ จะต้องช่วยกันระดมสมองศึกษาค้นคว้าอย่างกว้างขวางและลึกซึ้ง โดยถือข้อเสนอของกลุ่มพันธมิตรฯเป็นความเห็นหนึ่ง แต่ต้องมองในแง่ความเป็นจริงว่า ถึงกลุ่มพันธมิตรฯจะทำหน้าที่เป็นยามเฝ้าแผ่นดิน ต่อต้านรัฐบาลขี้โกงและใช้อำนาจในทางไม่ชอบอย่างได้ผลกว่าทุกกลุ่มในขณะนี้ ไม่ได้แปลว่ากลุ่มพันธมิตรฯจะเสนอเรื่องการเมืองใหม่ได้ดีกว่าหรือมีความเป็นไปได้มากกว่ากลุ่มอื่น ๆ
การเมืองใหม่ในความหมายของการปฏิรูปทั้งทางการเมืองเศรษฐกิจและสังคม ให้เป็นประชาธิปไตย เป็นธรรม โปร่งใส มีประสิทธิภาพและยั่งยืนอย่างแท้จริงนั้น ไม่ใช่แค่ต้องต่อสู้กับการเมืองเก่าแบบทักษิณเท่านั้น แต่ยังต ้องต่อสู้กับเศรษฐกิจสังคมรวมทั้งความคิดแบบเก่าที่มีอิทธิพลฝังรากลึกมาก เพราะชนชั้นนำทุกกลุ่มได้ประโยชน์จากเศรษฐกิจ/สังคมเก่าด้วย ไม่ใช่แค่เฉพาะกลุ่มทักษิณเท่านั้น นี่คือความจริงอันโหดร้ายที่ประชาชนจะต้องเข้าใจ จะมองแบบอุดมคติลอย ๆ คงไม่ได้ ดังนั้นจึงต้องมีการศึกษาค้นคว้าและการระดมความคิดเห็นจากประชาชนที่ตื่นตัว/เห็นแก่ส่วนรวมอย่างกว้างขวางหลากหลาย ในบรรยากาศที่ส่งเสริมการใช้ข้อมูล องค์ความรู้ เหตุผล การเปิดใจกว้างรับฟังอย่างรอบด้าน การคิดวิเคราะห์อย่างรอบคอบ
หากนักวิชาการ นักวิชาชีพ นักพัฒนาองค์กรเอกชน องค์กรประชาชนฯลฯ ตื่นตัวเข้ามามีบทบาทในการศ ึกษาวิจัย เผยแพร่ความรู้ และผลักดันให้เกิดการเปลี่ยนแปลงในเชิงปฏิรูปโครงสร้างการเมืองเศรษฐกิจสังค ม จะเป็นการส่งเสริมงานที่กลุ่มพันธมิตรฯ กำลังทำได้ดีกว่าที่กลุ่มพันธมิตรฯจะเหมางานทุกอย่าง โดยกลุ่มต่าง ๆ อาจจะร่วมมือหรือแลกเปลี่ยนข้อมูลข่าวสาร อภิปรายถกเถียงกัน เพื่อให้ได้แนวคิดที่รอบด้านที่ตระหนักถึงความเป็นจริงของสังคมไทย มีความเป็นไปได้ อย่างมีองค์ความรู้และอย่างเป็นระบบมากขึ้น

              เรื่องการเมืองใหม่ไม่ใช่แค่การปฏิรูประบบเลือกตั้ง หากจะต้องปฏิรูปทั้งการเมืองเศรษฐกิจสังคมหลายเรื่องไปพร้อมกันอย่างน้อย 5 เรื่อง คือ
1. การปฏิรูประบบการเมือง (รวมทั้งระบบกฎหมาย) เช่นปฏิรูปที่มาและสิทธิหน้าที่ของส.ส. ส.ว. รัฐบาล องค์กรอิสระ ตุลาการ เพื่อให้ได้ผู้แทนที่เป็นตัวแทนผลประโยชน์ประชาชน โดยเฉพาะเกษตรกร คนงาน ผู้ประกอบอาชีพอิสระรายย่อย ซึ่งเป็นคนจนและเป็นคนส่วนใหญ่ของประเทศอย่างแท้จริง (ตัวอย่างเช่นการเลือกส.ส. จากตัวแทนของกลุ่มอาชีพ, การเลือกแบบผู้ชนะต้องคะแนน 50%, การเลือกแบบสัดส่วนตามบัญชีรายชื่อของพรรค การเลือกนายกรัฐมนตรีและทีมคณะรัฐมนตรีโดยตรง เพื่อแยกฝ่ายบริหารจากฝ่ายนิติบัญญัติฯลฯ) มีการคานอำนาจนักการเมืองโดยองค์กรอิสระ ตุลาการ และองค์กรต่าง ๆ ซึ่งต้องปฏิรูปให้เป็นอิสระจริง มีองค์ความรู้และความกล้าหาญความเข้มแข็ง เช่นกกต. และปปช. ผู้มีบทบาทที่สำคัญในการป้องกันและปราบปรามการทุจริต และทำให้การเมืองโปร่งใส เป็นธรรมขึ้น
2. การปฏิรูปการศึกษาและสื่อมวลชน เป็นเรื่องสำคัญที่จะต้องทำควบคู่กันไปเพราะถึงจะแก้ไขรัฐธรรมนูญและกฎหมายใ ห้ดีอย่างไร นักธุรกิจการเมืองแบบเก่าก็จะหาทางแทรกเข้ามาได้ ถ้าประชาชนยังขาดการศึกษาข้อมูล ข่าวสารและจิตสำนึก ดังนั้นจึงต้องมีการรณรงค์ระดับชาติที่ต้องใหญ่มากกว่างานประจำของกระทรวงศึกษา เช่นมีคณะกรรมการระดับปกติเพื่อการปฏิรูปการศึกษาและสื่อมวลชนเพื่อรณรงค์ให ้คนใฝ่รู้ รักการอ่าน คิดวิเคราะห์ โดยใช้เหตุผลและองค์ความรู้ มีจิตสำนึกเพื่อส่วนรวม เป็นพลเมืองที่ตื่นตัวมีบทบาททางการเมืองและสังคมมากขึ้น การกระจายการจัดการศึกษาและการจัดรายการวิทยุ โทรทัศน์สู่องค์กรท้องถิ่นและองค์กรภาคประชาชน การปฏิรูปองค์กรคณะสงฆ์ การศึกษาและเผยแพร่ความรู้ด้านศาสนา และศิลปวัฒนธรรม
3. การให้ความรู้และจัดตั้งองค์กรประชาชน เช่นสหภาพแรงงาน (รวมทั้งสหภาพรัฐวิสาหกิจ, สหภาพครูอาจารย์ สหภาพข้าราชการ ทหาร ตำรวจฯลฯ) สมาคม, สหพันธ์เกษตรกร กลุ่ม, สมาคมอาชีพ สมาคมนักวิชาการ นักวิชาชีพ สหกรณ์ประเภทต่าง ๆ สมาคมและองค์กรด้านสิทธิเสรีภาพ ด้านศาสนา จริยธรรม ด้านสุขภาพอนามัย การปกป้องดูแลทรัพยากรและสภาพแวดล้อมฯลฯ เพื่อสร้างการเมืองและเศรษฐกิจภาคพลเมืองให้เข้มแข็งขึ้น
4. ปฏิรูประบบเศรษฐกิจให้เป็นระบบผสมระหว่างทุนนิยมที่มีการแข่งขันที่เป็นธรรม (ต่อต้านการผูกขาดตัดตอนและการค้ากำไรเกินควรจากผู้บริโภค) กับระบบสหกรณ์และรัฐสวัสดิการ โดยต้องส่งเสริมพัฒนาสหกรณ์ผู้ผลิต ผู้บริโภค สหกรณ์ออมทรัพย์ และสหกรณ์รูปแบบต่าง ๆ อย่างกว้างขวาง เพื่อให้สหกรณ์เข้าไปแข่งขันและค่อย ๆ เข้าแทนที่บริษัทธุรกิจธนาคารเอกชน และรัฐวิสาหกิจได้เพิ่มขึ้น นี่คือการสร้างระบบเศรษฐกิจใหม่ที่มีการจัดความสัมพันธ์เรื่องการถือครองปัจจัยการผลิตอย่างเป็นระบบ จะช่วยเสริมปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงซึ่งเป็นเพียงปรัชญาหรือแนวคิดในเรื่องการผลิตการบริโภค (ไม่ใช่ตัวระบบเศรษฐกิจ) ให้เป็นจริงได้
รัฐต้องจัดเก็บภาษีในอัตราก้าวหน้า และหารายได้จากสาธารณะสมบัติอย่างโปร่งใสมีประสิทธิภาพ เพื่อรัฐจะได้มีงบประมาณมาใช้พัฒนาการศึกษา สาธารณสุข รัฐสวัสดิการ และชุมชนสวัสดิการได้เพิ่มขึ้น นโยบายการพัฒนาเศรษฐกิจต้องเ น้นการพึ่งตนเอง การพึ่งแรงงาน ทรัพยากร เทคโนโลยีที่เหมาะสม และตลาดภายในประเทศเพิ่มขึ้น ลดการพึ่งพาการลงทุนและการค้ากับต่างประเทศแบบสุดโต่งมากเกินไปโดยไม่จำเป็น ลงมา กระจายการพัฒนาทางเศรษฐกิจสังคมที่สมดุล เป็นธรรม ยั่งยืน เพื่อพัฒนาคุณภาพชีวิตตามแนวปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง และเน้นการเพิ่มความสุขประชาชาติ มากกว่าการเพิ่มของสินค้าและบริการ เศรษฐกิจไทยแบบใหม่นี้จะสามารถอยู่ได้แม้เศรษฐกิจสหรัฐหรือเศรษฐกิจทุนนิยมโลกจะถดถอยมีปัญหาสักแค่ไหนก็ตาม

             5.ปฏิรูประบบราชการและองค์การบริหารท้องถิ่น ( รวมทั้งกฎหมาย โครงสร้างและวิธีการในการบริหาร) ให้ทำงานบริการประชาชนได้อย่างมีประสิทธิภาพ โปร่งใส เป็นธรรม ลดอำนาจจากส่วนกลางลง กระจายอำนาจทรัพยากรและความรู้สู่ท้องถิ่นอย่างทั่วถึงเป็นธรรม ส่งเสริมการพัฒนาการบริหารท้องถิ่นจากระดับรากหญ้าแบบยืดหยุ่นคล่องตัวที่สา มารถทำงานอย่างได้ผลงานตามความพร้อมและความเหมาะสมของท้องถิ่น เช่นการจัดตั้งสภาชุมชนแบบให้การศึกษาและส่งเสริมประชาชนในกลุ่มบ้าน หมู่บ้านที่มีความพร้อม จะ 50-200 ครัวเรือนก็แล้วแต่ เป็นฝ่ายริเริ่มขอจดทะเบียนสภาชุมชนขนาดเล็ก ซึ่งสมาชิกสามารถใช้ประชาธิปไตยทางตรงได้ดีกว่าอบต. ซึ่งใหญ่และตรวจสอบได้ยากเกินไป
สภาชุมชนแบบใหม่จะใช้วิธีทำงานแบบนัดให้สมาชิกทั้งหมดในชุมชนมาเข้าร ่วมประชุม เพื่อเลือกกรรมการพัฒนาชุมชนด้านต่าง ๆ การพิจารณาโครงการ งบประมาณและเรื่องสำคัญได้โดยตรง กรรมการและเจ้าหน้าที่ที่ช่วยงานไม่มีเงินเดือน แต่รัฐจัดงบประมาณในการจัดประชุมตามสถานที่ที่พอมีอยู่แล้ว เช่นโรงเรียน วัด โดยไม่ต้องใช้งบก่อสร้างสถานที่และในการดำเนินงานตามโครงการต่าง ๆ ซึ่งอาจร่วมมือกับหน่วยงานรัฐและองค์กรปกครองท้องถิ่นที่มีอยู่แล้วสำหรับโค รงการที่ใหญ่กว่าระดับชุมชนได้ อาจจะมีเบี้ยเลี้ยงการประชุมหรือค่าตอบแทนให้กรรมการหรือผู้ประสานงานแล้วแต ่สภาชุมชนแต่ละแห่ง  จะเป็นผู้กำหนดหลักเกณฑ์และบริหารงบกันเอง ทางรัฐมีการจัดตั้งองค์กรอิสระเพื่อเป็นพี่เลี้ยง วางหลักเกณฑ์กว้าง ๆ กระจายทุนและตรวจสอบความโปร่งใสและประสิทธิภาพการทำงานของสภาชุมชน
ส่วนอบต., องค์การบริหารส่วนท้องถิ่นอื่น ๆ รวมทั้งกทม. ก็ต้องหาทางปฏิรูปแก้ไขจุดอ่อนอย่างจริงจัง เพื่อให้มีการคัดเลือกคนและการทำงานได้อย่างโปร่งใส มีประสิทธิภาพและเป็นธรรมเพิ่มขึ้น ถ้าท้องถิ่นเข้มแข็งขึ้น การเมืองของประเทศก็จะดีขึ้นด้วย
วิธีการ ที่จะทำให้เกิดการปฏิรูปทั้ง 5 เรื่องนี้ได้อย่างไร เป็นเรื่องที่ภาคประชาชนจะต้องร่วมกันคิดร่วมกันผลักดันต่อสู้ต่อไป โดยการเผยแพร่ความรู้และการจัดตั้งประชาชนเป็นวิธีการที่สำคัญที่ทำได้หลายร ูปแบบไม่ได้ขึ้นอยู่เฉพาะรูปแบบที่กลุ่มพันธมิตรฯทำอยู่เท่านั้น
ข้อคิดเตือนใจจาก Mihaly Csikzentmihalyi

“แทนที่เราจะใช้ชีวิตแบบเรื่อยเปื่อย
การลงมือทำในสิ่งที่เรารัก
คือหนทางไปสู่ความหมายที่ยิ่งใหญ่ขึ้น
ทำให้เกิดความสุข และความเป็นตัวของตัวเราเอง
ที่มีความซับซ้อนเพิ่มขึ้น”
โลกาภิวัตน์กับการเมืองใหม่ในสังคมไทย
ความ เคลื่อนไหวเพื่อก่อให้เกิดการเปลี่ยนแปลงทางการเมืองในสังคมไทย โดยกลุ่มพันธมิตรประชาชนเพื่อประชาธิปไตยที่ดำรงอยู่นั้น ก่อให้เกิดผลกระทบกับมิติการเมืองของประเทศอย่างเป็นรูปธรรม หากแต่การเปลี่ยนแปลงไปสู่เป้าหมายที่กลุ่มคาดหวังนั้น ก็ถูกกระแสโลกโลกาภิวัตน์ติดตามตรวจสอบและบางสถานะสร้างข้อจำกัดกับการเปลี่ ยนแปลงได้เช่นกัน
โดยเฉพาะอย่างยิ่งการที่ประเทศฝ่ายตะวันตกติดตามสถานการณ์ทางการเมือ งในประเทศไทยและพากันรายงานข่าวไปในทิศทางต่าง ๆ โดยที่แต่ละประเทศหลักเหล่านั้นมีสมมุติฐานความเป็นประชาธิปไตยบนตัวแบบตะวั นตกและมองเฉพาะมิติเชิงองค์กรหรือรูปแบบของประชาธิปไตยที่เป็นทางการ ย่อมตีความและเข้าใจเหตุการณ์ทางการเมืองไทยไปแบบหนึ่ง
ตัวอย่างเช่นสื่อทางสหรัฐและยุโรปมักมองว่าเหตุการณ์เคลื่อนไหวของกล ุ่มพันธมิตรฯ มีความต่อเนื่องมาจากการปฏิวัติครั้งที่แล้วและยังทำการเปลี่ยนแปลงไม่สำเร็ จจึงได้รณรงค์อย่างต่อเนื่อง หากแต่เป็นการเคลื่อนไหวที่มีมิติความรุนแรงผสม บางสื่ออาจก้าวไปถึงผู้ที่สนับสนุนอยู่เบื้องหลังซึ่งในสังคมไทยเองไม่มีใคร กล่าวรายงานเช่นนั้นได้
ต่างชาติมองว่าประเทศไทยเองเป็นตัวแบบของประเทศที่มีความสำเร็จในการ พัฒนาประชาธิปไตยจากสภาวะเผด็จการทหารไปสู่ความเป็นประชาธิปไตยแนวทางสากล ดังนั้นหากประเทศไทยจะก้าวถอยหลังไปสู่ระบบเผด็จการรูปแบบต่าง ๆ เช่น ใช้กำลังปฏิวัติหรือเป็นรูปแบบการปกครองโดยเผด็จการกลุ่มชนต่าง ๆ แล้ว ประชาคมโลกที่เขาอ้างถึงก็จะไม่สามารถยอมรับได้และจะมีการตอบโต้ประเทศไทยถึ งขั้นเป็นแนวทางเดียวกับที่ได้กระทำกรณีเผด็จการพม่าอย่างไรอย่างนั้น
ผ ู้เขียนเห็นว่าในด้านหนึ่งแล้วการวินิจฉัยของนานาชาติต่อความเป็นประชาธิปไต ยหรือปัญหาความไม่เป็นประชาธิปไตยในสังคมไทยนั้นไม่ควรจะตั้งอยู่บนสมมติฐาน การวิเคราะห์ปัญหาเฉพาะการมองรูปแบบของประชาธิปไตยที่เป็นทางการ เช่น มองแค่รัฐใดมีการเลือกตั้ง มีพรรคการเมือง มีรัฐสภา และดำเนินกิจกรรมทางการเมืองไปต่อเนื่องโดยไม่สดุดหยุดลงด้วยวิธีการนอกระบบ แล้ว แปลว่าเป็นรัฐที่มีประชาธิปไตย
หากแต่ควรมองว่าปัญหาประชาธิปไตยในเนื้อหาของรัฐนั้น ๆ มีตัวแปรหรือปัจจัยเหตุมาจากสิ่งใดและที่สำคัญควรช่วยคิดแก้ปัญหาด้วยว่าจะส นับสนุนรัฐนั้น ๆ ให้แก้ปัญหาในด้านเนื้อหาได้อย่างไร เช่น ในกรณีของรัฐไทย ผู้เขียนเห็นว่าเป็นปัญหาการรวมศูนย์ผูกขาดเชิงโครงสร้างอำนาจ เศรษฐกิจ และการเมือง ของคนกลุ่มน้อยที่เข้ามาแสวงประโยชน์จากกลไกประชาธิปไตย โดยเฉพาะจากระบบการเลือกตั้ง ทำให้เมื่อใช้กลไกดังกล่าวในสภาพที่โครงสร้างถูกผูกขาด กลุ่มทุนมักจะได้อำนาจการเมืองไปครอบครอง
ถ้าหากมีมุมมองหรือแนวทางการวิเคราะห์ปัญหาเช่นนี้แล้วเชื่อว่าสื่อต ่างชาติรวมถึงชุมชนนานาชาติจะเกิดความเข้าใจทันทีว่าเหตุใดการปฏิวัติเมื่อป ีที่ผ่านมา ทำไมประชาชนพากันนำดอกไม้ไปมอบให้คณะปฏิวัติโดยไม่มีการต่อต้านหรือประท้วงจ ากกลุ่มชนเลยหรือหากมีก็น้อยมาก
แต่อย่างไรก็ตามภายใต้หนึ่งขวบปีของการปฏิวัติ คณะผู้เกี่ยวข้องทั้งหลายมิได้ตั้งใจหรือพยายามจะแก้ไขปัญหาเชิงโครงสร้าง ทำแค่เพียงแก้เกณฑ์หรือวิธีการจุกจิกในเรื่องการเลือกตั้งและที่มาต่าง ๆ ของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมือง แถมยังไม่เข้าใจตรรกของทฤษฎีเชิงโครงสร้างที่ว่า บุคคลเป็นผลพวงของโครงสร้าง คณะผู้เกี่ยวข้องทั้งหลายจึงมุ่งเพียงทำลายล้างและสังหารตัวบุคคลคนเดียวให้ ดับดิ้นลงไปโดยไม่แตะปัญหาเชิงโครงสร้าง
ผลลัพธ์คือเมื่อโครงสร้างดำรงอยู่พอจัดให้มีการเลือกตั้งอีกครั้งหนึ ่ง ตัวแทนราษฎรที่ประชาชนเลือกเข้ามาจึงมีลักษณะในความสัมพันธ์เชิงอำนาจไม่เปล ี่ยนแปลงไปจากเดิม หากใช้ตัวแปรนี้วิเคราะห์หรือประเมินการปฏิวัติแล้ว จะทราบคำตอบถึงประสิทธิผลของการปฏิวัติได้เป็นอย่างดี แถมสังคมไทยยังได้สภาวะใหม่อันเป็นผลพวงของการเปลี่ยนแปลงดังกล่าวคือ ความแตกแยกทางความคิดของผู้คนในสังคมอย่างเป็นรูปธรรมอีกด้วย
ใ นวันนี้สถานการณ์อยู่ในสภาวะน่าวิตกเพราะต่างฝ่ายต่างมีการสร้างความชอบธรรม ในเรื่องการเปลี่ยนแปลงทางการเมืองที่กลุ่มมีความประสงค์ดีอยากให้รัฐไทยเปล ี่ยนแปลงไปสู่จุดมุ่งหมาย ดังกล่าว แต่ละกลุ่มสามารถใช้ความชอบธรรมของตนระดมประชาชนทั้งชนชั้นกลางและอื่น ๆ เข้าร่วมขบวนการรวมถึงมีความคิดในเชิงตรงข้ามกับอีกกลุ่มหนึ่งในลักษณะพร้อม ใช้ความรุนแรงอยู่ด้วย
สถาบันหรือองค์กรหลักในสังคมก็ถูกลากพานำไปสู่ความเป็นฝักฝ่ายทางแนว คิดและสภาวะความเป็นกลางถูกบีบบังคับให้เหลือน้อยลงเต็มที จะเห็นได้ว่าวุฒิภาวะขององค์กรต่าง ๆ หรือบุคลากรในองค์กรที่จะวิเคราะห์และแยกแยะปัญหาในเชิงเหตุผลหรือหาที่ว่าง สำหรับการใช้เหตุผลกลับถูกบดบังไปด้วยอคติความโกรธและความเชื่อมาอยู่เหนือเ หตุผล
ทั้งสองฝ่ายจึงมีข้อจำกัด มีความชอบธรรมและได้รับการยอมรับในความชอบธรรมคนละฐานกัน เช่น กลุ่มพันธมิตรฯ เองตั้งใจจะแก้ปัญหาในประเทศอันเนื่องมาจากปัญหาโครงสร้างดังกล่าวแล้วแต่ไม ่ประสบความสำเร็จในช่วงปฏิวัติที่ผ่านมา การรณรงค์รอบใหม่ได้รับความชอบธรรมในสังคมไทยเอง หากแต่การใช้กำลังยึดทำเนียบและสถานีโทรทัศน์กลับถูกกังขาจากนานาชาติ
อีกฝ่ายหนึ่งอ้างความชอบธรรมเรื่องการพิทักษ์ปกป้องระบอบประชาธิปไตย โดยละเว้นไม่พูดปัญหาเชิงโครงสร้างพยายามลากยาวรักษากติกาเรื่องตัวแทนและกา รเลือกตั้งซึ่งได้ได้การยอมรับจากมิติภายในบางส่วนและชุมชนนานาชาติต่างก็มอ งปัญหาพื้นผิวตรงกัน จึงได้รับการยอมรับจากนานาชาติ แต่ถูกปฏิเสธจากส่วนหนึ่งในสังคมไทยและมีสภาพเหมือนกับได้อำนาจแต่ไม่มีอำนา จในการปกครอง
ด ังนั้น ประเทศไทยอยู่ในสภาวะที่ตีบตันทางการเมือง การแก้ไขปัญหาในระบบก็ไม่เกิดประสิทธิภาพ ไม่ได้รับการยอมรับจากอีกฝ่ายหนึ่ง ส่วนจะใช้วิธีการนอกระบบ ตรรกของโลกาภิวัตน์ก็จะเป็นตัวถ่วงลั้งทำให้แม้แต่จะคิดก็ล้มเหลวแล้ว สถานการณ์ต่อไปจึงน่าจะเป็นลักษณะทั้งสองฝ่ายยันกันทางยุทธวิธี และหากไม่สามารถก้าวพ้นสภาวะดังกล่าวได้ท้ายที่สุดรัฐไทยคงไม่พ้นสงครามกลาง เมือง
คำคมเกี่ยวกับความสุขของนักปราชญ์-นักเขียนหลายยุค (๒๑)
 “จงมีความสุขกับสิ่งที่คุณมี
และคุณจะมีสิ่งมากมายที่จะช่วยให้คุณมีความสุข”
 “บ่อยครั้งที่ความสุข
เป็นผลมาจากการทำงานจนไม่มีเวลาที่จะเป็นทุกข์”
 “เราไม่มีสิทธิที่จะบริโภคความสุข ถ้าหากเราไม่ได้สร้างมันขึ้นมา
ดุจเดียวกับที่เราไม่มีสิทธิบริโภคความมั่งคั่ง
ถ้าหากเราไม่ได้สร้างมันขึ้นมา”
ต้องสร้างวัฒนธรรมพลเมือง จึงจะสร้างระบอบประชาธิปไตยที่แท้ได้
สร้างประชาชนให้เป็นพลเมืองที่มีความรู้และจิตสำนึก
การจะเปลี่ยนแปลงและสร้างประชาธิปไตยที่แท้ที่ประชาชนมีส่วนกำหนดเพื ่อประโยชน์คนส่วนใหญ่ได้ ไม่ใช่แค่การแก้ไขรัฐธรรมนูญและปฏิรูประบอบการเลือกตั้ง หากจะต้องป ฏิรูปโครงสร้างทางเศรษฐกิจให้เกิดการกระจายทรัพย์สินและรายได้เป็นธรรม (ประชาธิปไตยทางเศรษฐกิจ)และปฏิรูปการศึกษา / สื่อมวลชน / และการจัดตั้งกลุ่มองค์กรประชาชน เช่นสหภาพแรงงาน สหพันธ์เกษตรกร สมาคมวิชาชีพ สหกรณ์ฯลฯ ที่มีองค์ความรู้และอำนาจต่อรองเพิ่มขึ้น (ประชาธิปไตยทางสังคม) ควบคู่กันไปด้วย
การปฏิรูปจะต้องเริ่มต้นจากการรณรงค์เผยแพร่ความรู้ / ความคิด ให้ประชาชนต ระหนักว่าเราต่างเป็นพลเมือง คือเลือกมาอยู่ในเมือง ยอมรับการปกครองของรัฐบาล เพราะเรามีสัญญาประชาคมร่วมกันกับผู้ปกครองว่า พลเมืองเป็นเจ้าของทรัพย์สมบัติสาธารณะ ทั้งรัฐวิสาหกิจ คลื่นความถี่ วิทยุ โทรทัศน์ โทรศัพท์ฯลฯ และเป็นผู้เสียภาษีทั้งทางตรงและทางอ้อม (ผ่านการซื้อสินค้าต่าง ๆ) โดยได้มอบหมายให้รัฐบาลที่มาจากการเลือกตั้งเป็นผู้บริหารจัดการแทน เพื่อประโยชน์ของสมาชิกทั้งหมดในสังคม
ถ ้ารัฐบาลทำหน้าที่บริหารจัดการ/ปกครองทำไม่ได้ตามสัญญาประชาคม พลเมืองมีสิทธิเข้าชื่อยื่นถอดถอน ชุมนุมคัดค้าน และรณรงค์ให้เกิดการเปลี่ยนแปลงทางการเมืองโดยสันติวิธี มีสิทธิดื้อแพ่งที่จะไม่เชื่อฟัง ไม่ร่วมมือกับรัฐบาลที่ทุจริตฉ้อฉลและใช้อำนาจบาตรใหญ่อย่างไม่ชอบธรรมได้
สอนให้พลเมืองเข้าใจเรื่องเศรษฐกิจและเรียนรู้ประชาธิปไตยจากภาคปฏิบัติ
งบประมาณที่รัฐบาลใช้บริหารประเทศล้วนมาจากภาษีและรายได้จากการให้สั มปทาน / การหารายได้จากสาธารณสมบัติและรัฐวิสาหกิจซึ่งเป็นของประเทศชาติหรือของประชาชนร่วมกัน ประชาชนในฐานะพลเมือง จึงมีสิทธิที่จะได้รับบริการการศึกษา สาธารณสุข บริการด้านสาธารณะ และโครงการพัฒนาต่าง ๆ จากรัฐอย่างทั่วถึงและเป็นธรรม
เมื่อเป็นสิทธิที่พลเมืองควรได้ พลเมืองจึงไม่จำเป็นต้องรู้สึกเป็นหนี้บุญคุณหรือรู้สึกว่าเป็นผู้อยู่ภายใต้อุปถัมภ์ผู้ปกครองคนใดหรือพรรคใด น ักการเมืองและข้าราชการรวมทั้งเจ้าหน้าที่รัฐอื่น ๆ ที่กินเงินเดือนและใช้ทรัพยากรจากภาษีประชาชน ต่างหากที่ควรจะรู้สึกเป็นหนี้บุญคุณของพลเมือง เจ้าหน้าที่รัฐมีหน้าที่ที่จะต้องทำงานให้บริการอย่างซื่อตรงและมุ่งประโยชน ์ต่อประชาชนและประเทศชาติ ซึ่งพวกเขาและลูกหลานจะได้ประโยชน์ในระยะยาวด้วย
การจะช่วยให้ประชาชนตระหนักถึงเรื่องความเป็นพลเมืองผู้มีสิทธิมีศักดิ์ศรี ต้องส่งเสริมให้คนไทยทุกคนได้เรียนรู้จากภาคปฏิบัติในชีวิตจริงด้วย เช่น ในครอบครัว ควรเลี้ยงดูลูกอย่างเป็นประชาธิปไตยด้วยเหตุด้วยผล ส่งเสริมให้เด็กมีความภูมิใจในตัวเองและมีจิตสำนึกเป็นพลเมืองที่รักชาติเห็นแก่ส่วนรวมคิดตัดสินใจเป็น
ในสถาบันการศึกษา ครูอาจารย์ต้องเคารพสิทธินักเรียน นักศึกษา ส่งเสริมให้พวกเขาคิดตัดสินใจ จัดให้มีการเลือกหัวหน้าชั้น มีสภานักเรียน สภานักศึกษา สภาคณาจารย์ สมาคมผู้ปกครอง คณะกรรมการสถานศึกษาและสภามหาวิทยาลัยที่มีการเลือกสรรอย่างเป็นประชาธิปไตย มีตัวแทนนักเรียนนักศึกษา ครูอาจารย์และบุคคลากร ผู้ปกครองและผู้นำในชุมชนรวมอยู่ด้วย
การจะปฏิรูปการศึกษาให้มีคุณภาพได้ ควรแก้ไขกฎหมายและโครงสร้างการบริหารให้คณะกรรมการและผู้บริหารสถานศึกษามีส ิทธิอำนาจและบทบาทเพิ่มขึ้น และลดอำนาจรัฐมนตรีและข้าราชการระดับสูงกระทรวงศึกษาลง โดยควรให้เป็นเพียงผู้ประสานงาน ผู้ส่งเสริมมาตรฐานและการประกันคุณภาพมากกว่าผู้สั่งการจากบนลงล่าง
ในที่ทำงาน ควรบริหารงานแบบประชาธิปไตยที่พนักงานมีส่วนร่วม ส่งเสริมให้พนักงานจัดตั้งสหภาพแรงงาน สหกรณ์ออมทรัพย์ และให้พนักงานมีตัวแทนเข้าร่วมในคณะกรรมการนโยบายและบริหารของบริษัทและองค์ กรต่าง ๆ
ในชุมชน ควรส่งเสริมการจัดตั้งกลุ่มออมทรัพย์และสหกรณ์ประเภทต่าง ๆ สมาคมอาชีพ สภาชุมชนขนาดเล็กระดับหมู่บ้านหรือกลุ่มบ้านที่ทุกคนสามารถเข้าร่วมประชุมถก ปัญหาและลงมติได้ (แบบของประเทศเวเนซุเอล่า) จะทำให้ประชาชนเรียนรู้ประชาธิปไตยระดับรากหญ้าได้ดีที่สุด ส่วนองค์กรปกครองท้องถิ่นระดับตำบลและจังหวัด ควรปฏิรูปกระบวนการเลือกตั้งและการตรวจสอบการทำงานของผู้บริหาร เช่นจัดให้มีการประชุมใหญ่ ที่เปิดให้คนทั้งชุมชนเข้ามาร่วมประชุมได้ทุก 3-6 เดือน เพื่อถกเถียงเรื่องงบประมาณ แนวทางแก้ไขปัญหาการพัฒนาชุมชนในด้านต่าง ๆการตรวจสอบเรื่องการทุจริตฉ้อฉล การทำประชาพิจารณ์ และการลงประชามติในเรื่องที่สำคัญ รวมทั้งต้องให้ประชาชนมีสิทธิเข้าชื่อยื่นเรื่องให้กกต. จัดการออกเสียงลงประชามติถอดถอนผู้บริหารที่ส่อว่าทุจริตฉ้อฉล ร่ำรวยผิดปกติ ทำงานขัดต่อกฎระเบียบและจริยธรรมได้
ปฏิรูปการศึกษาและสื่อมวลชนเพื่อสร้างพลเมืองที่มีคุณภาพ
การปฏิรูปการศึกษา / สื่อมวลชนอย่างได้ผลต้องปฏิรูปคุณภาพครูอาจารย์ และผู้ทำงานและการจัดการสื่อสารมวลชนอย่างขนานใหญ่ รณรงค์ส่งเสริมให้เด็ก เยาวชน ประชาชนรักการอ่าน การเรียนรู้ พัฒนาตนเอง คิด วิเคราะห์ในเชิงเหตุผลตามหลักวิทยาศาสตร์เป็น เลิกเรียนแบบท่องจำและการรับรู้ข้อมูลข่าวสารแบบด้านเดียว ที่ทำให้ประชาชนเชื่อตาม ๆ กันด้วยอารมณ์ความรู้สึกมากกว่าด้วยเหตุผล
การศึกษาและสื่อมวลชนควรเน้นการพัฒนาความฉลาดทางด้านปัญญา ด้านอารมณ์ และด้านจิตสำนึกต่อส่วนรวม (จริยธรรม คุณธรรม) ควบคู่กันไป เน้นการทำให้เด็กเยาวชน ประชาชน มีค วามภูมิใจ มั่นใจในตัวเอง ภูมิใจในประวัติศาสตร์ วัฒนธรรมของชุมชนและประเทศ มีวุฒิภาวะในการเข้าใจปัญหาและคิดหาทางแก้ไขอย่างสร้างสรรค์ และลุ่มลึก เป็นเหตุเป็นผล วิเคราะห์ทั้งข้อดีและข้อเสียทั้ง 2 ด้านอย่างรอบคอบ เพื่อประโยชน์ส่วนรวมในระยะยาว (แทนการสอนและการสอบแบบเน้นคะแนนและการแข่งขันเอาชนะคนอื่นเพื่อหาเงินให้ได ้มากที่สุดด้านเดียว)
ครูอาจารย์และสื่อมวลชนต้องเข้าใจและช่วยอธิบายต่อว่า ป ระชาธิปไตยไม่ใช่เรื่องแค่เลือกผู้แทน แต่หมายถึงพลเมืองมีสิทธิ เสมอภาค เสรีภาพทั้งทางการเมือง เศรษฐกิจ และสังคมที่จะได้ประโยชน์จากการบริหารบ้านเมืองและการใช้ทรัพยากรส่วนรวม การออกและบังคับใช้กฎหมายต่าง ๆ อย่างยุติธรรม และพลเมืองมีบทบาทในเรื่องที่เกี่ยวกับส่วนรวมได้ตลอดเวลา ทั้งวิพากษ์วิจารณ์เสนอแนะ คัดค้าน ประท้วง เสนอกฎหมายใหม่ ยื่นเรื่องถอดถอนผู้แทนและเจ้าหน้าที่รัฐที่ทุจริตหรือด้อยประสิทธิภาพ
ความตระหนักว่าส่วนรวมสำคัญกว่าส่วนตัว คือพลังสร้างสรรค์ที่สำคัญที่สุด
การที่ประเทศจะแข่งขันสู้ประเทศอื่นในทางเศรษฐกิจได้ เราต้องสร้างความสำนึกเรื่องความรักหมู่คณะ ความรักชาติ การทำงานร่วมกันเป็นทีม การทำงานเพื่อชุมชน เพื่อประเทศชาติอย่างแท้จริง สังคมที่จะสร้างความรักชาติได้อย่างแท้จริงต ้องเป็นสังคมที่ยอมรับนับถือประชาชนพลเมืองเป็นส่วนสำคัญ ให้เขามีส่วนเป็นเจ้าของประเทศ และได้รับส่วนแบ่งผลประโยชน์และฐานะศักดิ์ศรีที่เป็นธรรม
ก ารจะสอนความรักชาติอย่างได้ผลต้องสอนประวัติศาสตร์สังคมที่ยกย่องยอมรับบทบา ทของประชาชนพลเมืองด้วย ไม่ใช่ยกย่องเฉพาะผู้นำระดับสูง ต้องส่งเสริมให้ประชาชนภูมิใจในความเป็นพลเมืองไทย และสามารถเข้าร่วมแสดงบทบาทเพื่อพัฒนาชาติได้อย่างเป็นรูปธรรมมากขึ้น เช่น กระตุ้นให้คนรักชาติด้วยการขยันเรียน ขยันทำงานเพื่อช่วยพัฒนาชาติ นิยมใช้ของภายในประเทศมากกว่าของสั่งเข้าจากต่างประเทศ เสียภาษีอย่างตรงไปตรงมา ทำหน้าที่พลเมืองดี เอื้อเฟื้อเผื่อแผ่ช่วยเหลือเพื่อนร่วมชาติที่ยากจนและด้อยโอกาส
การจะทำให้นักการเมือง / เจ้าหน้าที่รัฐเลิกหรือลดทุจริตฉ้อฉล ต้องปฏิรูปปปช. (คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริต) และกกต. รวมทั้งองค์กรอื่น ๆ ให้เข้มแข็งขึ้นอีกหลายเท่า นอกจากจะปฏิรูประบบการเมืองและระบบราชการแล้ว ต้องทำให้คนเกิดความรักชาติอย่างเข้าใจชัดเจนว่าการทุจริตฉ้อฉลเป็นการทำลายความเข้มแข็งและความมีประสิทธิภาพของคนและองค์กร ทำให้ประเทศไทยไปแข่งขันสู้คนอื่นเขาไม่ได้ และคนไทยทั้งหมดรวมทั้งลูกหลานจะอยู่รอดอย่างมีคุณภาพชีวิตไม่ได้ฯลฯ
การสร้างระบอบประชาธิปไตยที่แท้ เพื่อให้ได้นักการเมืองที่เห็นแก่ส่วนรวมเพิ่มขึ้นอยู่กับ สร้างการศึกษาและวัฒนธรรมแบบใหม่ที่ช่วยให้ประชาชนคิดวิเคราะห์เป็น มีความฉลาดและจิตสำนึกแบบพลเมืองที่เห็นว่าประโยชน์ส่วนรวมสำคัญกว่าประโยชน ์ส่วนตัว มีวัฒนธรรมที่ใจกว้าง รับฟัง/เคารพสิทธิเสรีภาพของคนส่วนน้อย และปัจเจกชนที่คิดแตกต่างแต่ไม่เป็นภัยต่อส่วนรวมด้วย ต่อเมื่อมีการสร้างพลเมืองให้มีความฉลาดและความเข้มแข็งเท่านั้น คนไทยจึงจะใช้ปัญญารวมหมู่ทำงานร่วมกันแบบแข่งขันกับประเทศอื่นๆและอยู่อย่างมีคุณภาพชีวิตและมีศักดิ์ศรีได้
ความสำเร็จของพันธมิตรในการเปลี่ยนแปลงสังคมไทย
ต้อง ยอมรับว่า สังคมไทยโดยเฉพาะมิติในการเมืองประชาชนชาวไทยได้มีความรับรู้และเกิดส่วนร่ว มทางการเมืองในระดับสูงมาก เป็นเพราะการระดมความคิด การจัดเตรียมแนวทางเผยแพร่ ระดมจัดตั้งของกลุ่มแกนนำพันธมิตรประชาชนเพื่อประชาธิปไตย ตั้งแต่ก่อนการปฏิวัติ 2549 เป็นต้นมานั่นเอง
ปรากฏการณ์เหล่านี้ ทำให้อย่างน้อยสังคมมีการรับรู้ ถกเถียงถกแถลงด้านข้อเท็จจริง ด้านแนวคิดของสังคมการเมืองไทยว่า ยังมีสภาวะประชาธิปไตยที่ไม่สมบูรณ์ โดยมีการรวมศูนย์ผูกขาดของปัจจัยเชิงโครงสร้างเศรษฐกิจและการเมือง จนทำให้กลุ่มเศรษฐกิจเข้ามามีอำนาจทางการเมืองลักษณะครอบงำ และมีแนวโน้มจะสืบทอดอำนาจอย่างถาวร
สังคมไทยส่วนมากจึงยอมรับปรากฎการณ์ดังกล่าวไม่ได้และออกมาร่วมต่อสู ้ เคลื่อนไหวต่อเนื่องยาวนานทั้งในลักษณะสันติและก้าวล่วงไปถึงการใช้พละกำลัง ยึดทำเนียบรัฐบาล ซึ่งก็กระทำเพื่อเป้าประสงค์ให้สภาวะการเมืองไทยพัฒนาไปสู่สภาพที่ดีขึ้น ตามอุดมการณ์จุดยืนร่วมกันของผู้ร่วมชุมนุม
อ ย่างไรก็ตามการนำเสนอแนวทางแก้ไขปัญหาทางการเมืองหาทางออกให้กับการปฏิรูปปร ะเทศไทยที่ดำรงอยู่นั้น ยังต้องประสบกับปัญหาของ “วิธีการ” เนื่องจากปัญหาความเป็นตัวแทนราษฎรที่ได้จากการเลือกตั้งภายใต้ภาวะรวมศูนย์ ผูกขาดเชิงโครงสร้างนั้น เป็นปัญหาที่มองจากภายนอกไม่เห็น ดังนั้น สังคมไทยส่วนหนึ่งจึงยังติดยึดและให้ความสำคัญกับแนวทางการเลือกตั้ง นับว่าการเลือกตั้งคือประชาธิปไตย
มองเห็นการยึดทำเนียบรัฐบาล การชุมนุมปิดถนน ฯลฯ เป็นการกระทำที่ร้ายแรง ขัดต่อความสงบเรียบร้อยของประเทศ เข้าข่ายเป็นพวกกบฎในราชอาณาจักรอะไรทำนองนั้น จนทำให้สถานการณ์พัฒนาไปสู่จุดที่แกนนำพันธมิตรถูกตั้งข้อหา “กบฎในราชอาณาจักร” และปัจจุบันพัฒนาการไปถึงขั้นมีการจับกุม คุมขัง 2 แกนนำหลักกันแล้ว
ผู้เขียนเห็นว่า รัฐไทยไม่เคยใช้ประสบการณ์ในอดีตที่เราเคยแก้ปัญหาความขัดแย้งในมิติการเมือ ง มิติทางเลือกของการพัฒนาได้อย่างสำเร็จมาเป็นตัวแบบในการแก้ปัญหาเลย
กล่าวคือในช่วงสงครามเย็น ประชาชนโดยเฉพาะชนชั้นกลางและนักศึกษา นักวิชาการกลุ่มนำของรัฐไทย ได้เข้าร่วมกับพรรคคอมมิวนิสต์ไทย ทำการต่อสู้กับรัฐบาลไทยโดยใช้กำลัง รัฐบาลได้แก้ไขปัญหาจากการวิเคราะห์ว่าการกระทำดังกล่าวเป็นภัยต่อความมั่นค ง จึงใช้ “แนวทางปราบปราม” และ “มิติกฎหมาย” ตราพระราชบัญญัติการกระทำอันเป็นคอมมิวนิสต์ออกมาเพื่อใช้ปราบปรามดังกล่าว
ผลคือการรุกลามขยายตัวของปัญหาทั้งเชิงผู้เข้าร่วมขบวนการและเชิงพื้นที่ปฏิบัติการ
โชคดีที่ผู้ปฏิบัติงานของรัฐไทยมีพัฒนาการและปรับเปลี่ยนวิธีคิดโดยม องเห็นปัญหาหลักว่าเป็นปัญหาที่มีรากเหง้ามาจากมิติภายในประเทศด้านต่าง ๆ จึงปรับเปลี่ยนวิธีการแก้ไขปัญหา
มองว่าเรื่องดังกล่าวเป็นมิติทางการเมือง ชนชั้นนำทางปัญญาที่เข้าต่อสู้ในป่าก็เป็นคนไทย รักชาติ รักสังคม เพียงแต่มีอุดมการณ์จุดยืนจะพัฒนาประเทศในอีกทิศทางหนึ่ง จึงรักและหวงแหนสังคม การใช้กำลัง และความรุนแรงก็เพราะมีเป้าประสงค์ที่ดีต่อชาติอยากเห็นความเปลี่ยนแปลงที่ด ีเช่นกัน
การพิจารณาว่าการกระทำดังกล่าว เป็นการกระทำทางการเมืองมากกว่าเป็นอาชญากรรม จึงต้องแก้ปัญหาด้วยมิติทางการเมือง หากผู้กระทำไม่ได้มีการปฏิบัติที่ร้ายแรงเช่นฆ่าคนตาย สังหารชีวิต ฯลฯ ก็จะถูกพิจารณาในมิติการเมืองแบบสมานฉันท์
เทียบกับแนวคิดของรัฐไทยที่ตั้งข้อหา “กบฏในราชอาณาจักร” ให้กับแกนนำพันธมิตรฯ แล้ว เห็นได้ว่า รัฐไทยปัจจุบันถอยหลังลงคลอง ไม่เคยใช้ประสบการณ์กรณีดังกล่าวที่สามารถยุติปัญหาในสมัยนั้นมาเป็นตัวแบบก ารแก้ไขปัญหาให้ปัจจุบันเลย
ต้องทบทวนแนวคิดและตั้งคำถามกันในสังคมไทยว่า การเคลื่อนไหวทางการเมืองดังกล่าว หากนับเอาวัตถุประสงค์เป็นตัวตั้งแล้วจะคิดว่าเรื่องดังกล่าวเป็นมิติทางการ เมืองหรือเป็นการกระทำของอาชญากรที่มีความมุ่งหมายจะล้มล้างการปกครองของรัฐ ไทย
และแน่นอนการปฏิบัติการทางการเมืองกับผู้ที่มีอำนาจรัฐควบคุมกลไกรัฐ มากมายขนาดนี้ ย่อมต้องมีการผิดพลาด บกพร่อง นำไปสู่การใช้ความรุนแรงหรือกำลังแต่ก็ควรจะทำการแยกแยะระหว่างเป้าประสงค์แ ละวิธีการปฏิบัติของกลุ่มพันธมิตรให้ชัดเจนไม่เหมารวม
เจ้าหน้าที่รัฐเช่นตำรวจเองเป็นผู้ปฏิบัติ เมื่อมีการตั้งข้อหาโดยฝ่ายบริหารเขาเหล่านั้นก็ต้องกระทำไปตามขอบเขต อำนาจหน้าที่ และอยู่ในสภาวะต้องตัดสินใจบนข้อจำกัดต่าง ๆ มากพอควร
ก ารไม่ลดราวาศอกของรัฐบาลต่อกรณีการกล่าวหาว่า กลุ่มผู้ต้องการปฏิรูปมีสภาวะเป็นกบฎในราชอาณาจักรรวมถึงการกระทำภายใต้กฎหม ายด้วยการควบคุมตัวแกนนำภายใต้ข้อหาดังกล่าว ทำให้เกิดความไม่ไว้วางใจซึ่งกันและกันระหว่างรัฐบาลและผู้ประท้วงขยายวงรุก ลามไปสู่การใช้กำลังคนเข้ากีดขวางยึดทางเข้ารัฐสภา
ฝ่ายรัฐก็จำนนอีกเช่นกันเพราะในวันดังกล่าวเป็นกำหนดการที่รัฐบาลจะแ ถลงนโยบายต่อรัฐสภา ฝ่ายรัฐจึงอ้างความชอบธรรมตามกฎหมาย (ซึ่งในทางหลักการแล้วเป็นฐานแห่งความชอบธรรมที่ต่ำที่สุด) ด้วยการใช้ความรุนแรงสลายฝูงชน ซึ่งในขณะเขียนบทความนี้ยังไม่เห็นว่าเหตุการณ์จะพัฒนาไปสู่จุดใด
ค วามหวังที่จะเห็นการปฏิรูปประเทศไทย การเปลี่ยนแปลงทางการเมืองไปสู่การเมืองใหม่และอื่น ๆ อาจจะเกิดขึ้นได้ยากและที่สำคัญการเปลี่ยนแปลงด้วยวิธีสันติอันเป็นเป้าหมาย ที่สังคมต้องการนั้น อาจจะไม่มีทางเป็นไปได้ เพราะผู้เกี่ยวข้องไม่เรียนรู้จากอดีต ดังนั้นความรุนแรงจึงเหมือนจะเป็นหนทางเดียวที่เหลืออยู่
